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“以情激趣、关注差异、尊重个性、开发潜能”

——让学生在快乐中学习
太平路小学               袁隽

 学期伊始，我校就提出了一个响亮的口号“以情激趣，关注差异，尊重个性，开发潜能”。在这一学期的教育教学工作，我紧紧围绕这16个字开展各项工作。这16个字不是仅仅只挂在嘴边 ，而是成为我每一步工作的行动指南。

今年我所担任的是一年级的班主任工作以及语文学科的教学。从儿童的心理上看,一年级新生正处于从幼儿向儿童的时期过渡。处于这一时期的儿童理解能力差，记忆全靠死记硬背，他们擅长于记忆形象、具体的材料。另外，一年级新生的记忆效果与他们的情绪有着极大的关系，即在高兴时记忆效果好，反之较差。根据一年级新生这样的认知特点，我语文教学中重点开发教学的直观性和趣味性，充分体现这16个字，以达到调动学生的学习兴趣和营造活跃欢乐的课堂气氛的目的。让儿童在不拘一格的学习方式中积极愉快地度过小学学习的第一年。

在我们教研组的教研活动中，在我的教学设计和反思中，如何以情激趣，关注差异，尊重个性，开发潜能，让在快乐中学习。一学期下来，我在这方面也确实有了自己的一点经验。

一、以情激趣

捷克著名教育家夸美纽斯说：“一个人没有食欲，勉强把食物吞到肚里，

就会引起恶心、呕吐，造成消化不良。如果在饥饿的情况下把食物吃

下去，胃就会很好的接受，并很好的消化掉。”学生的求知欲也是如此。因此，激发学生求知欲，对培养学生学习兴趣是非常重要的。教师首先要有情趣，教师在教学中能进入角色，饱含激情，以自身的情趣去感染、激发学生的求知欲和兴趣是优化教学的有效手段。我十分注意在课堂上用生动的语言，富有感染力的表情，或者是一种夸张的动作，来激发低年级学生的学习兴趣，创造学生的乐学气氛。本学期我在教《雪地里的小画家》一课时，先挂上一张雪景图后，微笑着指向这张图画。这一动作马上集中了同学们的注意力，无言地激起了学生的兴趣。然后我用富有感情的声调指图描述：“冬爷爷来了，他给小朋友们带来了礼物，你瞧，这些小雪花把我们这个世界打扮的多美呀！大地像铺上了一层白白的、厚厚的地毯，房子像一座座银砖搭起的城堡，小树像一大株洁白洁白的珊瑚，真美呀！”这一组字斟句酌的画面表述顿时激发了学生的内心情感，使他们产生了身临其境之感，学生的听觉、视觉都得到了美的享受。是师生的情感立刻融为一体，学生都处在一种跃跃欲试的气氛之中，为这堂课的讲解创造了良好的开端。

二、关注差异、树立学生参与的自信

对学生的发展，不能以学习成绩好坏定终身，因为小学教育毕竟只是人发展的起始阶段、人生的序幕，人的充分发展有待以后来展现，人生的高峰、好戏还在后头。爱迪生就曾因学习成绩不良而被拒之于学校大门之外。牛顿小时候智力平常，小学校长提到班级上成绩不好的孩子，总是少不了他。富兰克林在小时候读书，算术常不及格——由于主客观原因，有的学生一时成绩差，甚至学习失败，这时做教师的，不能冷语中伤，讽刺挖苦学生，甚至变相体罚，使学生的心灵和肉体受到伤害。要树立各有个性的学生观，不能一味地按考试分数高低来看学生，更不能以分数排队要善于发现每个学生的长处和不足、优点和缺点，因材施教，确立学生的发展观。学生的差异是一种客观存在，因此教师应该直面差异，积极应对差异，将差异作为重要的教育资源，要在教学中表现出极大的热情来容纳学生的差异，应用有效的师生沟通技能，创设亲切友善、共享良好关系的氛围；差异教学首先体现的是“不让一个学生落后”的思想，然后使他们根据自己的特点得到更快更好的发展。
三、尊重个性，开发潜能，培养学生参与的能力
在传统的教学中，教师统的过死，牵的过多，渐渐的，学生成了圈养动物，个性受到了压抑，失去了自己觅食的能力。然而，今天的孩子，又今天孩子思维的敏锐；今天的孩子，又今天哈字看问题的视角。为此，在课堂中教师应有意识的鼓励学生“仁者见仁，智者见智”充分尊重学生的个性特征，大胆放手。在教学《雪地里的小画家》中，我让学生在宽松、民主、和谐的课堂分为中，自己去发现，自己去尝试。自己去创新，让他们学会学习，掌握学法，为后继学习和终身学习打下良好的基础。在初读课文时，我让学生喜欢读什么，怎么读，应有一定的自主性、独立性，在朗读技巧的运用上，允许学生有不同的个性朗读处理，使学生主体地位得到充分体现。

当学生通过反复朗读儿歌，对整首儿歌有大致理解后，我让学生努力的把自己喜欢的句子读的精彩些，读给大家听。这样让学生选择自己喜欢的句子读，他们就读的生动、投入，主动参与学习兴趣特别浓厚。我有目的的培养学生良好的读书习惯，让学生在读中感悟，在读中体会，在读中积累语言和培养语感。让他么说说自己读懂了哪些，还有哪些疑问，然后再通过阅读，试着解答疑问。

当学生喜欢读“下雪了！下雪啦！”这两句话时，我趁机点拨学生注意体会朗读感叹句，学生们非常高兴，他们边读边做自己认为相配的动作，表达他么对冬天的喜爱之情。当学生喜欢读“咦，青蛙为什么没参加？哦，他在洞里睡大觉呢。这两句话时，我指导学生通过对话朗读，从一问一答的预期中，引起学生的质疑，青蛙为什么在洞里睡大觉。我抓住学生有疑，质疑的良机进一步引导学生熟读，精思，让学生在读中开展积极的思维，充分尊重学生的个性，让学生乐在其中，积极主动参与学生，获得最大限度的发展。

总之，利用各种手段、方法在教学中激发学生的学习兴趣，培养学生的求知欲，可以帮助学生叩开知识宝库的大门。
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