数学教学应注重学生质疑、探疑、解疑能力的培养
邹名绚
古人云：学源于思，思源于疑，学而不思则罔。明代著名学者陈献章说过：“学贵有疑，小疑则小进，大疑则大进。疑者，觉悟之机也，一番觉悟，一番长进。”由此可见“疑”在课堂教学中的重要作用，它不仅是思维的导火线，是学生学习的内驱力，同时也是探索和创新的源头。因此，在数学课堂教学中，教师应注重学生质疑、探疑、解疑能力的培养。

一、营造氛围，创设情境，激发学生敢于质疑、学会质疑

科学家爱因斯坦说：“提出一个问题往往比解决一个问题更重要，因为解决问题也许仅仅是一个数学和实验上的技能而已。而提出新的问题，新的可能，从新的角度去看问题，却需要创造性的想象力。”由此可见，我们在数学教学中，质疑置前，以疑诱发学生主动获取知识，是教师教学和学生学习的开端。所以营造氛围，创设情境，激发学生敢于质疑、学会质疑是课堂教学的关键。

以教师问学生答的传统教学模式枯燥无味，缺乏激情。因此营造宽松、和谐的教学氛围，是学生积极主动学习的前提，它排除学生的心理障碍，促使学生以最佳的心理状态去乐于思维，敢于质疑。首先，教师要建立民主、平等、和谐的朋友式双边关系，以饱满的热情，真诚的微笑面对每一位学生，向他们倾注爱心和耐心，唤起学生的自尊心和自信心，使他们真正体会到自己是学习的主人；其次，在数学课堂教学中，教师有意识的定位，一个鼓励性的眼神，手势，一个肯定的评价，都会鼓起学生的勇气。教师要多创造机会让学生尝试到成功的体验，让学生认识到大胆质疑，大胆地阐述自己的观点，即使质疑出错，也是一种体验和收获。第三，在数学课堂教学中，教师有意识地创设质疑情境，如讲一个生动有趣的故事、做一个有趣味的实验操作、做游戏、猜谜语等，制造认知冲突，把需要解决的数学知识和生动的问题情境联系起来，激起学生产生疑团，形成悬念，使学生的思维置于积极探索的疑境之中。

例如，学生学习了“能被2和5整除的数的特征”后，学习“能被3整除的数的特征”时，在复习导入时学生已发现看一个数能否被3整除，是不能光看个位上的数字的，因为个位上0~9的数都有可能被3整除，那么该怎样看呢？这时学生产生疑问，然后我设置悬念，让学生任意出一个上数，不管是几位数，老师都能一下看出它能否被3整除，于是学生出数我答，并让学生验证，这时学生的悬念更加深刻了，能被3 整除的数的特征到底是怎样的呢？迫切需要解疑，从而学生带着强烈的学习动机和问题意识主动地去探疑。

常言道：授之一鱼不如授之一渔。学会是前提，会学才是目的。在数学教学中，不但要让学生想质疑，敢质疑，更应该让学生会质疑。要使学生学会质疑，教师首先要注意自己质疑的“言传身教”，因为学生的一切活动从模仿开始，质疑也是如此。其次，要教会学生在哪儿找疑点。如在新旧知识的衔接处质疑；在学习过程的困惑处质疑；在法则规律的结论处质疑；在教学内容的重难点处质疑；在概念的形成过程中质疑；在算理推导过程中质疑，在解题思路的分析过程中质疑；在动手操作的实践过程中质疑等。除此以外还要教会学生转换视角，既可以从正面，也可以从反面或侧面质疑。

二、开展活动，合作交流，促进学生积极探疑、善于解疑

教师导之有方，常导不懈，学生便能自获其知，自增其能。在数学课堂教学中，学生虽然想质疑、敢质疑、会质疑，但还要学会探疑、解疑，才能真正得到创新能力的培养。由于质疑的难易程度及个体智力因素的影响，学生探疑、解疑的能力也有所不同，这就需要教师在课堂教学中采用形式多样的方法和手段来组织和引导学生积极探疑、解疑。

“活动是认识的源泉，智慧是从动作开始的。”在小学阶段，学生抽象思维能力比较差，所以在数学课堂教学过程中，教师有意识地运用实物、教具、学具等，让学生摆一摆、拼一拼、剪一剪、画一画等，加强学生的操作活动，增强学生的感性认识，培养学生的操作能力，引导学生从操作活动中感悟疑点，理解和掌握数学知识的来龙去脉。如小学数学中的平面图形和立体几何图形等教学大多数都是以实验操作等活动来探索和解决问题的。

合作交流是学生自主学习的一种表现形式。交流学习的过程是学生探疑、解疑发展思维的过程。在交流学习的过程中，学生充分发表自己的见解，并对别人的意见发表自己的看法或修正意见，促使学生之间互相学习，取长补短、去粗取精、弃伪存真，并进行科学的总结归纳，从而达到探疑、解疑的目的。同时通过交流学习，也可以培养学生的合作意识，活跃学习气氛。如小学数学中的概念、法则教学，教师通过引导学生相互质疑问难，小组讨论，合作探究交流，找出疑难点的共性，共同解决，最后统一意见，整理出最佳的解疑方案向全班汇报，再通过组与组之间的交流比较、归纳，逐渐引导学生把概念、法则概括完整。

例如：教学“圆的周长”时，先让学生看一看、摸一摸、指一指圆的周长，猜想圆的周长与什么有关，在此基础上，通过实验操作活动证明圆的周长是直径的3倍多一些。整个过程通过观察思考、动手操作、自主分析、合作交流、实践体验来解疑，为学生主动参与提供了不少的时间和空间，从而理解并掌握“圆的周长”的概念和计算方法。

三、联系生活，扩宽时空，倡导学生在生活中质疑、探疑、解疑

数学知识和方法来源于生活，学习数学的价值在于把学习得到的数学知识和方法运用于实际生活之中，因此让学生善于研究生活中的数学，是最佳的学习方法。在日常生活中无处不可生疑，无时不可生疑。所以在数学教学中，教师应积极地倡导学生在生动具体的现实生活中质疑、探疑、解疑，寻求解决问题的策略和方法，并把自己的解决问题的方法和现实生活中解决问题的方法进行比较，从而充实学生的生活经验，掌握更为合理的解决问题的方法。

例如，“六一”儿童节我们组织学生去动物园参观，准备买票时，我看见牌子上的售票规定：“请游客购票，1人券6元，团体券45元（可供10人参观）。”，这时，我抓住这一则售票规定，让学生设计购票方案，我们班49人应怎样购票最便宜？这一活动内容，无论是哪一种方案都是学生自己设计，自己尝试探究完成的。学生在这设计过程中，通过比较、归纳，最后获得的不仅仅是最佳的方案，而且培养了学生的创新思维能力，促使学生解决实际问题的综合能力得到不断的提高。

由此可见，在数学教学中，教师注重学生质疑、探疑、解疑能力的培养，不仅可以提高课堂教学的效率，使学生学会思维，发展智力，而且增强解决实际问题的综合能力

