塑儒雅形象   重师德规范
                        ---- 教师师德规范解读
青岛香港路小学  乔静
教师职业道德规范实施细则

依法执教，以德育人；

爱岗敬业，尽心竭力；

热爱学生，诲人不倦；

严谨治学，精业勤业；

团结协作，携手共进；

尊重家长，共同教育；

廉洁从教，以身作则；

为人师表，明德惟馨；
  下面我将从十个方面进行解读。
         敬业—师德的核心：教师师德规范解读之一 
中国传统道德中对于社会的各个阶层都有相应的道德要求，师以传道、授业、解惑为职。“敬业”是教师职业道德的核心。 “敬业”是指一个人对所从事的专业、工作全心全意，千方百计将事情办好。 “敬业”需爱岗。敬业是由爱而敬，对自己的职业有“敬”的感情。教师是人类灵魂的工程师,当我们主动地选择了这一神圣的岗位，就要有一种端正的态度，靠自己的敬业、精业和职业能力，燃烧自己，让真理的光芒照亮下一代美好的心灵。 “敬业”就是要恪尽职守。这是教师敬业精神的基本品质。无论何时何地，都要主动、自主、自觉的履行教师崇高的道德责任，专心务实，兢兢业业，尽心尽力地做好本职工作。“敬业”就是要精益求精。教育工作是创造性的工作。在科学技术进步迅速，信息千变万化，社会发展日新月异的今天，教师的工作不能安于现状、墨守成规，必须勤于动脑，勤于思考，不断创新，主动适应新时代的要求。“敬业”就是要视责任为生命。教书育人是教师应尽的义务和职责，视责任为生命就能时刻牢记自己的职责，把岗位责任变成实实在在的行动，孜孜不倦地做出成绩，就能把岗位责任和社会责任感融合在一起。把为国家培养人才作为我们追求的崇高而伟大的人生价值目标，全身心投入到教育工作中去。
爱生——师德之魂：教师师德规范解读之二
“童心母爱”，是著名特级教师斯霞老师总结自己七十多年教学生涯得出的为师真谛。有人说：母爱是世界上最伟大的爱，师爱是世界上最神圣的爱，因为，爱自己的孩子是天性，爱别人的孩子是崇高。 师爱,是学生遇到困难时，老师的热情鼓励；师爱，是学生遭受挫折时，老师的亲切微笑；师爱，是学生获得成功时。老师的真诚赞许。 师爱,乃师德之灵魂。老师的爱，是鼓励，是尊重，是信任，是鞭策。当爱的暖流穿越那些淳朴的心田时，必将会发生神奇的教育效果。而如果你讨厌你的学生，那你的教育还没有开始，实质上就已经结束了，爱学生，就要尊重学生。只有把学生当作平等的人，自主的人，才会产生爱的情感。师爱的最高境界是友情，师爱的基础条件是平等。爱学生，就要倾听学生。以心灵感受心灵，以感情赢得感情，是一个老师的基本功。老师要走进学生的内心世界，倾听他们的喜怒哀乐，用赤诚的爱心开启每一个学生的心灵。爱学生，就要服务学生。老师每天面对的都是一个个性格迥异的孩子，这一个个鲜活的生命，都有着我们今天所无法预知的未来。他们的成长，需要老师的帮助，需要老师的鼓励；他们的潜能，需要老师去发现。需要老师去挖掘。只有付出了爱，你才能得到爱的回报。只有付出了爱，你才能体会爱的价值。
　　 明礼——师德的基本要求：教师师德规范解读之三
　　 明礼,就是讲文明、讲礼貌,它是做人的起点，更是为人师表的基本要求。 
　　有一位老教师曾讲过这样一件事：一位年轻教师向他诉说自己的困惑：“现在的学生见到老师不打招呼。下课时跟老师抢着出门，老师站着跟他说话，他坐在座位上，有的甚至还翘起二郎腿……，一些起码的文明礼貌习惯都不具备，现在的学生真不知道该怎么教育。”在一次教师集体活动中，竟然又是这位年轻教师抢先上车，把前排座位占了，许多老教师则在车尾的座位上不断颠簸。这件事不能不引起我们的反思：为人师表者若不明礼，不仅会给他人带来困扰和不快，更会影响着我们的后代，使他们成为“礼盲”的一代。
　　这个年轻教师用他的行为提醒我们：身为教师，必须提高自己对“明礼”的认识。一个人的文明礼貌的言行，在展示着自身形象的同时，也在展示一种职业、一个部门，乃至一个地区、一个国家的形象。而教师的文明礼貌的言行，在学生面前更是胜过千百句空洞的说教，它会成为学生仿行的榜样。
　　身为教师，还应强化自身“明礼”的意识。无论是在家庭、还是在学校或社会，都应该自觉地提醒自己讲文明、讲礼貌，真正做到时时、事事、处处都堪称文明礼貌的楷模。
　　身为教师。更应养成自觉“明礼”的习惯。教师在教育学生“明礼”的同时，更要注意自身的言行，养成文明礼貌的习惯：只要我们能够从热情回应学生的一声问候和主动给老弱病残让个座这样的一言一行开始。从不乱扔废物这样微不足道的小事做起。并持之以恒地坚持下去。就一定能养成自觉“明礼”的好习惯。
　　诚信——师德之本:教师师德规范解读之四
　　孔子有个弟子叫曾子，曾子的妻子要去逛街，孩子闹着也要去，曾子的妻子对孩子说：“你在家好好待着．等我回来后就杀猪炖肉给你吃”。曾子见妻子逛街回来后，就动手杀猪．妻子’忙阻止道：“我只不过是骗骗小孩子．你还当真啦！”曾子正色说道：“小孩子是不能骗的。你今天骗他．就是在教孩子明天行骗；况且你骗了他．孩子从此就会不信任你了。”于是曾子坚持杀了猪，曾子不愧是孔子的弟子，他用自己的言行诠释了“诚信”的全部核心：诚信就是诚实守信．就是说老实话．办老实事，做老实人。
　　 这个故事在我们民族代代相传。它向世人宣告：我们中华民族自古以来就崇尚诚信。正是这种对诚信的崇尚．让我们深深地懂得：诚信是一个人的道德之本。一个缺乏诚信的人．是无法取得别人信任的．因而他也无法在正常的社会生活中立足。诚信又是一个民族的道德建设之本。一个民族．如果在它的社会生活中缺乏诚信。必将会无法在世界民族之林立足，这个故事向为人师表者昭示：作为教育工作者，尤其要诚实守信，在学生面前，老师永远是仿效的榜样。记住曾子的告诫吧!在学生面前，我们永远要诚实守信。以坦诚的心灵和坦诚的言行对待学生．在学生面前做到言必行、行必果．这必将赢得学生的由衷尊敬，教育出学生的诚信品质．
　　平等——实现理想教育的魂灵：教师师德规范解读之五
　 近年来伴随着社会民主化发展的进程。“平等”越来越使每一个渴求人格尊严的人忏然心动。
　　 人的尊严是至高无上的，平等．是我们对尊严的需求和觉醒；平等。是我们发自心中的呼唤。
　　 平等的理念，是将学生当做大写的“人”看待．以与自己对等的态度尊重每一个学生的人格．而不是按成绩，按家境。按学生自然条件，按教师个人喜好将学生分成三、六、九等。
　　 平等的理念，是将学生看成是有丰富情感和多元需求的人．努力走进学生的心灵世界．与学生的成长结成相知相印，息息沟通的朋友。而不是居高临下地对学生的所作所为指责、训斥，甚至人格上的侮辱。
　　 平等的理念．是以善良的情怀，公正地对待不同学生成长中的差异、困惑和问题．特别是那些处于弱势的学生。 因为善良与同情的美德是从善待世间万物。特别是善待处于弱势的人开始的。这正是我们的良知和道德的表征。
　　 平等的理念，是诚挚地为每一位学生的发展服务。公平地依据每一位学生成长中的特质，创设条件．提供机遇。关爱和鼓励他们成为自尊、自立、自强、自信的人。不断学习创新的人．不断探寻新的生命支点、燃放生命光辉的人。
　　合作——教育发展的支柱：教师师德规范解读之六
　　合作是与实现目标有直接关联，乃至间接关联的各要素力量的整合，这其中包括默契的感情沟通、恰当的价值定位、诚挚的潜能展现和合理的利益分享。 
　　学校教育的天职就在于努力形成有利于每一位学生的成长的协调、欢愉的环境。因此，积聚学生成长过程中的各要素力量，不论是直接关联的或是非直接关联的，都是学校和教师的使命。学校教育中的整合尤为重要的是履行教育职责者之间的协同合作，是教育行为主体，即师生之间的融洽、沟通。那么就会为学生奠定：责任感、有强烈的实现目标的愿望及全力为实现目标而不遗余力的决心和行动。 
　　 勤学——教师职业之长青树：教师师德规范解读之七
　　 勤学，就是需要学习、乐于学习。勤于自我充电、不断培植教师的职业根基，塑造新的自我。现如今，教师的职业权威，不断受到知识被超越，知识在老化的挑战，做学习化社会、终身教育的“领跑者”，已不再是阳春白雪似的要求。而是教师安身立命之必须。 
　　 勤学，勤于更新专业知识。教育正日益受到飞速发展的科学技术的挑战。变化，首先出现在学科专业领域；变化，让教师在学生时代的积累黯然失色；变化，迫使教师再无法“吃老本”，“用经验”。更新，首当其冲的在学科专业领域：追逐学科最前沿、关注学科教学热点、实践新理念和新方法，永远做时代的“弄潮儿”。 
　　勤学，不断拓展学识范围。仅仅是专业知识传授者，已不再是新时代合格教师的标准。在整体化教育，全面育人的教育视野中，教师则需要是一个更为完美体现“传道、授业、解惑”的通才。教师要致力于学生心灵和情感的和谐发展；教师要教会学生学会生存、学会合作、学会学习；教师要走入学生的心田，能与学生共鸣共享。 
　　勤学，学会驾驭各种学习方法。仅仅向书本学习，已老套过时。网络学习：在计算机网络中学习，要求我们娴熟地掌握计算机技术；在人际网络中学习。 
　　勤学，努力打造创造型专家。教育是一个充满挑战、蕴藏着创造机遇的领地。学习不是单纯的吸纳，而是提炼、重组、更新的过程。时代呼唤创造型专家、祖国明天的教育，将会因一批新生教育专家的形成而鼎立于世界教育之林。
　　乐教——教育成功的基础：教师师德规范解读之八
　　乐业者，视工作为人生的享受，心甘情愿地投入其中，许多置身于教育战线的教师由衷地说：“我幸福，因为我是教师”。乐教就是乐业精神的体现。 
　　 乐教来源于对教育事业的敬重。对本职工作的珍视与忠诚便是敬业，视本职工作为神圣便是敬业。教育的崇高在于树人，教师工作的成与败，不仅对学生个体成长有着重大的影响，而且关系到一个国家、一个民族的未来，领会了这一工作的伟大意义， 当然就会积极投入。 

    乐教来源于对教育事业的珍爱。教育的魅力主要在于情感活动蕴含其中，教师能够享受到由耕耘而带来的收获和喜悦。当学生在你的教导下，理解了做人的道理，心悦诚服的说“老师，我明白了”的时候；当你在课堂上用知识与热诚，激起了学生的思想火花和知识渴求，看着学生脸上溢出充实与满足之情的时候；当学生送来的贺卡上写着：“敬爱的老师，从你那里，我得到了深深的母爱，我从心里感谢您”的时候，每一个老师的心中都会涌起爱的热潮，充满巨大幸福感。老师所付出的一切就仿佛在瞬间得到了回报，当然也就会在这投入了爱心的事业中感到更大的决乐。 
　　乐教来源于对教育事业的投入。每一项事业的成就，都离不开奋斗。当个好教师是很不容易的。有时教了十几年，甚至几十年，也不能说把握了教学规律；有时付出了很多的心血，仍然不免失败，但教师的劳动永远是有生命的、创造性的、教师的快乐就在以积极进取的乐观精神面对生活。以永不言败的态度克服困难的过程中。从辛勤刻苦中得到的快乐，其快乐感更强烈。 
　　廉洁——教师形象的魅力所在：教师师德规范解读之九
　 廉洁,指工作中不谋私利,不贪污受贿。 
　 廉洁,是教师职业的本质要求,是教师形象的感人魅力。
　　现代教育家陶行知先生，“捧着一颗心来，不带半根草去”。把毕生精力都献给了劳苦大众的教育事业,身后竞没有留下一丝家产。今天,我们都以“点燃自己,照亮学生”的红烛精神，教书育人，忠于职守，辛勤耕耘在教育第一线。 
　　在当前形势下，更要特别强调“廉洁从教”，每位教师都要遵守职业道德。坚守高尚情操，发扬奉献精神，自觉抵制社会不良风气影响，绝不利用职责之便谋取私利。廉洁，能树立威信，受到尊重；廉洁，能心底坦荡，愉快做人；靡洁，能诚心工作，爱生如子；廉洁，能享受生活，虽贫而荣。 
　　愿我们每位教师都能廉洁从教，为人师表。以自己高尚品行和聪明智慧，教书育人，提高学生全面素质，将自己的美好形象永远留在一届又一届学生的心坎里。
　　奉献——师德的崇高境界：教师师德规范解读之十
　　奉献，指爱岗敬业，努力工作，不求名不求利，讲究贡献，不求索取。 
　　 奉献，是为人民服务和集体主义精神的最好体现，是教师道德的崇高境界。 
　　 鲁迅先生“俯首甘为孺子牛”的精神，堪为后世为师的楷模。陶行知先生立定“人生天地间，为一大事来，做一大事去”的志向。提出：“如果全国教师对儿童教育都有鞠躬尽瘁，死而后已的决心，必为我们民族创造一个伟大的生命。”如今，有无数人民教师，不辞劳苦，辛勤工作。把自己的知识和能力传递给学生。以自己的全部心血和优秀品质教育和影响着学生。学生的每一次进步、每一点成绩，无不凝结着教师的期望和奉献。 
　　 奉献，表现于对教育事业的热爱。热爱教育,才会诲人不倦、精益求精；才会忠于教育、爱岗敬业；才会把自己的青春年华、聪明才智乃至毕生心血都贡献给教育事业。 
　　奉献，表现于对学生的热爱。学生是父母的子女、人民的后代、祖国的未来。教师对学生要怀有喜爱之情，关心、了解、爱护每一个学生，平等、公正、真诚地对待每一个学生。同时,对学生严格要求，做到“爱严结合”,教育和帮助每一个学生健康成长。 

奉献，表现在为人师表上：教师只有付出超乎寻常的努力，才能成为学生的楷模,才能无愧于“人类灵魂工程师”的光荣称号。 
　　奉献，表现在勤奋工作中。教书育人是教师的本职，它高尚而伟大，能长时期影响学生的人格与智力。勤奋工作，任劳任怨，尽心尽职，认真负责，是奉献美德的具体表现，进入新世纪，国家教育的目标是培养具有创新意识和实践能力的社会主义“四有”新人，为此，教师还必须转变观念。运用新的教育理念指导工作，不断追求新知识新才能，强化开拓意识和创新精神，大胆改革，锐意进取。 
　　奉献，还表现于对名利的淡泊。作为教师，我们享有最大的名，那就是“光荣的人民教师”，与目前社会上某些人相比，教师职业也许是清贫的，但却拥有其它行业无法比拟的富足与快乐 。
