——情境串教学的实践探索案例谈

一年级数学教研组

从使用青岛版小学数学教材以来，我们就开始了对“情境串教学”的研究，“情境串教学”就是以儿童感兴趣的生活情境或模拟场景来提供数学信息，让学生从这些数学信息中探究和获得数学知识，并运用所学知识解决数学问题。实施情境串教学，使我们越来越认识到这一连串的现实情境使学生经历了知识的获得、技能的形成的过程，将解决问题与知识技能学习融为一个过程，应用意识贯穿到学生学习的全过程。结合平日的课堂教学，我们也有一些简单的体会：

一、“情境串”串串相连，让学生乐起来

“情境串”为学生提供了一个学习场景，学生在这个场景中分组讨论、探究，在探究中经历了知识和技能的形成过程，学生的知识不是教师直接给的而是教师“导”的，而如何能把这些情境内容与学生的解决问题与知识技能的学习融为一个过程，这是我们在教学中不断思考与摸索的。为此，我们也坐了下来，深入的研究了新课程标准的相关要求制订了与班级学生实际相符合的方案，并结合教学的实际开始进行了实验探索。于是，在每一节课中，我们都积极的将情境串贯穿始终，不仅仅是在新授中，包括自主练习、游戏活动等等，我们都力争使情境自然且有序，真正体现情境串教学的优势，并努力发挥着这种优势，提高着我们的教学质量。就象在《热闹的民俗节》中，我们将民俗活动的这一情境继续贯穿着，不仅仅是让学生从各种民俗活动中发现对称的现象，而且在自主练习中也同时创设了民俗灯谜、民俗舞蹈动作等等，我在教学《认识人民币》一课时，这一课时是小学数学中关于人民币教学的唯一单元的第一课时，是在学生已有了一些认识和使用人民币的生活经验的基础上教学的。主要学习内容是认识各种面值的人民币，认识人民币的单位元、角、分和它们之间的关系。

      教材选取了“小小存钱罐”这个情境引入课题，通过想知道里面存了多少钱，切入到后面的学习活动中。由于考虑到学生存钱罐里的钱数差别较大，担心学生在第一次学习接触人民币的时候产生攀比现象，给学生较好的使用导向，我们将情境进行了大胆的改变。在导入课题的时候，我们将学生的学习环境和贫困山区的孩子们进行了比较，当学生自己从画面和讲解中感受到他们是那么样的需要帮助时，很自然的会想到如何帮助他们，比如“捐书捐物”或者是“捐款”，与此同时不仅能够引出课题，而且能够及时地给学生使用人民币进行一个良好的导向，知道如何支配零花钱更有意义，及时进行思想教育。

       课上的评价方式，除了生生互评、小组互评、教师口头评价之外，根据情境，我在课上设计了“爱心贴”奖励给有爱心，积极动脑思考的学生，从而也极大的调动了学生的积极性。

       在学生动手将捐款分类；初步认识了各种面值人民币之后，我又设计了一个情境中的卡通人物——1元的小硬币，用它从捐款箱中蹦出来的场景来解决本节课的一个难点：人民币的兑换。1元的小硬币提出问题“你能拿出和我一样多的人民币吗？”对于卡通人物的出现，学生会感到非常新奇，能调动学生学习兴趣，在帮助它解决问题的同时也就解决了1元=10角这个问题，化解了难点。

      在学习中实践，在实践中学习。认识人民币是为了使用人民币，反过来在使用人民币的过程中也可以促进对人民币的认识。最后当数清楚了捐款后，我设计了模拟购物这一环节，以小组为单位进行交流商量后，推荐一位同学到前面进行购物，在有趣的活动中学生经历了购物的过程，加深了对人民币的认识，提高了学生解决实际问题的能力，学生在购买学习用品的同时，还说出了购买的目的“买字典是为了让他们能查到不认识的字”“买水彩笔是让他们画的画更漂亮。”等等，培养了学生良好的思想道德品质。

其实，这些情境串的设计都是对教学资源的一种补充，同时激励着学生以更加饱满的精神参与到学习活动中，让他们学的快乐、学的生动、学的有价值。

二、“情境串”串串相通，让教材丰富起来

情境串的创设可以围绕一个主题展开，也可以把视野放在整个单元，用一个情境把整个单元的内容串起来。青岛版的数学教材已经为教师设计了一些情境图，我们可以根据情景图提供的数学信息展开教学，但是，在实践的过程中我们也感觉到仅仅是依靠教材中的信息和情境还不够全面和丰富，于是，我们也创造性的使用教材，改进了“情境串”，例如：在教学《大海边》这一单元时，书上提供了一系列的从“赶海——摆贝壳——参观水族馆——参观标本馆——买纪念品”这几个与学生生活实际密切相连的情境，串连成“情境串”，但是，在教学这个单元接近结束的时候，我们总是感觉到仅仅是新授的这些知识用了情境，在回顾整理中不利用情境岂不是非常可惜，也使学习并不系统，于是，我们便和学生一起设计了“海洋游乐场”的这一情境，将本单元的知识综合性的概括在这一个情境中，也使得本单元的情境串有始有终，虽然情境图不象教材上那么完美，但是经过我们的教学实践，发现学生对这种整理形式特别的感兴趣，而且他们都对我们说最喜欢大海边这个单元，因为他们学的最有意思。
三、“情境串”串串相接，让学生活起来

青岛版教材的特色，是让学生在感兴趣的丰富多彩的“情境串”中引发出一系列的问题串，在解决一连串现实的、有挑战性的问题中，让学生积极主动的探究，焕发课堂活力。象刚才大家看到的李瑶老师执教的《认识人民币》就是利用了一连串的现实问题，让学生在自主的探索中能力得到提升，问题意识得以进一步发展，除此以外，我们也重视了“情境串”也是“生成”的这一特点，好的情境串不仅仅是老师们自己设计的，也应该由学生来设计。 
四、“情境串”串串相融，让检测动起来

“情境串”不仅仅应体现了课堂教学中，我们也同时在检测中更加关注，让学生在一个有趣、生动、与生活相连的情境中检测自己学习的成果不是更好吗？所以，我们也积极的在试卷中加以改革，例如：我们设计了“小小超市观察员” 、“游中山公园”、“田园风光”、“参观奥帆赛训练”、等等主题的试卷，让情境串在检测中更显魅力。

今天我们在这里介绍的这些点滴做法，我们总是认为还不够成熟，希望得到领导和老师们的更多的指导和帮助，我们会不断的汲取、不断的奋进。






