学习科学发展观总结

我们在党支部的领导下，系统地开展了科学发展观学习教育活动，经过了学习调研阶段、分析检查阶段、整改落实阶段的学习。
    在学习调研阶段，我们以党支部集中学习和个人自学相结合的等形式，主要学习学习了《科学发展观学习教育活动学习读本》中的“中共中央关于构建社会主义和谐社会若干重大问题的决定、全面贯彻落实科学发展观推动经济社会又快又好发展、以科学发展观为指导加强党员思想修养”等十余篇文章。

      在不影响正常办案工作的前提下，我们集中学习了40多个小时，并做了一万五千多字的学习笔记。通过这一阶段的学习，使我们能够更加全面地把握科学发展观的内涵和要求，更深地认识到，科学发展观是适合中国国情和顺应时代潮流的发展观，是人们对发展问题的总体认识和根本观点。科学发展观的内涵是十分丰富的，包含了坚持以人为本，是科学发展观的核心内容；坚持改革开放，是科学发展观的强大动力；促进全面发展，是科学发展观的重要目的；保持协调发展，是科学发展观的基本原则；实现可持续发展，是科学发展观的重要体现；实行统筹兼顾，是科学发展观的总体要求等。在第一阶段学习调研的基础上，我们重点进行了“三查一看”。一查落实科学发展观的主动性和自觉性，二查为实现科学发展所做的努力和贡献，三查公正执法、严格执法、执法为民的情况，看是否符合科学发展观的要求。并撰写了自查剖析材料，看到了自己各方面的优势和不足，明确了今后的努力方向。通过对照检查、学习，我们更加全面地把握了科学发展的内涵和要求，对照科学发展观查找自身存在的不足，进一步提高了落实科学发展观的自觉性和坚定性，增强了工作的责任心和紧迫感。自己按照科学发展观的要求，紧密联系实际，认真查摆在落实科学发展观和作风建设方面存在的问题，深刻剖析问题存在的原因。站在对社会负责、对检察事业发展负责、对干警教育负责的高度，用科学发展的眼光重新审视了自己的工作，实事求是、客观冷静地查看了自己的工作，努力做到有助于推进自己的政治理论水平提高，做到有助于办案质量的提高，做到符合科学发展的要求，做到有助于自己和检察工作的可持续成长。在学习教育活动中，自己做到了思想认识到位。积极参加支部组织的各项学习活动，充分认识到了做好这一阶段工作的重要性和必要性，自觉把思想统一到院党组的安排部署上来，始终坚持严格标准、严格要求，把自己各项工作做好做实，工作中克服了人员少、工作目标多的困难，做好了本职工作。通过努力尽可能满足大家的学习需要，凡是不符合科学发展观要求的，都坚决改正，切实把自己的各项工作置于科学发展观的统领之下，使自己的思想进一步升华，工作能力和综合素质得到了全面提高。
    本人在对照检查、深刻查摆问题、认真剖析原因的基础上，根据自己的工作实际，紧紧围绕检察工作发展的需要，对本职工作的现状、存在的问题，进行了认真的分析和深入的研究，提出了自己的意见和建议，写出了近两千五百字的学习心得体会。在整改落实阶段，我们重点制定并完善了符合科学发展观要求的个人发展规划、目标和措施，写出了下半年工作计划。通过整改，使学习的成果转化成了落实科学发展观的实际行动。
    总之，通过一个时期的系统学习，增强了自己的科学发展意识，提高了自己的科学发展能力，为创造科学发展的业绩打下了坚实的基础。真正认识到了科学发展观的内涵，坚持以人为本是科学发展观的本质和目的，是回答“为谁发展”的问题；发展是科学发展观的主题，是其首要内容和中心内容，是回答“要不要发展”的问题；科学发展观还要回答“发展什么”的问题；科学发展观要回答“怎样发展”的问题；可持续发展，是科学发展观回答“怎样发展才能保持永续性”的问题；科学发展观的根本要求是统筹兼顾，这也是回答“怎样发展”的问题。也就是说，科学发展观要回答的问题有：要不要发展，为谁发展，发展什么，怎样发展，往哪里发展等问题。通过对这些问题的学习、思考、解答，进一步牢固树立了科学发展观，达到了认识的再统一，观念的再更新，思想的再解放，意识的再增强，能力的再提高，使这次学习教育活动开展得扎实有效，一定能够在全面落实科学发展观、推动检察事业更好更快发展上不断创造新业绩！

