学习实践科学发展观，不断提高业务水平
  科学发展观是辨证唯物论和历史唯物论在当代中国的创造性运用，是对毛泽东思想、邓小平理论和以江泽民为代表的党的三代中央的领导集体发展思想的继承和发展。贯彻落实科学发展观，必须全面准确地把握它的科学内涵和基本要求，胡锦涛总书记在中央党校进修班上去科学发展观的科学内涵和基本要求作出了这样的概括：“科学发展观，第一要义是发展，核心是以人为本，基本要求是全面协调可持续发展，根本方法是统筹兼顾”。我们要用科学发展观来指导工作。因此，必须加强对科学发展观全面深入的学习，以利建立科学工作理念，形成广泛工作共识，确定正确的工作方法。对科学发展观的学习须特别倡导学以致用，真正落实于实践、贯彻于实践、指导于实践。科学的发展观在教育事业中体现为坚持以学生为本，促进学生全面发展，建立有利于学生终身发展的学习机制、教育机制、成长机制。

作为一名党员教师，学习科学发展观显得尤为重要，我理解的科学发展观就是以人为本、全面协调、可持续性的发展观，它体现了马克思主义的方法论和世界观。通过一阶段的学习实践，对科学发展观的内涵有了更深层次的理解。我们要用科学发展观来指导工作。因此，必须加强对科学发展观全面深入的学习，以利建立科学工作理念，形成广泛工作共识，确定正确的工作方法。对科学发展观的学习须特别倡导学以致用，真正落实于实践、贯彻于实践、指导于实践。作为一名教师党员，学习科学发展观，更要结合自身实际情况，要认真贯彻执行胡锦涛同志提出的：发展要有新思路，改革要有新突破，开放要有新局面，各项工作要有新举措。必须坚定不移地站在时代潮流的前列，这是历史和时代赋予我们全体党员的庄严使命。
一、党员教师要做学习型老师

作为一名党员教师，不仅要深入学习业务知识，用专业知识武装头脑，而且还要贯彻落实到平常的工作中。在学习中，要有目的，有方向，我们不管学什么，都要与推动本职工作结合起来，在实践中善加利用，解决学习不够重视，功底不够扎实，工作成绩不明显的问题。作为一名财会人员，在工作中我注意学习兄弟学校的好的工作经验，不断提高业务水平。随着教体局对财务人员的业务水平要求越来越高，只有学习才能不断进步，要有一种学习的危机感、紧迫感，把学习知识、提高素质作为生存和发展的紧迫任务，把学习当作一种工作和追求，积极参加市、区组织的各项专业培训，通过学习，不断提高理论水平，提高知识层次，增强做好本职工作的能力。通过学习，使我更新专业理论知识，从而达到素质的不断提高。

二、党员教师要做实干型老师

实干就是脚踏实地、扎实做事，做有益于社会发展的实事，做促进本职工作的具体事。进一步增强服务的意识和本领。总务处的工作繁琐而复杂，上级的各种报表在布置的时候就要求几日内完成，不仅时间紧，而且对报表的精确度要求高，在这时候，我能克服急躁情绪，合理安排时间，正确处理报表与日常业务之间的关系，把工作做在前面，掌握工作的主动权，牺牲休息时间也要保证工作的正常进行。作为一名教师，就要立足岗位干好事，总务处是为老师和学生服务的，是为学校更好的进行教育教学服务的，我们的工作做得好，才能保障学校正常的教学秩序。
三、党员教师要提高创新能力，进一步增强工作的实在性。

随着学校的不断发展，新问题也将会随之出现，工作任务也将会越来越繁重。要使工作再上新台阶，要求我们必须提高创新能力。如何结合建设社会主义新的要求，顺应形势进行不断总结、巩固、升华，是值得我们认真思考的问题。要讲发展，不断开拓工作新局面，要以良好的精神状态面对全新的工作。要发扬艰苦奋斗、埋头苦干、自觉奉献的优良作风，坚持说实话、办实事、鼓实劲、求实效，勤于政事，苦干实干，把心思用在工作上。学校的固定资产数量多，要想管理好，需要各个部门的配合。要在这些繁琐的工作中寻找捷径，将每一类的固定资产明细以电子的形式储存，虽然前期的工作量非常大，但是对资产的管理和查找有非常很重要的作用。

四、教师要一切为了学生的发展

教师要转变观念，树立科学发展的理念。认真学习科学发展观，深刻理解科学发展观的内涵和外延，一切工作都是为了全体学生的发展，为了发展全体学生的一切。为了学生的健康发展，思维发展，终身发展，技能发展，教师的一切工作都是为了全体学生的发展而设计，为了全体学生的终身发展而展开，出发点是全体学生的发展，落脚点也是全体学生的发展。

作为一名人民教师，一名党员，要自觉地用科学发展观指导各项工作，踏踏实实干好本职工作，认认真真完成各项工作，总务处是一个整体，需要每位老师的配合，每一项工作都是为了学生的发展，这就要求我们要结合工作的特点，加强自身修养，落实岗位职责，转变观念，拓宽思路，不断创新。
五、要不断提高自律能力，进一步增强自己作为党员的形象。

我们的一言一行，不仅代表着个人，而且代表着党的形象，在学校里更是如此，在其他教师面前，在学生面前，我要树立良好的形象。要着力规范个人行为，强化岗位责任。要正确认识自我，培养高尚的人格。做人要谦虚，始终保持谦虚谨慎、戒骄戒躁的良好作风。向其他教师学习，向优秀党员看齐。

 通过不断的学习，我感到：科学发展观的提出，是理论创新的一个突出成果，我要学会用全面的、发展的、联系的观点看人看事，提高辩证思维的能力和认识问题、分析问题、处理问题的能力。在工作中，注重个人业务能力的提高，注意配合领导的工作和各个部门工作之间的协调，要不断地加强世界观、人生观和价值观的教育和改造，塑造我们教育工作者特有的人格魅力，以人格的力量影响和推动工作的落实。  
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