学习实践科学发展观，创办优质教育
  科学发展观是辨证唯物论和历史唯物论在当代中国的创造性运用，是对毛泽东思想、邓小平理论和以江泽民为代表的党的三代中央的领导集体发展思想的继承和发展。贯彻落实科学发展观，必须全面准确地把握它的科学内涵和基本要求，胡锦涛总书记在中央党校进修班上去科学发展观的科学内涵和基本要求作出了这样的概括：“科学发展观，第一要义是发展，核心是以人为本，基本要求是全面协调可持续发展，根本方法是统筹兼顾”。我们要用科学发展观来指导工作。因此，必须加强对科学发展观全面深入的学习，以利建立科学工作理念，形成广泛工作共识，确定正确的工作方法。对科学发展观的学习须特别倡导学以致用，真正落实于实践、贯彻于实践、指导于实践。科学的发展观在教育事业中体现为坚持以学生为本，促进学生全面发展，建立有利于学生终身发展的学习机制、教育机制、成长机制。

作为一名党员教师，学习科学发展观显得尤为重要，我理解的科学发展观就是以人为本、全面协调、可持续性的发展观，它体现了马克思主义的方法论和世界观。通过一阶段的学习实践，对科学发展观的内涵有了更深层次的理解。我们要用科学发展观来指导工作。因此，必须加强对科学发展观全面深入的学习，以利建立科学工作理念，形成广泛工作共识，确定正确的工作方法。对科学发展观的学习须特别倡导学以致用，真正落实于实践、贯彻于实践、指导于实践。作为一名教师党员，学习科学发展观，更要结合自身实际情况，要认真贯彻执行胡锦涛同志提出的：发展要有新思路，改革要有新突破，开放要有新局面，各项工作要有新举措。必须坚定不移地站在时代潮流的前列，这是历史和时代赋予我们全体党员的庄严使命。戚燕冰主任就是一位学习实践科学发展观的先进典型。
戚主任，在担任班主任的时候就是一位勤恳认真，教学成绩突出，因此她既是学校的骨干教师,又是学科带头人,一直从事语文的教学和科研。平时教学任劳任怨,勤勤恳恳,团结同事,热爱学生,因此深受同事的好评、学生的敬爱、领导的肯定和家长的夸奖,在任教导主任后，对待工作兢兢业业，积极帮助青年教师， “教书育人”是教师的天职。教师光具备必要的专业知识是远远不够的,还必须具有高尚的思想水平和道德情操,以身作则,以自身的榜样去感染、熏陶学生。教师是一切美好事物的化身和仿效的榜样,是最有知识、最有教养、品德高尚的人。师德是学生道德的先导。因此,她十分注重自身的思想教育和师德修养，把自己培养成一个品德高尚的教师。
她做为一名党员，始终坚持党的领导，坚持党的基本路线，坚持四项基本原则，处处严格要求自己,认真按时参加学校组织的政治学习和党员组织生活，认真完成学习任务，写出心得体会。关心国家大事，关心时势，能主动学习党的方针、路线和政策，学习“三个代表”重要思想，学习实践科学发展观，提高理论修养和理论水平。戚主任时时、事事、处处发挥共产党员的先锋模范作用。戚主任给人的感觉是一位有知识、有品德、有涵养、有作为的教师,是学生的良师益友。
戚主任对待工作非常严谨。她对新课程新理念理解深刻，掌握扎实，运用熟练，能够灵活创造性的使用教材，以培养学生的创新精神和实践能力，全面提高学生的学习成绩。大胆探索新的教学方法与教学手段。活创造性地使用教材,并结合学生已有的知识水平选择恰当有效的教学方法与手段,从不打“无准备之仗”。上课时面向全体学生,鼓励学生积极思考,大胆发言,及时予以肯定表扬。课后及时批改作业,鼓励学生认真订正,并对学生进行辅导,全面提高每个学生的成绩。

戚主任认真学习新课程新理念，不断提高自身的业务水平和教学能力。同时,她能够做到学以致用,积极探索,大胆改革,推动学校新课程改革的进程。她作为学校中层领导和骨干教师,积极引导大家学习新课程新理论,使学校的校本培训和新课改呈现蓬勃发展的良好局面。

戚主任在担任班主任工作期间，她始终坚持“德育为先”的原则，注重加强对学生进行思想政治教育,帮助学生树立正确的世界观、人生观、价值观,培养学生分辨是非善恶的能力,加强文明礼貌教育,加强行为习惯的养成教育。

戚主任湿湿的的楷模，育人的模范，更是我学习的榜样，她在获得这么多的荣誉称号后，她仍是一如既往踏踏实实，任劳任怨的工作，她这种谦逊求实的精神，实在让人敬佩！

教师的岗位是平凡的，但毫无疑问的是她的工作业绩是不平凡的。她真正实践了“干一行，爱一行；干一行，就要干好一行”的信念。她担任教导主任后，更加认真学习专业知识，细心踏实地开展工作，在工作中她始终牢记自己是一名共产党员，处处起到模范带头作用。

作为一名人民教师，一名党员，我要向戚主任学习，自觉地用科学发展观指导各项工作，踏踏实实干好本职工作，认认真真完成各项工作，每一项工作都是为了学生的发展，这就要求我们要结合工作的特点，加强自身修养，落实岗位职责，转变观念，拓宽思路，不断创新。 塑造我们教育工作者特有的人格魅力，以人格的力量影响和推动工作的落实。
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