践行科学发展观，培养学生良好的习惯
青岛市实验小学   孟蕾

最近几个月，我认真学习了科学发展观的重要论述，结合自己的教学实践，从思想上又有了一些新的认识：科学发展观的核心是以人为本，对于教师来说，就是要学会科学的教书育人。作为低年级班主任，我把育人放在首位，注重学生良好习惯的养成教育，因为习惯对于一个人的成长有着十分重要的意义，实践证明：一个具有良好习惯的人终生受益；反之则终生受害。俄国教育家乌申斯基说:好习惯是人在神经系统中存放的资本,这个资本会不断增长,一个人毕生就可以享用它的利息;而坏习惯是道德上无法偿清的债务,这种债务能以不断增长的利息折磨人,使他最好的创举失败,并把他引到道德破产的地步。一个有良好习惯的人，即使其能力有限，但可以信赖，可以交付给他重要任务；一个具有不良习惯的人，能力越大，破坏性越强，越不可信赖。
习惯对人的成长如此重要，所以我们今天的教育越来越重视习惯的培养。那么习惯到底是什么呢？习惯就是习以为常的行为，是一种稳定的自动化的行为，是经过反复练习而养成的语言、行为、思维等生活方式，它是人们头脑中所建立起来的一系列的条件反射。由此可见，人的良好习惯需要培养，需要时间，允许反复。培养学生良好的习惯，需要科学的方法，恰当的教育内容。我想就如何在教学实践中培养学生良好的学习习惯？谈几点自己的想法：

一、教学民主——培养学生良好学习习惯的关键。

美国心理学家罗杰斯认为：“成功的教学依赖于真诚的理解和信任的师生关系，依赖于一种和谐安全的课堂气氛。”由此看来，建立民主和谐的师生关系，形成良好的教育氛围，是培养学生良好学习习惯的基础。怎样建立起一种民主、平等的新型师生关系，营造和谐的习惯养成的氛围呢？
（一）用欣赏的眼光走近学生。
“赏识走向成功，抱怨走向失败”。 作为一名教师，就应该观察先行，因为每一个孩子都有一颗敏感的心，需要我们去了解、去尊重、去欣赏。只有带着一颗和孩子一样的童心，带着一种欣赏的目光注视他们，才能走近他们的童心世界，才能进行心灵的对话。教学中，细心寻找学生身上的美好的习惯，给以他们真诚的表扬，赞许，鼓励。一个赞许的眼神，一次会心的微笑，一句贴心的话语，一个细小的举动，都可能使学生理解、体会到教师那深沉博大的爱，从而使学生幼稚变成熟，懒惰变勤奋，软弱变坚强，消沉变进取，散漫变上进，使教育获得最大效果。
（二）用亲切的教态拉近学生。
每一位学生都非常渴望得到老师的关注，想使自己成为老师心目中的好孩子。学生喜欢那位老师，也就喜欢上他教的学科，在课堂上就会觉得老师讲的内容生动有趣，以一种积极兴趣的情感去学习，从而自觉主动地参与学习。有句话说得好“谁爱孩子，孩子就会爱他，只有用爱才能教育孩子。”作为教师一定要善于拉近孩子，体贴和关心他们，寻找机会进行亲密的思想交流，让他们真正感受到老师对他的亲近和“爱”。而教师亲切的话语和恰当的体态，恰恰能影响学生，唤起学生对老师的爱。老师讲课时教态自然亲切，面带微笑，学生会很乐意听你讲课，你微笑着请学生起来回答问题，他们会大胆地讲，踊跃地发言。对那些顽皮捣蛋的学生，你发现他思想走神，送给他一个微笑，他会马上改正，提起精神上课。与学生谈话语气温和帮他分辨是非，循循诱导，他会心悦诚服地点头，并努力改正缺点。
（三）用耐心的态度走进学生。
集体中总有几个意志薄弱，自控力差的学生，他们的学习习惯差，反复性强，所以做他们的思想工作不要简单地认为通过几次谈心就能解决，这就需要我们极大的耐心。遇到不良行为反复出现，要静下心来，客观分析不良行为反复出现的原因，摸清他的思想动态，寻找可行的方法。当然，这里所指的耐心教育并不是消极等待，而是要做有心人，寻找教育契机，善于捕捉他们身上的闪光点，寻找突破口，及时表扬,充分肯定,热情鼓励,并大胆给他提供一展身手的机会,使他们在为集体工作的乐趣中,找回失落的自我,重新获取克服不良习惯的勇气。
二、科学地演练——培养学生良好学习习惯的有效方法。
在长期的教学实践中，我发现培养孩子的学习习惯，最重要的方法是演练法，必须要有实际表演练习，只教给他们行为准则，而不让他们去做，就难以形成言行一致的品质习惯。演练的方式应该是丰富多彩的，我们常用的方法有：
（一）、游戏激趣。
“兴趣是最好的老师”，在游戏中激发学生的兴趣，增强训练的趣味性，这样才能充分调动学生的主观能动性，使习惯演练变得轻松、活泼。我校作为一个窗口学校，各地前来参观的客人很多，怎样让学生养成热情好客的习惯？在低年级的班会课上，我们可以设计各种不同场合：当小导游、去商场购物、乘车买票、外出做客等，在一个个生动有趣的游戏场景中，学生学会使用文明礼貌用语，不知不觉中文明用语挂在了孩子们的嘴边，这样就养成了讲文明的好习惯。
（二）、儿歌助行。 
说儿歌，是小学生颇为喜欢的活动。利用儿歌来强化学习习惯的具体要求，让学生在说儿歌的过程中，记住要求，反复练习，在轻松愉快的氛围中养成良好的学习习惯。在教学中为了让学生养成上课认真思考的习惯，编写儿歌：“上课时，向前看，脑子跟着问题转，想出结果争发言。听发言，作判断，纠正错误要勇敢，何时都要抒己见。”为了培养学生良好的说话习惯，我适时地引导学生吟诵：“一人发言大声说，两人商量悄悄说，三人以上轮流说，别人讲话我倾听。”有时在教学过程中，经常要演示教具，或提一些要求，我就把看老师演示教具的要求编成：“定睛看，侧耳听，言语动作记心中”。需要时，我问学生：“现在，我要演示教具了，你们应该……”，学生就齐声回答：“定睛看，侧耳听，言语动作记心中。”适时适度地运用，集中学生的注意力，提高了课堂教学的效率。
（三）、方法指导。
培养良好的学习习惯，需要具体的方法指导。有些操作过程较复杂的学习要求，可采用分解操作的方法，给学生列出具体的步骤，使其逐渐掌握方法，进而形成习惯。例如：在培养学生的预习习惯时，给学生归纳“预习五步曲”： 1、借助拼音读课文五遍，把课文读通读顺。2、 圈生字、勾词语。3、找出生字偏旁部首，看清笔顺，并组两个词语。4、 用序号标出自然段（或小节），想想课文主要写了什么？5、在不懂的地方做标志。

我从一年级新生开始，就着手进行预习习惯的培养——教给预习符号，提出预习要求，完成预习作业。每当预习一篇课文时，首先读通课文，并边读边画出生字和新词语，看看字形，想想意思，遇到不懂的在课文旁边打上问号。接着，汇报预习中学会的生字和内容，让学生感受到成功的喜悦。经过一年的培养，学生已掌握了预习的方法，初步形成良好的预习习惯。
（四）、榜样引领。
榜样的力量是无穷的，学生的习惯有许多时候是在有意无意的模仿中形成的，模仿是培养儿童良好行为习惯的重要途径。因此，我们要为学生树立正确的榜样，充分发挥榜样的引领作用。
1、树立同伴榜样。在集体中开展好习惯大比拼活动，设立“课堂演说家”、“团结协作小奖杯”、“倾听小专家”、“作业迅速小标兵”、“小小书法家”等学习习惯奖项，激励学生积极进取，从而在集体中树立起同伴榜样，相互学习，形成良好的集体氛围；同时，我们经常把学生的好习惯用录像录起来，进行回放，以儿童教儿童，这种真实感人的情景起到很好的教育效果。

2、树立伟人榜样，在集体中开展讨论会、故事会讲名人好习惯故事，使学生从小受到启示和教育，播种习惯的种子。

3、发挥教师示范作用。学生的许多习惯都能从其老师身上找到影子，为了让学生学会倾听，教师在课堂内外要特别注意言传身教，要做一个耐心、专心、悉心的倾听者，给学生营造了良好的倾听氛围。

三、激励性评价——为良好学习习惯的形成保驾护航。
根据实验研究，好习惯养成至少需要21天，时间越长，习惯越稳固。小学生意志力比较薄弱，习惯持续的时间比较短，有效的激励性评价是稳固学生良好习惯的重要手段。评价的方式有多种：
第一：及时评价。小学生自治能力差，学习过程中出现不良习惯是难免的。这时我们要尽量避开批评，教给学生正确的做法，并指导学生具体地去做，然后检查、评价。当学生做得规范时，及时给予表扬。及时评价可以采用不同的方式来表扬孩子，如：用语言夸奖孩子，为孩子竖起大拇指，和孩子拉拉手，摸摸孩子的小脑袋，给孩子赞许的微笑，奖励一朵小红花，在评比表上得“优”，用手机发短信鼓励等。通过采用不同的表扬方式，使学生始终处于积极的状态，纠正不良习惯，逐步养成好的学习习惯。

 第二：积累评价。在孩子的学习习惯培养过程中，及时表扬是必不可少的一个环节，但是表扬不及时，会挫伤孩子的积极性，如果孩子的每一次、每一个好行为都得到表扬的话，孩子往往就疲沓了，频繁的表扬对孩子的震动就不大。我们可采用积分制来解决这个问题。孩子每一次好行为都可以得到一个分数，积累到一定数目就可以换取某种奖励，积分法可以起到长效的作用，对培养习惯是十分有利的。

积分制的操作应该注意：1.有明确的目标。要处理好短期目标和长期目标的关系，短期目标要非常具体，最后要实现长期目标。2.建立基数。累计几次行为就可以得到奖励。3.确定奖励。孩子用分数换取奖励，要根据孩子的喜好来选择。奖励可以多种多样，可以是孩子喜欢的学习用品、玩具，可以是免写作业，还可以换取班中的小干部。每周进行综合评价，评出一周的“学习之星”、“卫生之星”、“礼仪之星” “热情之星”、“发言之星”等。
第三:动态评价。评价过程动态化，促进学生反思总结，有利于学生良好学习习惯的自觉形成 。新的评价体系不仅关注结果，更注重学生习惯发展的过程，给每位学生建立成长记录簿，记录学生的成长和进步，这样将评价贯穿在日常的教学过程中，使评价日常化、通俗化、动态化，让学生参与到这样的评价中，每评价一项，学生就经历了一次反思和总结自己行为的过程，从而使自己自觉地形成良好的行为习惯。
曾看过一个报道，记者问一位荣获诺贝尔奖的科学家：“请问您在哪所大学学到您认为最重要的东西？”老人平静地说：“在幼儿园。”“在幼儿园学到什么？”“学到把自己的东西分一半给小伙伴；不是自己的东西不要拿；东西要放整齐；吃饭前要洗手；做错事要表示歉意；午饭后要休息；要仔细观察大自然。”
科学大师爱因斯坦曾引用过这样一句俏皮话：“如果人们已经忘记了他们在学校里所学的一切，那么所留下的就是教育。”

换句话，可以说“忘不掉的才是素质”。而良好的行为习惯正是忘不掉的最重要的素质之一。我们不妨扪心自问：若干年前的小学生活留给自己什么？或许已经记不起曾经学过的课文，忘记了儿时的课堂，但一直留在自己身上的、陪伴一生的却是习惯。所以作为一名班主任，更应该重视培养学生的学习习惯，让良好的习惯铸就孩子辉煌的人生，以实际行动践行着科学发展。
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