做好本职工作，践行科学发展观
                     宗杰
科学发展观具有鲜明的实践特征，只有在实践中才能不断深化认识。务实是学习科学发展观的基础,以人为本是科学发展观的核心。作为一名教育工作者，践行科学发展观，就是要树立服务意识，扎扎实实的提高教育教学水平，以学生为本，爱岗敬业，献身教育，教书育人。
在我们的校园，党员老师时刻牢记“一个党员一面旗帜”，在各项工作中时时处处严格要求自己，用自己默默无闻、扎扎实实的工作，为科学发展观做着最好的诠释。
树立服务意识，以人为本
李艳老师是一名年轻党员，虽然年轻，但她却是一名经验丰富的班主任。李老师的班有明确的管理规定和奖惩条例。经过一年多的培养，不论是卫生、纪律，各项管理都是井然有序。对孩子们来说，她既是他们尊敬的师长，又是他们最值得信赖的朋友。他们把不愿告诉别人的事悄悄告诉她，有烦恼也愿意向她倾诉。课间活动，总能看到孩子们围着李艳老师说着说那，有时候还亲热的搂着李老师说说笑笑，此时李老师就像一位和蔼可亲的大姐姐。李老师特别注意与家长的沟通，家长们也都信任李老师，在教育孩子方面有什么困难，也总是愿意和李老师聊一聊，李老师总是能给家长们一些指导帮助。

记得去年我给李老师教的一年级三班上音乐课，上课前大家都闻到教室里隐隐的有一股臭味，我和李老师都意识到一定是有孩子把大便拉到裤子里了。我刚想开口问，没想到李老师面带笑容的说：“有没有谁感觉自己的屁股有点不舒服？”而且她一边不停的问着，一边在每个孩子的身后闻一闻。终于这个孩子被李老师找到了，李老师悄悄地把那孩子带走，从音乐教室借了一件合唱团的演出服，帮他清洗干净，换上衣服。我问李老师：“你为什么不给家长打电话，让家长来送衣服呢？”李老师笑笑说：“他的家长工作都很忙，咱这样举手之劳，可以给家长减少很多麻烦！”多么质朴的话语，多么为人着想的老师。李老师问的那句话“有没有谁感觉自己的屁股有点不舒服？”是在保护一个孩子的自尊心。 我想，为学生清洗、换衣服，很多老师都能做到，但是向李老师这样，从细微之处呵护孩子的心灵，不是所有人都能做到的，李老师是我们学习的榜样。

     爱岗敬业、献身教育  

 教育学生并非惊天动地的业绩，然而却是一个富有爱心和责任感的事业。一个教师的伟大之自处实际上浓缩于对学生无私奉献中。教师的职业有苦也有乐，平凡中见伟大，只有爱岗敬业，教师才能积极面对自身的社会责任和社会义务，才能自觉、不断地完善自我，才能在教育活动中有所收获。教师不仅仅是在奉献、在燃烧，而且同样是在汲取，在更新，在升华。教师要付出艰辛的劳动，但是苦中有乐，乐在其中。教师最大的乐趣就是照亮了别人，充实了自己。正是这种成就感、幸福感，激励着千千万万的教师不辞辛劳地为教育事业献身。

胡春玲老师是六年级年级组长，是一名尽职尽责、爱岗敬业的优秀党员。家长的手机上经常会收到班主任胡老师的短信，或是表扬孩子近期表现进步，希望家长给以表扬，或是友情提示，提醒家长做好相关的工作，或是给与家长一些家教指导。胡老师经常把自己教育孩子的切身体会与家长共享，让家长受益匪浅。上周一放学后，儿子给我讲了他们班的尚言教育课的内容。这节课的主题是“老师究竟有多辛苦”。儿子说，尚言的老师提前到胡老师的儿子孙睿学校采访了他，孙睿讲了他的妈妈每天晚上的工作。每天忙活完晚餐后，妈妈顾不上喝杯水，就坐到书桌前批改作业，六十名学生的作业，妈妈每天晚上在书桌前一坐就是三、四个小时，有时想去问妈妈问题，懂事的孙睿都不忍心打扰妈妈。儿子跟我说：“妈妈，我们胡老师比你累多了！孙睿哥哥在录像上说，胡老师每天晚上唯一的休息就是这样伸伸腰。”孩子学着录像上孙睿的样子伸伸腰，眼里盈满了泪水。儿子说：“今天尚言的教育课上，老师看着录像哭了，同学们都哭了。”儿子说：“妈妈，我以后一定要认真写作业，要不然老师的辛苦就没有意义了。”从那天起，孩子写起作业来，真的比以前认真多了。作为同事，我深深的敬佩这位爱岗敬业的老师；作为家长，我深深的感谢这位无私奉献的老师。要不是尚言教育课，孩子们、家长们怎么会想到老师每天的工作一直要延续到深夜！

在我们学校中，像李艳老师、胡春玲老师这样的立足服务、以人为本，敬业爱岗、献身教育的老师还有很多。很多老师们都像李老师、胡老师一样，每天都在做着平凡的、默默无闻的工作，用自己的实际行动，践行着科学发展观。只要我们毫不松懈地坚持努力学习和刻苦实践，以科学发展观指导教学实际工作,终身学习，端正教育思想，丰富专业知识，提高教学技能，把“科学发展观的核心——以人为本”切实运用到教育教学工作中，真正做到开拓进取，锐意创新，教书育人，才能为培养未来合格的建设者，贡献自己的力量。
