在教学工作中，切实落实科学发展观
                            青岛市实验小学    张坤
科学发展观是以邓小平理论和三个代表重要思想为指导，从新世纪新阶段党和国家事业发展全局出发提出的一个重大战略思想。科学发展观是同马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想一脉相承又是一次与时俱进的伟大超越。

作为教师，要用科学的发展观统领教育工作的全局。无论是从优化育人环境，还是从自我完善的要求，都要准确地把握科学的发展观的深刻内涵，并予以贯彻落实。在我的教育教学工作中，始终按照以下几方面来贯彻落实科学发展观的理论：

一、要不断学习政治理论和新的教学理念，掌握现代教育教学技术，树立以学生为本的教育教学理念，不断提高自身的教学素养。我们要随时掌握最新的教育理论和教学理念。教师是人类灵魂的工程师，教书先育人。教师没有高尚的道德情操，也不能教育出品格高尚的学生。所以在教育学生的同时，我不断学习先进的思想理念，用先进的思想武装自己，用自己的言行潜移默化的影响学生，陶冶他们的情操，让学生在平日的学习中不断地接受思想教育。在处理问题上，我站在学生和家长的立场及处境思考问题，把学生和家长的意愿与发展需要摆在第一位。
在教学中，对教师的知识水平的要求更是严格。所谓“要给人一杯水，自己首先要有一桶水”。每个学生都喜欢知识渊博的老师，所以要成为一名受学生欢迎的老师，我只有不断的学习学科知识，争取能给学生更多的收获。

二、落实科学的发展观要注重学生的可持续发展。作为教师要培养的是人材，我们造就的人材不应该是一成不变的，他应该是可持续发展的。所以，教师要为学生的可持续发展着想，让他们学会认知，学会生活，学会生存，学会做人，学会在实践中不断的充实和完善自己。我们不应该只为了今天的所谓的质量而肆意地加重学生的课业负担，把学生仅有的微薄智力全部挖掘出来。在十几年的教学生涯中，我尽量向课堂上的四十分钟要质量，实现轻负高效的课堂。把课堂变成学生发展智力、培养能力的乐园，要让学生愉快地学习，健康地发展。坚持按照科学的作业量布置作业，把更多的课余时间留给学生，让他们进行更多的社会实践，丰富课外知识。
三、落实科学的发展观要注重学生个性的培养。我们在使学生全面发展的同时，要注意保护和培养学生的个性能力的发展，我们不能抹杀学生的个性。我们要把学生培养成个性鲜明，具有独立人格的合格人材。要保护和发展学生鲜明的个性，尊重学生身心健康发展的特点及教育的规律，使学生生动活泼的积极主动地发展自己的个性。
没有个性的学生缺乏独立的人格。以前与学生交谈时，很多学生都不敢大声说话，那是因为过去教师和学生之间的关系是教师高高在上，而现在我把学生当作平等的朋友关系来对待，很多学生下课喜欢和我聊天，师生关系十分融洽，学生在老师面前也充分展现了自己的个性。这样老师也能及时了解学生思想、性格上一些不正确的地方，并可以及时帮助学生纠正错误的意识和思想。十分有利于及时有效的进行思想教育工作。
四、教师要不断更新教育理念，改变教学方法和学习方式，探索新课程评价与考试制度的改革，在目前新课改的浪潮下，教育理念的更新也成为教师所必须具备的教育思想。为了能尽快掌握新课改思路，成为一名创新型的教师，我认真阅读了许多教育名家的著作，如《吴正宪和小学数学》、《新课程改革》、《做创造的教师》等，从这些教育著作中，我深入了解了新课程改革的重要理念。
读书是学习的重要渠道，但是作为教师，对课的研究也是必不可少的。虽然日常的教学工作任务十分繁重，但是我不放过每一个听课学习的机会，并且在听课后，积极参与评课。通过对各类观摩课的研究，把自己读书所收获的理论知识，融入到课堂实践中去。同时，虚心向有经验的专家、教师学习，积极参加市、区组织的培训、教研，近年来，我多次在校内出研究课，通过校聘专家和老师的共同帮助，教学水平有了显著提高，并且在市区的各项教学展示活动中出市研究课一节，区研究课三节，区中青年教师风格展中出公开课一节，论文两次在省优秀教科研成果展示中获奖。
五、学习贯彻中小学教师职业道德规范，加强师德师风建设。
教学中，我严格执行贯彻中小学教师职业道德规范的有关要求。尊重爱护每一个学生，不体罚、变相体罚学生。对学生进行耐心的教育，帮助。对学习有困难的学生不讽刺、不挖苦，利用课余时间补课。从教以来，无一例师德投诉事件。
回顾这些年来的教学工作、结合学习科学发展观的体会，我认为教师要站在贯彻落实党的教育方针的高度，自觉地按照科学的发展观的基本要求，通过学习进一步坚定共产主义的信念，明确努力学习提高的方向，感受到时代和社会赋予我们的重任，把培养学生的创新能力作为我们的首要任务。我们要紧紧抓住和充分用好这一难得机遇，在更高层次上进一步解放思想、创新观念、开拓思路，努力推动科学发展观在我校的深入贯彻落实，推进我校教育事业的又好又快发展。

总之，作为教师，总结经验教训，转变发展观念，创新发展思路，教师用实际行动落实科学的发展观，这不仅是教育发展的需要，也是构建和谐社会的需要，更是实现中华民族伟大复兴的需要。

