以人为本，优化评价机制，提高教育教学管理水平

青岛市实验小学   丁君

党的十七大报告中指出：“科学发展观，第一要义是发展，核心是以人为本，基本要求是全面协调可持续，根本方法是统筹兼顾。”促进教育的发展，提高学校教育质量，是牢固树立和全面落实科学发展观的必然要求。科学发展观有着丰富的内涵，用科学发展观来审视、指导我们的教育教学工作有着极其重要的意义。坚持以人为本，树立全面、协调、可持续的科学发展观，是以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，从新世纪新阶段党和国家事业发展全局出发提出的一个重大战略思想，同毛泽东、邓小平和江泽民关于发展的重要思想一脉相承，科学发展观有着十分丰富深刻的内涵，是“三个代表”重要思想的具体体现。通过对科学发展观的系统学习，我深刻地感到：科学发展观的提出，是理论创新的一个突出成果，体现了中央新一届领导集体对发展内涵的深刻理解和科学把握，对发展思路、发展模式的不断探索和创新，对我们把握大局、做好各项工作，具有非常重要的意义。坚持科学发展观已成为我们的重大国策。

作为一名班主任老师，最重要的是要把自己当成孩子们在学校里的爸爸妈妈，应当给予他们严父慈母般的关爱，让他们有归属感。这样孩子们才会愿意和我交心，班级工作才能顺利开展。十七年来，让我感受最深的是，班主任老师的工作绝不能一成不变，社会在发展，孩子们也在不断的进步，应当根据每个班级学生的情况，不断更新班级管理的方式方法。因此，在工作中，我也在想法设法充实自己，和同事们交流，向同事们学习，向孩子们学习，不断积累好的经验方法。
本学期，我在班中针对习惯养成教育主要开展了以下几项工作：
1、设立上课听讲情况记录，积极和任课老师沟通
一个班级要有和谐的班风和良好的习惯，光靠班主任一个人唱独角戏是远远不够的，需要这个班级的所有任课教师一起来齐抓共管，因此我把支持其他任课老师的工作看成我班主任工作中最重要的一条。孩子们总是认为班主任老师的课是最重要的，而作为班主任老师，如果对班级的其他课程不闻不问，学生们也就会觉得这门课不重要，他也不会去重视，甚至会在课上捣乱，影响别人上课。因此我会经常带着学生读课文、背古诗，背单词等等，让他们感受到其他学科的课和班主任的课同样重要。为了提高学生的上课学习质量养成良好的听讲习惯，我还在班里设立了上课听讲情况记录表，并请每节课的任课老师把课堂情况记在表上，这样我可以在第一时间里知道每一节课的情况，及时帮助任课老师解决问题。对于表现有进步的学生，我会在全班进行表扬奖励。违反纪律的除按班级规定扣除相应的加分卡外，最主要的是找时间个别和他们谈谈心，帮他们分析自身的优点和不足，帮助他们树立改正错误的决心。经过一段时间的训练，班上原来的几个习惯较差的学生听讲状态有了明显改善。
2、建立每周学习情况反馈，与家长及时沟通。
孩子的进步需要班主任和家长的共同努力。作为一名班主任，最重要的就是让家长们随时了解孩子在学校的表现情况。在和有些家长交流时，经常会听到一句话就是，孩子就听老师的话，在家里不听话一说告诉老师，立马就乖了，感觉老师就好像是神仙一样无事不能。其实不然，这只是在人做错事之后的一个自然反映，任何一个人做错了事都不想被别人知道。孩子们在学校里犯的错误同样也不希望老师告诉家长。正因为这样，班主任应该主动建立好家校沟通的桥梁。我常常在下班后主动和家长们联系，和他们讨论孩子们在学校的情况，但毕竟我们每天的时间是有限的。因此我设计了每周学习情况反馈表，把每个学生每一天每一节课的表现和作业完成情况记录下来，反馈给家长，并签字带回，留作成长档案。让家长及时了解学生一周的在校情况、主动关心孩子们的成长和发展。对于表现好的学生来讲，这张记录表是对他一周学习生活的一个肯定，使他体会到成功的喜悦；对于表现差一点的学生，这张表是一个警示，因为当家长看到表后，肯定会和他谈一谈，那么下个周，他上课时就要注意收敛一下自己了。这样，课堂上就会保持良好的学习状态，听讲效果也会随之提高。
3、制订“每月努力目标”，让孩子们健康成长
在学校里不仅仅要交给孩子们书本上的知识，还要培养他们健康的心理和健全的人格。记得在我教上一个班的时候，又一次我想在班里举行一个“说说我身边的他”的活动让孩子们评出班中的各种小明星，本来以为学生们会很高兴，积极地进行评选，没想到很多孩子只看到同伴的不足，跟本没有欣赏别人的意识。这次活动让我触动很大，针对现在独生子女这种比较自私，不会与人交往的情况，我在班里以学生间的交流为主题设立了“每月努力目标”。，比如：九月份的努力目标是“不计较、讲秩序”，十月份是“文明友善、干净整洁”，十一月份是“欣赏他人，提高自己”。这些目标时时提醒孩子们要与同学友好相处，渐渐地他们感受到欣赏别人也会换来别人的尊重，与同学友好相处，自己会感到快乐无限。特别是当班中最调皮的同学有进步时，全班同学会不约而同的把掌声送给他。从而使班级氛围越来越和谐融洽。

4、举行读书交流会，提高孩子们的学习兴趣
虽然自己是数学老师，但是我深知学生学好语文对数学的理解能力帮助很大，因此我每周拿出一节课在班里进行读书交流会，培养学生读书的兴趣，养成爱读书的好习惯。在每一次交流会上都要求学生们认真倾听，学会把掌声送给别人。并评出每次的读书交流大王。孩子们积极性都很高，刚开始的时候需要我提醒他们想着带书，现在，不用提醒，只要到了规定时间，他们自己就会把书摆在桌上。针对读书交流会，我还给他们设计了一个读书记录表，让他们把自己读过的书记录下来，再结合班里的奖励制度进行奖励，这样孩子们读书的热情更高了。有一位家长在校友录里这样写道：“钟以洋每个周二回家总是说‘这次读书交流会上谁的书肯定很好看，可惜我没换到！’,或者是‘刘方斌到讲台上介绍他的书总是讲的很好，我怎么就讲不了那么好？！’。等等，他总是很期盼星期二，最近读书热情高涨！”。现在通过班级的读书交流活动，我发现他不仅达成了我想培养学生爱读书的好习惯的目标，还培养了学生的口头表达能力，以及与同学交往的能力。
以上是我在学习实践科学发展观活动中结合自己工作作出的一些工作。总之，作为教师，要站在贯彻落实党的教育方针的高度，自觉地按照科学的发展观的基本要求，通过学习进一步坚定共产主义的信念，明确努力学习提高的方向，感受到时代和社会赋予我们的重任，把培养学生的创新能力作为我们的首要任务。我们要紧紧抓住和充分用好这一难得机遇，在更高层次上进一步解放思想、创新观念、开拓思路，努力推动科学发展观在我校的深入贯彻落实，推进我的教育事业的又好又快发展。
