学习实践科学发展观
青岛市实验小学   徐晶
胡锦涛同志在十七大报告中提出，在新的发展阶段继续全面建设小康社会、发展中国特色社会主义，必须坚持以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观。

科学发展观，是对党的三代中央领导集体关于发展的重要思想的继承和发展，是马克思主义关于发展的世界观和方法论的集中体现，是同马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想既一脉相承又与时俱进的科学理论，是我国经济社会发展的重要指导方针，是发展中国特色社会主义必须坚持和贯彻的重大战略思想。
通过对科学发展观的学习，我充分的认识到科学发展观的核心就是以人为本，而作为一名一线教师，我们工作的宗旨就是以人为本，以帮助每一个学生不断发展为目标，德育为先，并不断优化评价机制，提高学生综合素养，为学生的一生奠定良好的基础。结合教育实践，我进行了以下的尝试：
1、 开展“道德实践体验系列活动”，实现道德教育与学生身心发展的和谐统一，奠定学生和谐发展的人格基础。

著名教育家杜威说过，“一切教育的最终目标是形成人格，我们教育者不仅要做人类文化知识的传授者，更应该做学生人格的引路人，使学生成为社会所需要的人。”而和谐社会的发展更需要人格基础的保证，这也是和谐教育的重要核心。

1.把民族精神种在学生的心中。

“加强爱国主义教育，让民族精神代代传”这是教育的首要目标。对祖国的热爱可以把人们紧紧的凝聚在一起，可以让学生们的品德更加高尚，胸怀更加宽广，为自身与社会的和谐发展奠定良好的基础。所以，经过精心的研究与设计，“道德实践体验系列活动”在班级中全面展开：我带领学生进行古诗词诵读，学习中华功夫扇，以中华美文培养学生高尚情操，强化学生民族精神；以“学习振超精神，做值得祖国骄傲的人”为主题开展班级大讨论，帮助学生树立完美人格；组织学生召开“从小好好学习，长大报效祖国”主题班会，让学生讲、表演民族精神故事，说一说听故事后的体会，相互启发、共同感悟。让学生在实践中体验，在体验中感悟，在感悟中升华为自觉的道德意识行为，把民族精神深深的种在心中。

2.让诚信精神熔入学生的灵魂。

诚信是人类的美德，是每一个人发展的养料，是社会和谐发展不可缺少的重要条件，一个讲诚信的人从对待别人的过程中明白自身的价值，在获得他人尊重、信任的同时树立自尊与自信。当前社会缺乏诚信的美德，社会各界都在呼唤诚信教育，从小抓起，从现在抓起，是和谐社会、和谐教育对诚信教育的要求。我抓住这一契机，在班上推出“诚信教育系列活动”：组织学生讨论诚信条约，自主制定、自觉遵守；评选“诚信小标兵”，发挥榜样示范作用；为学生建立《诚信小档案》，鼓励学生将发现的他人讲诚信事例或自己的讲诚信行为记录下来，进行大力的表扬，既进行了诚信教育，又营造了互相学习、互相鼓励的和谐班级氛围。最重要的是，通过这一系列的活动，“讲诚信”的观念已经深深的扎根于学生的道德观念之中。

2、 结合“多元智能理论”，开展系列评价活动，帮助学生在正确认识自己的同时突出个性特长，促进学生的全面发展和可持续性发展。

苏霍姆林斯基曾说过：教育技巧的全部诀窍就在于抓住儿童的这种上进心，这种道德上的自勉。要是儿童自己不求上进，不知自勉，任何教育者就都不能在他的身上培养出好的品质。可是只有在集体和教师首先看到儿童优点的那些地方，儿童才会产生上进心。因此，我利用课余时间研究了霍华德·加德纳提出的“多元智能”理论，了解了新的智能观、学生观和评价观，在新理念的指导下去发现每一个学生的优势智能，通过细心观察，两个周内就能说出每个学生的长处，帮助学生认识自我，建立自信、树立自尊。随着研究的深入，尝试应用多元智能评价体系探索有效的评价策略，面向每一位学生，让每一位学生在原有的基础上不断进步，体验成功的乐趣。并针对儿童的特点，采用儿童喜闻乐见的形式设计多种班级评价活动：“喜报、荣誉卡、星级进步卡、摘星榜、家长评价反馈表”。 在这些活动中通过评价目标的多元化突出每一位学生的闪光点，帮助学生树立自信，发展特长；而多元化的评价手段，激发了学生的荣誉感和进取心，从内因激发学生的动力，让道德、习惯教育走出枯燥乏味的误区，在民主、轻松、快乐、自主的氛围中达到“润物细无声”的效果。
3、 开展“心手相牵”系列交流活动，促进教师与学生、学生之间、家长与教师之间的和谐人际关系的发展，提高教育教学的效果。
1. 注重建立和谐的师生关系。

师生情感本身就是一种巨大的教育力量，没有情感就没有教育。学校教育效果的高低和成败与学校教育环境中的人际关系的状况高度相关。尤以教师与学生之间的人际关系状况对学生的学习和发展影响最大。教师在各种教育教学活动中与学生平等相处，尊重学生的自主意识和人格，以自己高尚的道德情操、优良的个性品质，以“润物细无声”的方式影响和感染学生，以渊博的知识、完美的教育教学艺术为学生创设良好的学习环境和条件，开发学生自身的潜能，在师生协力合作，融洽的人际氛围熏陶中，学生身心才能和谐健康地成长。
为了加强与学生的沟通，我设立心语箱，及时倾听学生的心声，帮助学生解决困难，分担忧愁；当学生出现问题，耐心与学生进行沟通，尊重学生的想法，在尊重与民主的基础上进行引导；对待外籍学生，利用换位思考的方式，体会他们来到陌生环境后的焦虑与不安，尊重他们的生活习惯和文化差异，用无微不至的关怀和和朋友般的理解消除他们的排斥心理，与学生们成为朋友，现在，班级里的学生时常都会开心的叫我“姐姐”。在这种师生关系的影响下，学生的人情味更浓了，乐于帮助别人、善于关爱他人，学生之间的关系也更加融洽。和谐的班级氛围体现了和谐教育的理念，也推动了和谐教育的进一步实施。

2. 加强学生合作意识与团队精神的培养。

合作意识与团队精神是时代发展的要求，合作的方法与技巧体现了学生人际交往能力的发展，和谐、民主的合作氛围是形成良好合作成果的重要前提。

班级中开展相应的系列活动：组织研究性学习，学生小组分工合作，大组交流互补，通过发挥集体的力量和智慧完成研究课题，体验合作的乐趣与优势；班级“二人三组接力赛”让学生直观感受合作的重要性；“班级大摇绳比赛”让学生充分感受集体荣誉的重要性，培养学生团队合作的意识。经过这一系列的活动，学生的合作意识与集体观念明显提高，课堂中小组合作的效率提高显著。和谐教育的目标得到进一步落实。

3. 建立和谐的家校合作关系，力求形成教育合力。
实施和谐教育必须协调好学校教育、家庭教育两者间的关系．使两方教育形成“目标一致、内容衔接、功能互补、配合密切”的良好教育合作伙伴。

从广义的教育来说，儿童最先受到的教育是始于家庭教育，家庭是儿童最早体验到教育的地方。和谐教育把家庭教育视为学校整体工作中不可忽视的重要教育资源之一。学校应充分发挥家庭教育所独具的优势，如因血缘关系亲近而特有的亲情教育、融于日常生活关照之中的隐性教育、营造适合学生个性特征的微观环境和氛围的个别教育等等。力求最大化的帮助学生全面和谐的发展“心手相牵”系列交流活动就是我为了加强家长、教师与学生间和谐人际关系而设计的。它包括：主题为“书香家园氛围浓，亲子共读同发展”书香班级亲子读书活动，通过学生与家长共同读书学习，创造和谐的家庭学习氛围，促进家庭的和谐发展同时通过浓浓的书香，将家庭学习与学校学习结合起来，相互促进，实现家庭教育与学校教育的和谐发展 ；积极邀请家长参与班级的表演与开放活动，家长以节目演员、活动设计者和评委的不同身份出现，参加班级的各项活动，成为教师与学生的亲密合作伙伴；定期发放的联心涵让家长可以及时了解学校的相关活动安排、学生近期情况、和班级的相关要求，并及时反馈家长的需要与建议，加强了家长与教师的联系，便于教育思想的及时沟通，形成教育合力，努力创造一个适宜学生健康成长的和谐环境。
     这次学习科学发展观是一个帮助我们更新教育理念，提高教育教学能力的一个重要契机，我们在学习的同时应该勤于反思，将学习的理念用于指导自己的教育实践工作，切实发挥党员的模范带头作用。
