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胡锦涛总书记在十七大报告中作了最重要的讲话：深入贯彻落实科学发展观。科学发展观第一要义是发展，核心是以人为本，基本要求是全面协调可持续，根本方法是统筹兼顾，这对于推动义务教育事业的改革和发展具有重大的指导意义，用科学发展观统领我国基础教育事业改革发展的全局，进一步实施科教兴国战略和人才强国战略，坚持教育优先发展，统筹教育的规模、结构、质量和效益，协调发展，按照“巩固、深化、提高、发展”的方针，尽快一步促进我国义务教育事业持续协调健康发展。

深入学习实践科学发展观，是当前的一项重大政治活动。作为一名小学教师，我通过学习《科学发展观重要论述摘编》、《毛泽东、邓小平、江泽民论科学发展观》和相关学习材料，明白了科学发展观是以邓小平理论和三个代表重要思想为指导，从新世纪新阶段党和国家事业发展全局出发提出的一个重大战略思想，同毛泽东、邓小平和江泽民关于发展的重要思想一脉相承，科学发展观有着十分丰富深刻的内涵，是三个代表重要思想的具体体现。科学发展观的第一要义是发展，核心是以人为本，基本要求是全面协调可持续，根本方法是统筹兼顾，认识到社会要进步，学校要发展，都离不开科学发展观。教师要结合本职工作落实科学发展观，就是要树立科学教育发展观，深化教育教学改革，坚持以人为本，注重学生的全面发展和可持续发展。作为一名教师，要通过学习实践，获得了以下几点体会：

一是转变教育思想观念。坚持课堂教学和实践教学的改革，以育人为本、以学生为主体，全面落实立德树人的要求，促进学生的全面发展。要知道，任何教学都是“教”和“学”对立面的有机统一，老师教得再好，学生不学，也达不到教学的目的。没有“学”，就无所谓“教”，因此，教学层面必须着力寻求“老师的教”和“学生的学”两个方面的统一。教师要想提高自己的教学能力和水平，就得转变教学观念，由传统的教书、教知识向教人、教学生转化。就得深入了解学生，认识学生，尊重学生。了解学生的学习特点、学习兴趣和知识结构，认识学生的接受能力、接受特点和接受规律，尊重学生的价值选择，尊重学生的人格和个性。

    二是做到爱岗敬业，加强自身师德修养。教师不仅要有扎实的专业知识，还应具备良好的道德修养。由于教师所从事的职业特殊，是教育人、塑造人的事业，因此教师的世界观、人生观和价值观，甚至一言一行，都会通过这样或那样的方式，对学生的各个方面产生影响。因此，我们应该时刻注意自身道德情操的修养，通过言传身教，在传授知识的同时渗透做人的道理，帮助学生完善人格。

三是教师必须做到博学多才，将理论应用于实践。教师是学生心目中的偶像，教师博学多才，学生才会“亲其师、信其道”。所以教师必须有扎实的专业知识。它表现在精通与知新的方面。精通，就是对所教学科，要掌握其基本理论，了解学科的历史、现状、发展趋势和社会作用，掌握重点、难点。不仅要知其然，而且要知其所以然，抓住要领，举一反三，触类旁通，运用自如，激发学生的学习兴趣。知新，就是要学习新知识，讲课要有新意。当代科学知识分化急剧，新陈代谢迅速，应用期越来越短，知识的创新性越来越鲜明，这就要求教师要及时吸取新信息、新知识、新理论，不断充实自己，完善专业知识结构。专业知识的精通与知新，要求教师自觉坚持接受继续教育和各种专业培训，始终站在知识的前沿。此外，作为一名教师，我们应注重将理论及时应用于实践中，培养学生的实际操作能力。

四是落实科学发展观要注重学生的可持续发展。作为教师要培养的是人材，而不是造就产品。产品一旦加工完成，它就不会改变。而我们造就的人才不应该是一成不变的，他应该是可持续发展的。所以，教师要为学生的可持续发展着想，让他们学会认知，学会生活，学会生存，学会做人，学会在实践中不断的充实和完善自己。我们不应该只看到学生今天有如何优异的成绩，而应该树立让学生“成人比成才更重要，进步比先进更重要，会学比学会更重要”的教育理念，根据社会的需要和学生身心发展的规律，学会合理开发和利用学生的智力，让他们在今后的学习和工作中得到长足发展，为将来的持续发展奠定坚实的基础。

五是落实科学发展观要注重教师的良好师德。教师在学生心目中占有很大的位置，教师的一言一行都在潜移默化的影响着学生，一个有良好师德的教师应站在学生和家长的立场及处境思考问题，把学生和家长的意愿与发展需要摆在第一位。良好的师德在学生和家长心中都是受到十分的钦佩和尊敬的，每个家长都希望孩子在良好的教育环境下接受教育，我们教师要提高自身的师德修养。教师还要有奉献精神，要发扬吃苦在前，享受在后的精神。把科学发展观和奉献精神结合在一起，那么就是一个成功的、高尚的、受人尊敬的教师。作为职业学校的专业课教师，要把科学发展观的核心内容贯彻到自己的实践中来，认真履行好教书育人的职责，为学生服好务，为家长服好务。尽自己所能传授更多的知识和为人处事的基本道理予学生，教会他们学会学习，学会做人。

    社会要进步，学校要发展，都离不开科学的发展观。这就要求我们要紧密结合新时期下工作的新特点，新要求，落实岗位职责，转变观念，拓宽思路，不断创新，牢固树立和落实科学发展观，理解和把握其深刻内涵，并贯彻到教学工作中去。

