“大手拉小手，
共做微尘好市民！”
亲子活动纪念册
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                                  二零零九年 八月
一年级4班暑假亲子活动方案

         班主任：刘杰

一、 活动主题
大手拉小手，共做微尘好市民！ 
二、 活动意图
     通过参与‘义卖早报做微尘’公益活动，观看“寻找微尘”电影，让孩子们从小学习“微尘”精神，在活动中让孩子们懂得知恩、感恩、报恩。在这个美丽的夏天，共同奉献出我们一颗真诚的爱心，让孩子伴着爱心一路成长。同时，参加此活动，可以让孩子提前接触社会，得到平时学校里所得不到的锻炼。从而度过一个难忘而又有意义的暑假。最后想通过本次活动，继续搭建我们团结的四班家校沟
通桥梁，针对 “假期间我们的收获”、“新学期的目标确定”等话题让我们在有意义的亲子活动中沟通交流、畅所欲言。  

三、 活动安排
活动时间： 2009年8月22日（周六），上午8：30——2：00
活动地点： 早报义卖：第一海水浴场 海豚雕塑下集合

           看电影：  汇泉影城         

快乐烧烤：少年活动基地 

四、 活动准备 

1、活动中安全是最重要的，所以务必请愿意参加的孩子一定由自己的家长陪同参与。 

2、带好少许零钱和零钱包、带好白色太阳帽 佩戴红领巾 擦好防晒霜。

3、自备水、纸巾、湿巾、毛巾、防蚊液等物品。 
4、每个家长在家可以提前引导孩子学习怎样卖报，因为毕竟是孩子第一次独立接触社会，在语言上需要家长提前指导一下。比如见到大人分别怎么称呼？怎样主动向别人有礼貌的问好？怎样向别人卖出报纸？最后应该如何致谢和礼貌的挥手再见？建议在家可以分角色扮演预演一下，以便于当天我们能够更好展示出我们市实验小学生的风采。

5、关于找钱：当天可以让孩子背一个斜跨包，里面装好零钱。关于人民币孩子们早就学过了，家长可以给孩子复习一下，咱家实际操作，具体怎么找钱。报纸是5毛一份。在活动当天，家长就让孩子独立的算，大家只在孩子身后监督，这样可以锻炼孩子独立的能力。
五、 活动过程 

1、早报义卖活动过程：

（1）服装整齐化一：早报统一发“微尘“纪念T恤衫”  发市实验小学一年级四班亲子活动纪念牌   自己佩戴红领巾 

（2）发放报纸，讲清要求：统一发放给每个孩子一定数量的“青岛早报”。然后我们集合起来，老师简介活动意图，请孩子们说说怎么样卖报？然后分头行动。家长一定不要让孩子离开您的视线，但是一定要让孩子独立的卖报纸。自备少量零钱（因为本次活动是早报义卖，所有款项捐给青岛红十字会，所以部分群众会要求不找零，但是可能也会有找零情况，这里需要家长协助孩子进行找零工作。）
（3）捐款：所有报纸卖完后，我们统一在指定地点集合，把钱汇总起来，一起投放到捐款箱。

2、自愿观看《寻找微尘》电影 

此活动是家长朋友帮忙联系的，价钱应该是最优惠的。而且我们可以包场观看，一个厅容纳68人，共800元。我们采取AA制收费，以单个家庭为单位平均分。
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学生体会——我是小微尘

8月22日，我参加了班级组织的“大手拉小手，共做微尘好市民”活动。首先，我们到第一海水浴场进行义卖报纸，这是我第二次参加义卖，很高兴和小朋友一起卖报纸，许多过路的叔叔阿姨都买我们的报纸，我和宫昊一直走到天泰体育场才把报纸卖完，虽然很累，但是听到大家都夸奖我们，我们心里很高兴。我将卖报纸的8元钱投到了捐款箱里，和刘老师、小朋友们一起唱起了《感恩的心》，爸爸妈妈说：“你今天可以叫小微尘了。”  

之后，我们大家又去看了电影《寻找微尘》，电影讲的是许多人都去帮助一位生病的奶奶，我也要向他们学习，做一位有爱心的好孩子。

最高兴的是我们还去少儿活动营地吃烧烤，那天下起了大雨，我们打着雨伞接雨水，真好玩！和老师、小朋友们一起，我感到很快乐！
学生体会——我是小微尘
一开始卖报纸的时候，我有点紧张，因为我是第一次卖报纸。我要对陌生人说出卖报纸的原因，这样才能把报纸卖出去。在老师和爸爸妈妈的鼓励下，我卖出了第一份报纸，我很高兴。我卖的越来越起劲，也不紧张了。最后，我终于卖完了十份报纸，我特别开心。 　　之后我们去看了“寻找微尘”的电影，受到了启发。还去吃了烧烤。刚到烧烤店，就下起了雨，雨越下越大。我们出去玩了一会儿，就被淋成了“落汤鸡”，我们玩得很高兴。

　      
家长心声——张津睿

辛苦筹备完这次亲子活动，紧接着又要准备集成亲子活动纪念册，刘老师的敬业精神真让人感动，作为一名年轻的教师，把每一个环节都考虑的很细，确实付出了很多的时间和精力，这一点从她制定的详细的亲子活动方案就可以看出，连拼车的问题都考虑到了。通过参加这次活动，我们家长深深感到这次活动非常有意义：第一，培养孩子有爱心，让他们感到社会要和谐，需要一种美德，每个人都要奉献爱心。同时孩子受到教育，在成长的历程中逐渐培养对社会的爱心和责任感；第二，锻炼孩子面对社会的能力。因为要向陌生人去推销报纸，要讲明义卖的原因，语言上还要讲求方式方法，让别人能接受，活动本身对孩子是一种锻炼。张津睿一开始面对陌生人有点胆怯，当第一份报纸卖出后，孩子很高兴，充满了信心，然后就逐渐地大胆起来，很快就独立地把报纸卖完了，家长站在远处观望、拍摄，心里很激动。这期间孩子有十几次遭到别人的婉拒，但他没有退缩，继续寻找目标，直到把手中的报纸全部卖光为止。每卖出一份报纸孩子的自信心就增长一分，孩子的喜悦溢于言表，从面对陌生人胆怯不敢说话到大胆自信地表达，孩子的自信心在这十份报纸中中被一点一点地培养起来，与人沟通的能力也逐渐得到锻炼。虽然卖的时间长了一点，但孩子的体会却是深刻的，家长看在眼里，喜在心上。之后的电影“寻找微尘”让孩子加深了对微尘精神的理解，从小学习微尘精神，富有爱心和责任感，他和刘家洋还一边看一边讨论呢。冒雨去吃烧烤也别有一番情趣，孩子们在雨中嘻戏，尽情玩耍，大人们在一起相互交流，吃得很开心。这次亲子活动非常有意义，不仅锻炼了孩子，也拉近了家长与家长、家长与老师之间的距离，确实让人难忘。希望以后能每年组织这样的集体活动，孩子快乐，家长也高兴。

家长心声——李念真

刘老师组织的这次活动非常有意义，每一个细节都考虑的很细，很费心思，很累。但是它给孩子一个接触社会的机会，体现出素质教育。寓教于乐使孩子学到在课堂中学不到的，接触不到的。不能说一次活动对孩子的能力能提高多大，但这次活动在他们幼小的心灵中留下了不能磨灭的记忆，是他们童年的美好记忆，感谢刘老师组织观看了《寻找微尘》这部电影，它对孩子的心灵是一次震撼，平时孩子看的是和社会完全脱离的动画片，现在突然呈现在他们面前的是生病、救助、捐款、献血、献爱心这样的电影画面，他们也许并不完全懂得全部情节，但那些焦急地热烈地献血、捐款的场面会教育他们在别人需要帮助的时候也会积极帮助别人。这样要比空洞的说教生动，有说服力。让孩子接触社会但是怎么接触，方式还不是很多，也许平时只是让孩子自己去超市去买瓶油，到亲戚家串串门，卖报真是不错的主意，和自己不认识的大人主动搭话卖出报纸，对整天坐办公室的大人都是个考验，何况孩子，但是孩子们天真的笑脸，甜美的声音：“阿姨，卖份报纸，献爱心吧”，犹如天赖之音，应该是感动了每一位买报纸的人。当然也有婉转拒绝孩子的，但这丝毫没有影响他们的信心，抱定卖出全部报纸的决心继续和陌生人主动推销，这是对孩子自信心，沟通能力是真正的锻炼。当听有人说：“怎么今天这么多卖报的”，我们这些家长忍不住笑了。烧烤也吃的非常尽兴，总之是非常充实，非常有意义，非常难忘的一次亲子活动，有一个小小的建议，就是这样活动哪时再活动，只是搞一次这样的活动让老师太费心。谢谢刘老师！



我们是市实验小学的小学生！








