做好孩子的第一任老师
——优秀家长事迹材料
六年级二班   相柏冰家长：相军
家长是孩子的第一任老师，也是孩子一生的老师。家长对孩子的教育是学校教育的有益补充。把孩子培养成为一个身心健康、具有独立人格，对社会有用的人才是每一位家长的迫切要求和希望。培养教育孩子的过程是辛苦的，更是快乐和自豪的。培养孩子的过程也是需要情感和身心投入的。“孩子是家长的影子”，孩子是家长思想理念和行为方式的折射。作为家长，我一直在努力做孩子一生的朋友，培养孩子独立的人格和习惯，让孩子能够身心健康、全面发展。

一、重视孩子心灵的成长，从小培养孩子健康向上的性格

性格决定命运。正确的人生观、世界观和健康向上的性格，会影响孩子的一生，我们从小教育孩子要尊敬师长，团结同学，助人为乐，不计较个人得失，尽已之力帮助需要帮助的人，对于别人的帮助要铭记在心，学会感谢别人，让孩子从小生活在爱的世界里。特别是我们非常注重培养孩子良好的道德习惯和传统美德。虽然我平时的工作非常的忙碌，但是只要一有空，我都会和孩子的母亲一道，带着孩子到我们的老人那里去看看，既让老人享受到儿孙绕膝的天伦之乐，又让孩子从小懂得要尊重老人、照顾老人。还有，我们非常注重创造良好的家庭环境，我和孩子的母亲始终认为，一个良好的家庭环境，对于孩子健康的性格的培养有着密不可分的作用。因为家是每一个人心灵的港湾，对小孩子尤其重要，父母关系的融洽是孩子快乐成长的基础，所以，平时我与孩子的母亲在生活中互敬互爱、相敬如宾，即使有分歧，我们也尽量避免在孩子面前讲，尽量控制自己的情绪，避免给孩子带来不良影响。现在，我们孩子性格开朗、为人善良，是一个非常阳光的大男孩。

二、重视孩子习惯的养成，从小培养孩子良好的生活和学习习惯

“思想决定行为，行为决定习惯”。在培养和教育孩子的过程中，我非常注意培养孩子良好的生活和学习习惯。一方面，积极培养孩子独立的能力。在学习上，我经常督促孩子认真学习，嘱咐孩子要养成当天作业当天完成，不懂的知识要学会思考，用自己的思维方式去看待问题，所以，有些时候有些事我也经常征求孩子的看法，既让他体味到被尊重，也让她形成独立的思想。在生活上，我不包办孩子的饮食起居。孩子自己的内衣裤、袜子等坚持让孩子自己洗，哪怕洗不干净，要的不是结果，而是让孩子有一种独立的意识，养成独立的习惯。家里的一些日常琐事，比如烧个水，简单的煮个面，或者做些小菜什么的，我也经常让孩子尝试。另一方面，注意用自己的良好形象影响和引导孩子。参加工作以后，我深深的意识到，课堂上学习到的知识远远不能适应当前工作任务的需要，因此，我经常利用业余时间进行学习，并且养成了良好的学习习惯，经过自己不懈的努力，完成了硕士研究生的课程，并取得了经济学硕士学位。我把这一学习的良好习惯也放到了培养和教育孩子的“百年工程”中，每天下班后，只要有时间，我都会和孩子一起学习，这样，既可以监督孩子的学习，又可以充实自己，还可以给孩子做很好的模范，对培养孩子良好的学习习惯起到了很好的作用。现在，孩子爱读书的习惯己经慢慢的培养起来，他自己也特别喜欢去读一些历史方面的书籍，经常用自己的零花钱买一些历史故事、历史传记等书籍来看，还经常能与我们来讨论一番。
三、重视孩子爱好的养成，从小培养孩子广泛的爱好和兴趣

我认为，孩子除了正常的学习外，还应该有广泛的爱好和兴趣，这样，孩子的生活才会多姿多彩。因此，我们从小就非常重培养孩子的爱好和兴趣。经过多次观察与交流，我慢慢发现孩子对体育项目非常感兴趣，特别是对射箭运动非常爱好，为此，我和孩子的母亲决定送他去学习射箭，一来可以培养孩子的兴趣和爱好，二来还可以锻炼孩子的毅力和性格。现在，他的箭术水平己有了不小的进步，取得了不错的成绩。
教育孩子是一项漫长而复杂的工程，需要家长有高度的责任心，并要持之以恒，我将一如既往的关爱、支持教育，服务于教育，进一步抓好孩子的培养教育，让他成为国家和社会需要的合格人才。
