用爱去感染每一个人
青岛市实验小学 刘杰（小）

教育家陶行知先生说过：“真的教育是心心相映的活动，惟独从心里发出来的，才能打到心的深处。”先生的这句话，我们不难领会，离开了情感，一切教育都无从谈起。工作三年半以来，是这句话一直激励着我，要用自己的真心去面对每一个孩子。要用爱去感染每一个家长。因此，这三年中我时时处处的去观察学生，关心学生，帮助学生，与他们建立深厚的友谊。当然，家长的合力作用也是不能忽视的，通过学校开展的约谈活动，让我和家长的距离拉近了，让我和家长之间多了心与心的交流和沟通，他们也被我对孩子真挚的爱感染了。
作为班主任，我有责任把这个班带好，为此我想了不少方法，也模仿了老教师的班级管理策略，可是用到我的班级和我的那些孩子身上，效果却大打折扣。我多么希望看到我的学生在我的教育下有改变；多么希望下课后的我能被学生围着快乐的谈笑；多么希望学生把我当成最好的朋友；多么希望家长打电话来告诉我：“孩子变了，变的懂事听话了。”我想那、份快乐一定是从心里往外涌的。可是，尽管很努力的我，却没有得到这些回报，我在反思自己的教育方式，也尝试摸索出适合自己班级管理模式。我翻看了许多班主任管理策略方面的书籍，在学校观察同事们和孩子之间如何相处，一次偶然的机会，我透过窗外，看到学校里的一名青年教师在操场上像教官一样训斥全班孩子，老师是那么的严厉，而孩子很虚心的听着。到了下午，这名老师又和这群孩子们在操场上开展游戏。他们在一起分不出老师和孩子，老师已经完全和这群孩子融为一体。我明白了，要想管好班级必须和孩子成为朋友，要想和他们成为朋友必须放下老师的架子和他们融为一体。

于是，我精心设计了一次亲子活动。想通过活动融入这群可爱的孩子们。首先我和家委会的家长沟通活动方案，达成一致后，我连夜写出亲子活动方案，我把活动的主题确定为“人人献出一点爱，世界将变成美好人间”希望通过本次活动能够在拉近距离的同时，让孩子在活动中学会帮助有困难的人。正巧适逢《半岛都市报》举办义卖活动，我给报社打电话，全班集体参加义卖活动。这也引起了记者的关注。一早，我就来到约定地点，谁知孩子们早早就到了，没有一个迟到的，他们在家长的帮助下，背上了斜挎包，包里准备好了零用钱，都把自己打扮成了一个“卖报童”活动开始了，我在担心孩子们会不会因为不好意思开口而受挫。没想到我的担心都是多余的，平日里内向的孩子也鼓起了勇气，主动向路人问好，我欣慰极了，因为他们知道这是在为有困难的人筹得善款，这也是为市实验小学争光添彩，正是这份沉甸甸的责任，让他们在短短30分钟顺利的卖出了200份报纸。当我看到他们的小手在仔细数钱时，当我看到他们满意的笑容时，我彻底被感动了。原来我所教的班级是那么的有凝聚力。通过这个活动，孩子和我的距离真的拉近了，中午吃饭时，孩子们簇拥着我，吃饭结束后，他们主动找我参加他们的游戏。还记得班里一个调皮的孩子对我说：“刘老师，你今天就像我们的大姐姐，因为我总是能看见你甜甜的笑容，以后你会经常陪我们玩吗？”听了孩子天真的话语，我也知道了自己原来对他们太过严厉，这样的教育方式导致了我融不到孩子的心中。我想，这还不是我本次活动最大的收获，最大的收获是我和家长有了心与心的沟通，在饭桌上，我和家长成为朋友，从孩子的生活谈到了孩子的学习，从怎样为孩子挑选书籍到怎么配合老师教育孩子，通过聊天，家长感受到了我对孩子的辛苦付出，也感受到了一名年轻老师的活力与强烈的责任感。活动结束后，我受到了许多家长给我的感谢信。心中这样说到：“刘老师，以前我总是不好意思给你打电话，因为自己的孩子学习不好，不知道怎么开口和你交流，通过亲子活动，我觉得你是那么的关心孩子，对孩子观察的细致入微，而且最让我感动的是不光是孩子在学习上的问题，就连孩子平时受到批评时爱摸脑袋的小动作也被你发现了。感谢你对孩子的教育，我们做家长的一定会全力配合你改掉身上的缺点。”我想这就是以“心”换“心”，通过亲子活动，通过和家长在活动中的谈心，达到了交心的目的，我们作到了畅所欲言，在谈话中我并不是以老师和家长的身份，而是以朋友的身份进行谈话，顿时谈话气氛放松了许多。自然而然，活动结束后，班级管理更有秩序了，孩子们的学习成绩有了提高。

通过这件事我也深深的反思,  班主任工作是很有挑战性的工作，每一个学生都是一个世界，要想成为每一个学生的朋友，要想得到每一个学生的信任，需要把师爱分给每一个孩子。作为班主任，在平时要处处关心学生，爱护学生；在日常学习生活中，要同学生常接触，多聊天，学生才乐意向老师倒出心里话。现在的我养成了这样一习惯。每天下课后我与学生话家常，从衣食住行到学习的酸甜苦辣，海阔天空，自由而平等的谈话，造就了师生之间心与心的交流。我尤其善于把自己的生活经历有目的地穿插在谈话中，去影响和启发学生。要想成为每一个家长的朋友，要想得到每一个家长的认可，需要用爱去感染他们。作为班主任，要经常与家长沟通、谈心。让家长感受到我是那么的爱他的孩子，只有这样家长们才能支持自己的工作，才能配合我教育好孩子，真正的形成教育合力。
我想，既然我选择了这个行业，那就要用心去做，因为那是一种责任和义务。永远记住，要用我的爱去感染每一个人。
