  抓住教育契机 树立良好班风
——培养学生关爱他人的意识
      青岛市实验小学      纪婉琦

现在的孩子大多是独生子女，家庭经济条件比较优越，家长对孩子的各方面关怀倍至，有的孩子衣来伸手，饭来张口，不懂事，甚至自私自利，更不懂得关心他人。针对这些情况，作为班主任我觉得在班会课上进行简单地说教并不能真正打动学生，而需要教师用善于发现的眼睛关注有教育价值的事件随机展开大讨论，引起学生的思考，抓住每一个教育契机，及时进行感化教育，在班级中营造关爱他人的氛围，形成正确的舆论导向，让孩子逐渐意识到应该心中装着他人，时时处处为他人着想，形成互帮互助的良好班风。
    一次语文课上，我正在和学生们一起读课文，突然一位女同学“哇”地一声，呕吐起来。顿时，学生们一齐把目光集中到了她的身上，只见她
脸色苍白，桌上、书本上、衣服上、手上全沾满了呕吐物。这时，我看到周围有同学脸上浮现出厌恶的神情，她的同位竟躲到了一边，还有个别同学干脆捂上了鼻子，嘴里嘟囔着；“臭死啦！臭死啦！”
    是啊，有人呕吐了，那呕吐物自然是没人喜欢的，教室里还有股怪味，有人捏紧鼻子不足为奇。但我心里总是有些不舒服，总觉得这些孩子身上缺少了点什么。缺少了什么呢？他们缺少的是一颗关爱他人的心哪！正当我想到这里，我欣慰地发现女同学后排的一名男同学热情地拿出了卫生纸递给她，看到这里，我心里百感交集，我向那位男同学投去了赞许的目光，我大力赞赏这位男同学，“同学们，你们看！×××，真是个懂事的孩子！多有爱心啊！”正是我进行了及时地正面引导，又有同学行动起来了，“老师，我这里也有卫生纸！”“老师，我帮她擦吧！”“我也有！”“我去拿簸箕扫帚吧！”我又请一位学生去倒来一杯热水给那位女同学喝，我发现那位女同学不再像刚才那么痛苦了，脸上充满了感激，我想她一定真切地感受到了全班同学和老师对她的关心照顾。
静下心来思考：一个对他人漠不关心的人，是很难得到别人的关心与帮助的。他体验到的或许只能是人世间的冷酷与无情，那么他还会觉得生活是美好的吗？一切源于爱！赠人玫瑰，手有余香啊！我们要教会学生学会知识，更要教会学生如何做人，做一个善良的人，一个有爱心的人，学会关爱自己身边的每一个人！因为关爱他人，就等于关爱自己！ 
学生们把呕吐物清扫干净后，我追问：“同学们，你们有过刚才那位同学的经历吗？”“有！”声音很响亮。我继续问：“什么感受？” “很难受！”声音轻了许多。“今天老师很高兴，当那位同学呕吐时，有很多同学去帮助他、关心他。这些同学做得真好！你们用行动缓解了这位同学的痛苦，帮助了这位同学，对你来说，做这一点不算什么，但对于那位同学来说，一定会受到很大的感动！人都会有需要帮助的时候，今天，你主动帮助了他人，明天，当你需要帮助时，自然也会有人来帮你。我们生活在一个大家庭中，就应该互相关心，互相帮助！”说到这里，我发现刚才捏鼻子的那几位同学好像有点不好意思了。 
我想这时孩子们的思绪是最活跃的，情感也是最丰富的，我便抓住这个时机，请孩子们都来谈一谈自己的感想。好多孩子又谈到了应该怎样关心帮助别人，一时间，五十七名孩子的心贴得更近了、更紧了。我想这就是一种团队教育，是提高班级凝聚力，树立良好班风的好方法。我因势利导又跟进了情感上的渲染和思想品德方面的教育：“同学们，当别人遇到困难的时候，伸出你热情的手，别人会感动，你自己也会很快乐！”接着我又将关爱周围同学的主题延伸开去，我请大家说说：“放学回家后，你为爸爸、妈妈做过什么事？”有的同学说：“妈妈下班了，我帮妈妈拿来拖鞋，请她换上。”有的说：“爸爸工作累了，我给爸爸送上一杯热茶，请他休息一下。”有的说：“吃晚饭时，我帮妈妈端碗、拿筷、摆椅子；吃完饭，我擦桌、扫地、洗碗。” 我想应该让孩子从小学会关爱他人，心中有他人，心中充满爱。
为了将这种关爱他人的意识深深地种植于学生的内心里，我还与同学们一起制定了班规，在品德方面加入了关爱他人的要求：能发现别人身上的优点，学会欣赏、赞美别人。当同学遇到困难的时候，尽自己所能帮助别人。当别人犯了小错误时，能大度地原谅他、宽容他，并告诉他应该怎样改正自己的错误。每周利用班会课自评自己在关心他人，关心集体方面的表现，同学之间进行互评，老师再进行总评。表彰热心助人的同学，在班级中树立起榜样。
从那以后，班中很少发生同学之间的争吵事件，孩子们变得成熟了，同学们关心他人，关心集体的意识也增强了许多，班级中互帮互助，好人好事渐渐多了起来：有的同学见到垃圾，能主动弯腰拾起；有的同学发现同位的桌子歪了，能马上帮忙把桌子摆正；放学时互相提醒别落东西；下雨了，有的同学能主动把水筒放在教室门口供大家放伞用。这些虽然都是些不起眼的点滴小事，但体现出孩子们的热心，我都一一给予赞赏，并告诉孩子：就应该多替别人着想，给周围的人以方便。
我深深地感受到教育无小事。教育需要润物细无声，教育需要关注细节，抓住契机展开。关爱他人的感动教育还在班内继续开展着，我希望能通过老师的正确引导，使孩子们在亲身体验中渐渐懂得爱的真谛。                                               
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