“唯实”之

让孩子轻声歌唱的课堂教学故事
                  —纪云泷
“唯实”就是为人平实、专业厚实、工作扎实、实事求是。正因为在“唯实”文化的引领下，老师们在工作中才能静下来心来，认认真真备课、研课、上课、评课，开展课后反思和学科研究，特别重要的是针对与在课堂中的一些典型的教育故事进而所成的反思，在教育教学过程中有着有效的教育意义和实用、实用价值。  
     一说到写我的教育故事，上学期的一节课一下子就浮现在我的眼前，每次想起来都忍不住有一丝得意的笑。在我的教学生涯中虽然有数不清的趣事、事例，但都没有这件事让我印象深刻。
 这学期由于我们组新来位同事，所以分配教学任务时六年级给了我一个班。在我接手以后的第一节课，他们给我的感觉是课上的注意力不是很集中，但是这节课的纪律却是很好。课后进行了反思，我想这可能是他们音乐课的课风吧！接下来的几节课却是又让我吃了一惊，纪律一节课不如一节课，我的愉快教学风格全然不好使。尤其是我的轻声教学法无法实施，他们唱歌的习惯是大声、用力的唱，不知他们是故意的，还是真的不会。
　　那天，我在讲《平安夜》一课时，我按照教案一个环节一个环节的进行当歌曲教学完后，他们依旧是毫无方法的使劲唱，尤其是这首歌曲曲式单一而且非常抒情，这种声嘶力竭的吼歌让人无法忍受。这时，我突发灵感而且一想到这种方法我不觉露出了得意的笑容。歌曲处理时我弹琴时给降了三个调，这时学生没有办法再喊着唱了，只能压低了声音唱，于是我告诉学生你们就用这样的音量来试着演唱歌曲，而且我用录音机录下了他们的演唱。当他们用新奇的眼光期待着我放给他们听时，我知道，我成功了。接下来，我给学生们伴奏让他们在意境中按节奏读歌词，然后再唱，学生的学习兴趣一下被调动非常高昂，这样比我想象的教学效果要好上不知几倍。最后，我拿出其他歌曲，让他们分析，再轻声的带感情唱，我们再一起讨论，之后一起唱，怎么才可以用小小的声音来突现力度呢？并且一起实践，我们甚至找了一些他们喜欢的流行歌曲来示范。通过这节课的教学，他们学会了轻声演唱，懂得了轻声演唱，更体验到了轻声唱法带给他们美的感受、受到了美的熏陶。另外，我还利用了学生手里的乐器——竖笛，因为我也考虑到有的孩子实在是在演唱方面达不到理想的程度，毕竟每个孩子的音乐素养，特别是嗓音发育都不一样（变声期的缘故）。如果长期用歌声给他们灌输音乐概念，那些由于变声或者天生“五音不全”的学生就会不好意思唱，或者是胡乱唱。阻碍了他们音乐素养的提升。所以利用他们手里简单的乐器竖笛，解决他们不太愿意参加的演唱活动，它可以通过手里的竖笛加入到全班的音乐活动中。独奏、伴奏可以充分利用他们的乐器。这样又使课堂的活动形式多样化，让每一位同学都参加到音乐课的音乐活动中，不让他们感觉到自己在音乐课上午用武之地或者无所事事。另外，在竖笛演奏上，我还选择了学生喜欢的流行歌曲、轻音乐和学生们特别喜欢的动画片的主题曲让学生吹奏，孩子们非常喜欢，上课时的兴趣大幅度提高，这样不仅丰富了课堂内容，活跃了课堂气氛，而且能让学生在兴趣的前提下，提高自己的演唱方法和演奏技艺，音乐的综合素质得到稳步的提高。
　　我告诉学生，大家现在正处于变声期，一定要保护好自己的嗓子，不要大声说话唱歌，不然声带会血肿，会受伤，给我们带来不好的影响，可能使我们长大以后的声音不那么好听了。“原来是这样！”学生们都非常理解了。于是我们在愉快的、美妙的歌声中，情境之中结束了这堂课。它给我的启示特别的深，也让我知道，我要学的，要积累的东西真的还很多，我只有不断进步，才对得起教师这个称号，才对得起那些可爱的学生们！
