路，就在脚下

青岛市实验小学      王霞

作为市实验的老师是幸运的，从工作的第一天起，就身处这样一所有着百年底蕴的学校，经验丰富的教师举手投足间的优雅，单纯可爱的孩子一颦一笑中的灵动都深深的吸引并影响着我。

我热爱我的工作，但我也知道如果不及时的汲取营养的话，则真的如逆水行舟，不进则退，永远向上是我的动力之源。为了提高自己的教学水平，我也在努力钻研着，用公开课的水平要求着我的每一堂英语课。通过灵活多样的教学方法，调动学生的学习兴趣，并且认真钻研教材，充分利用身边的教学资源，制作教具，教学卡片等，虽然很辛苦，但我乐此不疲，真实地感受到自己在教学上水平上的提高。

在观摩了全国小学英语优质课、全国高中英语优质课的比赛，我被老师们较强的教学基本功和课堂的驾驭能力所折服，也被老师丰富的课堂语言，简洁明了的指令所感染，看到了自己的差距。英语课上，我的课堂指令也很清楚，步骤很清晰，但语言稍微有些生硬，环节的衔接不是特别自然，而且长时间和小朋友说英语，自己的词汇量明显匮乏了。细心的邓校长了解情况后，不但为我推荐了英语视听节目，并将相关英语书借给我阅读，为我专业素养的提升好好的充了一把电。因为要有效地完成英语教学任务，英语教师也要具有扎实的专业知识储备，学生的学习没有足够的语言输入就不可能习得语言，老师在课堂上应该为学生的习得创造理想的环境，让学生在不自觉的状态下大量接受并体验听的内容，从而自然的获得听的能力。 

从最初一步步模仿教学的孩子王的到如今参加全国英语优质课比赛，回想自己走过的这一段路程，其中也充满着酸甜苦辣，有欢笑也有泪水。筹备全国优质课比赛的过程是最让我难忘的。最初抽到话题时，我们先被选材所困，因为全国大赛的大环境下，老师们的教学水平和课堂设计应该相差不会太大，而这次教学内容是自编的阅读材料，材料本身以及难易程度都会直接上课的效果，因此我们是慎之又慎。在领导的帮助下，我们很快成立了一个智囊团，其中有市、区教研员老师，邓校长、张主任、青大师院庞老师、区中心组成员以及我们教研组的老师们，这个庞大的队伍是我坚强的后盾。在确立“野生动物”的话题后，我们分别从网上搜索相关的信息和图片资料，反复斟酌并修改文本中的每一个字，力求达到最完美的效果。在每一次的研课过程中，智囊团的领导和老师们都是全程听我一遍又一遍试讲，给以指导，不放过任何一个小细节，就连上课时我从电脑桌走到黑板前要说的话、走的路线都要提前设计好。学校的班级试讲完了，又到分校试讲；为了熟悉不同程度的学生，孙老师和邓校长又联系区、市其他兄弟学校试讲，多次的试讲和修改，使我对教案更深入的熟悉和理解，同时大大提高了课堂调控能力，对于课堂中学生不同的回答和反应也能随机应变了。正因为有大家不厌其烦的听试讲，细致入微的指导，在全国优质课比赛中才会有出色的课堂效果。虽说只有我一人在台前比赛，但展示的确是我们全体教研员、领导和老师们的集体智慧，她们是我最强有力的亲友团。

其实我最要感谢的是我们学校的领导，为我们教师的专业发展搭建平台，给老师提供外出学习、培训的机会；也要感谢市教研员孙老师给我提供的学习、展示的机会，近几年来，到省、市各地送课近十节，足迹遍及胶州、胶南、即墨、崂山、黄岛、临沂、枣庄、菏泽、聊城，并在全省英语年会上出示范课。历年的出课磨练，使我的教学技能一步步提到，使我能够准确地把握教学目标，合理巧妙的设计教学环节，用流利的英语组织课堂，并关注学生综合语言运用能力的培养，使我在教学中如鱼得水。在我教学水平提高的同时，也为学生在课堂中的英语学习提供了思考、体验、语言输出的机会，使学生们更喜欢学习英语，因为把学生教好，让学生成功，是每位教师最大的心愿、最高的荣誉。
我是幸运的，在成长的路上有领导、教研员的引领。她们总是能灵活、适时地把教学理论与课堂实践有效结合，给我们加以点拨；并能敏锐的发现我在课堂教学中存在的问题，给以指导。就在不久前，在孙老师和邓校长的指导和督促下，参加全国比赛的教案发表在《中小学外语教学》中，为我的成长之路又增添了一个快乐的音符。我是幸福的，在成长的路上有同事们的关心和帮助，让我时刻感受着集体的智慧。在我成长的路上得到了太多人的呵护、关怀和期望，也正因如此，我更应懂得珍惜和感恩，所以我只能继续努力，做得更好。
