青岛市教育局关于调整青岛市义务教育课程设置方案的通知
（青教通字〔2007〕74号）

各区、市教体局，局属各初中学校：

总结我市2001年印发的《基础教育课程设置方案》实验情况，在充分论证的基础上，依据教育部、山东省教育厅《义务教育课程实验指导意见》，现将调整后的我市义务教育课程改革实验九年一贯制课程设置方案予以公布（见附件），并提出以下意见。

一、充分认识课程设置方案调整的背景与意义

1．课程设置方案的调整是我市课程改革深入推进的客观需要。我市从2001年开始进行基础教育课程改革实验，至今已六年，小学、初中分别已经进行一至两轮。因此，对我市基础教育课程改革工作进行系统的总结与反思，并在此基础上科学调整课程设置方案，落实三级课程管理，是构建基础教育课程体系的基本任务和要求，是深入推进素质教育，深化课程课改革的重要举措。

2．课程设置方案的调整是落实《义务教育法》，进一步规范学校办学行为的有效措施。课程是把教育目标和教学实践结合起来的桥梁，是培养目标的载体和实现培养目标的手段，是学校教育教学活动的基本依据，是国家意志的体现。课程设置方案的调整必然成为落实新修订的《义务教育法》，加强中小学课程管理和评估检查的重要依据。

3．课程设置方案的调整是落实《中共中央国务院关于加强青少年体育增强青少年体质的意见》的必然要求。《中共中央国务院关于加强青少年体育增强青少年体质的意见》中明确提出了各年级每周体育课课时的量化要求，必须不折不扣的落实。这对于加强学校体育工作，增强青少年体质，促进学生生动、活泼、主动地发展，将产生积极的作用。

二、课程设置方案调整的基本原则

(一)基本稳定，局部调整的原则

我市于2001年7月印发了《关于公布青岛市基础教育课程改革课程设置方案的通知》，并于2002年7月印发了《关于适当调整青岛市基础教育课程改革课程设置方案的通知》，所公布的课程设置方案成为我市义务教育学校课程改革和教育教学活动组织的基本依据。经过六年的实验证明，课程设置方案基本符合国家要求。此次调整在坚持基本稳定的前提下，只对部分年级的少量学科做了适度调整，这有利于我市课程改革的持续、健康发展。

(二)科学均衡设置的原则

义务教育阶段课程设置应体现义务教育的基本性质，遵循学生身心发展规律，适应社会进步、经济发展和科学技术发展的要求，实行九年一贯制整体设置，为学生的持续、健康发展奠定基础。调整后方案进一步落实了根据德智体美等方面全面发展的要求，均衡设置国家、地方和学校三级课程，各门课程比例适当，保证学生和谐、全面发展。

(三)因地制宜的原则

教育部印发的《义务教育课程实验方案》，只提供了各门学科课时的弹性比例，鼓励各地“课程设置可按照地方、学校实际和学生的不同需求进行适度调整”。此次调整基本是在教育部规定比例内作适当增减，根据青岛对外开放的要求，参照我国先进城市的课程方案，我市的英语总课时比例略高于国家比例。考虑到各门课程普遍增加了实践活动，而且研究性学习、社会实践和社区服务等实践活动都可与军训、学农、学工和假期社会实践活动结合，集中安排，所以周课表内安排的综合实践活动与地方、学校课程总课时比例略低于国家比例。这样可更符合青岛特点，突出青岛地方特色。

    三、对课程设置方案调整的几点说明

(一)结合我市对外开放和经济发展的实际和前期英语教学的基础，在城区和有条件的其他小学，一、二年级每周增设2课时英语课程，占用地方课程课时。
(二)小学一、二年级体育课周课时数由3节调整为4节，语文课周课时数由7节调整为8节（含每周一节的写字课、口语交际课）。

(三)小学三年级品德与社会周课时数由3节调整为2节，地方课程与学校课程周课时数由2节调整为3节。
(四)七至九年级体育课周课时数由2节调整为3节，周课时数由34节调整为35节。

(五)课程设置调整后，学校的作息时间也会有相应变化。具体由各区、市教体局根据学生年龄特点、课程及课时、季节变化等，自主统筹安排。但应控制学生每天在校时间：小学不超过6小时，中学不超过7小时。

四、几点要求

(一) 全面实施素质教育是当前教育工作的主题，课程是实施素质教育的重要载体，是全面发展和提高学生素质的根本保证，是全市教育工作者的重要职责。各单位要组织干部教师认真学习研究课程设置方案，进一步提高对基础教育课程改革的认识，增强落实课程方案的自觉性，深化素质教育的实施，全面提高学生素质。

(二)各级教育行政部门、教研部门和学校要从依法治教的高度，必须对国家规定的课程实行刚性管理。要严格执行调整后的课程设置方案，任何人都无权随意增删课程和调减课时，更不得随意增加考试科目的课时，也不得随意减少非考试科目的教学时间，不得加重学生课业负担。开齐、开足、开好课程，是实施素质教育的最基本的要求，严格执行课程设置方案是学校规范办学行为的底线，新学期开学后，将成为各级教育督导部门、行政部门、教学部门规范办学行为检查的重要内容。  

(三)严格执行课程方案中关于开展文体活动和社会实践等方面的规定。没有体育课的当天，学校必须在下午课后组织学生进行一小时集体体育锻炼，并将其列入教学计划，确保学生每天锻炼一小时。要积极挖掘课程资源，保证开展综合实践活动和开设地方课程与学校课程足够的时间和空间。

(四)各学校要注意从实际出发，科学合理的设置学校课程。鼓励学校根据学校实际和学生的不同需求，自主开发或选用课程，增强课程对学校、学生的适应性和选择性，鼓励发挥创造性，努力办出特色。

