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毕业了 我们即将各奔东西
孙传智
六年的时间，既不多，也不少。同学们都彼此希望时间能够停止，不再向前流动。然而时间依旧那么不紧不慢的再走，竟如流水一般地从我们指缝间流去，“滴答滴答”声中流去。当我们发觉想要去抓住它时，它已经消隐无踪。 

“  月有阴晴圆缺，人有悲欢离合。”我们即将迎来生命中第一个“离”。心中有太多太多的不舍，太多太多的惜别。我们每天上学，每个人依然笑得那么灿烂，仿拂有千万朵鲜花同时绽放。但我们心中清楚，每个人的心里，其实都有一种淡淡的惆怅。 


校园内 每一条路 都留下了我们的足迹 
校园内 每一朵花 都变成了一段美好的回忆 
那一天我们毕业了 象风中的蒲公英 奔向各自的前程 
离别的那一刻 我默默地祝愿 
愿你的梦想 早日实现 
原我们能相逢在不久后的某一天 

毕业了 我们即将各奔东西 
在这所校园里 给我留下了温暖的回忆 
不知何时还会再相见 
何时才能再度返回这可爱的校园 
忘不了以前共同欢乐的日子 
也许今生我们不会再见 
在各自奔向未来的时候 
我祝福你有一个美好的明天

马上要毕业了！
李小彬
  马上要告别我的小学时代。虽然依依不舍但离开最后的选择。我不舍我的同学；我的教室；我的老师；我的课桌；我最喜欢的地方：操场；还有我那些形影不离的兄弟。但在即将来临的毕业，我们只能挥泪而别。
  屈指一算我和同学们在一起的日子不过6个月了，去掉节假日也就是那么寥寥无几的几天了。同窗六年可是还有6个月就是分道扬镳了。虽然有我不是太喜欢的同学但说到告别依然是很不舍。
    我希望大家在以后的日子能和睦相处，毕竟我们是一家人吗， 能没有遗憾的离开小学。我要认认真真的读完小学，兢兢业业的读完中学；紧紧张张的读完高中；快快乐乐的读完大学。反正我要尽情享受我的小学时代！为了美好的明天而奋斗！加油！！
不舍童年
唐小荷
     要毕业了，以前的小身影慢慢长大了。长大，已经意味着要失去许多。一转眼要毕业了，我要离开小学老师，要离开同学，离开我小学的美好；以前的小鸭已经慢慢变成天鹅，是时侯离去了，有点不舍。希望同学么在最后的一个学期里好好相处，珍惜时光。
以后还有许多事情需要我们去尝试，我们失去的还会更多，这个童年也注定会失去。失去的美好才是永恒
真的不舍
辛玮
     六年来，大家就像真正的兄弟姐妹一样，祥一个大家庭，快乐我们共分享，困难我们共克服，在这六年里，有许许多多的经历，也有许许多多的爱，可还有半年就要毕业了，从此我们就要各奔东西，或许，在20年后，我门在街上碰面时，已经认不出对方，擦肩而过。同学们，让我们好好珍惜着这年吧·······
是不是只有失去，才能知道拥有的可贵。。。。

                               白其弘
    从一年级入学，到六年级的顶天立地。我们6.1班的同学经过了多少风风雨雨，证明了我们是一个团结的大家庭。可是现在，我们这些相处六年的同学却马上要分开了！这简直是我不能接受的事情！六年了，我们彼此建立了深深的友情，可是现在，我们却要把它们重新打散！
        我在班里，有许多好朋友，铁哥们。但是现在，我们却要分开了！这六年来的感情却要中断了！想到这里，我不由得留下了伤心的眼泪。当我问到某一些同学，当升初中以后，你还会记起和你同窗六年的小学好友吗？他们的回答是满不在乎的，是没有关系的。但我知道，这是男生之间表达感情的一种方式啊！有几个人能忘记小学六年的感情呢？或许，六年的小学生活不能培养像“桃园三结义”那样的友情，友谊。但是，我们一定是最接近三结义的一种关系！
        不光是同学之间的友情，老师和我们的感情，更为可贵。虽然同学们有时在背后说老师的坏话，虽然有同学故意气老师，钻老师的空子。但我明白，她【他】们，其实是爱老师的！没有一个同学，在内心里真正的讨厌过老师。回想起老师在刚入学时，细心的教我们戴红领巾。回想起当我们犯错时，老师那严厉而不失疼爱的目光。老师把我们当成是她自己的孩子。老师把我们，当成是她自己的亲人啊！我长大后一定不会忘记：在我6年的小学生活中，是老师 ，帮我打下了坚定的基础。        
现在，我们已经快要毕业了，快要和老师说再见了。让我们珍惜这一年的时间，和老师一起，给我们这六年的小学生活，画上一个完美的句号吧！！
