美丽鹭岛之行   感受数学盛宴
厦门学习交流  王隽
各位领导老师大家下午好，2011年4月26日～29日在市教研室及学校领导的带领下我与朱老师一起参与了在厦门举行的“全国第十届深化小学数学教学改革观摩交流会”。此项活动是全国小学数学界最高级别的盛会，它集中展示了我国小学数学这几年来教学改革的最新成果。交流会上散发出浓郁的数学文化气息，吴正宪、曹培英等几十位著名小学数学教育专家莅临大会并担任评委。来自全国各省（自治区、直辖市）及新疆生产建设兵团的32位精英聚合在厦门第一中学以及工人文化宫体育馆，分成两个会区同时进行。所有参赛教师各具特色，教学设计独具匠心，每个课例都有特色亮点，代表各省最前沿的教学思想，颇有“华山论剑”之味。他们的课为我们带来了一场丰盛的课堂盛宴，也成为了小学数学课堂教学的“风向标”。 
聆听了这十六节课，执教教师深入文本的解读教材、扎实专业的教学功底，机智风趣的教学机智，贯彻实施新课标在方法策略上的独到之处都给我留下了深刻的印象，使我感受颇多受益匪浅。

感受一：积累活动经验，经历生成过程。

在这些课中，感受最深的是安徽省宣城市绩溪县桂枝小学邵华执教的《有趣的平衡》一课。

宣城的邵华老师一张口就让学生感觉与众不同，幽默而又略带口音的普通话无论是在课前游戏，还是在设境与探究中都让学生兴奋不已，如游戏时：“成功的庆祝一下，没成功的也要保持心理的平衡”； 导入时：“平衡有趣，平衡好玩，但要玩出水平，玩出名堂，还要学生齐说让头脑活起来，双手动起来”； 操作时：“你们的要求，就是我的追求，我更喜欢·······”；记录时：“数据的记录非常重要”；猜测、验证时：“看来刚才有些失误，不过猜错一次也许对我们有帮助”；发现规律时：“磨刀不误砍柴功。”应用时：“想当科学家光发现还不行，还要会应用。”······那些形象而又幽默的语言就像催化剂，大大提高了学生学习兴趣和主动性。深入浅出的点拨，让学生轻松探究出杠杆平衡的原理，原本枯燥的课堂，因为邵老师幽默的语言使学生成为了“好知者”。

《有趣的平衡》作为人教版的活动课，大多数教师不愿上，因为活动器材难准备，学生操作难组织，兴趣易转移，但邵老师《有趣的平衡》一课，让我们大开眼界，原来平衡可以上得如此轻松有趣。杠杆就是普通的塑料管（PVC），标上刻度，托盘就是用线系好的小塑料袋，砝码就是一枚枚1元硬币，食指就是支柱。课前由老师亲自示范，模仿的高难度平衡游戏一下抓住了学生的心，导课时学生集体做的张开双臂，单脚站立，平衡十秒；一支笔放在食指上，保持平衡坐下，既满足了学生参与游戏的热情，又顺利导入新课，同时又完成食指作为杠杆支柱的技巧训练，让学生感受平衡就在身边，激起学生进一步参与平衡实验的的兴趣。在进入探究环节后，介绍独特的实验器材，一位学生演示平衡，老师追问：两边挂上物体，塑料管还能保持平衡吗？引发猜测，师生合作演示（左刻度4，硬币数4，右刻度4，硬币数4，平衡）验证猜想。让学生感知特殊条件下的杠杆平衡规律，为学生下一步自主活动示范。然后设境（移一移，左刻度3，硬币数4，右刻度4，硬币数4，）创设不平衡，提问：有什么方法能让它恢复平衡？学生讨论，分组验证。

学生在玩中完成了三次活动，从平衡到不平衡，再到平衡，杠杆的动与不动，荡起的是学生探究的兴趣，思维的涟漪，学生在看、在想、在猜、在做、在比、在说的多样化活动中，思维经历了聚集——发散——再聚集的螺旋式上升过程，再加上老师幽默的点拨，学生轻松完成对杠杆平衡规律的认识深化，也是本课重难点目标步步落实的过程。40分钟内，邵老师用独特的、严谨干练的语言，营造了轻松而又不乏幽默的课堂，不断抓住学生思维的闪光点，让学生的思维情感都活起来，那充满数学味的追问，让学生在玩中学，学中思，思中悟，悟中得。听邵老师的课，我觉得：学习的孩子是幸福的，听课的老师是享受的。

邵老师的这节课也让我不断反思自己的教学想真正的学好知识就是要学生主动地参与到学习活动中来，那么动手操作就是孩子们最好的学习活动。教师要自始至终都关注学生的学习过程，给学生提供“做”数学的机会，让学生在学习过程中去体验和经历数学。在体验中丰富经验、获得方法、形成态度、享受快乐、得到发展。

感受二：创设有效情景，尊重学生起点。
浙江省杭州市赵海峰老师执教的《小数的初步认识》充分的考虑并尊重学生已有的认知基础，利用学生已有的生活经验，学习小数的读法并解释以“元”为单位的小数的具体的含义。上课伊始赵老师直接导入新课，告诉同学们今天我们一起来认识一种新的数——小数，马上就出示了一组材料：语文写字本定价是0.85元，一本书的厚度是3厘米，一片创可贴的价格是0.1元，买一瓶矿泉水需要1.09元，挂钟的定价是285元，一本书的价钱是25.25元。接着让学生找出哪些是小数，并观察今天所要学的小数与以前认识的整数有什么不同？同时学习小数的读法。之后老师又引导学生理解了以“元”为单位的小数的具体意义，借助于“一片创可贴的价格是0.1元”这条信息来学习的。以上的学习都是基于学生原有的认知基础，在老师的引导下，学生对小数的读法及小数的意义有了进一步的认识与完善。

赵老师在教材处理上也很有一套，本节课仅仅是一年级《认识人民币》的延续，一方面孩子对小数认识不够到位，另一方面提前对小数的意义进行抽象和提炼，为避免目标或高或低的面对两难情况，赵老师在处理教材上创设情景，让学生在熟悉的商品价格背景中借助直观的图示土体会分数与小数的内在联系，来激活分数与小数的联结点，课件也作得非常实效直观，形象的凸显5分用小数表示是0.05而用分数是5/100，所以小数0.05和分数5/100应该画等号即5分=0.05元=5/100元。这样处理教材水到渠成尊重了学生学习起点达到生活经验和数学经验的自然链接，是的！这就是我们课堂教学的基本出发点。又如巩固部分设计了大小蜗牛趣味比赛情景，能很直观形象的巩固小数与分数的关系，又能提出新问题的增长点，又能进行不断努力积极向上教育。可见赵老师准确把握教材、科学处理教材的功底深厚。赵老师的课堂其独特的设计思维，向我们展示了“原生态课堂”和“创新课堂”、“以人为本”、“以生为本”的教学理念，更体现了数学与生活的紧密联系。我介绍的这两节课也获得了本次比赛的一等奖。
学习感悟最深刻的还是吴正宪老师“良好的数学教育从我们的课堂做起”这句话，面对有潜力大不成熟的发展中孩子，树立儿童观的课堂该是如何把握？这一话题触动我心、下面是吴老师提到的三个读懂与大家共勉：1、要专业读懂教材，整体把握教材；2、要用心读懂儿童，直面学生现实；3、要智慧读懂课堂，处理好动态生成课堂。下面就由朱老师介绍一下她的感受：

是的，在短暂的学习时间里，我们每位老师的心灵都被深深地震撼着，震撼于相识和不相识的同行会舍弃厦门美景，在同一个时间不约而同地拾级而上来到会场，静静地听，匆匆的记，深深的思，细细的品，更多的是对自己关于课改、关于课堂、关于成长的思考，相信每位老师都将不断提升自身素质，真正做到吴正宪老师提出的让学生接受良好数学教育，让我们的课堂更加精彩高效。
最后让我们共同感谢在外出学习时与我们调课护导的各位老师及班主任，谢谢大家！
