如何教育逆反心理强的孩子
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    初三下学期开学没几天，穆欣欣的妈妈打电话来说，女儿与她吵架后，拿走7000元钱外出租房，与家人断绝联系。并扬言如果母亲再逼她，她就去死。

    穆欣欣父母离异，随母亲生活，学习成绩中等，智力较好，自尊心强，做事比较情绪化，逆反心理十分严重。前一段时间曾与同桌发生冲突，对老师的调解有一定的抵触情绪。

    穆欣欣的行为折射出当前“90后”中学生身上诸多亟待解决的思想问题。对此，班主任要加强以下几方面教育。

　　一、强化感恩教育

  　绝大多数生活在“6＋1”家庭结构中的“90后”学生们，习惯了衣来伸手、饭来张口时的不知感激；习惯了花钱大手大脚时的不懂父母的艰辛；他们更感觉不到自己身在“福”中，不懂得感恩。中华民族有着深厚的感恩文化传统，我们要在学校教育中树立感恩教育的理念。

　　为了让她理解母亲的艰辛和压力，我带穆欣欣去她妈妈下岗再就业的单位看了看，当看到妈妈穿着她穿旧了的运动鞋在仓库里上下移动货物，中午只吃3块钱的盒饭时，她倔强的头低下了。

　  二、融入挫折教育

　　巴尔扎克说得好：“苦难对于天才是一块垫脚石，对于能干的人是一笔财富，对弱者则是一个万丈深渊。”“90后”学生在生活中遭遇挫折的机会很少，他们在追求切实或不切实的目标时，对可能遇到的问题缺乏心理准备。因此，当他们真正面对困难时，就会产生强烈的挫折感。如果学生在学校中没有接受挫折教育的洗礼，没有正确对待挫折的思想，就很难经受住挫折的考验。

    为此，我与家长达成共识，帮助家长充分认识对孩子开展挫折教育的重要性，也提醒家长不要过分呵护孩子，不要全包全揽，要让孩子获得战胜生活困难的体验，感受成功的喜悦，以达到家校共教的目的。同时，我们设计了不同类型的挫折教育情境活动，如：“如何对待名次下降”、“高考落榜怎么办”等让学生参与讨论，帮助学生提高挫折耐受力。

    三、正确行使惩戒教育

    现在，有些孩子对于批评的抵触情绪比较大，有的家长甚至无法与子女进行日常沟通，穆欣欣就是一个典型。在学校，学生一旦犯错，如果说服教育不行，好像就再无他法。《教育法》第二十八条明文规定：学校及其他教育机构有“对教育者进行学籍管理，实施奖励或处分”的权力。这在一定程度上可以推断教师使用惩戒权是法律赋予的一种权力。“惩者，以正其心也”，教育的本质就是“正其心”，惩戒是为了让学生知道，犯错误应该承担责任。学校和老师用恰当的惩戒手段让他们知道哪些“高压线”不能触，让学生对自己所犯的错误在特定的情形中进行反思，让他承担自己行为的后果是完全有必要的。当然，问题的关键是怎样惩戒，把握一个怎样的“度”。著名教育家魏书生在学生犯了错后，经常采用的是“善意的补偿式惩罚”，如做一件好事将功补过等。

    为此，我在谈心的基础上，与穆欣欣达成共识，让其为自身的错误行为承担相应的责任。让她利用周日的时间帮助妈妈做一次大扫除，写一封道歉信。

   四、开展珍爱生命教育

   近日，某省疾控中心对5000多名中学生开展的“青少年健康行为调查”显示，15.4%的学生曾考虑过自杀，38.3%的学生有消极情绪。穆欣欣也扬言“再逼她”就死给母亲看，这不是危言耸听。近年来，我校就曾发生过一起学生因学习成绩不理想而自杀的惨痛事件。因此，学校在实施教育过程中，应当有意识，有目的地进行珍爱生命教育，引导和帮助学生全面了解自己，并指导和启发他们改变自己在认识、情感、态度、行为等方面和环境不相适应的心态和行为，及时疏导、缓解他们遇到的心理问题，为他们提供人际交往、学习、生活等方面的指导，发展他们积极的情感，完善他们的健康人格。这既是现代教育的要求，也是时代发展的需要。

    为此，我带穆欣欣上了一堂生命课，让她了解母亲怀胎十月、分娩、抚养的艰辛过程，从而认识到生命的可贵和母爱的伟大。

    以上述教育为切入点，循序渐进的教育对穆欣欣起到了潜移默化的作用，一段时间过去后，她的逆反情绪逐渐消除，精神面貌有了很大改变。

