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累了上莫虎中文网休息吧
   古诗是评中的一大难题，生不仅对诗人所处的环境感到遥远陌生，而且对深奥抽象的诗意和单调枯燥的讲解感到寡然乏味。中，我充分发挥电化直观形象的优势，这样有助于激发兴趣，发挥想像能力，促进对古诗的理解，有利于培养他们的审美情操。
　　一、借助电教媒体，解题激趣
　　古诗的简洁凝炼，概括全诗的内容，破题方能入诗境，古诗的解题一定要新颖别致，引人入胜。教古诗时，恰当运用声像媒体，从解题入手，能使获得丰富的感知，激发的兴趣。如《望庐山瀑布》时，紧扣题眼－－"望"，可借助录像创设情境，那凌空飞下、气势磅礴的瀑布，使顿生身临其境之感。在红日映照下，庐山上紫烟缭绕，宛若仙境；瀑布飞流直下，轰然作响。那色彩、那声响、那形态、那气势、那魄力无不撼人心魄。这样用录像生动地再现庐山飞瀑，让视听结合，整体感知诗境，不解自破，为进一步古诗、领会诗意奠定了基础。
　　在中，利用电教手段激发的感情，把融入到课文的氛围中，及时引导，破题释疑。如《九月九日忆山东兄弟》一诗，先播放录像，激发的情感，以加深对的理解。农历九月九日重阳节是中华民族的传统节日，人们要在这一天全家一起登高远眺。而此时作者独自漂泊他乡，身边又没有一个亲友，不能和家人团聚，悠长的思乡之情油然而生，只好独自一人眺望远方，那深邃的目光，流露出的是绵绵的思念，此时此刻，也许兄弟们已经登上山巅，头上都插上了茱萸，在一起尽情地谈笑，那爽朗的笑声在山谷中回荡，不知不觉，两行热泪便滚落下来。一组组动人的画面，使进入课文意境和气氛之中，带着感情去理解课题，加深了对"忆"字的理解。
　　二、借助电教媒体，创境悟情
　　古诗节奏明快，格律严整，意蕴深远，充满了韵律和节奏美。时，若配以优美和谐的，辅之以声情并茂的朗读，创设美妙的情境，则能帮助较为迅速、深刻地感知诗文，体会作者蕴含的感情，收到良好的效果。
　　如教《泊船瓜洲》一诗，在引导初步感知诗文、明白大意之后，为了更深刻地体会诗中意境，感悟诗情，我一边播放《春江花月夜》乐曲片断，一边启发大胆想像：诗人吟诵这首诗可能是在什么时候，怎样的环境，怎样的姿势，他可能想些什么。随着深沉哀怨、悠扬婉转的古筝乐曲的播放，被带进一个明月皎洁的夜晚。一边想象，一边回答：诗人可能在想，家中高堂是否安康，妻子怀中咿呀学语的稚子是否会喊"爸爸"，房梁上呢喃的紫燕可曾筑巢孵卵，什么时候能在明白的朗照之下与家人团聚，当们想像的双翼被鼓动之后，适时出示投影片：明月陪伴下，诗人伫立船头，眺望江南，到处一片绿意。引导观察整幅图画，把想像的重点定在一个"绿"字上："看到这一大片的绿，你想到了些什么样的景色？想到了哪些词语和诗句？"此时，的面前仿佛呈现出一幅花红柳绿、草长莺飞的江南春色图；正是这江南明媚的春光，才勾起了诗人思乡的情怀。这样通过渲染，以图配诗，让充分感知，想像理解，深入诗境。在美的意境中，的心与诗人的"心"碰撞，与诗人产生情感上的共鸣，既在"境"中领悟了诗意，又在"境"中感悟了诗情。
　　三、借助电教媒体，破难释疑
　　古诗的一字一词都经过作者的千锤百炼，因此抓住重点字词分析理解诗意是古诗中的难点。电教媒体能克服时空限制，通过形、声、光、色等形式，将抽象的文字转化为直观、形象、具体的视听，能帮助理解古诗中的字、词、句，化难为易。如杜甫的《绝句》中"窗含西岭千秋雪"一句，"含"字用得十分绝妙。在中，播放紧扣作品内容和背景的录像，就能很好解"含"字的意思了。
　　投影片有助于对诗句的理解。当看到一条弯弯曲曲的石子小路从山脚"爬"向山顶的画面时，便很快理解了"石径斜"（山行）的意思；看到稀疏的篱笆旁，一条小路向远处伸展的情景，很容易明白"一径深"的含义（宿新市徐公店）。又如《题林西壁》一诗中"不识庐山真面目，只缘身在此山中"这两句诗，含义深刻，富有哲理，难以讲清。时，我出示了几张从不同角度拍摄的"庐山风光"幻灯片，于是庐山雄伟、奇异、多姿的景色真实生动地展现在眼前，横（从正面）看，庐山像连绵起伏的山岭；从侧面看，庐山像矗立大地的直插云霄的险峻山峰。从远处看，从近处看，从高处看，从低处看，庐山呈现出各种不同的姿态和神奇的魅力。通过投影再让讨论：为什么会看不清庐山的真面目呢？（只因站在庐山中，且从一个观察点看绰约多姿的庐山，当然人能得出反映局部特征的结论；要识庐山真面目就得从远近高低的从方位、多角度观察）至此，对诗中所蕴含的哲理就不难理解了。
　　总之，我们在古诗中，借助电教媒体来突破难点，培养能力，陶冶情操，从整体上优化了古诗，提高了课堂效率。值得去研究尝试，让在愉悦中尽可能多的感觉美的熏陶。




