蔡笑晚家庭教育法之精要
          （在武汉名家论坛的演讲稿之一）
            
         家庭教育的四个要点和三个关键词
              
             蔡笑晚/文
 

     今天有机会在这里跟大家交流关于家庭教育的问题，我常年感到很高兴。在开始演讲之前，我先讲一个小故事，清朝有一个禁鸦片的英雄林则徐，林则徐小的时候都是他的父亲背着他去上学的，就是骑在他父亲的肩上到老师家里去的，老师看到很感动，有一天给林则徐的父亲出了一个对联，上联是：“以父作马”，意思就是把父亲当作马。林则徐的父亲一下子还对不出来，骑在他肩上的小林则徐一下子就把下联对出来了，我想问在座的哪位知道，林则徐是怎么样对的？（下面有没有人对出来？没有关系，听完我的讲座，你们就能对出来了。）
     自从中央电视台及其他媒体报导了我们家庭教育方面的一些成绩之后经常有许多望子成龙、望女成凤的父母们来电或来人咨询关于培养孩子成才的各种具体问题，而且无一例外地都问到教子成才的密诀是什么，我再三向这些用心良苦的父母们讲明：教子成才是一项耗费人的整个身心的长期的巨大工程，这里没有秘诀可言，更无捷径可走，只有一步一步踏踏实实，辛辛苦苦地去做，才会取得成果。但是，教子成才也确是一门精致入微的艺术和学问，有很多方法和操作技巧。我们三十多年来总结出来的经验和体会是下面的四个要点、三个关键词和四个注意、三点体会。
 
             （一）四个要点
 

     (1) 家庭教育必须是爱的教育：父母必须以自己真挚的爱为孩子营造良好的学习氛围，使孩子在爱的雨露中健康的成长。受到父母无限宠爱的孩子一生都会保持着征服者的感情，保持着对成功的信心，在现实中也会经常取得成功。但是你爱他的时候必须要教他，爱必须是教育的爱，有利于孩子成长的爱，而不是动物的爱，否则就会变成溺爱，溺爱对孩子的成长和成才都是不利的。
举个例子，我的小女儿，因为她上面是五个哥哥，她最小，是一个女儿，所以那个时候我们特别宠爱她，我们宠爱她的程度绝对比现在的很多独生子女的父母更宠爱，我们当她是掌上明珠，我们所有的事情都是按照爱她的这个原则去做的，但是我们在爱她的时候，特别注意教她，使她的成长反而是特别好，也就是说你在宠爱她的时候如果注意教她的话就不会把她宠坏，反而会更要利于她的成长、成才，使她一生都保持高度的自信、保持对成功的信心。这是第一个要点。
(2) 家庭教育必须是快乐的教育：一切的教育本质上都是对自然的修正和对野性的改造，所以必然带有强制性，也注定它的艰苦性，因此对孩子来说必然是有压力的，我们家庭教育的艺术就在于如何把压力变为动力，把艰苦变为快乐。我在中央电视台所说的快乐教育的意思就在这里，我们通过音乐、奖励、竞赛、旅游和文体活动，千方百计地去制造出快乐和轻松，把原本不轻松的事产生出轻松快乐的感觉和效果，并让孩子们在求知中尝到快乐。做一些趣味数学题(把末位数放到最前面比原来数大两倍)、背唐诗比赛。(举例：自制存折进行奖励、自制多功乒乓桌、骑自行车表演，举铁棍比赛、灯光舞场、旅游全国各地。)
     (3) 要与孩子保持密切沟通：父母要把自己的想法变为孩子的自觉行为需艺术和技巧，需要与孩子保持密切的沟通，任何有关孩子的事情，不管是生活方面的或学习方面的，都要尽可能尊重孩子的，即使我们认为是不正确的，也要尊重他的想法，给于耐心的开导和解释，千万不能粗暴地予以否定，否则会促成亲子之间的对抗，使孩子产生逆反心理。亲子之间一旦产生对抗，那就谈不上教育了。现在有很多的家庭有亲子对抗现象，使家庭教育无法进行，甚至出现悲剧。
   这我们也有一个例子，我们第四个儿子，他在中学的时代正好社会上流行《霍元甲》、《陈真》、《少林寺》这些武打片，社会上潮流就是学武的潮流，很多孩子都到少林寺去学武术，老四也想去少林寺去，我们怎么样劝他他都不听，一直坚持了两年，最后我决定还是尊重他的意见，让他去试试。因为我们认为成材的道路是不止一条的，假如他真能学好武术了也是一条路，所以我最后郑重地告诉他，你真的要学武术就得写一个决心书，他就给我写了一个决心书。决心书是怎么写的呢？他说我今生决不再读书了，我要去学武术，学成一代武术大师，打败所有武林高手。我看到这个决心这么大，那好吧，那我就支持吧。我就跟少林武术学校校长联系了，校长说我们这里是比较正规的，你来吧。我就带着孩子就过去了。过去了以后呢，因为孩子毕竟就是一个孩子，他就没有意识到学武术不是一个轻松的事情。任何事情你要真正做得好的话，都必须付出艰苦的劳动。他学了两个月之后，发现自己选择错了，想回来。我说你不能回来，你必须要坚持下去，否则的话你对自己人生的选择不负责任，会对你以后的成材不利，叫他要坚持下去，这样他就坚持了一个学期。一学期回来以后，我们再跟他沟通，我再问他：你是想继续学武术呢还是想再读书？他就说我想读书，因为学武术没有武术基础，一般学武术都是出身在武术世家，几岁的时候开始要注意这方面的培养，不是说你想学武术你就能成为武林高手。于是，他就认识到还是我们大人说的话对，所以他就认输了。认输以后，他就成为一个优秀的学生，后来也就很顺利地考上了重点高中，大学毕业以后曾被美国著名大学录取为博士生。（后因签证关系，未能去成）这说明一个问题，如果当初我们采取一个粗暴否定的手段，促成了跟他的对抗的话，我们跟孩子的交流和沟通就无法进行，这是家庭教育非常重要的一点。正因为我们当初做到了这一点，保住了孩子的自信和对自己人生的负责任，促成了他的成长，促使他走上了正确的人生道路，所以说，家庭教育必须要尊重孩子，必须要保持跟孩子的密切沟通。这是第三个要点。
     (4) 要想孩子成才就要先教孩子做人：家庭教育要以培养孩子的道德素质、心理素质、气概、意志、自信等非智力素质为重点。好的家庭教育不仅仅是教孩子多识几个字、多做几道题、多背几首诗，也不仅仅是学字画、学钢琴，而最重要的是把孩子的行为习惯、非智力素质培养好，也就是说要孩子成才必须先教孩子做人，做一个道德高尚、心态良好、人格完备、气概恢宏、意志坚强、自信、自强、自立的人。只有这样的孩子才能经得起岁月的考验，才能成为有用之才。关于非智力素质的培养在“我的事业是父亲”书里有较多的篇幅，这里我强调一下心理素质和道德素质的培养
让孩子一辈子保持对成功的信心，保持征服者的感情。还在童年时代外祖母和母亲就教给我一首民谣；
         三十三天天外天，白云里面出神仙。
         神仙本是凡人做，只怕凡人心不坚。
这首小小的民谣伴随着我的一生，它曾激励我做过许多美好的梦。虽然，未能好梦成真，但是，神仙本是凡人做的思想却成了我，教子成才的一项重要内容。
     从孩子会说话开始，我就教他们背诵这首民谣，使得他们从小就懂得凡人也能做“神仙”。古往今来的伟大人物不管是伟大的科学家，伟大的政治家，还是伟大的企业家，原本都是普通孩子成长起来的，天才与凡人之间并不存在不可逾越的鸿沟，就看你有没有这个自信和毅力。自信和毅力决定了一个人的心理素质。(让孩子带路，不惩罚保自信，让孩子从小培养负责任，完成能力。等)
     道德素质的培养是家庭教育的重中之重，好的道德素质是成才的先决条件，读书成才本身是一件很艰苦又漫长的事情，大家都知道：“学海无边苦作舟”，没有一种高尚的道德情操、一种献身精神是不可能读好书的，更不可能成大才。因此，从小把孩子的道德情操培养好，是孩子成才的先决条件之一。
     道德教育的责任不能推给学校，必须由家庭来承担。道德教育不是通过简单的说教就能教好的，而必须由家长多年的行为身教感化出来。也就是说：必须用道德感化出道德。要孩子做到的事，必须自己首先做利。
     长大后尽早把做人的行为规范教给孩子，使他们懂得在这个世界上生活的游嬉规则。另外，道德教育和励志教育是可以同时进行的，而且是相辅相成的。我们蔡氏家训里就是把道德教育和励志教育结合在一起。
 
            (二) 三个关键词
 

     (1)早期教育：世界上的一切胜利都可以归结为时间上的胜利。如果说我们在教子成才方面有什么特别经验，主要是我们有较强的时间意识。最突出的表现就是我们对所有孩子都进行了最大限度的早教。孩子们基本上都是五岁左右上学，而且在出生之后到入学之前就开始了家庭早期教育，包括行为习化和知识教育。
     伟大的科学家维纳说过：所有儿童的早期教育都将获得奇迹。这句话给人们的反思是，其实并不是早期教育创造了奇迹，而是人类本身就具有这种潜能，只不过大多数人不懂得及早去开发它，而错过了这种潜能的发挥机会，那些个别能早期教育而及时开发大脑潜能的人，相对来说就创造了奇迹。
     我们的幸运是：为了争取时间，在没有任何人或任何书籍的教导启发下，无意中自觉遵守了大脑早期开发法则，于是创造了人们认为的奇迹。
     从对孩子早教成功的经验中我们得出了一个学时理论，所谓学时就是孩子在教育上的一个时间表。相当于农民种地的农时，农民如果误了农时，就别指望有好的收成。同样道理，为了使孩子成才，父母必须掌握好学时，如果误了学时，就会影响孩子的成才，把一个本来可以成为天才的孩子沦为平庸。
      (2) 从小立志：从小立志，编织童年的梦，中学阶段强调理想教育，这是家庭教育的最基本的核心。孩子在童年和少年阶段还没有明确的奋斗目标，也不可能有具体的人生理想。所谓“志”就是一个人的胸襟、气度和魄力的总和，是度量一个人伟大或平庸的尺码，它是人的综合素质的最重要的一个方面。我们所谓的“从小立志”就是从小引导孩子对伟大高尚的向往和追求，  同时从小培养孩子严格要求自己，以历史上和故事中的优秀人物为榜样编织自己童年的梦。
      一个从小立大志的孩子，对任何一件事都不会满足于现状，有追求完美，追求最高境界的欲望。取得一定成绩后，总有更上一层楼的决心和气魄。这样的人不成功于此必成功于彼，而且成功的规模也往往比较大。
      随着孩子长大，我们就在“从小立志，编织童年的梦”的基础上，引导孩子树立伟大的理想和崇高的人生目标。对于人生来说，没有追求也就没有幸福可言。我曾在给孩子的家书上多次提到鲁迅先生的名言：“幸福永远存在于人类的不安的追求之中”所以，我们从来都是把漫长的追求过程本身看成是人生最美好的阶段，并不一味等待胜利日子的到来，否则就无法想象我们是如何走过二十多年漫长的苦难岁月的。
      就我们的亲身经历来说，生命的真谛是从一个欲望走向另一个欲望，而不是从一个满足走向另一个满足。我们总是不断地为我们自己也为孩子们设定追求的目标，总是在一个目标实现之后立即设定一个新的更高追求目标，从来没有安于现状，更没有在胜利面前自我陶醉。肖伯纳说过：“人生的真正意义是致力于一个自已认为是伟大的目标，有了目标才能有向目标奋进的能力，才有为实现目标而百折不挠的毅力和超人的智慧，才有向目标一步步靠近的喜悦”。所以，我们从来就是提倡理想教育，让孩子树立崇高目标，让他们享受向目标一步步靠近的喜悦。
     (3) 培养自学：教育是建立在学习之上的。学习的能力是人类的先天功能，但更需后天培养。最优秀的教育也无非是使学生获得最好的学习效果。因此，从本质上讲，所有的教育都是在培养学生的学习能力。如果能有意识地引导孩子独立的进行超前学习，往往会获得意想不到的效果，而自学能力是优秀人才的最重要的基本功。据我对中国科大少年班和苏州中学科少班的孩子们的了解，他们最大的共同特点就是有很强的自学能力并都进行过超前学习。
     我们的几个孩子都有过自学的经历：大孩子为了报考中国科大少年班，曾用半年时间学完高中数理化全部课程。老二为了报考中国科大少年班，曾停课四个月学完高二下学期和高三全年共三个学期的全部课程。老五和老六小学毕业后，仅用了一个暑假的时间，自学了初中一年级的全部课程，跳级进入初二，而且以后成绩优秀。老六进科大后，又跳了一级，比同班同学提前一年考入美国麻省理工学院，一年后进入哈佛大学，仅三年时间取得了一般人需五年才能取得的博士学位。这些都与从小培养起来的自学能力有关。自学能力的培养不仅为孩子的跳级和读少年班创造了条件，而且更重要的是为以后的高层次竞争中蠃得优势，这种优势越到高处就越明显地发挥出来。另外在现代化的高科技社会里，知识不断的更新换代，自学能力的培养就为孩子以后走向社会时创造了竞争优势(关于自学的具体操作方法在“我的事业是父亲”一书中有专门介绍)
