在家庭教育中，培养孩子良好的学习习惯

教学目的：

1、使学生家长充分认识到培养孩子养成良好学习习惯的重要性和必要性。

2、针对孩子学习兴趣不浓厚、观察事物粗心、写作业拖拉；课堂上有一部分学生注意力不集中，时常开小差的现象，指导家长培养孩子良好的学习习惯。

课前准备：

     1.查阅相关案例。

2.提前与家长交流，了解孩子在家里的表现。
     3.课件准备。

教学过程：

一、导入

首先感谢家长们在百忙之中抽出宝贵时间前来参加本次家长课堂的学习。在平日里与一些家长多次的沟通当中，我也发现：学习的时候注意力不集中，粗心大意，写作业拖拉是我们家长普遍关注的三大问题。这节课，我们一起来交流一下在家庭教育中，培养孩子良好的学习习惯这个问题。
二、讲授

(一)理论导入，案例展示

没有一个孩子不想成为好孩子的，也没有一个学生不想学习好的，他所以管不住自己、所以毛病很多，是因为有很多坏习惯，像网一样紧紧的束缚了他。 人们常说，成功的教育从习惯养成开始。如果是好习惯，将会终身受益，孩子儿时是培养习惯的最佳时期。无数事例也证明了习惯的重要性。曾经，有一位获得诺贝尔奖的科学家接受记者采访：“请问您在哪所大学学到您认为最重要的东西。”这位科学家平静地说：“在幼儿园。”“在幼儿园学到了什么。”“学到把自己的东西分一半给伙伴，不是自己的东西不要拿，物品要摆放整齐，做错事情要主动道歉，认真仔细地观察事物等。”这位科学家出人意料的回答，直接说明了儿时养成的良好习惯对人一生具有决定性的意义。当然，学习习惯的养成也是这样。
什么是习惯呢？习惯是一种稳定的自动化的行为，比如说各位今天来参加家长会，即使我不提将手机改为振动状态的要求，我相信绝大多数的人都会进行这样的处理，不好意思让自己的手机响起来，这就是一个好习惯。学习习惯是指孩子在一定的学习情景下自动地去进行某些活动的特殊倾向。也就是说到了一定时候，孩子会自动地学习。
有这样一个案例:每次我批完作业，都会及时的把作业发到孩子们手中，针对容易出错的题目，我会集中的进行讲解。往往在课堂上，我不会留时间给他们改错，因为每个同学改错所需要的时间长短不一样，不能因为一个同学没改完错，其他同学都得等着。更何况我们上课的时间非常宝贵。所以改错一般都是在课后进行。于是：就出现了以下的三种不同类型的同学：1、第一类学生会在第一时间主动改错（保证质量），并及时的找老师批阅。比如：郑毓蓉、赵思言、张钰佳、唐俊怡、刘湘铭、马丁、孙瑞章、管晓璐、岳炳骐、李涵婷等，大约占全班一半的孩子。2第二类同学会在有老师或家长监督的情况下，在规定了完成时间和检查时间的情况下，按要求完成。3还有少数同学，学习基础比较差，作业质量也不高，出错较多，改错很不及时，往往是能不改就不改，老师不找他要本子，他也不找老师，就跟没事的人一样，有机会就玩。甚至有个别孩子，作业带回去了，能看到家长的签字却没有改错，或者改完之后仍然是错误的答案。
通过这样一个案例，我们不得不感叹：孩子们学习习惯之间的差距真的很大。有些同学没经任何人提示，在第一时间主动改错，即使已经下课了，别的同学都在玩，也依然旁若无人地学习——其实：这就是习惯。

家长发表自己的看法。

教师小结:其实，我们都在自觉不自觉地训练着孩子，我们都希望孩子有一个好的学习习惯，只是愁于找不到科学的方法。
在平日的教育实践中我总结出习惯培养的五个步骤，我们一起来探讨。第一步是提高认识，你得让孩子对习惯产生一种强烈的认同、向往，对坏的习惯产生厌恶；第二步是明确规范，知道好习惯是什么样的；第三步是持久训练，习惯是训练出来的，不是号召出来的；第四步是及时评估；第五步是形成适宜的环境。

马修埃蒙斯，美国著名射击运动员，在雅典奥运会上将一个中国运动员送上了冠军领奖台，北京奥运会上他再次将一名中国运动员送上了冠军领奖台。这个小伙子其实枪打的很好，在雅典奥运会上一直发挥的很好，最后一枪只要打上七环，奥运金牌非他莫属，但是他居然打到别人的靶子上，痛失金牌。四年后的北京奥运会上，又到了最后一枪了，前面打的很好，最后一枪只要打七环奥运金牌又是非他莫属了，结果他打了4.4环，像他这样的选手想打4.4环都不容易。导致这个结果可能会有一点心理上的问题，但是有一个很重要的不良习惯就是缺乏确认的好习惯，这个确认习惯就是说像射击前一定是再三确认，然后才会打出最后一枪。其实在我们的生活中，大家可以发现，我们的孩子最容易犯的错误就是马马 虎虎，比如说考试，不是不会做而是审题不严，不确认。

习惯培养的第二步就是明确规范，大家可以看这张图，什么是明确规范呢？这是奥运礼仪小姐的训练，连微笑也要练，按照国际上某个企业的规范，微笑的标准是露出八颗牙齿，所以奥运礼仪小姐在进行咬筷子训练，因为露出八颗牙齿的微笑是灿烂的微笑。对孩子的要求一定是非常明确的，比如说《弟子规》有很多好东西，其中有一个要求是“出必告、返必面”，就是孩子离开家的时候一定要跟家里人打招呼去哪里了、什么时候回来，回家之后要告诉家里人我回来了。

第三步是持久训练，习惯是训练出来的，不是号召出来的。美国心理学家做过一个研究，发现人的一种动作重复21天就会初步成为一个习惯，如果这个动作重复90天就可能成为一个成熟的习惯、稳定的习惯。
培养好习惯用加法，改掉坏习惯用减法。什么意思呢？就是你想让你的孩子养成什么好的习惯，只要适合他，让他认识到这个习惯的重要，引导和激励孩子的好行为出现的次数越多，好习惯形成的越牢。美国教育家说的很形象，培养好习惯就像是缠缆绳，只要每天缠上一道，用不了多久好习惯就变得牢不可破，我们都可以理解，什么东西缠90道试试。但是改掉坏习惯不能希望一刀斩断。
    （案例）这个妈妈的经验特别棒在两点，使用了递减法，儿子过去一小时写作业站起来7次，现在妈妈跟儿子一商量递减到三次，孩子就接受了，而且使用了一个最有效的奖惩的手段，儿子不是喜欢看动画片吗，你做到了就可以看动画片，做不到就不能看动画片，这就是及时评估，非常有效。还有父母对孩子说这个星期按时完成作业我给你10块钱，孩子想才10块钱，我到爷爷奶奶那里撒一个娇给我20块钱，我不要你的钱。所以父母要找到最能够让孩子动心的奖惩的手段，才会有好的效果。

当然最后我要跟大家说一句话，培养孩子养成好习惯最好的方式，就是用父母的好习惯培养孩子的好习惯。21世纪是两代人相互学习、共同成长的时代，我们需要向孩子学习，与孩子一起成长。我相信在我们的共同努力下，每个孩子都会健康、快乐地成长。
