建构高效课堂──课改理念落实于课堂教学实践的必然选择
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说起课堂教学中新的师生观、教学观、教材观、评价观、教学目标体系等课堂教学理念，每位老师都会如数家珍。但笔者从听课中发现，课堂教学理念与课堂教学实践之间还存在着较大的落差。最近，笔者拜读了国内部分地区介绍构建高效课堂经验、做法的文章，对高效课堂进行了粗浅的研究，强烈地感到，高效课堂较好地处理并体现了课改理念与课堂教学实践的关系，有效地将课改理念转化为课堂教学的具体实践。构建高效课堂不仅是解决目前课堂教学中的问题的必然要求和选择，也是课程改革向纵深发展的必然要求和选择。下面对高效课堂的建构谈点粗浅的认识。

一、构建高效课堂是课堂教学回归其本质的必然要求。

课堂教学的本质是教与学的辩证统一，是师生之间、生生之间的交往互动，是促进学生的全面发展。教育专家李炳亭先生将高效课堂生动形象地诠释为：高效课堂──“知识的超市、生命的狂欢”。对此，笔者的理解是，一方面，“知识的超市”从分层入手，基于“学情”实施分类，即“分层目标、分层学习、分层达标、分层作业”，“相信学生、解放学生、利用学生、发展学生”，为学生提供了体现自主性、选择性、差异性、个体性、人性化的“货源”。“货源充足，琳琅满目，各取所需”，有利于学生“学习主体、学习能力、学习内容、学习个性、方式方法”的落实。另一方面，高效课堂更加关注学生的课堂学习状态，把搭建平台，营造氛围、激发兴趣、唤起情感当成最重要的评价指标，掀起“生命的狂欢”。由此可见，高效课堂最大限度地挖掘和体现了课堂教学的本质要素及其合理组合方式。高效课堂的追求不仅是“学会”，更重要的是“能学、会学、乐学、创学”。

高效课堂的突出贡献有三，一是把“自主、合作、探究”的现代学习方式在行为层面上加以较好地阐释和发展，使之形成“看得见、可操作、能检测”的客观存在。具体来讲，在课堂环节上“落地”为“预习、展示、反馈”，在学习方式上转化为“独学、对学、群学”。二是把新课改的三维目标加以实化，实现了“从知识到兴趣、再到能力、抵达智慧的飞跃”。三是它使课堂教学沿着其固有规律进行。“先学后教，当堂训练，以学定教”理念的落实，“预习、展示、反馈”基本环节的展开，“独学、对学、群学”学习方式的运用就是其充分的体现。

据此，我们会惊喜地发现，高效课堂还课堂之本来面目，还学生学习之本分，使课堂真正成为“生命生长的田园、生命享受的乐园和生命创造的学园”。构建高效课堂是课堂教学回归其本质的必然要求。

二、构建高效课堂是解决课堂教学现实问题，深化课程改革的必然选择。

新课改的实施体现在教育的方方面面，更见诸于课堂。课堂教学改革是新课程实施的关键环节。课堂教学改革成败与否直接关系到课程改革的成败。

回顾新课程实施以来我们所走过的路，客观地讲，课堂教学在新理念的指导下发生了翻天覆地的变化。“以学生为本”的理念不仅成为老师们的话题，也植根于老师们的心中，同时在课堂教学中也得到了不同程度的体现。但是我们也不难发现，现实中的课堂教学存在着制约新课改理念落实到教学实践层面的诸多问题。老师们总有许多困惑与不解。“小组合作学习为什么在我的课堂上没有实际意义？”“离开了老师，学生为什么不会学习？”“学生分析问题、解决问题的能力为什么总也提不高？”“我也布置学生预习为什么效果不佳？”“学生为什么不喜欢学政治？”……

从听课调研中我们发现上述问题不是，或者说不完全发生在理念层面，而更多地存在于理念如何转化为教学实践，落实于具体的教学行为之中。集中表现为：

1．教与学关系的错位、缺位、混乱。

2．教师没有规范教学环节，规范教学操作行为的意识，显得茫然、盲目、随意。

3．学习目标的制定泛化、虚化，不可操作、没有也无法检测，形同虚设；单元目标随意扣在课时上。

 4．学生的学习只有形式，没有学习行为的规范要求，缺乏良好学习习惯的养成教育。

5．教学环节的设计与教学目标之间没有内在的关系。

6．课堂上学习目标达成与否没有有效的反馈检测机制。

7．“教无启发，学无思考”、“探究无意义、互动少争鸣、合作无目的、过程与结果两股道”等伪科学的教学现象在课堂教学中时常出现。

8．学生学习能力的培养更多地停滞在教学设计中，而课堂上看不到踪影，感受不到存在等。

上述问题已经成为制约课堂教学改革的瓶颈。高效课堂所秉持的“先学后教，当堂训练，以学定教”的理念，构架起“预习、展示、反馈”的教学基本模式，着力于学生学习能力的培养和精细化的课堂教学设计，以及从规范教学操作行为入手，将课改理念渗透于课堂教学细微之处，将空泛的理念落实于课堂教学实践之中的尝试，为解决上述问题提供了可借鉴的做法。高效课堂是课改理念与教学实践的融合剂，高效课堂是解决目前课堂教学现实问题，深化课程改革的必然选择。为此，我们要立足课堂，研究课堂，规范课堂。

三、构建高效课堂关键在于探究理念如何转化为课堂教学实践的问题。

1．扎实推进课标、教材教法研修活动，夯实构建高效课堂的基础。

如果我们把构建高效课堂比作建造大厦的话，那么，正确地理解与把握课标要求，钻研教材、掌握与利用教材就是建造大厦的奠基工程。积极推进课标、教材教法研修活动，夯实课标、教材教法这个根基，是构建高效课堂的重要保证。

大家知道，自2008年教材教法研修活动开展以来，老师们对课标、教材的认识，由表及里、由外延到内涵、由宏观到微观，步步深入，可谓经历了一场课标、教材教法的大洗礼。老师们的课标意识、对教材的把握在原有基础上都有了不同程度的提升。

但是，我们也应该认识到，老师们对课标、教材教法的认识仅处于初级阶段，即知其然并知所以然，而非驾驭并为我所用阶段；对课标、教材教法的研修还处在外力施加阶段，没有成为自我教学的第一需要，没能成为自觉自愿行为。原因是多方面的。从外力上来讲，我们要为老师们开展研修活动提供必要的时间、物力等支持；学校教务处和教研部门应给予老师们资源、专业理论、技能技巧等业务方面的帮助和指导，多支招、不埋怨；教育行政部门以及学校，要加强部门之间的交流与沟通，整体谋划工作，避免政出多门，多中心、多重点，从而改变教师应接不暇，疲于应付的局面。从教师个人来讲，要不断地提高对课标、教材研修活动的认识，将研修活动与日常的课堂教学相结合，把研修活动自觉应用于课堂教学实践之中，在实践中检验研修效果，在研修中改进教学，在思考与鉴赏研修成果中感受幸福与快乐。总之，我们要“以教师为本”，用积极地态度，宽容的胸襟，用务实的做法积极推进课标、教材教法研修活动的开展，促使课标、教材教法研修从老师的被动接受转向主动开展，让研修活动为“知识的超市”蓄积力量，为“生命的狂欢”储备营养，为高效课堂的建构奠基铺路。

2．从反思有效学习的三要素入手分析现实课堂，找准问题所在，确立构建对策。

大家知道，预习、参与课堂学习交流、练习反馈是学习取得实效性不可或缺的三要素。构建高效课堂需要对学习的三要素进行科学合理的组合，需要健全和优化课堂教学的每一个环节。目前课堂教学所表现出的问题较多地集中在环节、细节操作层面。为此，我们应紧盯课堂教学中的大、小环节，从细节入手，根据学科特点制订必要的学的要求、教的规程，使课堂教学行为有章可循、有章能循、有章必循。用规范、要求、标准矫正、约束、引领课堂教学中学与教的行为，用精细化的标准，打造精细化的课堂，使现实课堂在向高效课堂的行进中走得更坚实。

3．审视并重新确立《课堂教学评价标准量化表》。

评价犹如导航仪、风向标。只有建立起符合新课改精神，体现高效课堂实质的评价体系和标准才能对优质课堂教学的形成发挥正导向作用，否则适得其反。新课改实施以来，《课堂教学评价标准量化表》几经修订，在落实课堂教学理念方面发挥了积极的作用。但随着课改的不断深入，特别是课堂教学中问题的出现，现行的《课堂教学评价标准量化表》已不适应现代课堂教学要求。评价标准存在空泛，缺乏可操作性、可检测性，评价项目体现不出内在联系，缺乏对教学的具体指导等突出问题。因而，构建高效课堂需要依据课改精神、遵循教学规律、结合学科特点，从内容到形式做一次大手术，制定出新的课堂教学评价标准，使之与课堂教学操作规范相辅相成，相互给力。

4．重视转变学生的学习观念，让学生积极主动地参与到重构教与学的关系、重构师生关系的实践中来，变被动为主动。

确立学为主体，教为主导的教学关系，建立民主、和谐、融洽的师生关系，需要教师和学生共同努力。作为成年人的教师理应积极主动，成为“第一责任人”。但仅有教师观念的转变，角色的转换是远远不够的。“剃头挑子一头热”不行。教师和学生是课堂教学中“活”的要素。只有激发教师和学生两方面的热情，课堂才会迸发出“生命的狂欢”。 

长期形成的被动接受学习的局面使学生形成了惯性，自觉不自觉地表现为“等学、等教”。改变这种“惰性学习”的惯性，需要老师的助推，也需要学生观念的转变。为此，要重视对学生新的学习观、教师观、新的课堂学习要求以及良好学习习惯的宣讲教育。从建立学生课堂学习规范入手，培养其与高效课堂相符合的学习习惯和能力。

总之，构建高效课堂不仅是必要的，而且也是可行的。只要我们把握关键，立足实际，积极实践，高效课堂之花定将绽放。
