读《走在行之路上》有感
      高   睿
一口气读完南京浦口行知学校杨瑞清校长所著的《走在行知路上》这本书，平实的文字，没有跌宕起伏的情节；平白的话语，没有故作艰深的说教；平常的生活，没有波澜壮阔的篇章；平凡的岗位，没有叱咤风云的气势。然而我却感到书中有一股无形的魅力征服了我，许多教育的故事感染了我，无数生命的智慧启迪了我。

    杨瑞清校长师范毕业时，放弃留在城市的机会，支援到偏僻乡村小学任教。1983年,杨瑞清被调到共青团江浦县委担任副书记，几个月后,又辞职回乡,在从政和从教之间选择了从教。1985年,他所在的学校被更名为行知小学，年仅22岁就被任命为校长，挑起了实践陶行知思想，探索乡村教育新路的重担。20多年来，杨瑞清躬于实践,勤于读书,善于交友,精于思考,乐于动笔,参加了南师大教育基础理论博士研究生课程进修,完成了中央教科所访问学者的研究学习，写下了五、六百万字的教育日记,发表了许多优秀论文。杨瑞清校长走过的路分为三个阶段：第一个13年，由创建行知实验班到创建行知实验小学；第二个13年，打造行知学校，成为全国知名学校；第三个13年，实施行知工程，有了教育基地，产生了国际影响。

    杨瑞清校长在践行陶行知教育思想，很好地整理并梳理出了办好农村教育的三个问题。第一个问题是农村学校怎么办。杨校长认为经营农村学校要有六大意识：一是主体意识，不等不靠，朝着既定目标自主发展，排除一切干扰因素；二是团队意识，建设科学合理机制，发挥集体的力量，形成凝聚力和向心力；三是资源意识，积极发现采用有利因素，为学校发展提供有力的经济保障和优质环境氛围；四是机遇意识，机不可失，点石成金，有创造的思维，才能在学校发展的困境中找到出路；五是产业意识，教育是事业，也是一种生产力，事业也要靠产业来支撑；六是教育意识，教育的本质姓“教”，是办学的方向和落脚点，一切为了师生的成长和发展为根本目的，不能在经济的漩涡里打转，得失成败也不以经济指标来衡量。第二个问题是农村教师怎么当。杨校长认为农村教师首先要自信，不做自傲的人上人，不做自卑的人下人，不做自闭的人外人，只做自信的人中人。农村教师一样有大作为，农村教育一样能大发展。农村教师虽然艰苦，但职责重大，意义崇高。一心坚持，全心成长，才能提高自己的业务水平，不断取得显著的成绩，登上人生的高峰。第三个问题是农村学生怎么教。杨瑞清校长明确提出了三个目标：“不让一个孩子失学，不让一个孩子留级，不让一个孩子厌学。”并提倡赏识教育的观点，尽管这不是什么新观点，但他确实把生命与爱的关系解释得非常到位。“达成被爱，让每个生命成为爱的聚焦；引导施爱，让每个生命成为爱的源泉；启发自爱，让每个生命成为爱的堡垒。”“让每个班级成为爱的磁场，让每个家庭成为爱的港湾，让每个生命成为爱的化身。”

    教育是慢的艺术，教育思想和理论的形成，没有持之以恒的精神，是难以达到成功的顶峰的。杨瑞清校长就是这样，板凳一坐十年冷，甚至是几十年冷。他对农村的痴心热爱，对教育的不弃不离，对“陶学”的潜心钻研，终于开出了绚丽的花朵。他也曾经当过政府官员，他也曾感到农村教育的前途迷茫，但是他毕竟坚持下来，等到了破茧化蝶的那一天。更难能可贵的是，在学校得到充分发展，学校获得可观的经济效益，个人被耀眼的光环笼罩的时候，他仍没有忘记自己的职责和使命，保持了教育工作者的高风亮节。

    如果说开始杨瑞清校长是利用陶行知的理论和名气来做招牌，后来则通过实践形成了自己的品牌。在这一过程中，他及时地抓住了一些难得的机遇，借用了各种有利资源：“陶学”研究专家的不断来访，推动了行知实验班和行知学校的建立，农民对教育的需求推动了校舍的改造，社会的关注促使学校脱胎换骨，形成了良性循环；与晓庄师范学院的联合，让学校获得了不竭的教师资源，与国内外教育机构的联合促进了学校气势的形成；与种花种果的农民联合，让学校有更优的环境和氛围，达到学校与外界的和谐共生。一个人的力量是有限的，借助外力是办学必走的方向之一。

    我陷入久久的沉思之中：教师太伟大了！平凡中的伟大！伟大中的平凡！有一首歌这样唱道：江河奉献给海洋，星光奉献给长夜，我们从事教育事业的教师，把一颗火热的爱心都无私地奉献给了学生，我作为从事基础教育的普通教师，深深领悟到教师应具有透亮的红烛精神，教师的天职在于对教育事业的无私奉献。每当我站在神圣的讲台上，望着那几十双纯清天真的眼睛，我总是那么激动，原来竟有这么多的孩子在乎我讲的每一句平常的话语，在乎我做的每一个细微的动作。我想：在杨瑞清校长的精神支撑下，我们会把教学之路走得更扎实、更坦然、更幸福。

