观摩“山东省小学音乐教学能手比赛”学习体会
八大峡小学       孔蕾

10月9日，我有幸跟随我区教研员杨希婷老师，来到德州市建设街小学参加了“山东省第六批小学音乐教学能手比赛”的现场会。在五天的现场课观摩中，执教教师紧紧围绕歌唱教学，贯彻“以审美为核心”音乐课程理念，突出了音乐课堂的学科特点，以新颖别致的教学方式和活泼有效的学习方式引领学生认识音乐、熟悉音乐、表现音乐、创造音乐。我有幸聆听了山东省各地市参评的小学组三十八位音乐教师精彩的课堂授课，在受益匪浅的同时，也有一些深刻的体会。在这里谈谈自己参加这次活动的感想和反思：

一、音乐教学必须坚持以音乐审美为核心

音乐教育的基本方式是以情感人、以美育人，音乐教学的过程是一种自觉的审美体验过程。就象曹理先生所说，音乐教育应是对生命的关注、对情感的唤醒。其余学科都是把“知”放在第一位，而唯独音乐学科是把“情”放在第一位。在此次比赛中，很多参赛老师也都是紧紧地抓住了“情”，深入地去挖掘作品的内在美，以情为主线，在课中时时刻刻渗透情感，用情感去带动知识的学习。济南纬十路小学于向阳老师虽然是一位男老师，但是在授课过程中对学生演唱声音的细致要求给在场听课老师留下了深刻的印象，于老师从一开课就要求学生用轻柔的声音来与老师相互问好，从而渗透了本节课《故乡的小路》所需要的演唱音声。因为歌曲中乐句的相似性，很多同学在歌曲演唱中都唱得没有什么变化，缺少歌曲意境的表现。教师引导学生明白歌曲的前半段重在叙述，后半段重在抒情，歌曲的高潮在后半段。最终以先强后弱的方法能更好地表现歌曲的意境，演唱效果得到了一定的提高。在拓展环节的二声部演唱更是体现了教师展示的基本功，整堂课中也充分展示了老师良好的专业素质和优秀的课堂教学水平。
二、音乐教学必须突出以音乐内容为中心

新课程实施后，音乐课堂一度热闹非凡，为了改革以前过重的知识传授、培养学生的学习兴趣、生成学生的主动学习，很多老师都在形式上下功夫。创编活动和小组合作曾风靡一时，但同时也出现了很多创编都脱离音乐本位，很多合作活动都流于形式。我也曾一度茫然，是不是在音乐学习的要求上无限制地降低，只要课堂热闹了，学生开心了，音乐课就成功了？但是在此次比赛中，专家给了我们一个明确的答案，那就是内容永远比形式重要、形式要为内容而服务，在音乐课中，我们要突出音乐的主体性，充分挖掘作品的音乐内涵，引导学生深入地去体验、感受、理解作品，尽量减少非音乐的东西，把更多的时间放在有效学习上。如执教歌曲《乃呦乃》的老师，从一开始的律动中就开始渗透本首歌曲的音高概念。从整节课的效果来看，学生能在动中体验音的高低，明确三者之间的音高关系，通过柯尔文手势，让学生直观的感受音高关系，再通过唱歌曲、找位置、编创等方式来加深巩固，在课堂中培养了学生的表现、合作和交流的能力。
我区庄慧丽老师执教的《摇船调》一课，更是博得了在场观摩教师的高度赞赏，从整个的教学环节上，非常的严谨，重难点突出，教学目标准确扎实的在授课中呈现出来，开课10分钟的时间内就已经通过个形式让学生聆听并体验了9遍歌曲，充分利用了音乐的弥漫性，冲击了听觉。而听之前庄老师设计的每一个聆听要求，让学生带着任务去聆听，增强了聆听的有效性，为学会歌曲做了很好的铺垫。学生在潜移默化中已经学会了歌曲。更令人叫绝的是，庄老师精心准备的课件发挥的作用还真不小，通过把旋律线生活化的比拟成小船进行的河道，生活化的语言让学生直观的感受了旋律中音高的起伏。纠正、巩固了学生演唱时的音准问题，较好地记住了歌曲的旋律，使学生在多次反复的聆听之后倍增新鲜感，迅速调动了学生学唱的兴趣。最后，待学生来猜测谜底之后再出示歌曲中的歌词谜底，凸显了学生为学习主体的课改精神！
三、音乐教学必须围绕以音乐要素为轴心

音乐艺术不仅是时间艺术更是听觉艺术，我们在教学中要引导学生有效地去聆听，如何做到有效呢？那就需要我们老师在课前去深入地分析作品，从音乐要素入手，紧紧抓住作品中的核心问题。执教《快乐的音乐会》的一位女老师也给我留下了较为深刻的印象，他将这堂音乐课设置为以音乐王国举办音乐会的故事引入，把孩子们带到了一个充满快乐、童趣的情境里，又以必须闯关才能获取音乐会门票，一下子提高了学生学习的兴趣。本节课所选用的歌的歌词较以往所学歌曲内容繁多，不宜于低年级学生的掌握，由于三段歌词说的是三种不同的乐器，她利用闯三关的方式，让学生形象的了解了这三种乐器。在这过程中，让学生模仿乐器发出的声音，既解决了本首歌曲的节奏难点，也以此来引出新歌中模仿乐器声音部分的歌词。在学唱时老师还充分运用教具电子琴，将演唱不同乐器的歌曲旋律用不同的电子琴音效表现出来，同时通过模仿乐器演奏的动作，帮助学生形象的记忆歌词、理解歌词、感受不同乐器的音色。
本次能手评比的观摩，也令我感受到了地区教育的差异性，这种差异性除了与当地经济、教育整体发展水平有关以外，还与各个地区教研室研究方向的引领作用是息息相关的，与教研活动是否有时效性也是密不可分的。通过听课以及课下与其他地区老师的交流，我在为自己不用一节课为上百个孩子同时授课而感到庆幸的同时也感受到了强大的压力及责任感。庆幸的是我们的多数生源素质较好，学校教学环境、教学硬件的配备在省内可以说是屈指可数，我区音乐教师中也不乏像庄老师一样的学科名师及带头人，她们就在我们身边，学习机会非常多。压力来源与自身的音乐素养及课堂教学能力与区内同仁都相距甚远。
音乐教师要攫取一切具有审美价值的音乐作品，奉献给我们的学生，如车尔尼雪夫斯基所说的那样，教育学生“摒弃一切庸俗的坏的东西，理解一切善和美的魅力，热爱一切崇高的事物”，是音乐教育工作者神圣而艰巨的使命。以审美为核心的音乐教育将在我们的不断探索实践中，更有效地发挥培养和提高学生审美情趣和审美能力，净化心灵，塑造完善人格的作用和功能。透过这一节节课，我仿佛看到了他们日常教学中的孜孜以求、勤学苦练、精益求精的教学风格。厚积方能薄发，我在心里不断告诉自己：遵循音乐教学的规律，认真钻研教材，积极探索教学方法，以新课程标准为指导，从学生的年龄出发，多层次、全方位地实施教学，学生的综合素质就能得到全面提高。另外，作为一名音乐教师，扎实的基本功才是高效课堂的有力保障。没有扎实的基本功，就谈不上一节成功的音乐课。在评比中优秀的课例，无论是教师的弹，还是教师的唱；无论是教师的表演，还是教师的语言、教态，都显示了一个音乐教师扎实的音乐素养。正是因为有了过硬的基本功，学生才能很快进入状态，扮演好自己的角色，出色地完成好这堂音乐课。
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