一、学校总体情况：

▲我们来自中国，青岛市实验（江苏路）小学。▲青岛是位于中国东部沿海地区的一个美丽的城市，2008年北京奥运会的帆船比赛就是在青岛举行的。

中国共有23个省，4个直辖市，5个少数民族自治区，2个特别行政区。青岛行政区划上，属于中国的山东省，这是位于中国东部的一个大省，GDP总量位列全国第三。青岛位于山东半岛南端，总人口接近900万，下辖7区5市，我们的学校在市南区，也是青岛市政府的所在地。

▲我们的学校是一所全日制六年制公立小学，始建于1901年，前身是德国童子学堂，1949年后更名为“青岛江苏路小学”，1962年确定为山东省重点小学，1992年被誉为全国百所名校，1994年8月被青岛市教委命名为“青岛市实验小学”。

▲学校占地面积8439平方米，建筑面积8502平方米，教学设施现代化，办学条件优质化。目前共有36个教学班，学生1838人，教师115人，领导班子10人，其中校长全面负责学校工作，两位副校长负责学校的教学和行政管理，还有6名管理人员负责学校常规教学管理，1人负责学校的后勤管理。

学校所在的市南区，是青岛市的政治经济核心，也是青岛的教育强区，在山东省乃至全国，都保持着领先的低位。在这么好的发展环境中，我们学校也借助高校和科研的单位的力量，不断提升办学品质。取得了一些成绩：
▲学校近年来先后被评为“青岛市教育改革十面红旗学校”，“山东省规范化学校”，“山东省教学示范学校”，“山东省教学改革先进集体”、“山东省教学现代化先进实验学校”、“山东省艺术教育示范学校”等等。▲2004年正式成为中国教育学会实验学校。2007年成为联合国教科文组织华东师范大学教师教育教席联席学校。

自2011年开始，学校立足十二五“基于情趣引导的适性课堂实践探索”课题，开展“适切教育”的研究实验，探索适应教育规律和学生的成长规律，切近学生的智能优长和个性特点的教育方式，▲培养“充满好奇，乐于学习、敢于担当、善于交往”的现代小学生。

▲二、办学条件

在区教育局的大力支持和帮助下，学校对硬件设施不断进行补充、更新和改善。教室和专用教室多媒体的更新，微机室的重建升级换代，教学仪器设备的补充更换，阶梯教室、专用教室的二次改造，最大限度的提高了使用率；翻新地下消防、生活水管网、翻新校园场地、安装集中供暖、更换各楼层配电箱、照明设备、粉刷校园墙壁、整修专用教室地面、筹建综合体验中心等，为师生营造了健康安全、富有美感、充满智慧和情趣的学习和生活空间，给学校带来了更大的发展空间。 

现在，学校拥有充满童趣的图书馆、宽敞的舞蹈练功房、设施先进的实验室、富有创意的陶乐居、建成校园网、拥有网络化计算机教室、功能齐备的阶梯教室以及电视台、音乐教室、语音室、美术教室等专用教室，并有篮球场和60米塑胶跑道、体育活动角，还配备了直饮净化水设备。现代化教学设施的配备，为学生的发展提供了一流的外部条件。

▲三、师资情况：
▲学校以“唯实、唯新、唯风范”的教师文化为引领，建设了一支学历结构良好，专业能力强，治学严谨，事业心强，敬业爱生的高素质教师队伍。▲在103名专职教师中，本科及研究生学历的教师近70%，小学高级教师以上职称者超过40%，区级及以上教学能手近55%，市级及以上青年教师优秀专业人才的教师近35%。优良的教师队伍成为学校发展的不竭动力和宝贵财富。
▲四、办学体制

▲中国实行九年制义务教育，作为一所公办学校，我们与大多数的中国小学一样，▲实行六年制，学生6岁可以入学，学校的校长和其他管理者由政府和上级主管部门选拔任命，通过业绩考核、民主评议对校长和管理团队的工作进行考量；每年通过政府督导等形式对学校的工作进行评估。 
教师的招聘考录由政府职能部门和教体局组织进行，现在学校所在区域的教师招聘要求有教师资格证，大学本科以上学历，考录成功后，与学校签订聘用合同。学校教师的薪酬，全部由区财政部门拨付。

学生的一个学年分成两个学期，每学期结束有较长的假期。一个是在每年夏季7、8月份的暑假，大约有8周时间；一个每年冬季1、2月份，大约有4周时间。

在校的小学生，每上期上课时间大约为19-21周，每周上课5天，每天6节课，在校时间为早晨8：20到下午3：50。

▲我们的课程实行三级课程管理，分别是国家课程、地方课程和学校课程。国家课程有统一的课程标准，对课程性质、目标等进行了明确的表述，各教育机构、院校可以根据课程标准编写教材，在通过审核后，由各地选择使用。

▲国家课程主要有语文、数学、英语、科学、音乐、体育、美术，初次之外，还有培养合格公民为主要目标的品德课，以培养学生创新精神、实践能力和终身学习的能力为主要目标的综合实践活动。
地方课程根据不同地区的特点，有不同的内容，目前青岛地区的地方课程，在不同的学段，分别有：传统文化、安全教育、信息技术、环境教育、海洋教育。

学校课程我接下来会向大家做详细的介绍。

▲五、教育教学情况

我们学校是青岛市的龙头学校，一直坚持以科研引领发展。学校以五年为一个研究周期，在之前十年的研究中，学校先后进行了“情趣教学的理论与实践研究”、“情趣教育的理论与实践研究”，这两项课题都是国家级立项课题，现在已顺利结题，完成了专家鉴定。自2011年起，学校未来发展确立了更高端的定位、更切实的方向，即立足情趣引导，轻负高效的学校教育特色基础，开展“适切教育”研究探索，促进每一个人的适切成长。

我们关注的主要内涵体现为▲三项要点：适应人的个性特点、切合人的身心规律，促进每一个人的适切成长。我们研究的主要方向定位为三个回归：回归儿童的整体优化的教育，回归生活的儿童自我建构知识的教育，回归个体的多元差异的教育，使每个学生得到适合自己特点的教育并促进其潜能开发和良性发展。

▲（一）适切管理

在树立了“适切教育”的办学方向后，我们初步架构了“适切教育”的实施体系，具体来讲，体现为紧密依据学校文化建设目标“唯新唯实唯风范”和育人目标“充满好奇、乐于学习、敢于担当、善于交往”，▲精简设立“三级五中心”，即第一级以校长室为管理中心统领实施适切管理，下设第二级的研训中心负责科研和团队建设、服务中心负责教育后勤，其中在研训中心下设第三级教学中心和学生中心，分别负责具体的教学和教育工作，旨在帮助促进教师、学生成长，

学校在尝试整合各部门智能，初步建构“三级五中心”管理体系的基础上，以适切流程化管理、适切目标化管理、适切项目化管理为三大支点，全面促进每个“市实验人”的适切发展。

▲（二）分层培训
1．全员提内涵

学校每位教师依据学校的发展规划和个人梯级发展规划，制定出个人专业发展目标和改进措施。学校又组织教师对个人发展手册及时进行修订，力求为每一位教师提供适切发展，明确工作目标。在教师中深入开展读书活动，营造读书氛围；为教师搭建展示交流的平台，组织撰写读书感言、开展漫谈式读书沙龙、组织网上共享、全校展示等，提高教师阅读的积极性。

▲2．分层育精英

学校根据不同层次教师的发展需求，针对青年、骨干、名师分别制定了不同的培训方案。▲对于青年教师，狠抓教学常规，选择名师带教，举办青年教师学习沙龙，拟定新青年教师培训课程并进行相关培训和考核；▲对于学校骨干教师，为其搭建平台，进行风采展示，并为骨干教师提供区级培训或更高级别的培训机会，尝试对骨干教师进行多元评价；▲对于名师，为他们配备导师，重点放在学科教学和班级管理两方面，由导师全程进行指导和引领。

学校多次组织教师赴国内各大城市学习先进经验，并组织教师赴日本、香港、美国等地进行学习交流。

▲（三）个性课程

我们一直在探索：什么样的课程才能真正体现适切教育理念，满足孩子需求。“真正贴近儿童需要，给学生提供更多维的选择，以更多元化的评价激励，促进学生多样化发展”是我们目前课程建设的着力点。▲在“广博视野，满足个性，特长发展”的学校课程实施目标指引下，学校通过研发和实施适合学生发展，▲贴近学生需求的任意选修、限制选修课、社团活动，积极探索科学有效的课程评价方式，不断优化学校课程结构，发挥了学校课程在育人方面的独特作用，有效完善全员参与、全程贯穿、全线推进的富有个性的学校课程体系。使教师和学生都获得了长足的发展

▲1．任意选修课重点培养学生的广博基础

任意选修课面向三到六年级学生，纳入学校的课时计划，排进课表，以课程超市的形式，每学期开设一次，每课程8学时，由学生自主选修，走班上课。任意选修课程涉猎的内容在每个年级都涉及▲“六类课程”。

	艺术类课程
	名曲、名画欣赏、摄影欣赏、影视欣赏、插花艺术、艺术制作（雕铁画、环保制作、风筝制作、中国刺绣、剪纸、包装艺术等）、京剧欣赏等

	体育类课程
	球类小裁判、体育文化、儿时的小游戏、帆船知识、运动与健康

	文化类课程
	世界名著欣赏、中国名著欣赏、古诗诵读、汉字艺术、小小书迷会、儿歌朗诵、青岛的历史、青岛的建筑、青岛历史名人、青岛旅游资源等

	国际理解类课程
	公民课程、身边的礼仪、西方礼仪、东西方节日漫谈、世界文化遗产、中国文化遗产、中国历史趣谈、世界历史趣谈、影响世界发展的历史名人、英语故事、反恐与和平、人类疾病预防史、人类共同的家园—地球等

	数理类课程
	浩瀚宇宙、电脑动画制作、军事知识、车迷世界、海洋世界、三模等

	校园生活类课程
	学长、同伴互助、安全、教师助理、校园规则等


    ▲2．限制选修课重点培养学生的技能类特长

限制选修课面向全体学生，纳入学校的课时计划，排进课表，由学生自主选修，编班上课。此类限制选修课的课程设置每个年级相同，根据学生年龄特点各年级设置不同水平的学习内容和晋级目标。学校在学生六年的在校学习中，为学生提供1-2次选择机会，一旦固定就引导学生坚持不懈的学习，通过分层达标体系，引导学生逐步形成富有生活情趣的个人特长。

▲目前限制选修课有：硬笔书法、管乐团、围棋、篮球、科技制作、软笔书法等内容。

其中对于具有普适性的内容，学校采用固定课的形式，分年级安排进自然行政班的课表，每周一节。例如自编教材陶艺课程教材《乐陶陶》（由山东美术出版社正式出版）、漫画教材《漫漫乐》（由人民教育出版社正式出版），已经分年级安排进自然行政班的课表，设每周一节。

目前，此类课程一二年级主要开设有形体课、国际象棋课；三四年级主要开设有陶艺课、轮滑课；五六年级主要开设有木工编制课、漫画课，帮助学生在习得技能的基础上逐步形成能力、特长。

▲（3）社团活动开发学生课余生活的教育价值

社团活动面向全体，重点组织学有特长的学生，利用每周二——周五下午3:50—5:00的时间，公开招聘社团成员，定时定员开展活动。社团活动的内容，目前涉及篮球、乒乓球、田径队、舞蹈、器乐、合唱、小记者、陶艺、剪纸、书法、儿童画、航模、数奥、国际象棋、童苑电视台、少先队社团（宣传部，组织部，学习部，卫生部，生活部，纪检部，文娱部，体育部，礼仪部，公物部，学生护导团），金笔杆社团等，共有42个，近1000名学生参加。

▲（四）适性教学

在学校的“情趣教育”研究中，我们总结开发了“情趣课堂指导纲要”，全面指导学科教学。让学生在以情激趣、以趣诱知，情知和谐的教学艺术流程中，理解与体验、感悟与思考，经历由感受学习“乐趣”，到形成探究“兴趣”，再到体味知识“理趣”，直至追求发展“志趣”的成长过程。

学校还研发了语、数、英三学科的《青岛市实验小学学生学习目标》，激发学生自觉学习，培养学生良好学习习惯。

随着新课改的不断深入，我们的课堂形态发生了明显的变化，越来越关注学生的自主性，关注师生对话，出现了生本课堂、自主课堂、差异课堂等的研究，这些研究都把学生放在了课堂的重要地位，更加重视学生自主性的发挥，更好地贯彻了以人为本的理念。国内外“适性教育”的研究也带给我们带来了启示。

现在学校正在进行适性课堂的研究，我们的目标是，真正实践学生自主、合作、探究的学习方式，教师成为学生学习的引导者、帮助者、组织者、合作者，做到教服务于学，引领着学，推动着学。把课堂真正还给学生，把学习的权利还给学生，让学生真正成为学习的主人，在自主、合作、探究中增长知识、发展能力。

在该项课题研究中，我们重点做好以下子课题的研究：学生认知的共性规律与个体差异的研究、探索适性课堂教学模式与应用研究、适性课堂学习方式的研究、借助“云技术，构建“云课堂”的模式研究、适性课堂管理与评价体系的研究。  目前，我们已经完成了对四至六年级的学生学习风格前测于分析并以此为依据对学生进行了学习小组的划分，为合作探究学习及指导做好了充分准备。形成了《适性课堂教学模式（研究稿）》，为教师的课堂教学实践指明大致的方向和研究重点。

▲该教学模式将教学过程分为四个主要部分，分别是自主学习、合作探讨、目标检测、拓展延伸。凸显了课堂结构的三个明显变革，一是，课堂教学开始于学生的独立学习和预学准备，基于学情，以学定教。二是，以学生的学习为中心组织教学，注重分层学习、合作学习，充分彰显学生的个性发展；三是，评价始终与教学过程平行。

▲（五）自能德育
在学校适切教育的建设中，我们以“自能成长”德育品牌的建设为目标，坚持以生为本，体现自主；以情为基，引发自动；以能为主，培养自信，不断优化适切成长时空，培养自能小公民。

在实施好常规自主管理模式的基础上，尝试“志愿者团队+校园人物”的特色自主管理模式，进一步探索自能小公民俱乐部的工作，充分调动学生主动参与，自主管理的积极性。

围绕品质培养、情绪管理、学习能力、生活能力、社会规范五个领域，开展了小公民自能成长课程研发工作，请知名专家进行把脉修订，班主任自主选上三个主题，依据课程实施的情况进一步提出修订完善课程的意见和建议。学校正在尝试建立1-6年级序列化的情绪管理课程体系。

· 刚才简单向大家介绍了学校的教育，欢迎大家到青岛做客，我们共同交流、互通有无。再一次感谢你们的盛情接待。

    注：▲表示需单击的地方。




























