读《叶圣陶教育名篇》有感
青岛八大峡小学    李晓琳
“读一本好书，就是和许多高尚的人谈话”。寒假里，我仔细阅读了《叶圣陶教育名篇》一书，咖啡色的深沉让这本书倍添了几分厚重。张先生为本书作的序言也令我动容：“在对大师的阅读中，我遇到了无数给我启迪和激情的好文章。它们所代表的高度让我感到惊讶，这是一种与外来的复杂‘理论’完全不同的深度，它们根植于我们民族的传统之中，闪耀着一个民族的教育智慧和秘密。”

细细品味，每一篇都让我获益良多。如在第一辑，叶老主要讲的是教育方面的思考，读来发人深省。叶老在《假如我当老师》有这么一段话“我如果是当小学教师，决不将投到学校里来的儿童认作讨厌的小家伙，惹得人心烦的小魔王；无论聪明的，愚蠢的，干净的，肮脏的，我都要称他为“小朋友”。那不是假意殷勤，仅仅浮在嘴唇边，油腔滑调地喊一声；而是出于忠诚，真心认他们作朋友，真心要他们作朋友的亲切表示。”道出了教育成功的最重要的一个因素，那就是对学生发自内心的爱。
    师爱有一种神奇的魔力，是一种恩威并重的力量。它既要求我们放下架子，与学生打成一片，又要求我们将明确而严格的要求融入这份爱里面。如果失去了要求，这样的爱很容易演变成迁就与放纵，而教育中真正的爱，意味着对学生的成长以至未来一生的责任。读完后我这深深地领悟到：教育工作者所特有的是爱，是关心学生、理解学生的爱。关心他们的精神世界，学会用他们的思想感情投入生活，和学生一起忧伤、欣喜、激动、沉思，呵护他们单纯却机灵的心，是不带任何外在条件地真心去鼓励每一位孩子的进步，哪怕只是一点点前进。只有这样的爱才能走进学生的心灵，才能肩负起一位教师教书育人的责任！
    再如叶老在《今日中国的小学教育》一文中提到：“一朵花，一棵草，它那发荣滋长的可能性，在一粒种子的时候早已具备了。但是有些种子竟不能发芽，便发了芽，竟有苗而不秀、华而不实的。”深究原因，一方面是先天的遗传因素，是我们无法改变的，另一方面则是从事栽培的种植家不知植物的可能性，而这一点是我们可以改变的。如果把植物比作小学生，那么小学教师就是种植家，就必须根据学生的秉性和特点因材施教。

作为班主任与学生接触的机会最多，也是学生的辅导员，怎样才能做到因材施教呢？班集体是由个体学生组成的。班主任在组织班集体的同时，还要重视对个别学生的教育工作。实际上，班主任大量的工作就是学生个别教育工作，个别教育的实质是因材施教。班主任对学生进行个别教育，就要根据每一个学生的不同点，心理差异和个性差异进行具体的教育。对优秀生、中等生、后进生进行个别教育工作。进行优秀生的个别教育工作，首先要严字当头，高标准、严要求，教育他们树立崇高的理想；其次要充分发挥他们的优势，使他们发挥榜样带头作用，推动所有学生共同提高。进行中等生的个别教育工作，首先要在思想上引起高度重视，要关注处在当中的不前不后的所谓中等生，因为他们最容易受忽视。“一个人可以被人爱，也可以被人恨，但决不能被人忽视。”其次要积极给予扶持，经常给他们推一推，促一促，让他们跃上一个新台阶，向优秀生转化。进行后进生的个别教育工作，首先要树立后进生也可成材的坚强信念，要坚信“朽木可雕”。其次要千方百计地捕捉后进生身上的闪光点。“要在后进生身上寻找积极因素，就得有点绣花姑娘的功夫，老婆婆的心肠。”发现后进生的闪光点并对他们的点滴予以高度肯定和赞扬，把他们心灵中微弱的火光点燃起来，这是转化后进生工作最重要最关键的一步。
溯洄从之，道阻且长。读一篇文章，一本书的时间是有限的，而用自己的一生去实践自己学到的理念和理想则需要一个漫长的过程。我愿追寻着叶先生的足迹，在教育教学上尽我的绵薄之力。
