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青岛八大峡小学     李晓琳

要实现从教课文到教语文的转变，必须处理好两个关系。

一、课文和语文的关系

“课文无非就是个例子”——叶圣陶先生的这句话其实我们许多时候并没有太多地重视过，也没有花力气实践过用“例子”来教语文，长久以来，我们一直善于做好各类教案、教参的“搬用工”，默默地做好技艺精湛的解牛好手“庖丁”，都是规规矩矩地“教课文”。一篇课文的教学往往力求面面俱到，生怕有所遗漏丢掉知识点，参照许多教参意见把知识嚼烂了再喂给学生，可谓用心良苦。教师教得苦学生学得乏味。
课文是激发学生求知欲、探索更多知识的导火索。学生通过课文的学习，不仅能够积累语文知识，更重要的是能学会学习语文的方法，并能运用这些方法去解决问题，举一反三，在听说读写能力方面接受了训练，获得新的收获，从起点扎实地走下去，积累丰富的语文阅读策略，努力探索课文以外的知识，提升语文素养，这是新课程标准不断强调的一个重要理念。如《要好好学字》和《朱德的扁担》两篇课文的第一自然段都是交代了故事的时间、地点、人物等要素，除了要求学生把课文读正确、读流利，在学生读通课文的基础上，我还要求他们说一说从这段话中知道了什么，以前的课堂教学我可能就这样点到为止了，而今我会有意识地告诉学生这是一些文章的基本要素，我们在自己写作文时也要注意在开头交代清楚。如果教师违背了课文的例子作用，死绕课文转，就是死的课堂，学生的综合语文素养很难形成，只能成为应试教育的工具。

在《朱德的扁担》一文中，战士们挑粮食遇到了哪些困难，学生很容易就从第二自然段中找到了答案：路途遥远、山高路陡、粮多担重。仅仅是这样简单的困难吗？当然不是，联系上下文再找一找，在第一自然段中还藏着最大的一个困难：红军在山上，山下不远处就是敌人——危机重重。品读文章、感悟人物，一定要会抓住语言文字联系上下文。

二、教师与学生的关系

新课程将改变了教师与学生的传统角色和教学、学习方式，它积极倡导学生主动学习和主动探究的精神，不但使教师在课程改革中不断实现自我更新，而且使学生在宽松自由的环境中学会学习，不断成熟，不断进步。 新课程在实施过程中，并没有多少固定的模式让教师去借鉴，而要靠教师自己去研究，去探索，去发现，去积极而认真地尝试。课堂上教师与学生平等交流、平等对话，不是说教师可以卸下自己的重担而失去其主导性。学生在学习自觉性、理解分析能力、表达交流能力上是不成熟的，教师该干涉的还是要干涉、该纠正的还是要纠正、该限制的还是要限制、该主宰的还是要主宰。教师不能当课堂的主宰，但是将课堂完全“归还”学生，自己“甘居人后”也是另一种极端。
首先，增强学生主动交流的参与意识
长期以来，课堂教学往往是善于表达、乐于表达的学生的殿堂，老师也会尽可能多地给他们提供表达的机会，教学就变成了少数学生表现自我的舞台，而大多数学生则充当了“忠实听众”。因此，在课堂教学中，我们应尽可能给学生以人文关怀，以满足所有学生的交际需要，让不同学习层次的学生都充分展示自己，并从中获得自信和交际的乐趣。在课堂这个交际训练的主阵地中，要把交际的任务交给每一个学生。以学习小组或同桌为单位，采用讨论、辩论、小记者采访、自我介绍、问答等多种交流形式，让所有学生都感到自己身上的责任，积极参与到交际活动的过程中来。同时，还将口语交际教学渗透于学生课余生活的各个方面，让学生在动态的、生活化的、实用化的氛围中大胆进行口语交际，使学生形成积极、富有成效的与人交往的能力和处理事情的协调能力。

其次，创设情境激发学生兴趣

      借助实物，多媒体投影等创设情境。有的时候展示一张图片，播放几分钟与课文有关的影视录像，也是必不可少的。因为有些课文中涉及到学生们不太熟悉的事物和景象，有时学生通过文字无法很好地理解，在学生疑惑丛生的时候，如果教师能让学生看到实物或相关的图片等直观形象，既能解开学生心中的疑团，又让学生觉得有新鲜感，好奇心理得到满足的同时，兴奋之情是不言而喻的，对语文的兴趣也更加浓厚。

    作为工作在一线的语文教师，必须在日常的教学实践和教学研究工作中处理好这两个关系，始终把学生的主体地位摆在突出位置上，让学生变成学习语文的主驾驶，在不断的实践和积累中增强语文学习能力，提高语文素养。
