足不出户上大学
青岛八大峡小学    孔蕾
这个寒假学校领导向我们推荐了新浪公开课, 在视频网站上,哈佛、耶鲁、普林斯顿、牛津、麻省理工学院等一些国外名校的公开课程,受到不少国内学子的追捧,下载频率和速度,堪比一 些大片,一些课程的点击量甚至超过了《百家讲坛》。我也看到许多自己喜欢的课程，真真当了一回“网课族”。

先谈谈聆听音乐这门课吧，在网上看到一些网友为此争得不可开交，有人说实在好，也有人说水平一般，说中国高校的音乐欣赏课水平不比人家低，觉得许多网友看高了耶鲁的课程。
我觉得，耶鲁的课程或者我看过的麻省理工的公开课程最好的是，教授们会把身段先放低，没有把自己教的这门课程捧到天上，这大概是最大的不同，也是名校教授们自信的表现。然后在课上交代事情的来龙去脉，看了以后简直就是一部这门学科的发展史，对前人的贡献都是毕恭毕敬，赞不绝口，即使老祖宗错了，也说出他们错了的原因，而没有贬低，谩骂的味道。
    对于音乐课，老师也是尽量用简单清晰地语言，用学生最容易理解的方式给予讲解，所以入门的门槛不是很高，但是随着课程的加深，内容会增加的比较快。    记得自己上初中时选修音乐基础和欣赏课时，当年老师花了许多时间试图让我们这一班音乐盲学会一些乐理知识，可能是事半功倍了。这是和耶鲁老师差别比较大的地方，可以理解的是，国内的老师一定认为，如果连基本的乐理都不知道，如何和你说音乐欣赏。而耶鲁的老师是在欣赏中和你说乐理知识，站在学生的角度，耶鲁的老师要容易接受的多，所以，反而是事倍功半了。我想，老师的水平高低在这个上面就体现出来了。国外老师可能比较自由，基本上，自己觉得不好的东西是不会硬塞进课堂的，古典音乐就是古典音乐，而我当年在上课时，老师奉命把我们的校歌也作为一个必须的项目，让大家欣赏，并要学会唱。说句实话，那个校歌真的很难听，歌词嘛也是俗不可耐，一丁点的文学素养也没有，简直就是一篇人民日报的社论。可是，因为写词的是一个全市有名的文学人，谱曲的也是音协的一位官员，所以。不管怎样，都要算作好东西。这样，你说这个课要打多大的折扣呀？即使其他方面和耶鲁一样，就这一条，不就把整个水平拉下去多少，更不要说其他的人家本来就不差。
    其实西方音乐主要是从意大利，当年的罗马帝国开花的，所以，美国人也不是西方音乐的鼻祖，可是，他们真的很善于学习，也很尊重别人的成就，所以，现在谁敢说美国不是音乐大国，美国的音乐水平不高？即使是古典音乐，美国的好几个乐队在世界上不也是排在顶级档次的吗？
    我想，耶鲁老师尽量启发学生从人的本性上来欣赏，兴趣是学生主观能动性的一种表现，它能使学生在课堂上集中注意力，积极地思考和回答教师提出的问题。学生的心理发展由具体的形象思维向抽象逻辑思维过渡，他们已不满足于小学阶段的活泼、快乐，描写小动物和描写人生活的音乐。他们对世界已经有了自己的思考，开始逐渐将兴趣转向满足其多方面情感需求的作品上，如：“优美、活泼的”，“开朗、奔放的”，“兴奋、激昂的”，“悲惨、哀愁的”等等，他们的猎奇心理和冒险精神比较明显，对各种事物都充满了好奇感。
“音乐欣赏”是心理反映的过程，这个过程需要遵循由表及里的反映。随着科学技术的发展，教学手段日益进步，音乐欣赏课的教学也从一架钢琴、一台录音机发展为多媒体教学。实践证明，在教学中通过对多媒体教学手段的应用，充分调动了学生视觉、听觉和兴趣器官，把光、色、音、像有机地结合起来，学生在欣赏音乐时更显形象和直观，从而开阔了学生的音乐视野，发展了学生的形象思维能力。那么，在音乐欣赏中，如何让学生听得明白，听出感受？关键就在于必须紧紧抓住学生听觉感知这个先决条件，充分利用多媒体教学手段引导学生静心聆听，仔细观看。例如在欣赏琵琶曲《十面埋伏》时，先通过多媒体音响效果，播放出这段乐曲，引导学生聆听。然后再播放出画面和场景，学生通过聆听、观看、欣赏，激发了丰富的想象力。由琵琶这一乐器所表现出来的古代战场上激烈战斗的场面气氛和音乐形象，激发学生对我国民族音乐和民族乐器演奏艺术的兴趣和爱好,同时也引导学生了解了相关的历史与地理知识,使学生们深刻感受到我国民族音乐和民族乐器所产生的巨大魅力和表现力。再如：二胡独奏《赛马》，通过让学生认识接触实物二胡，体会二胡的演奏方式，感受二胡的音色，从而引起学生欣赏的兴趣。并运用课件来帮助学生理解作品，利用赛马的动画表现热烈欢腾的赛马情景。音画结合，更加深了学生对音乐作品的理解深度。从某种意义上说，音乐不是“教”的，音乐的非语义性与不确定性决定了其教学机制主要不是依靠讲授和诠释的方式来进行。根据苏霍姆林斯基所说：让学生体验到一种自己在亲身参与掌握知识的情感，乃是唤起青少年特有的对知识的兴趣的重要条件。这就要求我们在音乐欣赏课中必须重视体验式的教学法，让学生在参与中感受到音乐情绪带给自己的影响，从而调动学生参与的积极性。
这次“网课”学习，让我走进了“哈佛”“耶鲁”“哥伦比亚”等名牌大学，跟随那里的教授走近“人文”“哲学”“历史”等课程，丰富了自己的视野，我的收获很多，真正地让我的思想得到了一次洗礼。我深深地认识到教育教学不仅仅是一门技术，更是一门艺术，它要求老师能通过各种途径和采用多种方法有效率地向学生传授知识。
