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同行们碰到一起，经常会听到他们抱怨，“这音乐课太难上了。40分钟的课,20分钟用来整顿纪律。我又不是他们班主任，怎么说都不听。” “我最喜欢上公开课了，公开课学生不敢吵，好上多了。”有些公开课，学生公然捣乱，老师也不敢去斥责，不知怎么办好。著名的加拿大华裔心理学教授江绍伦指出：“教师必须把纪律作为他进行教学的一个重要部分教给学生。可以肯定，其重要性不低于所规定的课程的学科内容。”可见，课堂纪律不仅是教学工作的一个重要内容，它更是组织教学的重要环节，又是培养学生自觉遵守纪律的途径和方法。所以，解决课堂纪律问题迫在眉睫，没有好的课堂纪律作保证，是很难让自己的教学能够有序，高效的完成的。
《课堂纪律问题预防与应对》这本书给了我很大的启示。整本书不厚一百四十页。没有太多的理论说教，而是将建立在理论基础上的具体措施。提高执行的可操作性。文章从指出课堂纪律的常见问题到分析这些问题产生下的一些无效对策，最后提出了具有针对性的课堂方案。该方案对学生的具体行为作了心理上的分析，然后做出了一些见解。整个方案比较精炼短小，操作性比较强。
课堂纪律的管理相对于课堂信息管理、课堂时间管理、课堂运行调控而言，显得更具基础性、保障性。一堂课的顺利进行，需要良好的纪律做前提；课时教学目标的完成，需要良好的纪律做支撑。若缺少了纪律，课堂就会如同道路上没有了信号灯和交警一样，秩序混乱。我认为，音乐学科课堂纪律的管理，不仅要根据学生的身心发展规律制定，还要结合学科自身的特点来进行。
在一节音乐课中，教师如果能合理安排课堂教学内容和结构，始终创设、营造美的音乐情境，将学生的注意力一直保持在教学过程中，解决纪律问题就显得非常轻而易举了。简而言之，学生就会很少出现纪律问题了。另外任务促成的纪律持续性会更久，我们可以根据某一具体任务对学生行为提出的具体要求。这类纪律在学生的学习过程中占有重要地位。在日常学习过程中，每项学习任务都有它特定的要求，或者说特定的纪律，例如课堂讨论、旋律听辨、节奏感受等任务都有各自的纪律要求。任务促成的纪律是以学生对任务的充分理解为前提的，学生对任务的意义理解越深刻，就越能自觉遵守任务的纪律要求，即使遇到困难挫折也不会轻易退却。所以，学生完成任务的过程，就是接受纪律约束的过程。教师如能很好地用学习任务来引导学生，加深学生对任务的理解，不仅可以有效减少课堂纪律问题，还可以大大提高学习效率。
老师们可能有过这样的感受：当我们在第一次大声批评不守纪律的学生时，学生可能会立刻安静下来，但当我们第二次、第三次甚至更多次地大声批评时，学生可能不再那么畏惧，而老师必须拿出更大的气力来提高声音、声调，以停止学生不守纪律的行为。如此一来，这种方法就会渐渐失效。因此我认为，应当适度地使用惩罚，过程应有一定的“坡度”。例如，我们如果采用在课堂上给小组加星、扣星的方法时，当发现有一个学生不守纪律，老师就可以先说明：“××小组，你们有一个组员不守纪律了，所以整个小组要被扣除一颗五角星！”同时用目光提醒那个不守纪律的学生。如果该同学还是我行我素，依旧不守纪律，老师就可以采用点名批评的方式，并指出错在哪里。假如该名同学还是不理不睬，老师此时大可不必为批评该生而停下课来，可以放在课后用谈心、鼓励、与家长沟通等方法解决。
当然教师的工作辛苦而繁琐，小学音乐教师更是不仅要完成一周十几节的课时，还要承担学校的各种艺术兴趣小组和社团活动的指导工作，因此遇事切忌烦躁，这不仅会影响到教师自身的健康，同时也是个人内在品质素养的体现。
要控制好教师自身的情绪，最重要的一点是要求教师无私地爱学生，切实理解学生之间存在的差异性，留给学生发展的空间，在给学生制定目标时应因人而异。
教育不是生产罐头的流水线，不应该抑制学生的个性发展，同样地，面对一个个不遵守纪律的学生，我们也不应该用同样的方法来处理，而是要通过不同层次的引导与激励，让学生将遵守纪律逐渐内化为一种自觉的行为。

