
女儿是一面镜子
    青岛市市南区香港路小学三年级三班

             学生：丁晓阳     家长：冯燕
     女儿今年9岁，上小学三年级，从1岁上幼儿园到现在，女儿一直是一名品学兼优的好学生，现任班级中队长，成绩一直名列前茅，年年被评为校级三好学生。回顾教育女儿的历程，我充满了自豪，女儿是一面镜子，她的成长折射出自己的努力、老师的教诲和父母的倾心爱护。

一、父母共同教育孩子。由于工作关系，上幼儿园时，我和老公一直两地分居，女儿的教育全由我一人负责。上学后，为了女儿，我们全家团聚在了一起。老公和我都是很重视孩子的教育，我俩做了分工，老公负责女儿的新课堂及练习册的签字以及学习指导，我负责女儿的弹琴、舞蹈、背习作、英语复习。我是个生活讲条理的人，我引导女儿把每天要做的事情打印成一张表格，每天干完一项打上勾。当每天晚上睡觉时，女儿看见一天的计划都全部完成了，那种幸福无法用语言表达。
二、全家人共同阅读。为了鼓励女儿多看课外书，每天晚上干完自己的事情后，全家人都会坐在一起，每人捧着一本书看。女儿从小便有看课外书的习惯，对于女儿买课外书，我从不吝啬，只要是女儿喜欢的书，无论多贵，我都会买回来。我们三口每人都有一个小本子，上面记录着各自看课外书的书名以及日期，有了知识的不断积累，女儿写起作文来下笔如有神。
三、特长班是对家长的考验。女儿四岁起开始学习电子琴，上小学后，在她的同意下，又换了钢琴。刚开始学时，我就告诉她，钢琴很贵，不可能象电子琴说扔就扔了，既然选择了钢琴，就要坚持下去，女儿同意了。从那以后，每天晚上，我都要陪着女儿每天练琴，学琴时，我给她记录下老师讲解的重点及她的不足，每天练琴时，我给她记录下每天练琴的时间及复习的内容。虽然弹琴的过程很苦躁，但在我的陪伴下，女儿每天都在进步，并逐渐喜欢上了钢琴。刚开始学舞蹈时，是为了让女儿练气质，因此，我对女儿的舞蹈不是很严，只要上舞蹈课时能够认真完成就行，有时回老家时便缺课，一次和老师的电话通话中提醒了我，既然已经选择了舞蹈，为何不去认真学呢？在邻居的介绍下，我给女儿换了舞蹈班，教舞蹈的老师很认真、很严格，在老师的教导下，女儿的舞蹈进步的很快，每天回家都要练习，现在已经由最后一名前进到了前几名，每次舞蹈课都会得到老师的表扬，看到女儿如此认真，我也帮助女儿把老师表扬女儿的动作、困难的动作、不到位的动作全部记下来，让女儿回家有针对性地练习。
四、及时和老师沟通。如果没有特殊情况，我很少给老师打电话，因为我觉得老师工作了一天很辛苦，年轻的女老师回家还要照顾孩子，岁数大点的老师还要照顾父母。由于每天和女儿沟通，女儿班级的事情我都一清二楚。每个学期，我都会给班主任老师打个电话，汇报一下女儿这个学期的学习情况，每次打电话，收获都很大，都能得到老师的正确指点。记得三年级刚开始时，英语老师发了一张表格，上面有每天写和听的内容，并要求家长签字，女儿每天都认真听、认真写，有一次睡觉前忘了给女儿签字，我说“坏了，英语忘了签字了，”女儿无所谓的说：“签不签无所谓，反正老师也不检查”，我听后，赶紧和英语老师联系，希望老师能够经常检查一下孩子的签字情况，过了几天，女儿回家后高兴的说：“妈妈，今天英语老师检查我们的签字了，有的小朋友一天也没听，有的只听了二、三天，我的签字最好，老师表扬我了”，从那以后，女儿每天认真的听、写英语，我认真的给她签字，女儿的英语学的一直很棒。
五、信任孩子。女儿从小就是一个有主见的孩子，每当逛陌生的大超市，我告诉女儿我不记路，回来的路都是在女儿的带领下往回走。女儿的作业我们只有在老师检查完后才看看签上字，我告诉女儿，因为相信她每天总能认真、及时的完成作业，因此我们不用检查她是否已完成。女儿上托管班是因为我们接送不方便，老公给托管班老师打电话，女儿在托管班不用老师检查作业，也不用老师布置作业，只要她不影响别的小朋友学习，她可以干她自己喜欢的事情，因此，在托管班里，女儿是最自由的，她被安排到单独一间房间，干她自己喜欢的事情，写完作业后，她可以画画、看课外书，最近又迷上了写小说，当别的小朋友完成作业后，才能到她那间房间，她便和小朋友一起玩。我经常对女儿说，你长大了，一定会成为一名优秀的女孩，因为你每天都在进步，每当这时，女儿的小眼睛便放出幸福的光芒，好像她现在已经长大了、成功了。
作为一名家长，我每天观察着孩子的点滴变化，吸取别的家长的好的教子方法，因为每个孩子都是独一无二的，我从不照搬照抄，女儿是我的一面镜子，从女儿身上我也学到了很多。
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