校园广播稿

使用对象：在校学生

使用场合：校园广播站

时间长度：每段2分钟

主要内容：包含结核病防治关键信息的广播稿件《什么是结核病？》、《如何预防结核病》两段

什么是结核病？

同学们，你们知道什么是肺结核病吗？

近年来，经常看到有的学校一个班级同时有很多学生发生肺结核病的情况，如某省的一所高中，在前后不到两个月的时间内，就发现64名学生得了肺结核，这不仅严重危害了学生的身体健康，也严重影响了学校的正常教学秩序。在每年的高考体检中也会有一些学生因为结核病失去了当年上大学的机会。

那么到底什么是肺结核病呢？肺结核是由结核杆菌引起的呼吸道传染病。主要通过病人咳嗽、打喷嚏、或者大声说话时喷出的飞沫传染其他热。由于学生在学校生活比较集中，如果有人得了肺结核，又没有及早进行正规治疗，很容易造成同学之间传染。

咳嗽、咳痰、咯血是肺结核最常见的早期症状，如果说连续咳嗽、咳痰三个星期不见好转，或者咳出的痰里面带有血丝，就可能是得了肺结核。应该马上到当地结核病防治专业机构检查治疗。

现在，我国县以上行政区域均指定设立了结核病防治专业机构，到那里检查治疗结核病是免费的。如果得了肺结核，应该到结核病专业机构进行正规治疗，只要坚持服药6到8个月，90%以上的结核病人都是可以治好的。

如何预防肺结核？

如何预防肺结核呢？大家知道，我们常常说的新生儿“出生第一针”就是接种卡介苗，这就是预防肺结核的。但是，接种卡介苗主要对儿童期发生较严重的结核病有预防作用，对学生及成年人的结核病预防作用是非常有限的。因此，我们要预防肺结核的发生，还应该做到以下几点：

第1点， 积极发现并治愈在校学生中的肺结核病人。如果发现连续咳嗽、咳痰三个星期以上或者有咯血等症状的学生，就要怀疑得了肺结核，要及时报告校医和学校领导，并尽快与家长取得联系，及时带同学到结核病防治专业机构检查。

第2点， 一旦确诊学生或教职工得了肺结核，一定要休学或者休假在家正规治疗，避免传染其他同学。等到经过检查确认没有传染性了，凭结核病防治机构的证明就可以复学、上岗。

第3点， 积极开展爱国卫生运动，努力改善学生的学习和生活环境，对教室和集体宿舍要经常通风换气，保持室内空气新鲜。

第4点， 要养成良好的卫生习惯，在咳嗽、打喷嚏的时候应该将手纸巾捂住嘴巴和鼻子，避免结核菌通过飞沫传染其他人。

第5点， 加强体育锻炼，生活要有规律，注意饮食营养和睡眠充足，保持健康心理，增强机体抵抗力，尽量减少发病机会。

第6点， 如果你知道有同学或者家庭成员中有人连续咳嗽、咳痰三个星期以上或者咯血等症状，请你提醒他们马上到当地结核病防治专业机构检查和治疗。

  希望大家积极行动起来，从我做起，共同关注结核病，促进身心健康！

手抄报和黑板报

使用对象：初、高中及小学高年级学生

使用场合：专题活动或日常教育

主要内容：结核病预防与控制核心信息

1、 手抄报

手抄报是通过学生从报刊杂志上摘抄下来的相关信息、数据和图画，自己动手制作的类似画报的手抄作品。利用手抄报开展防治结核病的宣传，可以充分发挥学生的想象力、创造力和收集处理信息的能力。优秀的手抄报可以转变成黑板报，供更多人的阅读和学习。

使用注意事项：

1、 突出核心内容，紧扣主题。

2、 核心信息的知识点要准确。手抄报完成后，由教师对内容进行点评，保证信息准确。

3、 字迹工整，形式新颖活泼，图文并茂，有美感。

4、 手抄、手画，不要电脑打印。

2、 黑板报

   黑板报是学校常用的一种宣传形式，其内容和形式的设计可以由学生来完成，或者在教师指导下，由学生来完成。这样可以调动学生的主动性和积极性，同时可以使黑板报的形式和内容更贴近学生的兴趣点。

使用注意事项：

1、 突出核心内容，紧扣主题。黑板报容量有限，要精心选择和安排，以结核病的饿预防控制为主线，紧扣主题展开，而不能偏离主题。

2、 字迹工整，版面新颖美观，图文并茂，字数不要太多，要有吸引力。

3、 核心信息的知识点要准确完整。在学生设计完成黑板报后，必须由专职健康教育的教师对黑板报的内容进行审阅，保证核心信息的准确完整。

4、 可以举办系列黑板报。为了能够比较详细地介绍结核病预防控制的核心信息，可以分几个主题举办系列黑板报，如结核病的流行和危害，结核病的症状和表现，结核病的传播途径和预防，结核病的治疗和病人关怀等等。

5、 要强调学生的主动参与。

参考信息

（以下内容为手抄报和黑板报的参考内容）

1、 肺结核的严重性

  肺结核病是一种严重危害人类健康的传染病。得了肺结核病如果不能彻底治疗就会完全丧失劳动能力和学校正常学习的机会，而且还会传染他人，对个人和家庭都是极大的危害。

2、 肺结核是如何传播的？

   肺结核病是一种经呼吸道传播的传染病，主要通过病人咳嗽、打喷嚏或大声说话时喷出的飞沫传播给他人。并不是所有的肺结核病人都具有传染性。只有在病人痰中能够查出结核杆菌的肺结核病人才有传染性。

3、 感染上结核菌后就一定发病吗？

   不是。一般来说，被结核菌感染并不一定发病，只有当身体抵抗力非常低下时，才容易发病，发展成肺结核病病人。

4、 肺结核病一般是什么症状？

   肺结核病的主要症状是咳嗽、咳痰，甚至痰中带血。如果连续三周以上的咳嗽、咳痰，或者痰中带有血丝，就有极大的可能是得了肺结核病。其它常见的症状还有低烧、夜间盗汗、疲乏无力、体重减轻等。

5、 治疗肺结核病是否要到专门的机构？

   是的。我国县级和县级以上的医疗卫生机构、城镇和城市都设有检查治疗结核病的专门机构。肺结核病人在结核病专门机构治疗，可以享受免费治疗。国家免费为传染性肺结核病人提供抗结核病药品和主要的检查。

6、 肺结核病可以治愈吗？

   只要坚持正规治疗，肺结核病是可以治愈的。目前最主要的治疗方法是抗结核病药物治疗，又称化学疗法，同时辅助其它治疗方法。只要病人能按照医生的要求全程不间断地服药，绝大部分的病人都是能够治愈的

7、 如何对待患肺结核病的同学？

         肺结核病人开始接受正规药物治疗2—3个星期后，一般传染性就会逐渐减低，但必须正规治疗6—8个月才能够彻底治好，否则就很难治好。对确诊的传染性肺结核病人要实行休学，在家治疗，由家庭所在地结核病防治机构负责病人的治疗和管理，传染性消失后，凭结核病防治机构的诊断证明方可复学；非传染性病人在治疗期间可以继续上学，但要在当地结核病防治机构的指导下，确保正规治疗。对结核病人应给予关怀和照顾，不应该歧视。结核病患者自己也要树立信心，坚持治疗，保持轻松愉快的心情会有助于康复。

8、 学校如何预防肺结核病？

  （1）积极发现并治愈在校学生中的肺结核病人。如果发现连续咳嗽、咳痰三个星期以上或者有咯血等症状的学生，就应怀疑可能得了肺结核，要及时报告校医和学校领导，并尽快与家长取得联系，及时带同学到结核病防治专业机构检查。

（2）一旦确诊学生或教职工得了肺结核，一定要休学或者休假在家正规治疗，避免传染其他同学。等到经过检查确认没有传染性了，凭结核病防治机构的证明就可以复学、上岗。

（3）积极开展爱国卫生运动，努力改善学生的学习和生活环境，对教室和集体宿舍要经常通风换气，保持室内空气新鲜。

（4）要养成良好的卫生习惯，在咳嗽、打喷嚏的时候应该将手纸巾捂住嘴巴和鼻子，避免结核菌通过飞沫传染其他人。

（5）加强体育锻炼，生活要有规律，注意饮食营养和睡眠充足，保持健康心理，增强机体抵抗力，尽量减少发病机会。

如果你知道有同学或者家庭成员中有人连续咳嗽、咳痰三个星期以上或者咯血等症状，请你提醒他们马上到当地结核病防治专业机构检查和治疗。

