全册的组词和词语积累

 各位家长：

您好！ 在期末复习期间，家长根据孩子的情况，可以安排每天读一遍，或者两天读一遍都行。目的是要让孩子熟悉每课生字可以组成的词，会写的词语可以自己写一写，同时孩子有自己想的词语您也鼓励他多说，甚至可以帮他加在后面。其次蓝色的成语积累，是我根据一些课文内容想的，或者在课堂上提到过的词语。有能力的孩子可以在家长的带领下读一读认一认，不要求会写，目的是积累，为了今后的写话做准备。

识字1
一（一天  一样  一切） 二（二胡  二楼  二两） 三（三角  三年  三头）

四（四季  四周  四斤） 五（五月  五彩  五谷） 六（六百  六万）

七（七点  七十  三七二十一） 八（八个  八路军） 九（九只  九州）

十（十足  十分）成语积累：一心一意  三心二意  五颜六色  一五一十  四面八方  五体投地   七上八下  七嘴八舌

识字2

太（太阳  太空  太平） 小（小鸟  小河  小心） 鸟（鸟儿  益鸟  鸟语花香）

下（下课  下班  下雨） 早（早上  早饭  早晚） 牙（牙齿  牙刷  牙医）

上（上学  上天  上午）

成语积累：阳光灿烂  百鸟争鸣  一日三餐  穿衣打扮  热闹非凡  身强体壮

  识字3

水（河水  用水  污水）
火（火车  灯火  火山）

山（山上  山林  黄山）

木（木头  木工  木耳）

马（马车  白马  马达）

1、 人有两个宝

人（人口  工人  人民） 个（几个  个人  个别） 手（手心  拍手  双手）

大（大家  大方  大地） 工（工厂  工作） 用（用心  用处  用工）

又（又大  又红  又有） 才（才能  人才  刚才）

2、 升国旗

升（上升  升学  高升） 我（我们  自我  我国） 们（人们  你们  朋友们）

中（中国  中间  中学） 立（立正  立功  独立） 正（正好  正面  正常）

向（向上  方向  向来） 

3、 江南

江（江南  长江  江河） 南（南京  南风  南山） 可（可口  可是  可爱）

叶（树叶  叶片  绿叶） 鱼（金鱼  钓鱼  鱼米之乡） 西（西风  西边  西红柿）

北（北风  北方  北京）

4、 我叫“神舟号”

飞（飞行  飞机  飞翔） 在（在家  在心  现在） 你（你们  你好  你死我活）

来（来人  来往  从来） 么（怎么  多么  那么） 去（去年  来去  过去）

的（我的  是的  好的） 

5、 家

白（白云  白菜  清白） 云（云彩  云朵  乌云） 儿（儿女  儿童  儿科）

土（土豆  土地  土星） 子（女子  瓜子  子弹）

6、 东方明珠

东（东南  东海  东西） 方（方向  方法  远方） 有（有力  有名  没有）

广（广大  广告  广场） 电（电灯  电话  电脑） 头（带头  抬头  点头）

了（好了  来了  亮了） 是（不是  可是  就是）

7、 秋姑娘的信

好（好汉  好友  好人好事） 友（朋友  友好  友爱） 心（好心  用心  心情）

生（生活  生命  生产） 村（村庄  农村  村民） 全（全国  全家  安全）

8、 看菊花

公（公园  公共  公开） 开（开放  开心  开关） 放（放学  放手  放假）

不（不对  不是  不好） 许（许多  许可  也许） 点（早点  点头  起点）

也（也许  也罢  也门） 听（听话  听见  听讲）成语积累：千姿百态  含苞欲放

小巧玲珑  万紫千红  遍地金黄  秋高气爽

  识字4

虫（昆虫  甲虫  益虫） 田（田地  种田  田园风光） 蚂（蚂蚁  蚂蟥）

蚁（工蚁  兵蚁  蚕蚁） 天（天空  天地  天南海北） 牛（水牛  牛奶  牛肉）

  识字5

沙（沙地  沙滩  沙坑） 贝（宝贝  鲜贝  贝壳） 风（风沙  风浪  刮风）

浪（浪花  波浪  浪涛） 渔（渔民  渔船  渔港） 词语积累：汪洋大海  一望无际

海风习习  波涛汹涌  狂风巨浪  风平浪静  鱼虾满仓  海鸥翱翔  多姿多彩

  识字6

泉（泉水  清泉  矿泉水） 乐（音乐  乐曲  乐器） 厅（客厅  舞厅  餐厅）

林（树林  竹林  林海） 阴（阴天  阴暗  阴凉） 车（汽车  车站  车水马龙）

交（交通  交流  交往） 词语积累：高楼大厦  灯火通明  拔地而起  琳琅满目

绿树成阴  车水马龙

9、 大海睡了

里（里边  这里  里外） 她（她俩  她们） 抱（怀抱  抱紧  拥抱） 

月（月牙  月亮  日月） 背（背包  背人  背带）词语积累：夜色迷人  月明星稀

夜深人静

10、     冰花

见（看见  会见  见多识广） 他（他们  他人  远走他乡） 丰（丰收  丰满  丰富）

从（从来  从前  从此） 说（说话  说明  说理） 时（时候  时间  时机）

词语积累：三九严寒  冰天雪地  银色世界  天寒地冻  冰花玉树  扬风飘雪

  11、北风和小鱼

和（和平  和好  和气） 树（树木  树林  树阴） 出（出口  出头  外出）

面（上面  见面  面条） 气（天气  口气  气味） 口（入口  口袋  口腔）

毛（毛衣  毛巾  皮毛） 知（知心  知识  知道） 词语积累：北风呼啸  寒风刺骨

大雪纷飞  万物凋谢  自高自大  狂风怒号  

12、     怀素写字

写（写字  写信  书写） 字（汉字  字体  文字） 古（古代  古诗  古人） 

先（先进  先生  先锋） 日（日子  日月  日期） 长（长远  长久  天长日久）

书（书写  书法  书本） 词语积累：勤奋好学  勤学苦练  日积月累  天长日久

专心致志  刻苦认真  

   13、小河和青草

河（河山  开河  江河） 青（青山  青年  青菜） 草（草地  野草  草原）

对（对面  对方  对手） 住（住房  站住  住手） 分（分开  分手  分别）

干（干枯  干净  干渴） 词语积累：小河流水  碧波荡漾  草木青青  河水哗哗

草木新绿   春木繁茂  

