《回顾整理》教案

一、创设情境，整体回顾

谈话：同学们，有一次，爱迪生把一只灯泡交给他的助手阿普顿，让他计算一下这只灯泡的容积是多少。阿普顿是普林顿大学数学系高材生，数学素养相当不错。他拿着这只梨形的灯泡，打量了好半天，又特地找来皮尺，上下量了尺寸，画出了各种示意图，还列出了一道又一道的算式。一个钟头过去了。爱迪生着急了，拿过灯泡，很快就将灯泡的容积算出来了，同学们，你知道爱迪生是怎样求出灯泡的容积的吗？

预设：把这只灯泡装满水，倒入一个正方体的容器里，求出水的体积，就是灯泡的容积。
追问：你怎么会
谈话：你的想法和爱迪生不谋而合。爱迪生当时把这只灯泡装满水，再把水倒在量杯里，量杯量出来的水的体积，就是灯泡的容积。

追问：这个故事蕴含着怎样的数学思想方法？
预设：将灯泡容积转化成水的体积。
师：这里用到了转化的数学思想。（板书：转化）

二、梳理归网，主体内化
1．回顾以往转化的经验。
 追问：其实在我们以前的学习中，已经多次运用过转化的策略，想一想，在哪些地方用到了这种策略? 
预设生可能会说：（1） 在求面积时，是将平行四边形转化成长方形；把三角形、梯形转化成平行四边形；把圆形转化成长方形；
小结：同学们刚才提到的用到转化解决的问题，我们可以给他归归类，这都属于形的转化。（板书）那么在其他方面我们有没有用到转化的方法呢？
（2） 计算异分母分数加减法转化成同分母分数加减法；小数乘除法转化成整数乘除法；分数除法转化成分数乘法
小结：同学们刚才提到的用到转化解决的问题，我们也可以给他归为一类，这些都属于数的转化。（板书）
2、初步感受“转化”的价值。
追问：其实象这样运用转化的策略来解决问题的情况还有很多，转化的策略在我们的学习、生活中很常见，下面请同学们想一想：这些运用转化的策略解决问题的过程有什么共同点？
预设：生可能会说化繁为简、化难为易，化未知的问题为已知的问题。
（板书：未知问题→已知问题）
 三、综合应用，整体提高
师：我们一起来看看下面几个问题，看看能不能借助转化策略来解决这些问题。
(一)图形的转化。
     1．周长计算中的转化。
求下图的周长。
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师：谁来指一指表示这个图形的周长包括哪些线段的长度?(学生指)
这是一个不规则图形，要求它的周长该怎么办呢? 
预设：将这个图形分割成5个小正方形；分割并拼成一个长方形。

追问：请仔细读题，这道题是让同学们来求这个图形的周长，在割补的过程中面积没变而周长变了没有？（变了）。

生再思考，交流想法。学生再说转化过程，教师课件演示。（转化成正方形的过程）  
追问：现在能求出周长吗?     预设：能，是4米。
追问：图形转化时什么没有变?    预设：(周长没有变)  
小结：我们在计算这个不规则图形的周长时，是将不规则图形（转化）成规则图形正方形来解决的。简单吗？
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2.谈话：要求这个图形的周长，你想怎样计算？
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预设：把两个小半圆可以拼成一个小圆。求这个图形的周长就是求一个小圆的周长加上大圆周长的一半。
追问：小圆直径与大圆直径之间有什么关系？

预设：大圆直径是小圆直径的两倍。

追问：你会求这两部分的周长吗？

预设：生计算。

追问：你发现了什么？

预设：我发现了两部分的周长相等，这个图形的周长就是一个大圆的周长。

小结：看来转化确实很有用，它可以帮助我们将不规则图形转化成一个规则图形来计算，使问题化难为简。
继续追问：那么你能猜一下这个图形的周长是多少吗？出示课件。
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预设：生猜测这个图形的周长也是一个大圆的周长。

追问：为什么你猜这个图形的周长也是一个大圆的周长呢？

预设：生发现两个小圆的直径之和等于大圆的直径。

追问：你能通过计算来验证一下吗？分别计算一下这三部分的周长各是多少？
预设：生计算三部分的周长。发现两个小半圆的周长等于大圆周长的一半。
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再次追问：那么中间有三个小圆呢？4个呢？

预设：图形的周长也是一个大圆的周长。                   
小结：以此类推，中间有多个小半圆呢，我们也可以把它转化成一个大圆。刚才大家用了转化和类推的方法解决了未知的问题。同学们太了不起了，相信下面这个问题也一定难不住大家。
(二)数形转化
    1．    出示算式：1/2+1/4+1/8+1/16
追问：你会算吗?怎样算?
预设：通分计算。
   再次追问：通分就是把异分母分数转化成同分母分数，是数的转化。观察算式，你有什么发现?每两个加数之间有什么关系?
预设：前一个加数是后一个加数的两倍，后一个加数是前一个加数的二分之一。

追问：如果按这样的规律写下去，下一个加数是多少？预设：1/32
追问：再下一个呢？预设：1/64

再追问：再下一个呢？预设：1/128

继续追问：按照这样的规律写下去，写得足够多，再用通分的方法怎么样？

预设：太麻烦了

追问：那我们能不能想一个更加简便的方法呢？

生小组讨论交流。
 引导：其实，如果将这个算式转化为图形，更为有趣。如果用一个正方形表示1，平均分成2份，这一份是多少？
 预设：生（齐）1/2,1/4,1/8,1/16.
追问：图中的空白部分是多少呢？    预设：1/16.
继续追问：观察图与算式，求这个算式的和就是求图中哪个部分的面积?(求涂色部分的面积) 怎么算？
预设：因为用1减去空白部分就是涂色部分，所以算式的和可以转化为1－1/16。即1/2+1/4+1/8+1/16=1－1/16。 
小结：她的想法有道理吗？她借助图形的帮助进行算式的转化，非常善于思考。把原来比较复杂的计算变得简单了许多。
2．延伸：如果再加上1/32，我们在原先的图的基础上可以怎样表示？怎样计算？学生直接说结果。
师：本来算加法，比较繁；转化后，算减法，比较简单。这道题不仅是将加法转化成减法，也是将数学算式转化成图形问题。

3．回顾以往数形结合的经验。
小结：数形结合有助于思考，可以帮助我们想到合理的转化方法。其实，数形结合也是一种非常好的数学思想方法，在我们以前的学习中，已经多次运用过数形结合的方法，想一想，在哪些地方用到了这种方法？

帮助学生回忆：线段图，方格图，图形。（板书）
（1）谈话：数形结合的方法确实是一种很好的数学思想方法，这里有一个长方体的表面积是14平方厘米，并能把这个长方体分割成3个完全相同的正方体，求每个正方体的表面积是多少平方厘米？学生自主探索，全班汇报。

预设：学生可能会出现错误。

谈话：看来同学们在解决问题时遇到了困难，那我们可以通过画图来帮助我们解决问题。
预设：生画图，发现长方体一共有14个小正方形面，每个正方形面的面积就是1平方厘米，一个正方体的表面积就是6平方厘米。

小结：通过画图可以把抽象的问题形象化。
（2）除了在图形部分我们用到了数形结合的方法以外，在解决实际问题中也有应用：一个表演队一共男演员20人，男演员比女演员的2倍少4人，女演员有多少人？
谈话：要理清题目中的数量关系，我们可以通过画（线段图）来解决。学生画图解题。
（3）我国的大数学家华罗庚长年致力于数学研究，在深刻体会之后说过这样一段话：“数形本是相倚依，焉能分作两边飞，数缺形时少直观，形少数时难入微，数形结合百般好，隔裂分家万事休。”
追问：你有什么体会？
预设：数形结合很重要，数离不开形，形也离不开数，可以帮助我们解决问题。

四、全课总结
追问：通过今天的学习，你有什么收获?
预设：我知道了数形结合的方法，它可以帮助我们解决问题，使问题变得简单……
   小结：除了转化，数形结合，类推以外，数学方法还有很多，掌握数学思想方法，可以帮助我们更有效的解决数学问题，对学好数学至关重要。只要同学们肯动脑思考，就一定会探索出更多更好的数学思想方法。 
谈话：最后留一道思考题给大家：老师这里有一个圆，将许多个这样的圆摞起来，会形成一个（圆柱体），那么你能通过圆面积的推导方法来推导出圆柱体的体积公式吗？有想法的同学可以课下与我进行交流。












