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青岛宁夏路小学  第11周 2013年5.6——5.12（办公室主编）总第133期
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规范学籍管理。2013年5月初，青岛宁夏路小学召开了全体班主任的学籍培训。教导主任有针对性的对新生录入、学籍变动和学生信息完善等操作进行了强调。对班主任提出的具体问题会上也作了详细的解答。强调各班主任要提高对网络学籍管理的重视；对学生的信息录入一定要认真负责、准确无误；转学、休学等操作一定要规范，按流程办理。最后请各班班主任着手认真完成学生信息核对完善工作，将网络学籍管理工作继续做好、做透。（教导处）
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1. 红领巾议事厅启动啦！“校园存在什么安全隐患？”“同学们的行为习惯存在什么问题？”“如何开展校园绿化活动？”“怎样理解感恩教育？”近日，青岛宁夏路小学围绕校园热点问题，开展了红领巾议事活动。本着“我关注、我参与、我表达”的活动原则，学校组织全体学生小干部论事、议事，旨在培养学生的小主人意识，提升学生的道德素养。 同学们聚集在一起，针对讨论的话题，发表自己的意见。有的学生以护导看到的现象为例，点出我们的学生在养成教育中存在的问题；有的学生通过反思个人的问题，以点带面，反映学生在思想意识方面的欠缺；还有的学生从发展的角度，提出学校教育的改革方向。大队组织部将进一步整理学生的意见，针对问题加强德育教育。学校红领巾的议事活动也定期开展，鼓励同学们向学校反映大家的心声，为学校的发展献计献策，架起学生与学校之间的桥梁。学校希望通过这样的活动真正发挥学生的主体性，体现学校“生活教育”的校园文化！（德育处）

2.爱心赈灾在延续。虽然地震过去已经一个月了，但是四川灾区儿童的生活和学习牵挂着青岛宁夏路小学每一个师生的心。近日，学校将前期义卖筹得的14164.7元善款，委托《城市信报》全部捐给灾区。昨天下午，大队辅导员带领部分大队委员拿着善款来到《城市信报》编辑部，交给了相关负责人。据了解，《城市信报》正在招募志愿者、合作单位以及志愿车辆，月底前往灾区，针对灾区儿童进行救助，他们将公开每一笔捐款和每一次使用，把大家的爱心全部带到灾区。宁夏路小学师生通过媒体了解到之后，决定委托《城市信报》将善款带到灾区学校，把大家的一点爱心传达给灾区学生。学校希望通过这样的活动，用自己有限的帮助给灾区的学生带来一些温暖，一些问候，能够帮助他们解决生活和学习上的困难。青岛宁夏路小学全体师生也将与灾区儿童同呼吸、共命运、心连心，团结一致，众志成城，积极送上一份爱心。（德育处）


3.中国梦，我的梦。为全面贯彻党的教育方针，深入学习贯彻党的十八大精神，围绕立德树人根本任务，将社会主义核心价值体系教育融入中小学教育全过程，在点亮梦想、共筑梦想、放飞梦想的过程中，理解中国梦的内涵，青岛宁夏路小学举行了“中国梦 我的梦”为主题的演讲比赛。本次比赛通过校园电视台进行现场直播，全体同学通过观看直播，学习了解中国梦的内涵，并参与投票评选。活动分两场进行，第一场首先大队宣传部成员宣讲“中国梦”， 让学生了解了中国梦就是实现中华民族伟大复兴的梦想。接下来，宣传部结合小学生特点，介绍了当代学生的中国梦，即用国家梦想，个人梦想作为激励，积极努力，通过奋斗获得我们人生的成功。听课的同学们受到了极大的震撼和鼓舞。第二场是学生的演讲比赛，同学们联系自己的实际生活，通过具体的事例，表达自己的梦想以及实现中国梦的决心。过程中，同学们或慷慨激昂，或感人肺腑，或温婉平和，激起了更多学生的思考。学校通过这样的活动积极引导学生树立伟大理想，同时使学生们之间产生强烈的共鸣，激励着大家为共圆中国梦，再造新辉煌而发奋学习、不懈奋斗。（德育处）


为了加强学生的养成教育，保障学生的校园安全，本周开始学校对护导工作进行了调整，加强护导老师的上岗监督，同时每天护导老师填写护导记录，将看到的问题及时传达给负责干部，学校根据大家反映的情况，对学生的常规加大教育力度。本周在大家的共同监督管理下，同学们的常规有了进步：操场上班级在班主任的带领下活动秩序井然；3楼中楼梯的教学班下课及时，学生有序；楼学生能够靠右行，有礼貌；五年级、六年级按时上下课，站队安静；6.2 6.3 4.2 4.3 下课队伍安静；5.3下课排成一行，有小干部领着下楼梯；高年级课间活动组织跳大摇绳；学生出入教室安静有序，自觉成行；学生有秩序，向老师问好；早晨学生能主动排单行入校。但是也存在一些问题：学生打羽毛球时应该观察周围环境，以免误伤周围学生；个别学生在楼梯上打闹；中年级有个别学生在花坛、乒乓球台周围追逐现象；上课队在没有班主任跟班的时候后部分学生讲话；有人攀爬主席台，看台。下周，学校大队部将针对问题加强教育，努力营造和谐、文明的校园。（德育处）


精彩手工作业展。近日，教学楼大厅色彩斑斓，洋溢着欢快的艺术气氛，在这里展出了一至六年级学生课堂手工作品：一年级展出的是造型独特的“漂亮瓶子”；二年级展出的是可爱的“节节虫”；三年级展出了手工“威武的盾牌”；四年级是别致的“巧用对称性”；五年级是“台历的设计”；六年级展出了工艺精湛的“彩球”。这些作品大都是同学们小组合作，融入了几个人的智慧与才能。在共同交流与制作中，激发了大家创作思路与热情，提高了同学间相互协商、相互配合的能力。在展出中，不断的有同学聚集在感兴趣的作品前欣赏评价，低年级学生会站在“彩球”前，细心琢磨，流露出赞叹的表情；高年级学生在观赏了自己作品后也会津津乐道地驻足在低年级作品前回味当年自己制作这件手工的情景……此次活动的开展，极大提高了学生创想、制作能力，开阔了视野，激发了手工创作的热情。（美术组）


打好教研组合拳 提升教学软实力。为了进一步引导教师关注课堂，将教学行为建立在较为科学的基础上。学校为教师创设互助互学的平台，于2013年3月开始了为期一个月的教学研究会，老师们在此期间透视课堂，把握课堂运行中的一般规律，发现每堂课教学的特点，使课堂形成具有自身特色的模式，达到了高效、愉悦的效果。在为期近一个月的教学研讨活动中，各教研组充分发挥团队合作精神，教师们一起钻研教材、研究教法，课堂进行课堂观察、课后及时进行评课。除认真参与本学科组的教学研讨活动外，学校教师还积极参与跨学科的听课活动，老师们审时度势、相互学习、取长补短，发现问题、深层思考、寻找改进方法，为学校进一步的全面发展运筹规划、献策尽力！学校通过举办教学研究会，教师内强素质，外塑形象，提升了学校教研氛围，凸显学校生活化课堂特色，强化了教研主题。亦为每位老师提供了展示教学能力、携手共进的交流平台，为老师们的专业成长进一步指明方向、推波助力！（教导处）

以生为本，设计有效试卷。为了更好地促进语文教学，评价研究显得至关重要。测试是评价的一种方式，测试的倡导思想应该是为了“创造适合儿童的教育”而不是去“选择适合教育的儿童”。本着这种理念，青岛宁夏路小学开展了“以生为本，设计有效试卷”为主题的宁学园研讨活动。宁学园指导名<师林云>老师带领大家就如何设计试卷展开讨论。大家认为，传统的语文试卷形式上过于严肃、单调、呆板，内容上繁难偏旧，注重知识技能、强化训练，有比较强的唯智的、功利的、量化的色彩，不太关注儿童的经验世界与情感世界，不太符合儿童的心理特征和认知规律，不利于学生的全面发展和长远发展。而现在，大家需要本着促进学生发展的原则设计试卷，试卷需体现人文性、主体性、基础性、趣味性、创造性、整合性等特点，测试评价的内容不仅应有认知的、能力的、方法的，还应有情感的、态度的、价值观的等等，是智力与非智力水平的平衡发展和综合表现，是定性评价和定量评价相结合的全面的评价。之后，老师们以具体试卷为例，查找亮点，发现不足，每个人都提出改进意见。通过这样的研究与实践，提升了老师们的命题能力。本次研讨活动，让老师们明确了语文试题的出题方向，同时促进了老师们之间的学科交流，对于开展学生学业评价研究起到了积极的作用。（办公室）
