兴趣是好学、乐学的动力
于杰民

兴趣是好学、乐学的动力，它是推动学生学习的内部动力，能够激起学生学习的积极性和主动性。在科学课堂教学中，笔者从以下几个方面培养学生的学习兴趣从而充分调动学生的积极性和主动性，使学生对科学课的学习产生热切的向往从而好学、乐学。
        一、培养学习科学课的兴趣，就要利用学生的好奇心
        小学生好问为什么，这种由好奇心产生的对事物的兴趣和求知欲是十分可贵的，运用到科学教学中，就能推动学生对科学知识的学习。在这个基础上对学生进行学习目的性教育，能使他们明确学好科学知识的重要意义。
        如在教学《彩虹的秘密》一课时，先问学生谁看到过彩虹？它是怎样形成的？同时出示相关的多媒体图片及课件，让学生被美丽的彩虹景象迷住，但谁也说不出其形成原因，必然就会产生一种寻求答案的欲望。这时候就可顺势将“三棱镜分解太阳光”及“喷水形成彩带”的实验做出来，让学生在有趣的实验中总结出彩虹的形成条件和原因。这样教学的话，不仅老师感到轻松，学生也很容易接受。
        二、适当采用游戏进行教学
        游戏符合学生的身心特点，适当采用游戏进行教学，学生十分欢迎，教学效果也比较好。在导入新课时就可以采用游戏的形式。如教《太阳和影子》一课，先请同学猜一则谜语：“你有我有他也有,黑身黑腿黑黑头,灯前月下跟你走,就是从来不开口”（谜底：影子）。学生猜出了很开心，就会由被动的看看听听，变为主动的说说做做。
        三、创设情境激发学生的学习兴趣
        创设问题的情境就是给学生提出一定的问题，使他们不能单纯地利用已有的知识和习惯的方法去解决面前的问题，就会激起学生的求知欲。如《自行车胎为什么爆裂》一课，课始可创设如下情境：师：同学们，今天我和张老师打乒乓球一不小心把球踩瘪了，但是没有破，谁能帮老师想办法，让瘪了的乒乓球鼓起来？
        生：用热水一烫就能鼓起来。 

 师（演示把乒乓球放到热水中，学生纷纷看到球鼓起来）：当你看到眼前这种现象，你想提出什么问题？
        生：为什么用热水一烫球就鼓起来？
        师：请大家大胆猜测以下，你认为可能是什么原因使球鼓起来的？
        生：是外皮受热膨胀把球鼓起来。
        生：我认为不是外皮，而是里面的气体受热膨胀鼓起来。因为如果乒乓球踩坏了，漏了气也有外皮，但怎么烫也鼓不起来。
        师：看来同学们有不同的意见，要想判断哪个同学的看法正确，也就是要解决这个问题，必须先弄清楚什么问题？
        生：必须先知道气体到底有没有热胀冷缩的性质。
        师：好吧，那我们就来研究这个问题。
        在这段教学中，由于采用了实验方法创设问题情境，极大地调动了学生的学习兴趣，学生充满疑惑，并渴望找到解决问题的办法，从而达到了预期的教学目的。
 四、设计出许多容易使学生产生兴趣的实验
        自然科学离不开动手实验，在教学中，还可以设计出许多容易使学生产生兴趣的实验。通过动手实验学生能更直观地了解一些科学现象，能够激起学生学习科学的兴趣。
        如教师演示“小喷泉”的实验。在一只盛有少量水的烧瓶上塞上带玻璃管的瓶塞，玻璃管直插到瓶底，教师用热水浇在烧瓶外面，瓶里的水立刻从玻璃管上喷出，就像喷泉一样。学生看了实验感到十分新奇，迫切要求知道这是什么道理。这时进行“热胀冷缩”知识的教学，就能收到良好的教学效果。
五、恰当运用电化教学能够激发学生的学习兴趣
        传统教学方式主要靠粉笔、黑板、挂图或模型，教师讲得口干舌燥，学生不感兴趣；而电教手段能变抽象为直观，化虚为实，学生学起来兴趣浓厚。
        运用电化辅助教学画面清晰，感受直观，动画效果更是形象逼真。它能够变复杂为简明，变枯燥无味为生动活泼，解决了科学中抽象、复杂的难题。我们要充分利用多媒体教学的优越性，使学生在潜移默化中掌握科学知识，获得良好的教学效果！
        科学课的内容本身是十分生动有趣的，它包罗万象。从天上的星星到地下的宝藏，从周围生机勃勃的动植物到千变万化的天气现象。只要教师善于组织这些教学内容，采取适当的教学方法，就比较容易激发学生的学习兴趣。
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