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读《教学革命——蔡林森与先学后教》有感

拿到《教学革命——蔡林森与先学后教》后，我先认真地读了这本书的序言。了解到蔡林森创造的“先学后教、当堂训练”的教学方法，“以人为本，学生主体，严格制度，自觉遵守”的管理理念让两所落后，甚至濒临绝境的学校有了翻天覆地的变化，创造了教育奇迹。    这种方法真的这么神奇吗？细细读来才发现，蔡林森校长和他带领的教师团队，真的是在大胆创新，扎实教学。本书从六个方面详细地说明了“先学后教，当堂训练”教学法的操作方法。从“板书课题”到“揭示目标”“自学指导”“先学”“后教”“当堂训练”,每一个步骤都有详细的操作要领。这其中包括，出示教学目标时，屏幕上的字要工整，不要太小，屏幕上不要配鲜艳的装饰画面。学生在自学读书时，教师不要走来走去。这样的小细节不胜枚举。让人感到那么亲切，就像一位有经验的老教师的谆谆教导。
蔡林森校长创造了“先学后教，当堂训练”的教学方法。提出：“明确学习目标；学生根据自学要求自学，教师巡视发现问题；学生汇报自学结果；教师指导学生讨论；学生完成作业，教师当堂批改”一套教学新程序。

一边读这本书，我一边在反复思考一个问题 ，在小学英语课堂中，这种方法到底适不适用呢？正像书中提到的，没有任何一种教学模式是最好的，我们在学习一种好的教学方法的同时，更应该多思考，根据学生、学科的特点，有的放矢地使用这种方法，提高教学效率。
学生在刚开始学英语的时候，肯定不适合“先学后教”。但是，一旦有一些积累了，在小学的英语课堂中，就可以有效地运用这种方法了。
词汇教学

语言知识包括语音、词汇、语法、功能、话题五个方面。词汇教学是小学阶段的重点，也是难点。单词的认读能力，词汇量的大小直影响着学生的理解技能和表达技能。那么，怎样才能提高学生的单词认读能力，加大学生的词汇量呢？

英语是一种拼音文字，其中有规律可循，只要引导学生掌握正确的方法，在课堂上，词汇的学习完全可以利用学生的前置知识，由学生自学，互教。例如教学“kite”时，学生学过“like”“bike”学生完全可以根据发音规则自己学会新单词。
句型教学

人类学习语言的过程是信息加工的过程，是主动建构知识的过程。只有当学生对学习内容进行主动加工，新知识才能激活原有知识。新旧知识间才能建立相关的联系。作为学习主体的学生，只有积极主动地投入到学习活动中去，主动对语言材料进行加工处理，才能掌握语言知识。

英语学习是一个循环，周而复始的过程，新授句型中经常会出现以前学过的内容。例如新标准英语第六册Module 10 Unit 1 

There are fifty children in my class.中的“How many …?”句型，学生在一年级的时候已经学过，在这种情况下，学生完全可以在自问自答中，自己学会本课内容。

阅读教学

英语课程的任务的核心目标是培养学生的综合语言运用能力。对学生阅读能力的培养是有效发展学生的综合语言运用能力的手段之一。对大多数英语学习者来说，阅读是吸收英语语言材料、增加语言知识、扩大词汇量的最重要的手段；而且阅读能力的提高能为口语能力和写作能力的发展打好基础，也能使学生从英语阅读中认识学习英语的真正意义和价值，体验学习英语的乐趣，树立学好英语的自信心；同时也能够帮助学生了解世界和中西方文化的差异，拓展视野，为他们的终身学习和发展打下良好的基础。

在实际教学过程中，根据了解和观察，发现目前学生在阅读方面存在以下问题和不足：
1）学生没有阅读匀惯。学生学习英语时只注重听和说，不注意看文字，不知如何进行默读。有很多学生可以熟练的“读”或背课文和对话，但如果从文中拿出一个单词让学生认读，学生却不认识。这说明学生在读书的时候并没有认真的看单词，没有养成阅读习惯。
2）在阅读过程中，如果遇到生词，即使是符合拼读规律的单词，有一大部分学生也不敢自己尝试按照拼读规律读出单词，而是等着老师教。

3）学生在阅读时，不能够根据上下文猜测单词的意思，有时对于一词多义的单词不能够准确的判断单词在句中的语义。遇到生词就产生放弃的心理，不肯根据上下文尝试着猜测词义，极大地影响了学生的阅读兴趣和阅读效果。
在小学高年级的阅读教学中，应体现主体性原则：要充分体现学生的主体地位，发挥教师的主导作用。在阅读教学过程中，要发挥学生的积极性和主动性，尊重学生的个体差异，培养学生的自学能力。因为学生通过几年的英语学习 ，已经具备一定的知识积累，通常可以让学生自己先默读文章，找出难点，提出问题，学生之间先相互讨论，解决这些问题，最后全班一起解决小组内没有解决的问题，达到理解语篇的目的。
其实，我们在平日的教学中已经在尝试着用这种“先学后教”的方法。其中，我们也有所收获：
有利于提高学生的学习效率。学生因为要自己学会新知识，所以会精力特别集中，全力以赴地投入到学习中。

有利于提高学生的学习兴趣。每个孩子都愿意当小老师。先学会了，去教其他人。是每个孩子都津津乐道的。
有利于培养学生合作、互相帮助的优秀品质。在“先学”的过程中，可能会出现学生无法解决的问题，这时候“小组合作”是一个很有效的方法，学生们在互相讨论，互相帮助中学会新知识，还能增进彼此之间的友情。

有利于“解放教师”。利用这种方法，教师可以真正地退居二线，以一个引导者的身份出现在课堂中，把自己从不断的讲讲中解放出来。

作为一种教学方法，不是万能的，总是在某种场合适用，某种场合不适用。但是他的精神实质是尊重学生在学习中的主体性，调动学生学习的主动性和积极性，克服传统教育中老师“越俎代庖”的状况。这就是叶圣陶先生提出的“教是为了不教”。

