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	                            内容摘要

一、 “ 翻转”让学生自己掌控学习。

不管是以前的讲授式教学，还是现在运用多媒体辅助教学,虽然课堂形式丰富起来了,但是都离不开老师在讲台上的滔滔讲解。我们都在提倡让学生成为课堂的主人，老师只扮演参与者和引导者的角色，这也就是我们“翻转课堂”与传统课堂的第一个不同——翻转”让学生自己掌控学习。

翻转课堂后，利用教学视频，学生能根据自身情况来安排和控制自己的学习。学生在课外或回家看教师的视频讲解，完全可以在轻松的氛围中进行，更利于注意力的集中，而不必担心因为走神儿而跟不上教学节奏。学生观看视频的节奏快慢也由自己掌握，懂了的话我就快进跳过，没懂的我就倒退反复看，也可以按暂停键停下来思考或记录，课堂上老师1人对45人的学习变成了1对1的讲解，再通过“学习单”的反馈，我们制定的课堂教学目标也就更能解决学生的需求，学生自然乐在其中，真正实现了个性化学习。

二、“翻转”提升了学习中的互动。

翻转课堂还有一个最大的好处就是全面提升了学习中的互动,具体表现在师生之间以及生生之间。

由于教师的角色已经从传统的讲授者转变为学习的指导者，这让我们有时 间与学生交谈，回答学生提出的问题，参与到小组合作学习中，对每个学生的学习进行个别指导。大家可能都遇到过这样的情况，课堂上反复强调、不断讲解的练习，尤其是较难的知识点总会有一部分学生没能当堂掌握，交上练习时还是有错，批改改错时仍需我们不厌其烦，一遍遍讲解，如果将这部分内容再录视频，制作成“微课”，课余这部分学生进行再学习，那么一定会帮助他们理解掌握，这将是传统课堂无法达到的高度。

当我们更多的成为课堂的指导者而非仅仅是内容的讲授者时，我们也有机会观察到学生之间的互动。在教室内巡视时，我们也就能注意到学生建立起的学习小组，他们彼此帮助，相互学习和借鉴。

“翻转课堂”和传统课堂第三个不同体现在——

三、“翻转”凸显了教师指导者的地位。

现在的课堂，对于一些操作性较强的知识点，我们在授课时往往非常辛苦，又是比划又是讲，忙累不说，往往不容易关注学生的掌握情况，巡视参与小组合作也因时间关系只能草草了事，一些学习上有困难的孩子也无法得到当堂有效的指导。如果我们它制作成微课，让学生在课前自行学习练习，教师只在课堂巡视纠正，对于掌握不好的学生进行单独辅导和帮助，那么，教师的指导者的身份就更得以凸显，课堂教学也就变得更加游刃有余了。比如语文学科管君老师制作的读写姿势的微课，李晓老师制作的学习单元组描写人物的方法的微课，孙婷老师关于“的、地、得”的使用区别，都很好的突破了难点，直观生动地对学生进行了有效指导。翻转课堂还有一个好处——那就是

四、“翻转”提高了课堂效率。

传统课堂模式基本上都是基础字词、读文讲解、拓展练习。一节课下来，学生练的时间很有限，班中大多数学生掌握的情况如何，我们不得而知。我们使用微课就可以改变这一问题。以前学生对于课前预习基本上是熟读课文，读准字音，预习方式比较单一。现在我们完全可以将一节课的重难点知识录成微课，学生就可以在原来的基础上进行课前学习，遇到不理解的地方可以记录下来，课堂上就可以与同学、老师进行交流，这样大大的提高了课前预习的效率。有了高效的课前预习，课堂上，我们就不用再重复讲解，而是由学生自己提出学习时的疑惑和难点，学生之间可以进行讲解，老师进行总结，最后再根据课堂内容进行拓展练习，适时反馈，真正的实现了生本课堂、以学定教、先学后教。学生不再是被牵着走的聆听者，而是有了更多的表达机会，这样的课堂是把学生放在主位的，思考的空间更大了，交流的机会也就更多了，学生的思维自然也就灵活起来，从而更能高效的参与到课堂学习当中来。

翻转课堂能短时间内在欧美发达国家风靡，证明了这种教学改革除了上述四点与传统课堂相比的优势外，还有着能帮助学习有困难的学生，通过暂停、重放讲座视频，让他们直到听懂为止；它能让教师更了解学生，更清楚的知道谁在学习时有困难，有什么困难，从而更有效地帮助他；它能实现学生个性化学习，学生可以按自己的速度来学习，真正实现分层教学；它还能改变了课堂管理。其实“翻转课堂”给我们带来的体验还远远不止这些，也期待大家去进一步研究其中的奥妙。但“翻转课堂”的实施也有一定的困难，比如需要投入较多的课前整理汇总时间，要保证学生的网络覆盖率，一部分学生能否借此进行网络游戏等， “翻转课堂”作为一项改革，是一项新兴事物，但它的思想理念是充分地以学生为本，尊重学生的个性差异，促进了学生的个性发展，这种理念一定是我们所要坚持进行下去的。

总而言之，“翻转课堂”是教育发展的新趋势，而“微课”作为其重要形式之一也必将推向舞台。虽然目前它还是个新生事物，也许还有这样那样的不足和缺点，但微课的本质特点决定了它在教育教学中必然具有广阔的应用前景。希望我今天的发言能引起大家的一点思考，在“翻转课堂”和“微课”的研究中我们一起探索，进行有效的尝试。最后感谢您的聆听，谢谢大家！



