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	                            内容摘要

从开学到现在，学校组织了诸多形式的微课培训，从什么是微课到技术层面的指导，让我们逐步了解微课、走进微课，并尝试在自己的教育教学中运用微课。从开始我就一直存在一个这样的疑问：在数学教学中该如何用好微课呢？带着这个疑问我接到了新的任务——将微课融入数学翻转课堂。
说实话刚开始接到这个任务时，我是一头雾水，刚对“微课”有了一点浅显的认识，又出现一个很模糊的概念“翻转课堂”，对于“翻转课堂”这个名词并不陌生，但是如何上好一节翻转课呢，确实十分困扰。为了上好这节课，我查阅了很多资料，从选课到制作微课再到在教学中的应用，我向于主任和李强强老师虚心请教共同研究，通过多方面考虑，最终确定了《长方体和正方体的认识》一课。

但是因为理解方面出现偏差，没有实现课堂的翻转，而仅仅是微课放在课前对课堂教学作用的研究课。先不说有没有翻转成功，单就当天上课的状态而言，自己就很不满意，确实像领导和老师评课时说到的整节课我说的太多，牵孩子牵的太紧，课堂上没给孩子机会充分表达，这也让我认识到自己的不足，作为一个年轻教师，上课时生怕学生没有按照自己的教学思路走，有意无意的牵扯着学生思路按照自己的意愿走，课堂的主导权始终在老师手上，学生的思想得不到解放，思路打不开课堂自然沉闷。
回顾整个磨课的过程，使我对“翻转课堂”有了几点新认识：
第一，“翻转课堂”——教学观念的翻转。

“翻转课堂”其实真正需要翻转的是自己的教学观念。能不能将学生的发展放在第一位，能不能从内心里坚持“人性化”的教学观念；课堂上要增加学生和教师之间的互动和个性化学习，教师要创建让学生对自己学习负责的环境，我们应成为学生身边的“教练”，而不是在讲台上的“圣人”。
第二，“翻转课堂”——教学模式的翻转
“翻转课堂”变新授课课堂为测评“复习”的课堂。通常情况下，学生的学习过程由两个阶段组成：第一阶段是“信息传递”，是通过教师和学生、学生和学生之间的互动来实现的；第二个阶段是“吸收内化”，是在课后由学生自己来完成的。由于缺少教师的支持和同伴的帮助，“吸收内化”阶段常常会让学生有挫败感，丧失学习的动机和成就感。“翻转课堂”对学生的学习过程进行了重构。“信息传递”成为第一阶段是学生在课前进行的，也就是课前老师制作的微课；“吸收内化”成为第二个阶段，是在课堂上通过互动来完成的，我们在微课中都会设计一个学习反馈单，学生观看了教学视频之后，是否理解了学习的内容，视频后面紧跟着的四到五个小问题，可以帮助学生及时进行检测，并对自己的学习情况作出判断。学生对问题的回答情况，能帮助我们了解学生的学习困难，在课堂上给予有效的辅导，同学之间的相互交流，更有助于促进学生知识的吸收内化过程。其目标是促成他们的个性化学习，为了让学生通过实践获得更真实的学习。
第三，翻转课堂——教学综合素养的翻转提升

要把教学技能和信息化技术有机结合起来，才能最大限度实现课堂的翻转，这样对老师的综合素质提出了新要求。 当今学生，本身就生活在信息时代，对信息时代的电子产品和各类软件有着天生的亲近感,这就要求我们教师有创新意识有研究的精神，不断调高自己的信息化水平。
翻转课堂，就是要转变教学观念，变“学习知识在课堂，内化知识在课外”为“学习知识在课外，内化知识在课堂”。它符合新课程教学理念，旨在给学生一个人性化的学习方式，获得一个“高效学习”的结果。学生需要这样的课堂，然而我们在翻转课堂的实践中，要学习的知识还有很多很多，要走的路还有很长很长。
反思与研究，是我们教师走向幸福的通道。行走在 “翻转课堂”的研究道路上，我将一路思索，一路收获，不断努力，探索前行！





