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青岛宁夏路小学  第17周 2014年12.22—12.28（办公室主编）     总第189期
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1.班级海洋标识设计活动。每一种海洋生物都有自己独特的的精神魅力，为了让同学们进一步认识海洋生物，了解海洋生物的特点，感受海洋动物的品质，同时建立海洋生物精神与班级精神之间的联系，促进班级文化具有生活性、海洋性，近日，青岛宁夏路小学开展了“班级海洋生物标识”设计活动。每个班级的同学积极参与，有的班级设计了“墨鱼”标志，代表班级的同学心中有“墨”，博学多才；有的班级设计了“海豚”标志，代表班级积极进取的精神；有的班级设计“螃蟹”标识，代表班级坚强不屈。每个班级推选了各自的代表性的海洋生物，大家一起交流，通过交流对进一步弘扬了班级精神，同时认知了海洋生物。大家把海洋生物标识贴在了班牌上，表示要用海洋生物的精神激励大家，让班级更加凝聚，让班级更加和谐。本次活动是知识、想象、操作、表现的整合实践，内容贴近学生生活，过程中引导学生运用基本的绘画手段，表现所见、所想、所感，激发了学生丰富的想象与创作欲望；增加了学生的海洋教育下的综合知识和表现技能，培养了他们的创造性思维能力，使学生在课余生活中体会到海洋教育的快乐及创作带来的情感体验。（德育处）

2.让孩子的身心健康发展。针对学生身心健康发展中普遍存在的问题，4.3班的家长们聚集在一起开展大讨论，家长各抒己见，发表观点。同时为了保证生活质量，营造和谐的家庭教育氛围，提高学生的综合素质，家长们还共同研讨制定了“一日家庭活动”计划。内容包括：每天收看新闻20分钟，每天读书20分钟，健身运动10分钟，与家长谈话10分钟，保证睡眠9-10小时以上。此次活动的重点放在了“如何教育未成年人”上，家长对家庭教育已认识到了它的重要性，并表示一定要督促孩子养成好习惯。（4.3家委会）
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3.大家来劳动。12月7日,我们班家委会组织同学来到田家花园小区参加"小区是我家  卫生靠大家”的社区义工服务活动。大家先来到小区绿地捡拾草坪里的塑料袋和纸花等垃圾，接着又拿着笤帚和簸箕清扫了楼道、街道两旁的垃圾，这是同学们第一次以志愿者的身份参加的小区公益性活动,大家干得特别积极、卖力，经过近一个小时的努力，同学们将小区的环境打扫得干干净净，看着干净的楼道、草坪及街道，孩子们感受到整洁的小区环境需要大家共同自觉维护。他们更加热爱自己的生活小区了。这真是一次有意义的社区服务活动啊！（5.1家委会）
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4. 美化环境。为美化家乡的环境尽一份力，增强学生的环保意识，提高学生参与社会实践活动的能力，本月我们家委会组织同学们在大润发附近进行了清理小广告的活动，得到了大家的大力支持。上午同学们准时到达活动地点，大家自备了水桶和铲子等工具，开始对电线杆、公交站牌等小广告聚集的地方进行清理。同学们虽然累得满头大汗，但热情很高。大家分工明确，有条不紊。大约一个半小时后，原本贴满了小广告的电线杆和宣传栏，已经被大家清理得干干净净，焕然一新。本次活动中，同学们用自己的努力美化了我们周边的环境，同时也收获了奉献的快乐。（6.3家委会）
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5.回顾过去，展望未来。12月14日,5.3班家委会对2014年活动进行了总结汇报。汇报内容中对班委会积极参加和协助班级活动的情况进行汇报，家委会组织家长和同学们参加了汇龙湾沙滩活动、桂林之夏旅行活动、中国梦我的梦诗歌朗诵活动、黄岛金沙滩雕塑活动，我们参加这些活动既开阔了同学们的视野，又丰富了课本外的知识，这些活动使我们像一家人一样互相关心和付出，充分体现出了家委会的凝聚力。会上，又对同学们进行了爱国主义教育，针对南京大屠杀、香港和澳门回归祖国等大事证明了只有在中国共产党的正确领导下，中国才能发展和强盛。（5.3家委会）
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6.最美宁小。“乐于探究、勇于创新”是一个人立足并服务于社会应具备的学习品质，研究性学习就是一种注重同学们发展潜能的挖掘，着眼于大家未来的学习方式。我们学校积极开展研究性学习，每个同学也积极参与探究，主动求知，勇于创新。日前，6.3 杨明萱、罗奕婷 6.2 于一帆、陈家怡，6.1 吕慧、丁宁，5.2 马静如，4.2 顾雅婷，4.1 张羽晨、侯雨溪几位同学积极参与少先队的峰会论坛，并以情景剧的形式展示研究成果，在全区取得了优异的成绩。希望全体同学都能积极运用所学知识和技能解决实际问题，用科学的态度，实事求是的精神迎接新的一年。（德育处）
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1.宁夏路小学积极组队参加局教职工踢毽子比赛。12月23日市南区教职工踢毽子比赛在青岛五中举行。宁夏路小学经过积极“备战”，由五名教师组成的代表队以饱满的热情积极参与了比赛。在比赛中老师们都发挥出了应有的水平，取得了良好的成绩，吴德辉主任获二等奖，任晓雪、吕倩、郭莹郢老师等获纪念奖。热烈的氛围，竞技的交流，让老师们的心走的更近，也使大家在忙碌的工作之余得到了放松、锻炼，精神面貌焕然一新。（副校长室）
2.宁夏路小学开展“学讲话 谈体会 定措施”活动。近日，习近平总书记在党的群众路线教育实践活动总结大会上做重要讲话，为认真学习贯彻落实习主席的讲话精神，宁夏路小学利用校本培训时间开展了“学讲话 谈体会 定措施”活动，组织全体老师集中学习了《习近平总书记在党的群众路线教育实践活动总结大会上的讲话》。培训学习由宫书记主持。 会上，宫书记带领大家分三个部分学习了习近平总书记在党的群众路线教育实践活动总结大会上的讲话，一是党的群众路线教育实践活动取得了五个重大成果；二是对新形势下如何开展党内集中教育活动取得了六个方面的新认识和积累的新经验；三是新形势下坚持从严治党提出了八个方面的要求。老师们在认真学习的同时，详细的做了笔记。全面的学习使老师们更进一步深刻领会了习总书记讲话的重大意义。随后老师们围绕讲话精神进行了讨论，畅谈了自己的学习收获和思想体会。在下一步教育教学工作中老师们把学习讲话精神与学校的教学、科研、管理和服务等各项工作紧密联系起来，努力把总书记的讲话精神转化为推动学校工作的强大动力，结合自己的工作实际制定了切实可行的具体措施。（副校长室）
  
3.宁夏路小学迎接区“生活教育”特色学校创建督导评估。12月26日，区教育局特色学校督导评估小组一行三人在局督导室曹建平校长的陪同下莅临宁夏路小学，进行“生活教育”特色学校督导评估。首先宫校长从传承发扬，定位特色；体系构建，凸显特色；成果初显，奠定特色三个方面进行了题为“聚焦生活特色，绽放教育光彩”的专题汇报。随后专家组成员走进教室、观摩课堂、实地查看学校“生活教育”特色的开展，并随机与教师、学生进行了座谈，最后专家组分办学思想、组织保障、行动推进、建设成效四部分进行了档案资料详细审验。专家组以热情严谨、务实认真的工作态度，紧张有序地对特色学校创建工作进行了细致全面的评估。一致认为：学校能立足校情，紧密结合师生、学校发展的需求，注重体验、逐步形成较为明显且独具宁夏特色的“生活教育”，较好地促进了师生全面发展。“宝剑锋从磨砺出”。随后学校将借这次特色学校评估为契机，进一步总结经验，对存在的问题及时整改，不断求索；不断拓展学校特色创建的深度，深化“生活教育”内涵，使特色学校创建更明显、亮点更突出。（副校长室）


心连心关爱“他”和“她”。由于个体的差异，在学生群体中很难避免地会出现学困生，他们表现为缺乏自信、学习被动，对完成学习任务有很大的困难。青岛宁夏路小学通过“心连心”活动，帮助他们脱“困”，培养他们的自信心。陶行知先生说过：“先生不应该专教书，他的责任是教人做人；学生不应该专读书，他的责任是学习人生之道。”老师们用“责任”来关注、用“爱心”来呵护、用“成功”来体验等多种方法和策略，以自己的满腔热忱，影响、鼓舞他们，创造良好的学习环境和契机充分表现自己；适时的激励和成功体验使他们增强信心不断进步；和家长交流打消了无关的顾虑。是树儿，总会发芽；是花儿，总会开花；是人，心中总有理想和追求。希望我们每个老师都对每位学困生承担起应负的责任，热情地关心他们，他们一定会有更美好的希望！（教导处）

宁夏路小学“轻羽飞扬”羽毛球社团开展公开赛。近日，宁夏路小学“轻羽飞扬”羽毛球社团公开赛如期展开。在李兰芳老师的指导下，同学们拉开阵势，只见球拍挥舞、羽球飞旋，欢笑声、喝彩声相互交织。整场比赛大家情绪高昂，场面高潮迭起，尽管汗水渗透了脸颊，但每个同学都体会到了锻炼的乐趣与身心的放松。本次活动的开展为学生营造了良好的课外体育锻炼氛围，强健了的体魄，更打造了文明健康的生活方式。（教导处-社团）
