完美的喜羊羊

小z是我从一年级带到四年级的学生。一年级刚开学时，很多同学还没有进入学生角色，当其他同学还在从幼儿园向小学生转化时，小z已经显现出很强的自律性。上课时，他正襟危坐，一动不动。写作业时，争分夺秒，总是第一个写完交上 ，书写也非常认真。下课铃响了，他却坐在位子上继续写作业。我走过去，劝他出教室活动。

就是这样一个各方面表现“完美”的孩子，没想到出了一件事。第一次检测之后，我把卷子发了下去。我看到他拿到卷子表情非常愤怒，他用唾沫把我画的红圈圈涂抹掉了，然后把卷子揉搓成一个团，小手握成个拳头，边哭边敲桌子。我和同学劝他都没有奏效。最后他钻到桌子底下去了。

第二节课，我把他叫到办公室，看到他情绪依然激动，眼泪还在眼里打转转。我想起一年级的学生都喜欢《喜羊羊》动画片，就从电脑里打开了《喜羊羊》动画片尾曲的视频。我说，老师一叫你就过来了，先奖励你看会《喜羊羊》。他很高兴的接过耳机，戴上听了起来。过了一会，我看到他的表情放松了很多。我说，现在感觉怎么样？他笑了一下说，我喜欢看喜羊羊。我说，嗯，刚才你拿到试卷很激动，能说说怎么回事吗？他说，妈妈说，每次必须考一百，考一百就奖励买五本课外书。少一分就扣一本书。
我恍然大悟，原来是家长的要求太苛刻，导致孩子的心态不正确。我跟小z说，原来你这么喜欢读课外书，你真棒。你知道自己的优点吗？他说，不知道。我说，你那么懂事，上课认真听讲，写作业既认真又快，这些老师看在眼里，心里非常高兴。老师小时候也不是每次都能考一百分的。考试就是把做错的记住了，就行了。接纳自己，接纳考试结果。没有十全十美的人。如果下次检测完，你能接纳你的成绩，老师会继续奖励你看《喜羊羊》，好吗？小z笑着说，好。然后高高兴兴的回教室了。
他走后，我的心很沉重，这样一个好孩子差点因为父母的苛刻变得心态偏激。我马上打电话给他妈妈。他妈妈说，是想激励孩子才这样要求没想到结果让孩子心态受影响。以后的要求要改一改。

电话里，我们达成了一致的意见。后来，小z的情绪稳定了许多，再发试卷时也没有那么偏激的行为了。感谢每个学生，是你们教会我怎么做老师。你们就像小天使，给我前进的动力和力量。
你在他乡还好吗

小x是我接班二年级时的一个男孩，调皮、不完成作业、上课坐不住。上一个班主任张老师跟我说，他家情况很特殊，没有爸爸，只有妈妈一个人带他。他们从外地来，在这也没有亲戚朋友，全靠他妈妈打工，生活很紧张。我见过他妈妈，冬天穿一个很旧的棉袄，一年四季就几件衣服，一件也不舍得给自己买。学校中午食堂里会多一些饭，张老师就会把饭给小x，了解情况后，我接过了张老师的接力棒，每天给他饭菜，让他带回去。我担心其他同学看到会影响他的自尊心，我就让他放学到我办公室拿。有时送他几本书或者文具我也单独给他，不让别人知道。就这样匆匆过了一学期。
一天，小x妈妈来找我，说要回老家要办转学。转学那天，我送给小x几本书和学习用品，小x说，谢谢老师。他的眼里闪烁着泪光，不舍得离开。看着他们母子离开的背影，我有点懵，我觉得自己做的还不够，还没有为他做什么，他就走了。

      那一年过年，我收到一条短信，是小x，他祝我新年快乐，我问他和妈妈都好吗？他告诉我他和妈妈在黑龙江佳木斯很好，妈妈把他送到寄宿学校了。收到他的短信，我非常激动，这孩子远在黑龙江，给我祝贺新年，我心中的喜悦无法形容。
      现在，我们彼此有了微信，经常联系，我想，这种师生情是最佳珍贵的，我会好好珍惜，你在他乡还好吗？

                                    折了翅膀的天使

       小a是个来自新疆的小男孩。他很与众不同，他长的大大的眼睛，长长的睫毛，高高的鼻梁，脸庞轮廓明显，就像个外国小孩。他的普通话很好，听和说都没问题，这让我很惊讶。

       一年级时，虽然他学习成绩不好，但是他很认真、很努力，按时完成作业。到二年级他经常不完成作业，上课捣乱纪律，批评他时，他和老师顶撞，很叛逆。我很意外，他爸爸听不懂汉语不会说汉语，于是我就去小a家家访。

路上，我看到他衣服很脏，就带他到童装店里，我想买套衣服送给他。知道我要给他买衣服时，他的表情也变了，不像平时那么横了，而是很感动的样子。他挑了一件上衣，蓝色的袖子，衣身是白色的，穿着既精神又帅气。裤子挑了一件黑色的运动裤。穿上后，我问他，穿着舒服吗？他说，舒服。

到他家了，我才知道，他妈妈过年的时候刚去世，爸爸回老家处理一直没回来，这半年他就住在姑姑家，姑姑家人多孩子多，根本顾不上小a的生活和学习。小a又提前进入叛逆期，姑姑管他他不听，他身上气味很大，脖子上的灰也清晰可见，衣服脏的更是可怜。
我把小a在学校里的表现和成绩给他姑姑看后，他姑姑跟他爸爸打了电话。一学期结束后，小a转学了。

孩子的安全感一开始是从父母那里建立的，一旦父亲或者母亲出了意外离开人世，孩子就像折了翅膀的天使，对孩子的影响是创伤性的，如果不及时进行心理疗愈，这创伤会带到成年期，成为一生的功课。如果疗愈好了，这创伤将成成为一次重要的转折，得到成长。

