         以“境”促“动”教学法推进低年级英语教学
太平路小学 陈夏

各位领导、老师们：
    大家下午好！
首先感谢鞠老师给我这次机会，与大家一同分享低年级英语教学的一些心得和做法。

虽然已经多年任教一年级英语，但当产假结束的我再次执教时，最大的感触是孩子们的英语“基础”似乎不如以前，通过两个月的任教和与家长的接触，我了解到，公办幼儿园都不教英语，家长普遍都能教，但担心自己发音不标准，也不敢轻易教，这就造成了很多孩子是零英语基础，导致孩子自信心缺乏，刚开学时很多孩子回答问题的声音几乎听不到甚至拒绝起立回答问题，再加上一年级学生没有语感，学习的困难可想而知。《英语课程标准》指出：“要为学生提供自主学习和相互交流的机会以及充分表现自我的空间。”这里的“机会”和“空间”就是指学生学习的语言环境。大量的研究实践证明：学习英语要在一定的语言环境中，潜意识地、无意识地通过听、说、读、写等各种方式获得。而我们的孩子正是缺少这样的语言环境，作为英语教师，我们应当尽力为学生创造这样的情境。结合我校十二五立项课题：“以发展性评价为指导的生本课堂教学策略研究。”我们选取以生为本的情境作为研究切入点，提出了“小学英语以‘境’促‘动’教学法的研究”这一课题。从２０１2年至今，我们对以‘境’促‘动’教学法做出了深入研究，取得的成果推进了英语教学的发展，也推动着低年级英语教学的进步。

1． 课堂内

以“境”促“动”教学研究开展以来，我们英语组从备课入手，制定分层递进式教学目标、设计不同情境，以适应不同层次学生的需求。备课时，我根据本节课所规定的、学生应知应会的内容和目标，了解不同学生的不同需求，不同水平学生的不同特点，通过对学生的分析，在学习成绩上分出层次，在学习风格上归成类别，在备课手册上作出标注。
我们梳理出了5个基本操作步骤，现就结合这5步谈谈我在低年级英语课堂教学中关于情境教学的点滴收获。
以“境”促“动”教学法的第一步：自然情境，自由谈论。

低年级重在口语训练，口语训练重在自由谈论，开课时亲切的师生问候，立刻拉近了师生距离，增进了彼此的了解。

第二步：韵律情境，快乐导学。

歌曲歌谣能够创设欢乐的英语氛围，但在教学中我发现，开课伊始适合唱一些学生已经会唱的、甚至是已经唱得很熟了的歌曲、这样一来，每位学生都可以开口说英语，每位学生都能充分地、真正地融入到英语学习情境中，优美的、熟悉的歌曲能给孩子舒适感，对后面的学习产生期待，从而真正起到热身的作用；在暑假，我们就给学生布置了拓展作业，把歌曲歌谣做成了集，让学生在暑假中学习，所以课堂上就不需要单独拿出时间学习歌曲，音乐一响就能唤起学生的共鸣；在二年级的课堂上，我们常常以带领学生做“字母操”为热身，强化字母学习并加强语音的渗透。

第三步：文本情境，感知新知。课文都是很好的情境，我们就要想办法让学生融入到课文情境中，理解和掌握新知。
第四步：多种情境，突破重点。

1. 口头语言情境和肢体语言情境。我发现，教师抑扬顿挫的语音、夸张的动作、声情并茂的讲解能大大吸引一年级小朋友的目光。

2. 表演情境。每当出示人物头饰时，孩子们就会激动地抢着上台表演，台上演得认真，台下看得认真，连比较慢的孩子也能表演tweet-tweet感受一下。需要说明的是，虽然课文表演在课堂上常用，但我也会出一些新点子让孩子们有新鲜感，即除了戴头饰表演，还可以利用人物的衣着特点表演，比如，表演Ms Smart时给孩子一副大框眼镜，给表演Lingling的同学一个漂亮的发带，还可以利用手偶，例如表演M4时戴着Kami的手偶，表演Tweet-tweet时也套上手偶，总之，表演的道具和形式最好常变以保持新鲜。
3. 游戏情境。游戏是一年级学生特别易于接受的学习形式，老师们也都常用，我认为设计游戏时需要注意：第一，游戏的规则不要太复杂，否则孩子会没有兴趣；第二，每节课都玩新游戏也没有必要，一来浪费时间讲解游戏规则，二来对于不太会玩的游戏，孩子不会太感兴趣；第三，找一个孩子非常感兴趣的游戏，规则不变，每节课只变换游戏内容，学生会比较乐于参与。比如Guessing game，孩子们非常喜欢，我就根据每节课的知识点制作不同的Guessing game，学生百玩不厌；还有“炸弹游戏”，深受低年级学生的喜爱，我们每节课前都要用来复习单词，没有炸弹时学生要读出屏幕出现的词句，遇到炸弹时要马上抱着脑袋安静地趴在桌子上，随着词句的不断扩充和反复复习，开学近两个月以来，学生在认读方面普遍有进步。因此，要在低年级教学中巧用游戏情境。

4.图片情境。图片情境的运用在一年级的教学中非常有效。记得每次教研，杨老师和鞠老师总会再三强调图片运用的重要性。通过一段时间的实践，我也确实体会到了直观教学的优势，配了图片的板书或PPT总能吸引孩子多看一会儿，还能帮助理解，一年级孩子不认字，图片也能把要求解释清楚。图片配上文字，图片能帮助学生理解，文字能让学生认读，为师生交流扫清障碍！众所周知，对低年级的孩子来说，单词认读是难点，为了解决这一难题，我想了很多办法，其中之一是请家长和学生动手制作单词卡片，每张卡片半张A4纸大小,可以配上图或汉字，带到学校里，先在新授课上当做单词卡片使用，帮助全班同学学习新词，然后贴到教室制作单词墙。学生非常乐于参与，在家长的指导下，孩子们纷纷做出了有字有图、色彩鲜艳、生动有趣的卡片，孩子们更加喜欢认读单词了，更加喜欢学英语了。
第五步：生活情境，活学活用。  

低年级的英语知识多口语化、多生活化，因此很多词句本身就非常贴近生活情境，在此情况下，信手拈来，就是教具：讲颜色时，让孩子利用水彩笔进行What color？It’s。。。的问答练习；讲学习用品时，学生可以利用自己的文具进行交流；还有classroom，teacher，desk，chair都是现成的教具。

我还会带领学生走出教室，在实际生活中拓展运用英语知识。比如，学习M5 This is our teacher。一课时，我利用最后10分钟带领孩子们走出教室，身临其境地介绍This is our playground. This is our library. This is our school. 等。
情境是无声的语言，在情境中，学生能更快地理解语言，能更好地学会使用语言，身临其境的感觉能大大激发孩子的学习热情。因此，在低年级的英语课堂教学中，我特别注重情境的创设与利用。利用各种情境帮助孩子感知、理解、运用语言，尤为重要。

除了在课堂教学中进行以“境”促“动”实验的教学实践，我还与英语组老师一起，开展了诸多活动，让课题研究的脚步走到了课堂外。

2． 课堂外

   （一）校园活动

1. 营造校园环境
现代教学模式论认为：“教学就是环境的创造。” 结合低年级学生学习的直观性等特点，我将学生亲手制作的单词卡片贴到教室固定的一面墙上形成word wall,孩子们的作品制作精美，非常吸引眼球，由于墙的面积有限，我会每周更换一批孩子的单词卡，让每位孩子都能在word wall 中找到自己的作品，当他们看到自己亲手制作的单词卡出现在教室墙上时，成就感油然而生，当某张特别精美的单词卡引起同学们的惊叹声时，那位制作的同学会特别自豪，产生了学习的自信心。通过这种方式，孩子们更加有兴趣认读了，同时，根据家长的反馈，制作单词卡片的过程也是一个愉悦的学习过程和亲子过程，既复习了单词，还能涂涂画画，最后还能得到老师的小粘贴奖励，效果更优于家长强迫式的认读。单词墙的设计营造了有利于学生个性化学习的物化环境，让孩子抬头便见英语，每天浸润在英语环境中。

除了低年级，我校各个年级的孩子都乐于创建word wall，中高年级的孩子还能在单词卡中对容易出错的地方和音标等做以标记，供全班同学分享。

2．提供个性发展的机会。

作为教师，我们应充分了解学生的兴趣爱好和智力强项，努力为具有不同秉赋和不同潜能的学生提供一个个性发展、开发潜能的机会，使他们在思维、表达方面相互借鉴，闪现出源于教材、立足生活又高于新知的智慧火花。除了课堂参与，我们还从课后作业、课外活动等角度入手，为学生创造个性发展的机会。
活动（1）：英语实践作业

 我们发现，“暑假园地”当中的英语作业与现行教材不接轨硬性如果硬性要求学生完成，不仅加重了学习负担，而且起不到复习旧知、预习新知的作用。经过讨论，我们将暑假园地规定为选作作业，并根据各年级的学习目标创编了“暑假实践作业”，共6页内容，其中新二年级作业中包括My new friend ABC,学生提前预习26个字母并能初步认识字母的大小写，这就降低了新学期学习字母的难度。另外，对于已经结束二年级课程、即将上三年级的学生，我们要求其制作字母手抄报，用这种趣味性的活动巩固字母知识。其他实践作业，各年级的学生也都能很好地完成，在预习作业中，这位学生写出来了在预习中自我感觉发音困难的字母：I，L，J，H，V，R，Y，这就使孩子新学期学习字母做好了铺垫。
活动（2）：在纪主任的带领下，我们在全校2-6年级中开展了“书写登山赛”，二年级学生进行字母书写登山赛，在比赛前，我用A4纸打印出英语格，然后工整地写出一份标准的字母大小写，并发至班级邮箱，请学生对照练习。比赛分“起步山脚”、“踏实脚印”和“登山回望”，三个部分，分别在期初、期中、期末进行三轮比赛。期初进行前测预赛，密封批卷，确定书写等级。学生填写“登山卡”，填写初赛等级、明确登山目标、邀请家长参与评价。期中、期末以阶段测查1、2的书写等级作为复赛成绩，填写“登山卡”，并以参与态度和进步幅度为标准评选级部“登山进步奖”和“登山优胜奖”，颁发证书予以鼓励。
活动（3）：我们还尝试了“作业超市”。所谓“作业超市”是指像购物超市一样，让学生在所罗列的作业中选取一种或几种自己所喜欢做的，认为有能力完成的作业。教师可通过“三定”来设计“作业超市”，即定内容，可以布置一些学生必做练习，另外再设计几个题目，让学生自选题型来做；定范围，让学生自选内容，如学了新话题语言后，可让学生自选课外英语短文来阅读；定目标，让学生自选方法，放手让学生选择喜欢的方法加以识记。同时：鼓励与家长一起完成作业──这样的作业不会成为学生的负担，自由选择的余地大，学生从而欣欣然接受了任务。低年级的学生由于年龄小，自主学习的能力较弱，我就为低年级单独设计了作业超市，作业的目标以鼓励听说为主，作业的选择多为歌曲、动画等，画面设计更富有童趣。据新学期收到的家长反馈表统计：81.7％家长反映学生不用督促就能自觉完成；73.4％家长表示从学生那学到了英语。

3.其他活动

在课题实验中，学校还组织学生参加了校内外各种英语活动，如英语剧表演、双语朗读比赛、英语故事大赛、手抄报比赛等，丰富了学生生活、活跃了学生的思维。通三年的潜心研究，我们将实验班的学生和普通班的学生进行比较，发现实验班学生的认知水平、英语口语表达能力、阅读写作以及在课堂中所表现出来的思维广度和灵活性都有明显提高。学生英语学习兴趣得到激发，学习热情高涨，在综合语言运用能力方面取得了很大进步。
（二）家庭活动

随着本实验研究的不断深入，英语活动也从校园延伸了家庭、社区。学生在活动中收益颇多，也受到了家长和社会的好评。

A. 英语是一门语言，孩子是会得越多越有信心开口说，例如一年级孩子刚入学时不能顺利地用英语交流，但是信心增强了，能够大胆开口说英语了，原因之一是课前预习。

B．我和王倩老师发现，要想解决单词认读的困难，只靠每周80分钟的英语课远远不够的，教师个人的精力也是有限的，因此必须想办法指导家长在家中开展英语活动。通过与家长的沟通，我发现主要困难有二：1.家长指导孩子认读单词时缺乏有效的方法，练习缺乏趣味性。2. 家长没有认识到认读单词是一个长期的、反复的过程。针对家长反馈的问题，我和王倩老师采用了以下方法：1）给家长推荐了孩子们在课堂上玩得很好的“炸弹游戏”，讲清其具体操作方法，并鼓励家长可以以其他游戏的形式练习单词。2）推荐用单词卡片做游戏，并坚持高频度认读单词。3）建议将家中随处贴上英文单词，让孩子们在生活中学习英语。这个方法受到了学生和家长的欢迎，他们纷纷响应，并给我发来了照片。有一位家长发明了一个软件叫“确词”，只要把物品贴上二维码，手机一扫，就能读出并显示该单词，这位家长已经申请专利了，等我弄明白二维码怎么做再与各位老师分享该项技术。4）为了培养孩子们的语感和英语阅读能力，我特别注重让孩子们在家中读英文故事。我向家长们推荐了一整套英文绘本，以前我也接触过不少类似的英文绘本，但都不及这套好，其中包含的大量图片色彩鲜艳、设计精美，更重要的是语言从简单到复杂不等，每个故事不断地重复一个句式，很适合低年级孩子阅读，我通常还会利用下课前的5-10分钟，与孩子们一起读一篇与本节课知识点相关的故事，在电脑上用PDF程序打开，孩子们非常喜欢，比如学习二年级can句型时，我和孩子们读了“Helping Mr. Horse”，巩固了句型You can..., “My play horse”复习I can...句型，学习has读“1.1.1 The dog.”，老师们如果有兴趣也可以推荐给孩子们看；手机时代，微信也能成为很好的学习工具，我给所有家长推荐了“外研社少儿阅读季”，孩子们在手机上就能欣赏里面的英文故事、英文绘本故事！我还利用微信群、家长信等，强调了单词认读的长期性和反复性。英语活动从课堂延伸到了家庭，受到了家长、社会的认可。

    刚才结合我校英语组以“境”促“动”研究课题汇报了我在一年级英语教学中的一些心得体会，不当之处，还请领导、老师们批评指正！

PAGE  
10

