“学法指导”微课发言稿
青岛镇江路小学  张弛
亲爱的同学们：
你们好！I’m so happy to share some interesting skills with you by a different way. Do you like reading? How do you read? Can you understand clearly and completely what you’re reading? And maybe these reading methods will help you. 很高兴能通过这样一种有趣的方式，与大家来分享一些阅读学习方法和技巧。
Look! These are some common and useful reading methods. Can you read them? That’s Ok. You can look up in the dictionaries or online.

那么在今天的这次交流中，主要想跟大家分享的是skimming（跳读）和scanning（扫读）这样两种阅读技巧。
Skimming跳读和Seanning扫读是英语阅读教学中经常使用的术语，用来表示不同的快速阅读方法。也就是说，这两种阅读技巧都是为了让你快速完成阅读，从阅读材料中找到所需要的信息，而不需要一个词一个词的细细阅读。（字幕）那么究竟什么是skimming，什么是scanning呢？我们先来看一下它们的定义。
跳读，顾名思义，就是我们的阅读是跳跃式的，以抓住Key words和中心意思为主旨，不需要关注文章的细节问题。Skimming在牛津词典当中的解释是read quickly，noting only the chief points” 由此我们也能够看出，这种方法主要是用来抓住文章的最主要信息，是一种整体阅读的方法。据此，我们便可以在阅读的过程当中使用这种方法来找寻文章的主旨大意。（字幕）
Scan本身有扫描的意思，所以顾名思义，我们是要逐行进行扫描，虽然不用每一个单词都搞清楚他的意思用法，但是也要每一个句子都快速读到。 scanning在牛津词典当中的解释是“glace at quickly but not very thoroughly”由此，适合这种方法的不仅仅是信息对比题，很多考查细节理解类的题目也大多可以使用这种方法，如词义推测、数字计算等。（字幕）
听起来非常晦涩难懂吧？不要着急，下面我们就通过一篇范例来详细给大家讲解一下。就让我们以一篇课文作为阅读材料来进行说明。这篇课文是《新标准英语(一年级起点)》五年级下册Module 6  Unit 2，下面我们先来看一下这篇课文的课件，对这篇课文有一个总体印象。（播放课件）

在使用这两个技巧之前，我们先来插入一个经常使用的小技巧，我把它称之为“五要素法”。这个技巧主要是用在记叙文的阅读和写作方面，就是我们要自己给自己提出五个问题“What…? Who…? When…? Where…? What…”我想这个大家应该很清楚，就是要通过这样五个问句，来找到“事件、时间、地点、人物、具体活动”这五个记叙文的基本要素。所以解决了这五个问题，就掌握了这篇文章比较重要比较全面的主要信息，或者以这五个要素为框架，写出内容详实完整的英语作文。那么在我们小学阶段，所有的阅读材料几乎都可以找到这五个要素。现在请打开书，翻到二十四页，这就是马上要阅读的课文。刚才通过看课件我们已经很清楚的知道这篇文章是紧紧联系Module 6  Unit 1的，都是讲这次picnic的，所以我们就可以给自己提出以下几个问题：

What did they do?  
Who went to the picnic? 
Where did she have the picnic? 
When did she have the picnic? 
What did they do during the picnic.”
那么我们就以这五个问题为想要解决的问题，找到我们想要了解的重点信息，并运用skimming和scanning两种阅读技巧来进行快速阅读。
Skimming reading可以将注意力主要集中于整篇文章的开头结尾和每段的开头结尾。像是这篇文章，我们一看开头的称呼、结尾的落款姓名，就知道这是Lingling写给Daming的一封信，那么我们就可以直接回答出Who went to the picnic?这个问题，答案就是Lingling。也许这个答案还不够全面，但是我们已经抓住线索性人物Lingling了。紧接着再看第一段的第一句话，马上能够发现What did they do?  Who went to the picnic? Where did she have the picnic? When did she have the picnic?这四个问题的答案了。所以，我们的目光只在阅读材料上“跳跃”了三次，落在了三个点上，就解决了四个问题的答案，获取了一些最基本的重点信息。
而要回答最后一个问题“What did they do during the picnic？”，就必须要scanning出场了。问题询问的是在郊游的过程中，都具体发生了哪些事情。所以我们就需要拿起笔来进行逐行的扫描阅读，并及时对key information划线或者标记。（示范并朗读画下的句子或者词组）
刚才示范的是在自主阅读时，利用skimming和scanning两种快速阅读的方法，找到最主要最重要的信息。除此之外，我们还接触许多阅读理解题，那么我们同样可以利用这两种阅读方法完成题目。还是这一课，以活动手册二十五页的问题为例，我们来看一下该如何利用这两个技巧进行回答。
首先按照惯例，先通读一遍全文。然后开始看问题。问题1“Where did they have the picnic?”很明显通过跳读就能够解决，通过第一段开头的句子就一下子解决了。你找到答案了吗？嗯，速度很快哦！问题2“What did Mr Smart say?”，是询问说了什么话，那我们也可以利用跳读的方式，因为只要找到said这个单词和引号就能找到答案，根本不要要逐句阅读。One， two， three…你找到了吗？没有错，就是Mr Smart said, “Now we will see Stonehenge from the air.”这句话。那么问题3、4、5呢？看起来都没有那么容易辨别的特征，所以在这种情况下，我们只能仰仗scanning这种阅读方式了。你来试试看吧，看看多长时间能找到全部答案呢？（公布正确答案）
好了，刚才我们用这两种方式进行了行之有效的阅读活动。现在，张老师就要考考你们，看看你们明白了没有？请把书翻到第十模块第二单元，把配套练习册翻到    页，阅读课文，并完成配套练习上    页的第   题。看看身边有没有合适的计时工具，手表啊、手机啊什么的，给自己测一下，看看一共多长时间完成好的，OK？Let’s try！
下面，我们来公布答案咯！请看 （课件呈现）你都答对了吗？总共用了多长时间呢？请你将时间记录下来，并仔细回忆一下，你究竟是如何运用这两个技巧的呢？希望下次在课堂上见到的时候，能与我们大家分享一下。

最后，我们再来回忆一下这两种阅读技巧，名字叫做…？哇，你们记得真清楚啊！那么区别在于…?
好的，今天与大家的分享就结束了，希望能对提高大家的英语阅读速度和正确率有所帮助，下一次交流再见咯！Bye！

