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青岛宁夏路小学  第1周 2016.2.22—2.28总第227期
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1.“做最好的自己”开学典礼。为了激发学生爱校的情怀，树立自信心、自豪感和成长理想，践行社会主义核心价值观，以崭新的面貌迎接新学期，学校开启了“做最好的自己”为主题的开学典礼及仪式课程。宫君校长向全体师生做了新学期的致辞，希望同学们在全体老师的陪伴下健康成长，希望师生共同努力促进校园和谐发展。随后全体教师在国旗下郑重宣誓做最好的老师，成为学生喜爱的良师益友，庄严的宣誓成为每位宁小教师实践师德最真诚的奏鸣。同学们也通过朗诵形式，向全体学生发出倡议，表达创建最好的学校，做最好的自己的良好心愿。学校向每个班级颁发了“开学护照”，提出了新学期的新希望，引导每个学生积极行动，做“文明行走、文明言语、文明形象、文明阅读”的新宁小人。最后大家将自己的理想记录在五彩的纸飞机上，共同放飞纸飞机，放飞理想，大家用激情开启了新学期的大门。开学典礼使学生在新的学期有了新的起点、新的目标，青岛宁夏路小学也将迈着新的步伐走向新的气象，新的台阶。（德育处）
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2.餐与大小伙伴。本学期，学校启动了校园食堂，目前近1500名学生同时在食堂午餐。为了提升管理质量，加强家校联动，学校借助食堂，将德育、卫生教育、健康教育渗透其中，让食堂不仅仅是大家就餐的地方，也成为学生实践的基地，教育的平台。餐与小伙伴，劳动大锤炼：学校组织每个班级成立“餐与小伙伴”服务者队伍，同学们轮流担任服务者，积极为大家分餐、配餐、整理餐具、清理卫生。“餐与小伙伴”们戴上餐帽、围裙和套袖，经过班主任的培训后轮流上岗。在这个过程中，同学们进行劳动的锤炼，学会生活技能，懂得奉献他人。学生参与食堂管理，不仅激发了学生学习雷锋、参加志愿活动的热情，同时进一步丰富了学校德育工作内容。餐与大伙伴，监管大体验：学校同时成立了家长的“餐与大伙伴”志愿者队伍，家长担任食堂的志愿者，参与食堂的分餐、质量监管等工作。“餐与大伙伴”们通常在11点半持出入证到达学校食堂，大家穿好统一服装，开始协助食堂工作人员打饭，并将餐盘放在座位上，同时和学生共同就餐，监管饭菜质量、食品安全等，并针对食堂管理、午餐质量提出合理化建议。小伙伴们用自己的实际行动保持了食堂的干净与整洁，为大家提供舒适干净的就餐环境，得到了师生与学生家长的肯定。大伙伴们以主人翁的姿态走进校园，看到了学生的午餐是真正的安全餐、放心餐和营养餐。这也正是学校所追求的目标：办学生喜欢的食堂、办家长安心的食堂、办大家的食堂。（德育处）
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3.优秀寒假作业汇总。假期中，学校以“小手拉大手，共筑碧海蓝天”为主题开展了寒假实践活动。同学们和家长一起，走向社会，大胆实践，收获体验。开学初，各班同学上交了手抄报、研究性学习、绘画等作业，图文并茂，内容充实。学校大队部组织大队委一起评选除了优秀的作业，并给优秀作业者颁发了证书。（德育处—大队部）
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1.解读新学期计划。 2016年宁夏路小学翻开了新的一页，新环境、新面貌，带给了学校新的发展契机，为更好地促进学校各项工作顺利实施，学校利用校本培训时间组织全体老师进行了《新学期 新思路》学校计划解读培训会。分管干部围绕指导思想、总体目标及五大层面目标及主要工作详细介绍了学校新学期的发展方向。随后老师们人手一张具体活动实施项目，在培训纸上认真摘录着重要的内容。通过计划解读，使老师们达成共识：新的学期学校将以确立制定新的五年发展规划为重点，以规划立项十三五课题为引领，以加强队伍建设为保障，以课程改革为途径，紧紧围绕“把教育引向生活，让生活成为教育”的办学理念，进一步拓展生活育人、生活团队、生活教学、生活文化和生活技能的研究层面，不断提高学校美誉度和知名度，努力打造“宁学园”教育品牌，创办一所让家长放心，社会满意的学校。（副校长室）
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2. 扎实做好新学期督学工作。寒假伊始，市南区督导室召开了“2015年督学经验交流会”，会议由曹建平校长主持。全区11个责任区的负责人进行了经验交流。回顾总结了一学期督学的成绩、发现的问题及今后的设想。随后曹建平校长反馈了各校对督学评议的结果，部署了新学期的工作任务。最后孙爱军副局长做主要讲话。进一步提出了督学的责任和义务。

通过倾听责任区的经验及督学评价，深刻感受到督学的重任，要不断修炼善学、善思的功夫。不仅要熟悉教育及其有关的法律、法规，做到掌握理解，融会贯通，力求成为教育的“律师”，而且还要熟悉教育方针、政策，熟悉教育行政部门制定的各种文件，掌握的先进管理理论和经验，又要懂得教育教学的理论和规律，精通和熟悉一至二门的学科教学，并有真知灼见，成为学科指导的“专家”。（副校长室）
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3.立德树人，让师德在岗位闪光。为进一步提升我校教师职业道德建设，规范学校办学行为和教师从教行为，杜绝师德违规现象的发生，促进学校教育工作的稳步和健康发展，激发教师投身教育、热爱教育，遵守师德规范，树立宁夏教师良好形象，学校利用开学第一周的校本培训时间，进行了以“立德树人、让师德在岗位闪光”为主题的师德教育月启动仪式。

分管干部首先传达市区各级关于开展师德教育月的文件要求，进行了师德教育月的宣传教育，具体部署了师德教育月将要开展的活动。随后支部书记宫君进行了动员讲话，提出要进一步树立正确的教育观、师生观，明确德高为师、奉献为荣的价值取向，树立爱岗敬业、关爱学生，刻苦钻研、严谨笃学、奋发进取的教师意识，大力弘扬平凡之中的伟大追求，平常之中的极强烈的责任感的精神，立志做有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的“四有”好老师。（副校长室）
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4. 新学期，新面貌，教师重温誓词。新年伊始，万象更新，为进一步加强教师师德师风建设，宁夏路小学利用回迁新校的第一次升旗仪式这个特殊的日子，组织全体老师进行了“重温教师誓词”活动。本次宣誓活动，工会特别邀请了学校“宁学园”导师、年龄最长的林云老师担任领誓人。在宣誓前的彩排会上，党支部书记宫君进行了动员讲话，为教师上了新学期开学的第一堂师德师风建设课。宫书记提出希望老师们能够利用好这次难忘的宣誓活动，重新审视自己，恪守职责，信守承诺，明确肩上的重担与责任，把握好机遇，为宁夏的发展作出应有的努力。尽自己一份微薄的力量。随后，宫书记与全体老师签订了《宁夏路小学2016年师德责任书》。（副校长室）
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开学第一会把好质量关。为进一步分析局域教学现状，认真查找问题，全面提升教育教学质量。开学第一周教育中心召开了区域学科质量分析会。宁夏路小学业务校长及联盟分管干部参与了此次会议。

会议首先由音乐、体育、美术、科学教研员对上学期学科质检情况进行了全面的分析，各教研员运用数据、表格、柱状图等多种形式，清晰表述了学科质检情况，对质检中存在的问题进行了梳理，并提出了下一步的改进措施。随后中国海洋大学的教授进行如何做好质量检测分析的专题报告。谢育红主任部署了新学期学校教育教学工作安排。最后黄蓉主任强调要加强校际联盟工作的推进，确保联盟学校的发展,分享经验与优势,互相学习,取长补短,实现互惠共进的目标。对四大联盟学校本学期计划的制定提出了要求。（副校长室）


1. 承接全国五艺展百名琴童合奏演出排练。近日，由市教育局组织的全国五艺展百名琴童合奏演出排练工作在宁夏路小学学术报告厅展开。宁夏路小学以服务为宗旨，详细部署，有序组织，全力做好每周排练的外联接待、安全保卫、卫生管理等保障工作。（教导处—艺术）
2.校园里的悠扬琴声。在新建宁夏路小学一楼大厅，摆放着一台三角钢琴。学校德育处联合艺术组安排艺术老师和学生每天轮流在清晨入校和下午放学时段弹奏钢琴曲目。每天，全校师生在优美高雅的乐曲声中以崭新、饱满的精神面貌步入教育的殿堂；又在优美高雅的乐曲声中结束一天紧张、愉悦的校园生活，每个人的生命得以舒展，心灵得以律动，浓浓的艺术氛围浸润着孩子的童年、老师的心田。（教导处—艺术）
3.挑战极限，欢乐足球季。为进一步推动校园足球工作的开展，提高训练水平，备战市长杯足球赛，丰富学生假期生活，提高学生足球兴趣，青岛宁夏路小学自1月18日至2月19日进行了以"挑战极限，欢乐足球季"为主题，为期一个月的冬季足球训练营工作。经过近一个月的冬训，队员们掌握了从简单的技术动作到复杂的运动动作，在对抗和实践中，学会了怎样遵守规则、公平竞争；怎样对待胜负、尊重对手，既提高了个人技术与修养，有培养了团队意识，受益颇多，对今后参加比赛取得好成绩，增强了极大的信心和勇气。（教导处—体育）
4.市教育局领导视察督导食堂工作。近日，市教育局后勤管理姜主任在市南区教体局王静副局长等相关人员陪同下来到宁夏路小学新建食堂视察指导工作。宫校长带领各位领导视察了食堂加工间、操作间、消毒间和师生餐厅；学校食堂管理人员就学校食品卫生安全、食堂从业人员管理与培训、师生就餐安排、食堂文化建设等做以详细汇报；青岛电视台今天记者随行跟拍菜饭还采访了食堂从业人员以及就餐学生。姜主任在认真视察后，对学校食堂工作给予了充分的肯定，要求学校食堂工作要严把饮食卫生关，在确保食品安全卫生的前提下，努力提高饭菜质量和服务水平，办师生喜欢、家长放心、社会满意的学校食堂。（教导处—卫生）

局领导视察学校午餐工作。两校共在一个食堂就餐，学生午餐情况如何，牵动着局领导们的心。开学第二天，区教体局孙方凯副局长、王静副局长、徐菲科长及教育保障中心领导一行7人来到宁夏路小学现场考察学校食堂午餐情况。在宫校长的陪同下领导们来到学校食堂，现场查看了两校就餐的区域的安排、学生打饭的情况，认真询问了学校食堂工作人员相关情况，察看了饭菜供应品种、质量。在听取了宫校长对学校前期关于学校食堂各项工作筹备情况详细的介绍后。领导们对宁夏路小学按时、高效、有序的启用食堂，确保师生们开学第一天就能吃上可口的饭菜给予了充分的肯定。提出学校在做好学生午餐工作的同时，要加强对食堂的日常管理，从细节处入手把学校食堂办好，确保师生卫生就餐、安全就餐、文明就餐。（副校长室）
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