教学设计——小创客玩转3D打印机
【研究背景】 
在创客运动(Maker Movement)席卷全球的影响之下，创客教育(Maker Education)融合信息技术的发展，开拓了创新教育的新园地。近年来，学校立足生本教育，注重学生创新精神和实践能力的培养，结合“创客教育”发展的契机，学校以“创新开放”为主题，把培养学生的创新能力放在各项工作的首位。学校投入大量资金，创建了创客空间3D打印区域。通过学校国际化交流特色，学习了国际上创客设计理念。
【设计意图】  
信息技术课程是一门以培养学生的信息素养为主要目标、以综合实践活动的一个学习领域作为课程形态的课程，旨在帮助学生掌握信息时代生存与发展必需的信息技术基础知识和基本技能，形成在日常生活与学习中应用信息技术解决问题的基本态度与基本能力，形成与信息社会相适应的良好行为习惯，为培养能够适应信息社会发展挑战的创造性人才打下基础。通过3D打印课程，为学生揭开3D打印的神秘面纱
【教学目标】 
1、了解3D打印的发展
2、熟悉Doodle Dream设计软件的界面
3、掌握常用按钮“文本输入”和“手绘按钮”的具体操作方法
4、完成3D打印的设计

【教学重点与难点】 
1．重点：常用按钮“文本输入”和“手绘按钮”的具体操作方法。 

2．难点：利用学习到的操作方法完成具体任务。 
【教学方法与手段】  
任务驱动教学法，激发学生的兴趣，以任务为主线，教师引导与学生自学、小组合作互助相结合。教学中贯穿创客教育和STEAM教育的理念。  
【设备需求】

电子书包授课系统、aischool平台、具有WIFI功能的3D打印机16台、魔法教棒（评价使用）
【教学过程】
教学年级：三年级

1、 新课导入
教师：同学们，你们看，老师在这里有很多的模型展示给大家（展示3D打印完成的动物系列作品），同学们知道这是怎么完成的吗？？

学生：3D打印机打印出来的。
教师：课前给大家布置了研究性作业，搜集3D打印机的相关资料，谁想分享自己的收获？
学生：学生展示课前搜集3D打印的相关资料。2—3同学交流
（学生主要交流如:1、第一台3D打印机的时间；2、发展；3、应用领域；4、未来发展等）

教师：你们的资料是怎么获得的。
老师也搜集了一些3D打印机的资料，你们看看这其中有没有你们没找到的信息。
请戴上耳机认真收看微课，掌握其中的知识点，看完后，有一个小小的挑战等着你们呢

电子书包进行微课测试

利用魔法棒平台对学生组进行奖励的评价。
此处体现学生通过不同方式，获取信息、处理整理信息的过程。

看来同学们都具有一定的成为小创客的潜质，那今天就让我们一起里学习《小创客玩转3D打印机》

2、 新课讲授

教师：老师送给你们一份秘籍。大家通过对秘籍的学习，可以获取利用3D打印软件来进行建模和输出，大家遇到困难也可以从中找出答案。
下面老师把秘籍传给已经做好，非常迫切想获取知识的同学。

学生：利用微课自学3D打印的设计界面、按钮的应用等。重点掌握“文本按钮”和“拍照手绘”按钮的功能。

学习完秘籍的同学，请坐好给老师一个提示。

教师：在使用打印机之前，老师给大家带来了一张地图，大家知道这是哪里吗？？（广州长隆动物园）

好多同学都去过广州的长隆动物园吧，如果我们能利用3D打印技术打印出可爱的立体小动物，并打印出动物的英文名称，让我们的地图更立体，更直观，那该有多好。同学们就利用刚才秘籍中学到的知识，来帮助老师实现这个愿望吧？

为了方便大家设计，老师准备一些动物的简笔画，得到奖励最多的组，获得优先选择的权利。

学生抽取任务，利用设计软件的文字功能，分组完成动物的英文单词打印和动物简笔画的打印。

打印的过程中，进行电子书包的测试。
教师：通过刚才的学习，老师想考考大家，看看你们学习3D打印的功力达到了几成，你们敢接收挑战吗？？

观看微课，通过电子书包平台出题，做题，检测内容涉及，然后系统自动反馈结果，利用魔法棒进行评价量化。

学生利用PAD展示输入文字和照片拍照的功能。

教师巡视。

完成作品后，将打印出的作品贴到地图上。
打印的过程中，可能会有五到七分钟的打印过程。

同学们3D打印在我们的日常生活中有了越来越广泛的应用，老师给大家播放几段新闻，大家将会更了解3D打印技术。
那随着视频的播放结束，又给大家带来了一个新的思索，如果你有一台3D打印机，你想让他为你做什么？

既然大家有了这么多好的设想，那你们一定要通过现在的努力，来实现你们的想法。

此段时间，让学生拓展思维，如果他们有不同类型3D打印机，他们想做做出什么？？

3、 展示作品
学生完成作品后，展示自己的作品，总结交流收获。
【教学反思】   

