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生本立校   幸福成长

我的教育故事
——“立德树人  成就未来” 教师服务先锋宣讲稿 

陈丽萍
教育名家魏书生老师说过：人要想做好自己的本职工作，必须热爱自己的职业，把职业当成事业。把平平凡凡的工作看成是宏大事业，去钻研去努力去探索。不要见异思迁，不要得过且过。要经常想到自己工作的重要，自身责任的重大。
本着“为每个孩子的健康成长服好务”的教育理念，我能利用周五的卫生健康教育大课，培养学生良好的卫生习惯。积极带领红十字队员，结合与卫生相关的纪念日，开展了防控传染病、红十字宣传、救护包扎、保护环境以及爱牙护齿、阳光亮眼等健康教育宣传和实践活动。利用课余时间，带领学生自编自导自演《爱眼防近》《食品安全》《预防传染病》等情景剧，以学生喜闻乐见的方式，宣传健康知识。培养卫生检查员写卫生检查总结反馈稿。耐心帮他们修改稿子、鼓励检查员，总结自己一周的卫生检查情况和发现的问题。在我的耐心指导和鼓励下，普通学生大胆地走上主席台宣传健康知识。他们的语言表达能力有了很大的提高。学生们在丰富多样的卫生活动中，既增长了卫生知识又锻炼了各种能力。
在日常的教育教学活动中，学生时常会做出一些不可思议的事情，教师要通过观察其表面，来洞察学生的思维倾向，善于抓本质，引导学生反省思维，并为学生营造积极、自觉纠正错误的情境。这需要老师在尊重学生主体地位的基础上，用满腔的热情去激发学生进行自我教育的主动性，从而使学生的反省思维品质，能在宽松、和谐的教育氛围中得到发展。
几年前深秋的一天中午，我卫生室门外传来一阵急促的敲门声，几个二年级的女同学向我报告，校园里有人掐花，我立刻来到前院查出掐花的学生是一年级一班的刘文斌。他班的同学又向我报告了刘文斌以前还随手往校园里丢过纸花。我听后更生气了，真想立刻把他领到教导处或在全校广播上点他和班级的名字，让他知道事情的严重性，但是我忍住了没那样做，人非圣贤，孰能无过，我想给他一个改正错误的机会。
对这样的孩子，应该怎样进行帮助教育呢？我通过班主任了解到，刘文斌的父母平日工作繁忙无瑕照顾他，他天天跟着奶奶生活，只有周末才回自己家，奶奶对他百般地呵护，有求必应，养成了无拘无束，缺乏男孩子那种自觉、自律的性格。我明白尺有所短，寸有所长的道理。虽然刘文斌的自理能力较差差，但他身上也有长处。由于“光环效应”影响，他的长处被大量的短处掩盖。问题学生需要教师给予特别的关心和爱护，他们需要教师给予更多的帮助和尊重。教师应该用亲切和友爱来沟通与学生之间的感情联系，通过爱的暖流开启学生的心扉。使之乐于接受教师的教诲。
我利用课间休息时间，单独和他深谈了一次。刘文斌跟着我来到大花盆旁边，我指着大花盆里的一串红对她动之以情，晓之以理。“文斌啊，你知道吗？小花、小草也是有生命的呀！你把它的花瓣掐了，就相当于毁掉了他的小小生命，你和同学们今年就再也看不到美丽的一串红了，校园也没有原来漂亮了，你还能高兴起来吗？”他知道自己错了，低下了头。下决心以实际行动去改正错误。
第二天，在课堂上，他多次主动举手发言，我立刻给他主动展现自己的机会。我当着他班同学的面，表扬他发言主动、积极，还表扬了他热爱班集体、积极打扫卫生，倒垃圾的热爱劳动的行为，并且对他提出一个要求，每天主动把自己的周围收拾干净，并且每天在校园里主动捡纸花。捡到一定的数量，再来告诉陈老师，他爽快地答应了。
此后,果然每天能看到刘文斌在校园、在走廊检纸花的身影，他的课桌周围，也越来越干净了。刘文斌由随便摘花、扔纸花的不文明行为，转变为发现校园、走廊有纸花，能主动弯弯腰捡起来了。
刘文斌每次见了我，都会亲切地叫一声“老师好”！事实证明，动之以情，晓之以理，让他们自己反省、自觉纠正不良行为的教育方法是正确的。通过师生心灵对话沟通,使孩子懂得了应该爱护学校的一草一木,主动捡纸花,为学校的美好环境做奉献，刘文斌在各方面都有了很大的进步。期末休业式上，刘文斌已经光荣地领到了学校颁发的“弯弯腰小使者”的奖状了。
作为一名教育工作者，我和在座的老师们一样做了一些应该做的事情，与大家相比微不足道。为了孩子们健康成长，我愿作一块不起眼的铺路石，用爱心、真诚和自己的全部力量，献给我们这些可爱的学生们，献给人民的教育事业。
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