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生本立校   幸福成长

我的教育故事

——“立德树人  成就未来”教师服务先锋宣讲稿 
闫 龙
今天我很高兴学校给我这个机会能在这里和大家分享我的教育故事。但是提起笔，却迟迟写不出来。不是没有题材可写，而是不知道从哪说起。我所教的班级，特殊学生比较多，且没有雷同。可以说一学期都在摸爬滚打中度过。如果这样一个班，仅靠我自己是独木难支的。能支撑我走到现在的，是因为我的背后有好领导，好同事。
首先我特别感谢我们四年级的分管领导，于莉主任。我们班的特殊学生，于主任都非常熟悉，尤其是赵同学，每次他一犯病让我手足无措的时候，都是于主任亲自上阵进行安抚，好言相劝。于主任无私的帮助让我感受到春天般的温暖。其次感谢我们的组长梅老师。梅老师带班经验丰富，尤其对待难缠的家长有自己独特的办法。每一次我遇到棘手得问题，梅老师都会倾囊相授，让我受益匪浅。郭林老师、李瑶老师两任副班，也总是经常传授经验，帮我解决难题。正是有了群体的力量，班里状况才能逐渐的改善。
结合多年的班主任工作，我谈谈自己的工作体会：班主任工作繁多，要有不同的角色意识，担负起多种责任。
一、慈母的角色——漂亮的孩子人人都喜欢，而爱难看的孩子才是真正的爱。作为教师，虽然一个班级几十个学生，他们的家庭环境、先天素质与自身努力程度都不同，但一定要做到一视同仁，尊重、信任、理解、热爱每一个学生。教师的爱应该是一种博爱，爱自己的每一位学生，关心他们的身体，关心他们的生活，关心他们的学习，关心他们的思想。谁都知道，老师在学生心目中的地位是不可比拟的，一句鼓励，可以让学生感到无比的激动和自豪。天下的母亲都希望自己的孩子快乐，同样老师也应该让学生看到自己点滴的进步，体验进步成长的快乐，增强继续进步的信心。教师要像母亲一样容忍孩子一次次地“旧病复发”，要像母亲一样善于发现孩子们的长处，充分肯定他的点滴进步，对他们的长处要“小题大做、无限夸张。让孩子在充满鼓励与期待的沃土中成长，决不能因为一点过失而让孩子在指责声中自卑地抬不起头来。对于所谓的“差生”，更要给一点偏爱，倾注爱心、热情和期望，对他们取得的点滴成绩，及时给予表扬和鼓励。这样，在他们身上就会产生“罗森塔尔效应”。

二、严父的角色——教师爱学生，不是姑息迁就，不是放任自流，而是与严格要求相结合的爱。教师对学生的爱不应该是溺爱，扶植他们正当的兴趣和专长的同时，也要严格要求他们。学生犯了错误时，该批评的就要批评，该处理的也一定要处理，没有规矩无以成方圆，只有奖惩得当，才能在班级中形成一个良好的，积极向上的舆论导向。

三、朋友的角色——用心灵去赢得心灵，用爱去交换爱。有一句名言叫“蹲下来看孩子”，教育者要蹲下来和孩子保持一样的高度，以孩子的眼光看问题、看世界，这样才能真正尊重孩子、理解孩子，也就只有在这样的前提下，教育者才更有心去主动地创造更充裕的时间和空间去了解、剖析、关爱孩子，为孩子提供最适合的教育。教育的平等不只是孩子之间的平等，更应是教育者和孩子间的平等，教育者和孩子之间的平等是平等教育、民主教育的基础。在教育学生时，要动之以情，晓之以理，导之以行，才能收到“亲其师，信其道，受其术”的效果。

四、法官的角色——公平与公正。对于教师而言，我们的工作对象很特殊，他们是一群天真善良的孩子，他们已经开始用自己稚嫩的心灵去体会和衡量这个世界，他们有着各自的判断是非的标准。班主任是和学生接触最多的，学生的评语，三好生等各种荣誉的评选，甚至于平时的一次小小的表扬，都会看在每个孩子的眼里，记在每个孩子的心里，影响着孩子们对于是非善恶的判断和理解。因此，老师的教育公正就更为重要，一定要热爱、尊重、信任每一个学生，在自己教学工作的各个环节建立公正、民主、平等的氛围。

     以上就是我的一些工作实践体会，感谢大家的聆听。
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