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生本立校   幸福成长

我的教育故事
——“立德树人  成就未来”党员服务先锋宣讲稿

杨  勇

    作为全国首批校园足球特色学校，足球是我校的传统体育项目，也是我校的体育重点工作，几十年来一代代太平人传承着体育和足球的精神，将太平足球的历史和底蕴延续下来，如今接力棒传到了我这里，带着学校的信任和重托，我的太平足球生涯也从就此开始了。
经历了多年的卧薪尝胆，在多位老师的共同努力下，2016年我校足球结出了丰硕的果实，期盼了16年的市长杯冠军奖杯终于又拿回来了，这是所有太平足球人的荣耀，在收获冠军的同时，还造就了一名冉冉升起的足球新星——守门员刘世铭，他凭借着优异的表现，入选了校园足球国家集训队，这也是时隔多年，继李帅、邓小飞、高明后，我校足球培养的又一名国家队成员，更加奠定了我校作为全国校园足球特色学校的地位。

2017年的寒假还未结束，我便开始了新学期的征程。与刘世铭一起赴云南昆明海埂足球训练基地集训，作为带队老师和参训学员，我既要做好刘世铭的训练、生活、学习工作，还要把自己的教练员培训、学习任务完成。
到达昆明的第一天，我很幸运的被告知将作为国家队助理教练协助外教训练，但是孩子却出现了高原反应，头晕、恶心、发烧，而且上午就有身体素质测试，这可怎么办啊，我赶紧和外教沟通此事，得到外教的许可，让刘世铭先回驻地休息，身体恢复好在参加训练和测试。我便安排好孩子回去休息，同时跟基地的负责老师和卫生医疗部门取得联系，给孩子及时进行治疗恢复，经医生诊断确认无事后，给孩子开了一些适应高原和恢复身体的药，悬着的心也暂时落了下来。照顾好孩子休息，我又去给他买了一些吃的和水果，中午给他打了饭看他一点一点吃了，看到孩子慢慢的好起来，我感觉照顾孩子确实不容易，我也体会到做家长的感觉。
正式的训练开始了，作为国家队助理教练，我感到十分光荣，但是责任也十分的艰巨，要协助外教，还要做好孩子们的指导，最重要的是要让刘世铭入选赴欧集训的名单。每天我都会提前半小时到训练场按照外教的要求布置场地，与外教交流一天的训练内容和安排，做好协助工作；在每一节的训练课上，我在协助的同时，先理解训练的目的，配合教练示范展示，然后指导中国小球员训练，再用手机拍下记下每天孩子训练的内容和表现以及教练的要求，晚上休息的时候整理笔记做好宣传。我希望把在国家队学到的东西带回青岛带回太平，让我们的小队员们也能接触到最好最高水平的训练，让他们也可以成为下一个刘世铭，期盼着下一次会有更多的太平少年能入选国家队，正是这样的想法推动着我前进，认真学习的态度和勤恳付出的精神也得到了外教的认可和称赞，只可惜不能跟他去西班牙工作，中国比西班牙更需要我。
刘世铭是国家集训队的守门员，也是我校的足球明星，在市长杯和足球夏令营的比赛中表现出色，入选最佳阵容，获得最佳球员的称号。但是在本次国家集训队里，他的身高、体重、速度、技术以及灵活性都不算好的，处于不利的位置，想要脱颖而出拿到欧洲集训的门票不是易事。在训练和比赛中，由于外教不分位置统一训练，刘世铭作为守门员，移动速度慢，脚下技术不娴熟等问题逐渐显现，比赛时由于对手实力较弱，基本上刘世铭没有机会表现，加上最初的高原反应，孩子也意识到了自己表现的不好，教练不是很满意，有点灰心丧气。这可怎么办啊，作为老师，作为教练，我必须得帮他扭转局势。他最擅长的是守门，而且守门时好的表现会让他更加自信。于是每天训练结束后，我会留下他加练30分钟守门员的专项训练，再对他进行心理辅导工作，让他走出困境。功夫不负有心人，一次机遇让我们把握住了，一支初中女子的球队比赛少守门员，经裁判员同意后，可以让刘世铭临时代替，这可是个露脸的好机会，而且外教都在场边观看，我们答应了邀请，这可是难得的展示机会，刘世铭不负众望，比赛中表现积极力保球门不失，当他有了信心，再加以适当的鼓励和引导，一切也都慢慢的好了起来，训练的状态，球队的地位，教练的评价，自信心来了，后面的表现也是越来越好，最终拿到了赴欧集训的入场券，也为学校和足球城青岛挣得了荣誉，。
十年的教育之路，让我感受到做一名教师一定要爱学生，要爱自己的工作，要么就不做，做就一定做好。作为体育老师把孩子的发展和培养放在首位，要有责任有担当，真诚奉献，真正做到让体育成为育人的教育。
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