山东省青岛第二十四中学2018—2019-1
教学工作计划
本学期我校教学工作将以市南区教育工作计划和学校总计划为引领，贯彻落实中共中央国务院《关于全面深化新时代教师队伍建设改革的意见》，认真研究分析《青岛市初中学业水平考试与普通高中招生改革实施方案》，落实“提供适合人的发展的教育”的学校办学理念，以课程建设为核心，提质减负为抓手、“有效提问”和“体验教育”为重点，将科研教研、校本培训与教改实践有机融合，推进课堂教学改革，提高育人质量。具体工作如下：
一、指导思想
本学期教学工作指导思想就是在落实教育奋进之笔大背景下，紧紧围绕学校办学理念，落实让每个孩子的天赋和潜能得充分发展，关键词四个：稳中求进，内涵发展、精准对标、减负增效。
二、主要目标
（一）深构课程改革， 精准谋划 ，在“优”上动脑筋
优化课程结构，凸显本土特色。落实需求导向，搭建个性学习平台。围绕“市南区中小学课程深度建构年”的相关要求，通过两个渠道为抓手：学校的顶层设计，三级课程如何围绕校情设计，如：海洋教育+课程，走班选修课程围绕核心素养学习六大板块开设等，另外一条渠道，就是来自学生的大数据的反馈，比如，选修课我们进行课程的调查，进行优胜劣汰。落实学生对于课程的需求导向，
（二）提升教育质量，减负增效，在“实”上下功夫
深化课堂教学改革，加快质量立校节奏，精准发力，狠抓落实，力求教学质量新学期，新突破。教学工作是农业，成绩的提升是春播秋收的实实在在的工作，来不得半点花哨和形式，所以实字当头，扎扎实实去实干。
（三）推进教育科研，稳中求进，在“深”上求突破
课题引领、立足课堂，问题导向，推深做实。有效提问课题推进研究了已经2年了，也已经到了课题的尾声，大的方面的工作，都已经做的比较完善，本学期，我想，也应该是在纵深上有所发展，另外，以问题为导向，发现问题，精准突破。
（四）加强教学管理，规范精细，在精上做文章
  以新通过的考核细则为抓手，规范管理。
三、具体措施：
（一）优化课程，完善体系，课程建设再展新亮点
1．国家课程、地方课程校本化实施
严格执行并落实国家、地方、学校三级课程，开足开齐上好每一门课。另外，要求各学科认真学习课程标准，基于校情，完善我们学校各个学科国家课程校本化实施办法，使国家课程实现本土化落地。
地方课程校本化，是指生涯规划课程与咱们的梦想课程的途梦课程紧密结合。
特色课程：在体育、艺术课程的模块化教学推进中，重点做好模块课程与国家课程如何更好地有机结合。
综合实践课程的开发，围绕从环保、创客、种植三个方面，必修和选修两条渠道，实现这一课程的本土化落地。在种植中，想添加无土栽培，比如水生植物栽培，或者园艺盆景。欢迎有这方面特长的老师积极参与开发，王校长可以给予技术指导
围绕海洋教育，挖掘学校前海后湾的地理优势，，打造海洋+校本课程，除了海洋知识和跨学科的渗透教学外，也包括青岛地域的海洋文化，历史变迁，风俗人情，历史人物等。加深学生的热爱家乡意识。增强主人翁责任感。
2.校本课程的个性化实施
（1）丰富校本选修课。
以学生需求为导向，搭建个性化学习平台，围绕人格素养、人文素养、科学素养、艺术素养、健康素养和生活素养六大板块，提升学生核心素养，实现个性化学习。初一初二初步定在周二下午三四节课，老师们积极报名。这是我们考核方案上有的，选修课5分，今年学校如果时间能安排开，我们还要组织一次校本课程赛课，参与者按照等次予以加分。参与学校的评优课等，享受1-3分加分。
（2）完善德育课程体系 
拓展梦想课程
深入推进梦想课程建设，发挥育人功能。通过必修选修课相结合，拓展梦想课的内容，将途梦课程与生涯规划教育结合。
丰富班会课程。
规范周一班会，丰富班会主题
加强实践课程。
继续实施社会课堂参观活动以及初一初三年级的学农实践活动。
规范入校课程
完善规范新生入学课程体系，从团队建设、常规教育、国防教育、学业指导、体质体能、安全教育六个模块全方位加强新生教育
推进家长学校课程
健全家长学校课程体系，通过期中期末定期的家长学校培训，做好家校的衔接与沟通，提高家长素质。
强化心理课程
充分发挥专职心理教师和心理辅导室的优势，做好学生和教师的心理辅导，促进学生身心全面和谐健康地发展。
（二）科研引领，问题导向，课题研究再有新突破
立足课堂，继续推进“十三五”课题《以有效问题启发学生思维发展的实践研究》的研究，并且推深做实。以专家引领，培训指导，典型示范、骨干带动、全员参与，反思总结为抓手实现以教科研促教学，具体：结题，本学期将围绕课题组织集备展评观摩、优课评选，阶段性总结等活动。优质课比赛，考核中占比3分。希望老师积极参与，另外也希望老师们尽可能参与校外的各级各类的业务比武等，这一项可以加1-5分。另外，另外，因为课题已经接近尾声，将做过的工作提炼成果，上升成理论高度，也是水到渠成的事，学校将《集备实录》《教学课例》《课堂观察实录》等来自一线教师的实践材料结集出书，推广经验。
实施《以体验式教育推进素质教育的实践研究》德育课题的研究，在丰富多彩的主题教育活动中探讨适合校情的体验教育模式。参与区域的课题，老师个人的课题的研究。这都是新考核方能中有的。
（三）精准对标，提质减负，教学质量再迈新台阶
（1）加强问题式集备研究，强化集备效果
每周一次不少于2课时的集体备课时间，实施人人写简案，一人主备、集中研讨、个案修改，教后反思。体现三定六备要求。另外，集备与课题研究紧密结合，重点关注有效问题的设计，教学流程的科学有效，情景设置的必要、合理，集备内容与学情的契合等。今天下午个各集备组进行集备，备出开学两周的课，下周一上交课程中心备查。集备在学校教学考核中占到5分，本学期，学校要求干部带任务参加集备，发现问题或闪光点，每人选出一节有代表性的集备提交办公会给办公会作为案例交流。集备无论好坏，可能是一次好的典型，也可能是一次问题典型。重要的是要善于发现与反思。树典型，摆问题。
学校每学期至少检查两次教案，可能组织优质简案的评选活动。教龄五年以内青年教师要写详案。考核方案中，集备和教案各占3分。
加强对课标和教材的解读，以积极心态面对中考政策调整
要实现国家课程校本化实施，就要以学科组为单位进行课标研讨和解读，分小组对照课标要求细化到相应年级月集备及周集备（或单元集备）。语文、历史、道德与法治学科根据新教材改革，更要以集备组为单位，研读教材，将课标与教材、学情有机结合，进行集备。学校将分年级、分学科提炼出学科特色研究模式进行展示。集备展示或者评比1-2分。
（2）加强教研组建设，提升团队合力
以教研组特色建设为切入，加强组内建设和学科研究，每月组织专题研讨教研活动一次。各个教研组根据学校和区域教学任务，自己上报每月研讨内容，其中学校会规定1-2个研讨主题。  占2分
充分发挥语文组、数学组、综合实践教研组青岛市学科教学改革实验基地的的优势，以点带面，示范引领，以特色教研组的建设带动其他教研组的发展。加1-3分
每个教研组在一学年内，至少承担一次全校的学生的教育教学任务，就像我们原来的学科节一样，这样期初教研组做计划要列出来此项活动。
（3）落实教学五环节，实现教学效益最大化
落实教学五环节：集备环节——重点推进问题式集备。上课环节——要求精讲多练，贯穿两个任务“提出好的问题”、“进行好的提问”，落实学生的主体地位，关注学习方法的指导，关键是提高课堂教学实效性。布置、批改作业环节——要求严格规范作业量，提高作业布置的质量，体现分层。（此项考核占5分）检测与反馈环节——课堂检测、单元检测相结合，每堂课进行5分钟以内小检测，做到堂堂清，日日毕。单元测试，试题要经过集备长、级部主任审阅把关再行印刷，级部主任不在，分管教学校长签字。关于检测，我想这是落实课堂教学目标的一种有效手段，看看本节课学生到底掌握了多少知识，离我们课前预设的教学目标达成是否有出入？哪些是学生共性的问题。这些共性的问题反应了我们课堂教学的哪些问题，如何对学生进行修补和夯实？本学期要求干部或者教研组长听课的时候，至少搞一次检测的落实。落实通过率。学校届时要进行统计。集备组建立试题库，以备资源共享。课外辅导环节——有计划、有针对性的做好不同年级学生的分层辅导。
（4）针对新中考政策，加强实验教学管理
加强实验教学，做到实验教学规范化，档案规范。继续坚持实验室的使用效率，结合中考要求做到演示实验和分组实验开出率达到100%。切实把实验作为提高学生实操能力的重要途径，应对中考。
（5）加强教育资源的管理利用
加强各专功能教室的管理
规范使用机房、舞蹈教室、阅览室、创客实验室等专用教室，提高各功能教室使用率，使其最大限度地为教育教学服务。
利用优质资源平台和数字多媒体教学手段，促进教育教学现代化和信息化　　
利用优质的网络平台。如伟东平台、青岛市教育资源公共服务平台，翼课网、群学网其他的学科网站、区域教育中心的学习网站等，实现选课，评价，大数据分析，教育教学资源共享。 　
鼓励教师使用多媒体教学手段，提高教学效率。推进微课研究，学期末每学科组要上传优质微课。 　
2. 加强教学常规管理，促进教学管精细化、规范化
（1）规范办学行为，抓好教学常规管理
严格执行课程计划，开足开齐三级课程，规范办学行为。杜绝出现随意调课、随意挤占其他课，杜绝迟到、拖堂、体罚和变相体罚学生等现象，教务处将进行常规检查并及时反馈。10分
从基本的教学常规着手，规范教师的教学行为。课堂教学执行“五保”“五不”。五保：保证备课后上课、保证课堂学生人数、保证师生同在课堂、保证课堂内学生安全、保证作业布置。五不：不迟到、早退、缺课；不吸烟、喝酒后上课；不在课堂使用手机；不坐姿上课；不随意调课、拖堂。
（2）加强听课管理
本学期要求中层以上干部跨学科听课，不少于15节，校内听课节数不少于一半 其中年级主任挂靠级部听课，听遍分管年级全部教师的推门课；教研组长、集备组长要经常听组内教师的推门课，每学期不少于15节；任课教师加强相互听课，在听课中学习，提升业务水平，每学期不少于15节。青年教师多听课，不仅要听同教研组、集备组教师的课，而且要跨学科听课，教龄五年以内青年教师不少于20节，学校课程建设中心组织抽查并反馈。5分
（3）加强考风建设，以考风促学风
严格考试过程管理，严肃考风考纪，以良好的考风促学风，使考试最大限度的发挥它的检测、定位、比较功能，从而及时做好质量分析工作，指导教学。2分
（4）加强其他常规工作的检查。
进一步规范教师教案、学生作业、教研记录、集备记录、相关特色功能教室使用、填写及相关专项活动材料的上交检查工作。学生作业重点检查作业量、作业布置的科学有效分层及规范批阅情况，同时教师要结合中考改革需要，老师要认真研究作业布置的新途径，切实减轻学生的课业负担。相关特色功能教室使用、填写及相关专项活动材料的上交将依据各督导要求和活动具体要求及时跟进并存档。
3. 抓好各个年级教学工作
（1）初三年级
立足集备、上课。重点抓三件事：中考命题、集备、课堂教学。重点抓课堂落实。
抓好中考命题工作。
毕业班老师需要熟悉中考题型，以便于在日常教学中渗透中考方向，课堂教学以及对学生的指导更加有的放矢，毕业班学习和复习导向准确。
集备长为牵头人，开学第一个月集中集备2018年中考题，组织任课教师重点研究中考考点、题型、试卷结构、重难点，总结规律性的东西；对中考题型做分解分工，当堂反馈题目、单元检测以及月阶段性检测都要向中考题型靠拢。10月下旬级部开展各学科中考命题和评比工作。在集中分析近年来中考试题考试说明的基础上，毕业班人人命中考题，级部组织历年来毕业班老师组成评委评比，优秀命题给学生统一印刷，集中监测，命题评比结果跟个人考核挂钩。
跟踪、指导集体备课，推门听课与集备相结合。
备课是上好课的最关键、最重要环节，集体备课真正落到实处了，对每个老师有意义、有帮助了，老师们才会更加愿意参加集备，也才能不流于形式，让集备真正对课堂教学有价值。所以要在集备上下功夫。
学校干部带任务参加集备，发现问题或闪光点，给办公会提供案例交流。根据学校要求，要求集备组在精备、精讲、精练上下功夫，以集备问题设置为导向，倡导人人参与；集备内容跟随堂听课相结合。提倡课堂五分钟检测，干部随堂听课并落实课堂通过率。
精细管理教学和德育，提高管理实效。通过主题班会、主题校会，聚焦毕业班教育目标、学习习惯和方法，明确奋斗目标，营造拼搏的氛围。
（2）初二年级
以中考改革方案为引导，积极探索有益的分层教学。2016级学生是新中考改革方案适应的第一届学生，为了更好的应对新的中考形式，学校将以“提优补差”为目标，继续探索有益的分层教学，让不同层次的学生都能有所收获。
做好新中考生物、地理、微机中考复习工作，
做好学生、班主任、家长的动员，做到学科教师、班主任、家长齐抓共管。
（3）初一年级
重点做好初一新生的初小衔接工作，做好学科学习方法指导，促使形成良好的行为习惯和学习习惯，引导他们尽快适应初中生活。

