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1.家校携手 共助成长——青岛德县路小学隆重举行家长委员会换届选举工作：为构建和完善学校、家庭、社会有机结合的教育体系，增强家校联系，促进家委会工作。2018年10月15日下午德县路小学召开家委会会议，隆重举行家委会换届选举工作。学校领导、家长委员30余人同聚一堂，共商教育大计，共谋学校发展。
高俊主任主持本次会议。她首先回顾了本学期各班家委会开展的班级研学活动以及课后服务工作。
然后举行家委会换届工作。各位家长委员进行了自我介绍，投票选举。由全体家委会成员共同推选出本届校级家委会主任、副主任、秘书长、常务委员共六人。
宫君校长亲自向所有委员颁发聘书，感谢学校家委会一直以来对学校工作的大力支持、关心与配合，感谢家委会对孩子们的爱心和支持教育的热心，真诚地希望家委会多提宝贵意见，让学校办得更好。。
习近平总书记提到“家庭是人生的第一所学校，家长是孩子的第一任老师，要给孩子讲好’人生第一课’，帮助扣好人生第一粒扣子”。家庭是孩子的终身课堂，家长是孩子的第一任老师，也是终身的老师。孩子的健康成长离不开家长的教育，学校的健康发展离不开家长的支持。相信家校携手一定会促使学校、家庭，老师、家长更好地配合、开展教育工作，使我们的学生、我们的孩子能“个个成人，人人成才”，成为家庭的希望、学校的骄傲、国家的栋梁。


2. 爱粮节粮，让生活更美好——青岛德县路小学 “爱粮节粮进校园”系列活动纪实：为增强学生爱粮节粮意识,培养厉行节约、反对浪费的良好习惯,青岛德县路小学在世界粮食日即将来临之际,依托学校德育和大队部,开展了“爱粮节粮让生活更美好”为主题的系列活动。
活动一：青岛德县路小学启动了爱粮节粮主题教育活动。 2018年10月16日是第38个世界粮食日，青岛德县路小学为增强学生爱粮节粮意识，培养厉行节约、反对浪费的良好习惯，10月10日上午,进行了启动仪式上，学校大队部大队长常隽康向全校同学发出倡议：爱粮节粮，从我做起！
活动二：学校利用公众号，海报招贴等形式广泛的进行爱粮节粮的世界粮食日宣传。世界粮食日(World Food Day，缩写为WFD)，是世界各国政府每年在10月16日围绕发展粮食和农业生产举行纪念活动的日子。世界粮食纪念日，是在1979年11月举行的第20届联合国粮食及农业组织(简称"联合国粮农组织")大会决定:1981年10月16日为首次世界粮食日纪念日。
 活动三：  “爱粮节粮让生活更美好”征文和摄影比赛。学校结合世界粮食日在全校范围内开展了征文和摄影比赛，本次比赛共征集征文 20篇，摄影作品30份，同学们积极参与。
活动四：积极开展世界粮食日主题班会活动。2018年10月16日是第38个世界粮食日, 学校24个班级利用班队会的时间，将爱粮节粮理念融入校园文化、班级文化，充分利用朗诵、知识竞赛等各种形式进行了丰富多彩的班会活动，激发了全体学生的爱粮节粮意识。
活动五: 老师学生“晒光盘”倡导文明餐桌。在全校范围内进行节约粮食的宣传，呼吁老师同学们记录身边的各种节约行为,曝光浪费行为,号召学生加入文明餐桌、做光盘行动标兵,减少和消除学生随便乱倒饭菜等用餐不节约、不文明行为。
通过学校爱粮节粮主题教育活动,全体师生勤俭节约意识、爱粮意识得到增强，并用自己的实际行动影响和带动周围人加入到“爱粮节粮”的行动中来，引领崇尚节俭的社会风尚。










    书写经典 传承文明——青岛德县路小学开展书法教育：书法是中华民族的文化瑰宝，是人类文明的宝贵财富，是基础教育的重要内容。通过书法教育对中小学生进行书写基本技能的培养和书法艺术欣赏，是传承中华民族优秀文化，培养爱国情怀的重要途径；是提高学生汉字书写能力，培养审美情趣，陶冶情操，提高文化修养，促进全面发展的重要举措。
青岛德县路小学认真按照课程标准要求开展书法教育，不仅深化硬笔书法的教学，对软笔书法教学也十分重视，在四至六年级的语文课程中，每两周安排一课时的软笔书法课，收效甚大。
课堂上，学生们在老师的指导下，学习并掌握了写毛笔字的坐姿、执笔要领，及基本笔画的写法，品尝到毛笔不听使唤的无奈和写好一个字一个笔画的成就感，从中也学会静下心来做好一件事情，提高专注力与耐心。另一方面，也了解到历朝历代著名书法家的故事，代表作、书体及特点，拓宽知识面。
虽然短短的几周课程，没有办法使学生们精通底蕴深厚的艺术，但是很多学生对软笔书法产生了浓厚的兴趣，学生们上课的积极性非常高，甚至跃跃欲试想要展现自己。大多数同学都能够按照老师的要求认真书写，一笔一画都能体现出对书法的热爱。
书法教育贵在坚持。学校将针对书法教学开展专项研讨活动，不断提高教师的教学水平，将书法教学质量落到实处。









1.艺海探航·共筑家园：----青岛德县路小学参加2018青岛市市南区中小学生建筑模型竞赛：10月13日，2018青岛市南区中小学生建筑模型竞赛在青岛莱芜一路小学举行，来自全区的32支团队参赛。青岛德县路小学有六名同学代表学校参加了此次比赛。
比赛共有八个比赛项目，分别是：亲自体验项目、我的建筑梦、缤纷童年、梦想家园、锦绣江南、夏日奇缘、中华庭院、绿野春天。其目标是通过建筑模型活动的广泛开展来普及科技知识，激发青少年求知欲望和动手热情、树立科学态度、培养创新能力，磨练克服困难和拼搏进取的意识品质，促进青少年德、智、体、美全面发展，为科技创新型人才的培养打下坚实的基础。
活动中，每一位选手都积极动脑，专注、细致地操作，经过一个多小时的“建造”，零散的材料逐渐在选手手中变身为一件件完美的作品。
此次活动考察了孩子们的创新实践能力，他们可以充分利用各种材料，制作比例协调，布局合理的建筑模型，既培养了创新设计能力，又提高了动手能力，因此深受中小学生们的喜爱。相信在这样的一场赛事中的收获会让孩子们终身受益的。


2. 走进海院，亲近海洋——青岛德县路小学海洋研学系列活动：为深入贯彻习近平总书记海洋强国的战略思想，培养青少年亲海、爱海、懂海的思想意识，10月17日下午，青岛德县路小学“海洋研学班”的少先队员在宫校长及学校领导的带领下，来到了青岛海洋技师学院，开展了一次别开生面的研学活动。
海院的领导、老师热情的欢迎了小队员们，通过视频的形式介绍了这所国家级重点技工院校的历史，并展现了我国现代海洋渔业、海洋装备制造等尖端知识，海院的大哥哥们更是亲自示范给队员们如何穿戴救生衣，教给孩子们在海上遇险如何自救。看我们的小队员学的多认真呀！
海上作业，经常会需要打各种绳结，在海院老师的手里面，绳子仿佛有了魔力，平结、8字结、水手结、双索花、鲁班结，我们心灵手巧的小队员们学的认真，很快就掌握了打各种绳结的要领，还要回去教给其他队员呢！
走进海院的展览馆，队员们看到了各种作业船、捕鱼船、游轮的模型，还看到了海狮和金枪鱼的标本，当听说最大的货轮船舱能装下两栋十一层高的楼房时，孩子们不禁啧啧称赞。
有了丰富的知识储备，小队员们又来到了模拟驾驶室，亲自体验一把做驾驶员的乐趣，海面时而风雨大作时而波涛汹涌，而我们队员齐心协力驾驶的轮船平稳的勇往直前。

3.秋怡气爽迎重阳——青岛德县路小学开展感恩敬老“六个一”活动：“百善孝为先”是我们中华民族的传统美德，作为炎黄子孙，自然应当继承传统、弘扬传统。为引导少年儿童孝敬父母，孝敬长辈，学会感恩，树立良好的家庭美德观念，增强少年儿童的社会责任感，青岛德县路小学特在重阳节之际，针对我校全体学生，开展以“念亲恩”为主题的青少年感恩敬老“六个一”行动。1.每位学生了解一个重阳节典故及其传统;2.每位学生收集一个自己或他人孝敬父母、长辈，互敬互爱的真实感人的故事;3.各中队自选一首以孝敬父母长辈为主题的歌曲，学一学，唱一唱。4.各班根据实际印发“孝亲承诺卡”，每位学生写一句“孝亲承诺语”。5.以中队为单位，开展一次集体宣誓承诺活动;6.身体力行、实践承诺：每位学生尽自己所能，制定并坚持为父母长辈做一件自己力所能及的事。
二年级二班举办“家是最小国、庆重阳—给长辈的一封信”庆祝活动。在重阳节这个特殊的日子里，让我们用最古老、最传统的书信方式，表达自己对于长辈的感激之情。同学们一起给爷爷奶奶、姥姥姥爷写封信，将一份感恩的信，送到他们的手中。
青岛德县路小学以传统节日为契机，通过学校、家庭、社会合力推进，搭建活动平台，吸引青少年参与节日文化活动，针对青少年的接受习惯和兴趣特点，积极举办丰富的活动，引导学生更好的学习中华文化，传承中华文化。

     







青岛德县路小学组织开展“解放思想大讨论”学习感悟分享会：按照区委教育工委、教体局党组关于开展解放思想大讨论工作部署，青岛德县路小学在全校干部教师中掀起了学习热潮。
学校围绕学习主题，组织教师将集体学习与个人学习相结合，线上学习与线下学习相结合。老师们认真按照学习菜单，撰写学习笔记，结合自己的教育教学工作撰写了多篇学习体会。
10月18日下午，学校在全体教师中召开了“解放思想大讨论” 学习感悟分享会。会上，多位教师交流了自己在本周理论学习中的感悟。入党积极分子于沛老师和党员王妙倩在交流中表示在工作中要解放思想，更新观念，打破习惯思维和主观偏见的束缚，确立创新意识，提高创新能力，培养与时俱进的创新品格，以新的思想和新的作风开展好各项工作。刘坤、耿洁老师结合自己的任教学科，将习近平新时代特色社会主义思想与学科教学有机融合，结合具体课例交流了学习收获：作为新时代应充分利用课堂主渠道，深入挖掘教材内容，对习近平总书记新时代中国特色社会主义思想的宣传有机融入到教学设计之中，融入学生头脑。尽力让每一节课都有思想，努力向着一个思想有深度、感情有温度、教学有高度、生命有厚度的好老师的方向前进！
在学习活动中，德县路小学党员、教师把解放思想大讨论同日常教育教学工作紧密结合，努力以思想大解放、观念大更新促进学校各项工作的大提升，为推动学校教育高质量发展凝聚思想共识，谱写我校内涵特色发展的新篇章。
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