“咨询设置”是在执行一个父亲的功能
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咨询设置是心理咨询中至关重要的一部分，也是咨询师和来访者的保护伞。
那么在实际咨询的过程中，我们应该怎样和来访者一起解读和维护咨询设置？面对突如其来的变化，我们又该不该突破咨询设置呢？
1.
咨询设置对于咨询师和来访者的意义
在心理咨询中，咨询设置可以让我们对咨询的设定和进展有一些清晰的框架。这是咨询设置的重要意义，不管对于哪个咨询流派都是至关重要的。
尤其是精神分析/动力取向的心理咨询，因为动力取向的咨询师会试图陪伴来访者去寻找潜意识的一些含义。
在这样摸索的过程中，心理咨询师会通过来访者对咨询师一系列的连贯的情绪、情感反应来工作。这个过程，当然也会触及到咨询师对来访者的一系列的情绪、情感反应。
这样的情感反应的过程通常都是张力非常大的，有的时候让我们难以承受，我们都想要去付诸行动，去挑战和破坏设置，进而出现很多咨询困境。
比如，迟到，单方面的中断咨询，攻击，或者是遗忘掉咨询的预约时间等。
那这个时候我们怎么办呢？咨询的设置，在这个时候就会成为我们咨询关系和咨询进展的保护伞。作为心理咨询师我们可以邀请来访者一起回到当初约定好的咨询设置上来。
比如说单方面咨询中断的设置可以在咨询评估阶段协商一致，咨询结束我们需要提前多久告知对方，而不是说当情绪产生马上就付诸行动，立刻就中断了咨询关系。
那如果我们当初有这样的一些设置的约定，在我们长期工作的过程里出现这样的困境的时候，我们就可以回到设置这里来一起看看发生了什么。
比如关于攻击的约定，让来访者清晰地了解攻击仅限于言语层面的表达，不能够进行人身的攻击，包括辱骂以及肢体的冲突。这样的设置就能带来一个攻击性发展的空间，在体验的层面语言表达的层面进行攻击性的发展。
还有遗忘咨询，作为咨询师，我们是需要补偿的；那作为来访者，你是需要付费的。
通过一些这样的设置的框架，用这些约定好的设置来应对一些咨询里的困境，我们就可以在这个框架的里边来体验和讨论这些情绪、情感反应，以此来推进咨询的一些进展，从而获得更多的理解。
所以设置就好像一个外在的保护框架，它帮助我们的咨询在外界的最小干扰的情况下进行下去，让我们尽可能地去到来访者的内部世界，以及咨询关系的内部，获得更多的理解。
心理咨询的设置，无论对于来访者来讲，或者是咨询师的工作来讲，都是一种保护。
2.
咨询设置对于咨询工作的意义
同时，我们也可以看到，咨询设置也为我们在咨询工作中确立了一些边界——什么是可以做的？如何做？包括提供了一个缓冲的弹性空间。
当咨询的张力非常大的时候，咨询设置会提供到一个缓冲的机会，以及一个容纳的过程。
来访者对于设置的一些反应，实际上是非常有意义的。很多时候这些反应同时也在呈现他内在的核心冲突和心理功能。
在咨询评估的阶段，我们要去思考来访者的核心冲突是什么？无意识的需要是什么？恐惧是什么？通过设置的一些告知、协商、澄清、理解的过程，我们也可以完成对来访者概念化的过程，包括早期的评估。
同时，咨询设置仿佛是一个非常稳定的中立的第三方，加入到来访者和咨询师的这样的一个二元的关系以来，形成更加稳定的三角化，引入了一个俄狄浦斯化的情结，对咨询关系的稳定是非常有帮助的。
从象征层面来说，就好像一个婴儿在出生早期，需要更多地和妈妈纠缠在一起，然后逐渐就发展到可以去找爸爸的位置，爸爸的位置就非常像咨询里设置的一个功能。
通常咨询关系很多时候会像早期母婴阶段，陷入一些二元对立的，甚至是非常胶着的状态。所以设置的建构就好像父亲的功能使得咨询成为一个更有序的空间。
心理咨询的设置在为咨询提供保护，确立界限，稳定的容纳，形成评估依据等方面有着重要的意义。
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