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2016-12-11 09:33
泰山教育智库
服务｜树人
[bookmark: _GoBack]在以“中国学生发展核心素养”为主题的2016中国教育明德论坛上，全国人大代表、山东省教育厅副厅长张志勇发表了“从深度学习走向核心素养”的演讲，讨论到“核心素养”和“深入学习”这两个当下流行的热词。“核心素养”是最终目标，而“深入学习”是实现目标的路径。
当谈到我们当今教育的问题的时候，张志勇表示，现在老师的教学设计还是研究教材作为重点，而不是课程标准作为起点。现在整个的课堂教学设立还是教材与内为中心的教学设计，而不是以目标为中心的教学设计。当今的教育应该有一个从浅层的教学活动为基础转向深度的学习，大家一直在谈知识的掌握，知识的学习，请注意这是必须的。没有知识的学习，也就是说记忆、理解、简单应用不会有深度学习。
现在数字工具与资源更好的服务学生的学习，并建立师生之间，教师与教师之间，学生与学生之间甚至学生与父母之间，无处不在的素质工具，和素质资源通过拓展联系教师和同伴之间可以随时随地交流想法进行评价和指导。所以这也是互联网教育，互联网评价所谓的过程化、智慧化需要加强一个方面。
下面是演讲详细内容：
从深度学习走向核心素养
张志勇
有两个热词正在流行，一个就是今天我们讲的核心素养；再一个就是深入学习。这两个词同时在中国基础界流行还是有必然联系的。我们可以因为这两个词一玫硬币的两面。可以说核心素养是我们最终的目标，而深入学习就是我们实现这个目标的路径。
我们今天首先讨论的问题是什么是深度学习？是高阶学习，如果80年代参加过一场教学改革，由此中国基础育大面积提高教学质量借鉴了。
把教育目标分成了6个层次，它是记忆是最基础的，然后是知识的理解，第三个层面知识的运用；第四，分析。第五，综合；第六，评价。后来大家认为分析和综合实际上是一个事物整体是不可分割的。后来就改造这样一个教育学分类的目标体系，现在是经过专家修正的。
现在分为6个层次：记忆、理解、应用、分析、评价、创造。在30年前我们搞那场教学改革时，大家都在认为记忆理解和应用是基础层次的目标。到现在为止，我可以讲我们整个课堂改革的核心还是这样一个目标层次上进行。当时我们就感觉到它的分析和综合评价的目标实现是相当困难的。
30年后在学习界、教育界大家已经形成一个共识，分析就是分析事物整体和逻辑内在的关系。作为评价是什么？价值准则的内涵的一种认知。作为创造是学习的一个高品质。所以美国来讲首先把生物学作为高阶学习，基于理解应用之上的对于学习的高阶性学习分析层次的评价层次和创造层次。那么加拿大一个著名学者有一个非常著名的观点:教育改革决定着教师，我们的教师。最近有一本书《极度空间》,讲深度学习是什么？就是现实世界中创造和运用新的知识。这就是他们对深入学习的理解。
深度学习的6任务，大家看一下跟我们今天讲的核心素养极其相似。6个C是发展观念的未来的技能，就是品格教育公民意识、沟通交流、批判思维、问题解决、协同合作、创造力和想象力。在西方来讲，说深度学习的任务就这些，恰恰指向了核心素养。
什么是核心素养？在这里我给大家一个很现实的案例，我们章丘市有一个老师是著名的地理特级老师，她在2011年曾经到美国学习，我们国家第一次派出到美国学习的老师，他是教地理的，不是教英语的，没有翻译，在美国待了6个月，走进了美国400多个课堂，留下了几十万字的在美国学习考察的记录。他出了一本书叫做《美国课堂记》我认为这是中国教师学美国教育最好的一本书。今天他给我写一个帖子说今天很纠结，我们要搬新校区了，那个地方离县城很远。但是县城来讲他认为我这里的房子，现在住的房子新房子面积还不如我大，交通也不方便，我也没有钱，我要买新房子还得成为房奴，要选择的房子位置隔个楼，各有缺点。有个客厅很好，但是大家可以看到它A户型厨房并不行，但是并不行的卧室太小，客厅太窄。大家看，选择一个房子给他带来多少困扰。我认为这样一个命题，恰恰反映了我们教育中的主导问题，我告诉他教育的问题就在于没有给予我们的孩子面对复杂社会的能力；选房本身就是反思社会复杂性与教育的确定性的矛盾的极好案例。今天为什么要讲核心素养？未来的社会是极其复杂的，但是我们在长期的所谓的应试教育，升学教育也好我们关注都是确定的明确答案的教，而这样一种有明确路径的知识教育在复杂挑战的时候，我们还没有准备好决定着品格和能力，这就是为什么要讲核心素养。
所谓核心素养就是我们学校教育，应该给我们这个国家未来的公民所准备的，因为未来复杂社会的必备的品格，关键的品格和必备的能力。但是我们这样一个核心素养的发展体系和变化目标中，并不是要求所有的孩子达到一样的命题，只是提到我们国家具备的核心素养的结构和模型。
在2014年教育部关于全面深化课程改革整个课程体系当中，今年13号教育部正式公布了北师大中国学生发展的核心素养。大家都知道讲三个方面：文化的基础、制度发展和基础参与，加上18个三层城市的目标体系。我们今天讲一下构建中国学生发展核心素养的重大意义是什么？今天我们不少专家一直在讲素质教育，讲核心素养，讲中国素质的关系。我今天可以这么讲，核心素养不是一个新的话题他是一个新的名词，它不是一个新的命题，但是它有新的意义。我们在这里每一位同志抛掉了教育的公立，我们对孩子所有教育历来只向孩子的能力和素质，不能够这样说。但是今天为什么在这样一个时代背景之下提出了核心素养这样一个概念，这样一个文革体系呢？我认为它有五个方面重大意义。
1、教育方针具体化。但是很遗憾一些校长们对全面发展教育方针并不很适合，认为孩子哪处全面发展呢，哪科科都好呢？大家想这个话，我们讲教育方针时从来不是全面，不是科科都优秀的，不是这样的。核心素养把教育方针具体化。
2、中国学生21世纪竞争力具体化。我们需要中国的学生在21世纪竞争当中具备什么样的素质？
3、课程目标具体化。
4、将核心素养为学科核心素养提供价值思考。
5、课程教学的实施提供价值引领。
6、考试评价提供学业成就质量标准（导向）。这一次高中课程修订大家可以看到，当然还没有公布，有一些信息在社会上已经进行传播。大家可以看到，新的高中课程标准它有学科核心素养，有学业质量标准，还有学业质量测试标准。同时新的高中课标还有考试的评价的样题，这些我们这一轮的课程标准修订比较好的贯穿了核心素养这样的价值追求。
第三个问题，如何通过深度学习培养核心素养。
就是说要追求核心素养的落地，路在何方？我想有五个方面建立。
1.调整教学关系，让学习真正发生。
今天中国教育界仍然深受美国教育家杜威教学命题，始终强调课程教学回归生活，那么为什么杜威的教育思想在中国大地上影响如此深刻我们？是当下的中国和杜威时代的发展阶段是相似的。我们仍然处于美国100年前的快速工业化继承者，所以今天讲杜威教育思想为什么比今天中国教育影响如此深刻，不能不承认对教育的影响体现了它的威信，杜威这一段话：由教师中心改为儿童中心，这是一场革命，这是一种革命，这是和哥白尼把天文学的中心转到太阳的一样的那种革命。在这里，儿童变成了太阳，而教育的一切措施则围绕着他转，儿童是中心，教育的措施便围绕他而组织起来。30年来本人大学是学教育学的，我们始终在纠缠一个问题，教师主导和学生主题什么问题？我们在所谓的传统三中心的时候课堂中心、教材中心等，我们始终在面临这样的一个纠结，办学教师最重要，但是我们想到学习的时候，就想到学生重要。最近有一场非常有意思的对话，就是在北京明远教育学员成立仪式的大会上，著名教育家顾明远先生和日本教育家的一场对话。顾先生就回顾他在80年代初期提出教师主导学生主题的时候，他为什么强调这种思想？他说“学生的愿意学，就学得好”，当时做教导主任时他说“我就发现学生园艺学就学得好，不愿意学，就很难学好。不把学生放在主要地位，很难提高教育质量”。第一次提出一个观点叫做教为主导，学为主体。顾先生有一个鲜明的主张，没有规律就没有学习。当时这一段对话引发了同学们对日本教育学界的一个现状的评述，他说“课业研究”的中心不是研究教师怎么教课，这是日本人的课业研究的中心，而是通过看课堂上孩子的表现、学习方式来改进教师的工作方法。不是研究教的技巧，而是研究孩子怎么学的。只有以学生为中心，课堂文化，学校文化，教研文化才能真正的发生改变。佐藤学的研究对我们学生有很大的思考，日本人对教学的研究是研究这个，而是教学生怎么研究学习。顾先生在这个对话当中说了一段话“中国最急需改变的，就是学生被学习、被教育的状况。”先生说，“解决了这个问题，学习就发生了。”其实我认为除了被学习之外，中国的教育还有两个问题讲学习：一是假学习；二是浅层学习。我跟着老师经常提问，提问一些会的学生。他就以为所有孩子都会了，是这样吗？所有孩子都坐在那里似乎在听课，滥竽充数的有多少。今天课堂里面有多少学生在真正的学习？这是我们必须要证实的现实问题。
还有一个我们的教学，学生的学习还存在浅层学习状况，这也是我们必须要证实的重大问题，今天我们追求核心素养，我们要通过深入学习，来解决核心素养的落地问题，必须从浅层学习，回到深入学习。那我们说要调整教学关系，怎么调整教学关系，为什么要调整教学关系。我们最近联合国有一个最新报告《反思教育》向全球共同利益的理念转变，对教育和学习进行了重新的定义，大家可以看一下这个定义发生了重大变化。可以讲知识广泛地理解为通过学习获得的信息，认识、技能、价值观和态度，这是知识。什么是学习？学习可以理解为获得这种知识的过程。教育可以理解为有计划，有意识，有目的，和有组织的学习。突然我发现一个等式出现了教育=学习。联合国这样一个对教育和学习关系的理解，给我们什么样的启示？教育教学观，向以学为主的教育观转型。教学生学习，比教学生掌握知识本身更重要，教学生学习比教学生掌握的本身知识更重要。这应该是中国教育工作者必须要重视的重大教学问题。今天中国人还都什么累啊，我在想庄子当年讲过一段话，人生是有限的时间，知识是无限的。我们用有限的人生学习和掌握无限的知识，能掌握得来吗？但是中国的教育恰恰处在这样危险的阶段，为什么反复训练？就是试图用更多的时间更多的训练，去应对考试者的命题，你能应付得过来吗？我们的孩子和老师苦不堪言，我们需要从这里走出来，我们要教学生的学习方法，习惯和能力，让孩子自己学会主动学习，高效学习。这才是教师的使命和任务。我们必须要调整教学的关系，约翰海蒂在1000个关于不同教学策略对学生学习影响的研究中发现，教师作为帮助者，其效应量只有0.19，而教师作为激发者，作为调节者，给孩子的反馈教给学生学习方法，意思很明确的时候，教师的作用0.72。
我们在师生关系调整当中，学生兴趣的调节当中，今天正式面对重大挑战，这一个研究给我们一个重大的启示，今天孩子诱惑太多，信息渠道太多了。因为他们可以随时对随意关联所驱动。今天我们对孩子进入课堂之后，如何调动它的积极性，如何使它回到学习中来，这是教师重大的责任。[]二）要调整课程结构，建构教育生态。
我是30年前从农村81年考到大学里面去，我说老百姓都懂得种瓜种豆得豆，今天上午讲到未来竞争是什么？是课程与品牌竞争。其实我们应该深刻地认识到有什么样的课程就应该有什么样的教育，2005年我们山东有一个县叫做章丘四中，他们开始搞创新教育，培养孩子创造力。11年过去了，一组惊人的数据已经有15000学生系统地接受了他们的创新课程，形成了40多万个创立，获得国家发明专利60多项。在各级创新大赛当中他们获得了上千奖项。这个启迪是怎么发生的呢？就是在他们的课程体系里面，增加了一个创新教育课程。一个班级所有孩子都有发明国家专利，请大家注意，创新教育不是少数孩子的，他是所有学生必须要接受的一门课程。当年陈晓雅副部长到章丘市检查时，今天还创造了教育，创新、创新力，我们找不到成功的案例，在章丘4种找到了这个案例。2004年23班所有孩子获得了国家发明专利。这是什么呢？这是课程创新带来的，课程改革是中国教育改革的核心问题。
课程改革有三个纬度：
1、必须修与选修。教育本来是很简单的事情，今天为什么如此困难呢？简单到什么程度呢？简单到鱼儿在水中游一年，鸟儿在蓝天翱翔。但是难就难在我们把鸟弄到水里面去，把鱼儿弄到水里去，违背天性的交流，成为常态了，这成为我们交流面对的重大挑战。所以我们要的调整我们的课程结构，从小学到高中必修课程是基础课程，没有问题。但是必须要打开一扇门让孩子学习课程、社团有一定的选择空间，这是必须的，这是一个改革的纬度。那么这一次高中课程改革方案还没有公布，会大幅度的降低必修的学分，扩大选修的学副。在山东我们在义务教育阶段倡导学生自主选课活动日，我们希望我们的小学生、初中生有一个半天是他自由的开放，我们希望从半天希望他找到一天，我们正在做这样的一个过程，这就是必修课和选修。
2、分科课程。我们中国的教育是有分科课程建成的，这是中国的基础教育在知识掌握方面的系统性、完整性、课程的保障。但是我们希望在分科课程基础上，要进行诸多课程的改革，没有综合课程，我们很难把生活、实践、创造、记录、课程教学里面。
3、知识与经验。我今天非常惊讶和敬佩我们的王老师，今天在背诵99年全面支持素质教育的决定，其实还有一条在99年的素质教育决定里面还有一条：要坚持实践学习相统一其实中国的优秀教育传统里面，有两个最要害的东西，一个是什么呢？孔子当年所说的“先教人做人，后教人读书。”第二个是什么？叫做“读万卷书，行万里路。”我们的学生不那么灵便了，不那么聪明了，为什么？在很多学习上，他没有经验的积累。他的大脑神经网络的链接往往是中断的，学习效率很低的。为什么要强调实践学习经验学习？教育学家告诉我，人文不是直接找到他们的爱好，而是通过发展技能和经验才能找到他们的热情之所在。一个孩子要找到自己的未来道路，没有实践探索，没有经历是不可能的。为什么今天我们的嘉宾一次在讲实践、综合课程，回到生活，这就是道理所在。
综合课程的三种类型，我们必须要承认美国在这个课程领域的改革上值得我们借鉴，也就是说：
1、STEAM学习。这种教育理念是跨学科的课程学习，这是一个方面。
2、创客学习。项目学习、实践学习、过程。他讲的是实践趋向，项目趋向学习。创造学习。把创意变成产品的过程，我们今天就叫创客学习。
3：项目学习。
调整教学设计，坚持目标中心。调整的关键是什么？
到现在为止我认为我们老师的教学设计为什么还是研究教材作为重点，而不是课程标准作为起点呢。我们现在整个的课堂教学设立还是教材与内为中心的教学设计，而不是以目标为中心的教学设计。如果我们现在讲三个目标讲那么多年了，从2004年，2005年到现在。同志们，我们的教育目标分配学我们的学习科学还是很肤浅，我们的老师不知道很难说能把知识分成程序性支持，圆润性支持，我们的老师很难去分析认知过程的6个纬度之间的区别，距离也好，说明也好，都是理解。包括简单的应用都是理解，但是我们现在对教育工作分配这样体系认知上，还是存在很多问题。我刚才谈到了王精华就是第一个老师在美国调动一些课堂案例，大家看美国人是如何设计它的课堂，这是一个历史大事年表，动荡的60年代，要求学生搜集20世纪60年代排名前20位的动荡事件，如“马丁路德金被暗杀”、“女权运动”、用视频进行了解那段时代这是他们的任务。看他们的教学设置，项目背景（课程内容），Brinkky教授在美国史上第31章中阐述到，20世50年代末的不安定因素致使60年代成为20世纪最为动荡的年代，他们讲的很清楚你学这一堂课要完成什么任务？要搜集动荡事件的表格，你自己搜集制作，这种历史大事件表目的是什么？你要说明为什么要选择这个事件，这是价值判断。
第二，必须提前理解和搜集资料。第一个是目标，第二个是活动设计，你要展示可以用视频幻灯片简报实现，实际上这意味着思维倒图。项目要求是评价，你的展示要有吸引力，最多两个人合作，什么时候交，最终作品，评分，作品展示75分。我们的教学设计没有，很少有这样的。有两节课的时间在教室里面进行学习，所以大家可以看到这样一个美国的课堂教学设计，我们的王建华老师是教地理的，他说过一段话：这样学李时珍不简单，原来死记硬背是一种多么懒惰而粗放的教学方式；这样的作业不仅培养了学生的查阅资料、搜集信息、自主探究等学习能力，而且学生的独立思索、批判性思维、创造性思维的能力也潜移默化地培养了起来，这样获取的知识，学生自然能深刻理解，对知识的掌握也是最牢固的。我说为什么一直在强调深入学习要进行课程改革呢？要进行教学设计的调整。我希望将来有一个教学设计格局。第一个，离不开教学内容的设计。但是我希望大家要对目标非常清楚，你指向哪里。你要完成这个目标，你要设计学生的学习活动。最后要用评价跟上，我们希望要进行新的教学设计方案，要把它作为一种工具来保障高效的深入学习。
这是我们的台安实验学校做一个改革就是思维碰撞，他们深深的把教学核心放在哪里？思维成果。他们每一堂课你的学习成果指向什么，你必须要在这里面要确定，是外向的内在的都指向了学生的思维训练。同时设立一个支架设计，首先教学内容做什么，然后把内容转化为目标，就是优质问题。把文化转化为主题活动，把主题活动要有评价相伴随，孩子做什么活动，做到什么水平，达到什么要求，评价跟上。我们在做这样一个教学设计的改革和教学改革。[]四），调整教学活动，聚焦思维教学。
教学活动的核心是什么？格奥尔格说过一句话，人是靠思维站立起来的。我们今天必须有一个从浅层的教学活动为基础转向深度的学习，大家一直在谈知识的掌握，知识的学习，请注意这是必须的。没有知识的学习，也就是说记忆、理解、简单应用不会有深度学习。问题在哪里？不能够停止在浅层学习。我们现在整个教学活动往往停止在简单应用结束了，我们现在必须要在前3种教学活动之后之上进入我要分析评价创造展开思维的对话，那就是说要进行问题的探讨。
大家可以看台安实验学校初中语文的世界短片小说蒲松龄的《狼》，完全是学生的问题，学生的活动来展开教学设计，这里面设计的我取两个问题二，老师设计的问题。请学生来告诉我本文的主人公是谁？是狼还是人？它剩下两个活动这是一个优质问题的话，有价值的问题，必须要进行你深入的文本去学习，你要提出理由。所以现在两个活动大家可以看到，第一个是什么？默读课文嘛；你要说出作者写出本文的目的是什么，你要回到文本的理解当中去啊；第二个是什么？才是各抒己见，没有对课文文本的理解他怎么样去各抒己见呢。所以浅层学习对话学习这是两个阶段，但是不能够停留在第一个阶段，我们过去的教学常常停留在第一个阶段就结束了。所以它在这里面它的教学设计当中大家可以看到，评价是伴随着学生的活动，其实后面我们谈到现在教学评价是陷入整个教学过程，大家可以看到我们刚才说了一句话“不是教知识，而是教学生如何学生的”在评价里面恰恰是体现了我们教学的重心开始发生重大变化，就是原来的知识反馈，评价你如何学习，引导你如何学习。这就是我们整个教学改革的一个新的方向，我们课堂教学理念为什么现在很多问题在哪里？中国孩子不会回答问题，不愿意回答问题。美国教师说我怎么提问他们都不说话，教师们提出问题的时候要学生等待，同时教师的教学思维的提示语非常重要。我们台安实验学校特级教师中高级教师陈老师他归纳总结了优秀教师组织学生思维训练的6个经典的提示语，是什么呢？你自己的思路是什么？说说你的理由。你是怎样想出这一个答案呢？你和他的答案相同吗？如果相同请说说他的思路，如果不同，请说说你的想法。这还有补充吗？谁能纠正呢？这种说法有没有问题呢？你说一说。谁还有不同的思路谁还有新的解答的方案呢？这种方法行不行呢？如果不行，假如从……思考行不行呢？老师们，如果你掌握了这些提示语，会进行深入的思考和展开。[]但是我想说的是学生的思维探究，它的深度和广度与学生知识架构的方式有关，大家可以看这是一个真实的案例中国水资源，它的学生活动设计对知识本身的架构都是哪里呢？这个教案很好，但是都是书本上的知识，大家可以看到阅读课本多少，然后包括这一点所有的水资源材料都来源于课本和教案提供，包括这一部分大家可以看到教师让大家学的，我想给大家说什么问题？中国的水资源分布学生能不能调查？学生能不能调查工厂的分布，工业的布局，这是一个很大的问题。中国学生当前的知识加工都是加工什么？加工书本的知识，教材上的知识。很少切入生活，这是很大的危险，在哪里呢？我们必须让孩子融入他的社区、融入他的环境、融入他的家庭，当他们与他们的方式学习的时候，学习会变得生动起来，当学生和教师能把学习相对联系的时候，可以让他们自己感觉到不再是机器上的齿轮，而是自然地本能地把学习嵌入到他们的梦想和生活当中。这就是对知识加工的水平，影响思路和深度。
在这里由于时间关系，知识加工方式的多样化与思维教学相关，最潜在的就是知识加工。
第二，基于教材的开放式知识加工。
第三，学科知识加工。
第四，学生自身生活经历的知识加工。
第五，知识的应用型加工。
这是思维教学的密码。最后调整这一评价，保障高校教学。
第五，我在这里引用顾明远先生一张图，我们前几天在中国教育协会30年先生讲到目标评价始终于教学过程相平行互联，请大家注意，我们过去时候评价在哪里？评价在立刻上课作业辅导，最后评价，这是现实模式，现在评价呢？评价伴随着整个教学，评价要进入教学过程当中。我们现在教育评价，我在这里不展开，改进的方向在哪儿，学业成就评价，我们不能秋后算帐，必须在夏天结合着每一天，过程性的学习。
第二，不能够仅看知识达标评价，要看学生学习行为改进评价。
第三，我们不能够仅仅是在学期、单元、当堂、达标之后的评价，评价要迁移到学习过程中去。
最后，调整技术应用，建立学习社区。
今天讲未来教育是互联网时代，互联网的时代技术与教育的变革提出了重大挑战，问题在哪里？到现在为止，无论是美国的，西方的，还是中国的信息技术的运用，主要是干什么？知识的交流。
现在数字工具与资源更好的服务学生的学习，并建立师生之间，教师与教师之间，学生与学生之间甚至学生与父母之间，无处不在的素质工具，和素质资源通过拓展联系教师和同伴之间可以随时随地交流想法进行评价和指导。请大家注意，学生现在在家里学习，在威信上可以发作业可以评价，我们学生随时随地像您请教问题，过去可能吗？还有一个在互联网下的一个学习社区。我们现在继续学习共同体的互联网技术的应用对教育来讲应该敢用敢使。
1、发现掌握新的学科知识。现在教材上的知识搬到互联网，不需要。
2、合作共同学习。和外地当地的这是需要找互联网；
3、需要新知识低成本的创造和循环；
4、运用新知识解决实际问题；
5、加强教师让学生掌握学习过程的能力，加速学习自助行；[]6、促进学生学习的个性化；
我们需要一个新的工具，我们需要一个网络学习平台，我们需要一个在教师里面可以使用的教学，我们需要一个教育质量检测评价一个平台，我们需要教学指南管理的平台，当这样技术和工具进入教育时，我们教师享受到技术带来的教育的便捷，我们现在美国的很多课堂教学测评软件每一堂课每一个学科都很现成，我们现在正在用。我们需要在这儿下大工夫，所以这也是互联网教育，互联网评价所谓的过程化、智慧化需要加强一个方面。这就是今天下午我用这些时间给大家汇报从深度学习走向核心素养，谢谢各位！

