2019-2020学年度第一学期青岛镇江路小学教学计划
为全面贯彻落实全国教育大会精神，深化课堂教学改革，结合市南区的《落实立德树人根本任务20个重点项目攻关计划》，新学期充分考虑学校拆迁重建将分到三个校区教学的实际情况，关注常规管理，督促前行；关注常态教学，夯实基础；关注课堂改革，引领发展。努力寻求学校工作与“悦动课堂”项目的最佳融合途径。
一、聚焦管理，提升“悦动课堂”质效
1.走动式管理：规范教学常规，采用三个“一”的管理形式，实行管理“三结合”。三个“一”即“走一走”、“看一看”、“改一改”，护导干部邀请教师共同巡视，让管理动起来，及时发现问题，弥补管理中的不足，及时提出修改建议；注重“个案管理”与“综合反馈”相结合，及时反馈，提高管理效能。“三结合”即对于课堂教学的监控与干部每日巡视相结合，与干部随堂听课相结合，与每月备课、作业、教研活动的坚持相结合。
2.行动式研讨：加强教研组建设，为老师们搭建研讨平台，突出“行动式”研讨。即在常规教研活动基础上，开展“专题教研”、“同课教研”、“综合教研”活动。要求教师结合自己的教学实践认真梳理、筛选个人在教育教学实践中遇到的问题，并把问题转化为研究，坚持“问题即课题、教学即研究”的思想，共商教研策略，共享教学智慧，真正实现“互动、互补、共享、共赢”的教研愿景。
3.互动式作业：继续进行作业的探索实践，做好三个加强使作业成为课堂教学的有效延伸。加强“必做作业”、“选做作业”设置，给学生拓展的空间；结合学生易错、易混等题目记录解析，促使教师在作业批改中加强反思，及时调整自己的教学，提高对不同层次学生的作业指导能力；加强《班级作业记录本》的使用指导，继续实行班主任协调各任课教师控制作业量的措施，切实控制作业量。
二、深化研究，引领“悦动课堂”教师发展。
1.问题导向，课堂诊断
设计《课堂教学观察量表》，分管干部、教研组长、骨干教师联席听课，了解教师常规课堂教学现状，帮助教师观察、发现、提炼出教学中迫切需要解决的问题；针对教师课堂教学情况提出改进的建议，有效促进教师自我反思和同伴之间的交流。
2.校本培训，共研“悦动”
邀请学科专家、教研员进行教学指导，发挥教研组长、集备组长的带头引领作用，加强教研组、集备组建设，挖掘悦动课堂的优势，重有效教学,修教师内功,营造积极向上的教学研讨氛围。组织开展“悦动课堂大家谈”培训沙龙活动。开展丰富的学科体验活动，使学生的能力的培养能够由课堂有效地向课外延展，以多路径提升学生核心素养。
3.青年研修，加速成长
为加速青年教师的专业成长，引领青年教师尽快熟悉工作，以青年教师加油站为依托，开展研修活动，细化研修内容，着力提高青年教师基本功、教学水平、沟通水平，通过培训、经验交流等。使青年教师加油站成为分享教学思想、教学方法和教学资源的平台，成为青年教师取长补短、相互切磋、共同提高的摇篮。
4.寻标对标，彰显品质
教师对标，确定一名自己喜欢的名师，了解其教学思想及风格，临摹名师的教学。以学科教研组为单位，组织教师观课评课研课。把问题作为研评的切入点和研修点，对教学过程进行再回顾、再思考、再诊断，基于问题，形成对教育过程辩证而清晰的认识，深入反思教学行为背后的教学理念、观念问题的症结所在，以此提升教师的研究能力和课堂教学效能，并从中领悟校本教研的基本模式，关注教研过程的扎实有效，关注教研中教师专业成长。
从九月中旬开始，在教师中分不同层次开展教学月活动，为教师搭建交流、研讨、学习的平台。教师以自己本次课堂教学实践为载体，结合其他教师的教学案例，进行“点击名师课堂感悟教学智慧”专题反思。将自己的课堂教学与名师进行对比分析，深入反思与名师的差距，反思教学行为存在的问题，以此为生长点，感悟名师智慧。
党员先锋示范课：展示党员教师课堂风采，发挥教师党员的专业引领和模范带头作用，以党建工作促进教育教学工作，促进学校内涵发展。
级部共研同课异构：以同一课例为载体，立足于课堂教学，着眼于问题解决。发挥教师的集体智慧，共同研究、分析、解决课堂存在的真实问题，将教师的教学与研究融为一体，优化教师个体的课堂教学，提高教师和课堂教学效率。
师徒结对指导课汇报展示：本着“资源共享，互助交流”的原则，通过活动开展，凸显师傅的引领与指导，教师个人的努力与反思，实践中促进师徒思维碰撞、教学智慧的融合；体现结对教研中深入研讨、扎实锤炼、教学相长的研究氛围，促进新教师专业的发展，体验不断提升的快乐。
三、丰富课程体验，构建多维“和韵文化”课程体系
围绕学校“和韵文化”，结合国家课程、地方课程、校本课程三级课程体系的构建，丰富学生课程体验，突出对学生核心素养的培养，彰显对学生“健康成长”的关注。
1.完善课程体系
结合国家课程、地方课程、校本课程三级课程体系的构建，力求形成国家课程适度拓展、地方课程适实融合、校本课程适性开发等多元并行的课程体系。
通过深挖课程内涵，拓展知识外延，发展学生的学科思维品质与探究意识，提升学科素养。
依托手球、足球、篮球、中阮、戏剧等课程，培养学生兴趣，发展学生能力，提高学生体质，完满人格。
2.凸显海洋特色
作为青岛市海洋特色学校，学校在不断挖掘家庭教育资源、家长资源、军民共建资源的基础上，组建了“走向深蓝”海洋国防课程研发团队，架构起以“蓝色启蒙—海防知识扬帆课程、蓝色畅想——海防研学课程、蓝色梦想—海防情境实践课程”为内容的三级课程体系。新学期将继续开展丰富多彩的海防研学及海洋特色活动，将学校海防课程的探行之路走向深远。
3.丰富课程体验
由于新学期学校拆迁工作，将分属三个校区，因此班级走班课程拟采取学生不走，老师走班的形式开展。按照自下而上的开发思路，进行“学校课程开发”摸底工作，并梳理出“学校课程自主选课清单”，以满足学生和学校发展的需要，并做好学生课程评价工作。
