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 校园防溺水工作应急预案

为了加强校园安全管理，防止溺水事故的发生，确保师生的生命和财产安全，遵循“以人为本、安全第一、预防为主”的原则，依据上级有关文件精神和要求，结合学校实际制定本预案。

应急指挥小组：张晓迎    
现场抢险小组： 

医疗救援小组：  王站春（教导员）
后勤保障小组：傅莎（总务主任）   
孙琳（安全员）     张雯（安全员）
一、组织机构

成立防溺水安全应急领导小组、工作小组。

1.应急领导小组
组  长： 张晓迎(校长)  
副组长：郭穗媛（副校长）       张王乐心（副校长）
成  员：魏 婷（教导主任）      傅 莎（总务主任）
张 珂（副教导主任）     阎 莉（副教导主任）    
宋 阳（副教导主任）
刘 瑶（大队辅导员）    马 莉（卫生教师）

陈 刚（体育教师）      牟 川（安全员）  
宫 剑（安全员）        于明琛（安全员）
职责：全面负责组织、协调防溺水工作。负责制定防溺水安全应急预案；督促检查防溺水安全教育和各项措施的落实。当溺水事故发生时，负责下达预案的启动和终止指令。全力维护师生的身体健康和生命安全；维护校园的安全和稳定。

2.应急工作小组：
（1）宣传教育组：阎 莉（副教导主任）刘 瑶（大队辅导员）
（2）现场处置组：郭穗媛（副校长）    魏 婷（教导主任）
牟 川（安全员） 马 莉（卫生教师）
陈 刚（体育教师）
（3）事故调查组：张王乐心（副校长）
张 珂（副教导主任） 宋 阳（副教导主任）
（4）善后处置组：傅 莎（总务主任）

宫剑（安全员）     于明琛（安全员）
宣传教育组职责：负责学生防溺水安全教育；按照学校领导小组的指令，负责与有关单位联系与沟通，加强防溺水工作的综合管理。

现场救护组职责：依据现场情况制定和落实施救措施，对伤病人员进行紧急抢救，联系当地医院救治，或拨打120请求救助。

事故调查组职责：协助公安部门对学生溺水事故原因进行调查，认定事故责任。

善后处置组职责：负责师生及学生家长的思想工作，做好溺水师生的安抚慰问工作；协同有关部门调查事故原因，尽快恢复正常的教育教学秩序；联系保险公司，对溺水学生进行理赔，妥善处理各种善后事宜。

二、安全预防措施

1.加大宣传教育力度

（1）大队部、各班级、体育教师通过升旗仪式、德育晨会、主题班会、游泳课对学生进行游泳安全教育，让学生掌握一些有关防溺水、自救等知识，在紧急情况下会进行简单的处理，强调“关注生命，安全第一”。

（2）通过设立班级防溺水教育专栏，张贴防溺水图片等形式，宣传防溺水知识，提高学生的自我保护能力。

（3）暑假前夕，向家长发放“安全教育告家长书”等宣传材料，让学生家长明确学校防溺水工作要求，提高家长的安全防范意识，履行好监护人的职责，配合学校共同做好防溺水工作。

（4）教育学生不到河边、池塘边玩耍，不得私自下河、下水游泳或玩耍，即使到正规的游泳场游泳也必须有家长带领，杜绝学生因游泳“溺水”事故的发生。

（5）任课教师每节课都应负责清点学生，发现可疑情况马上向学校、班主任反馈，查其学生缺席的原因，采取各项措施防溺水事故的发生。

2.加大督促检查力度

（1）加大督促检查。学生在校期间坚决不允许随便出入校园。如有事有病需中途离校必须持班主任签字的离校出门条，门卫保安人员与前来接送的家长确任后，方可允许学生离校。
（2）学校应积极联系周边水域管理部门，排除周边水域安全隐患，在学校周边水域设立警示牌，增强学生防溺水安全意识。

（3）如发现校园周边存在隐患的水域，应及时报告校园应急领导小组，协调有关部门予以处理。

（4）如发现有学生在存在隐患或危险的水域或其周边戏水，应上前予以劝阻和教育。在学生当中形成互相提醒、互相监督、及时反馈的信息通道，如发现有玩水的同学要及时制止，并立即向学校报告。

（5）促进家长与学校的密切配合，加强学生放学后、双休日、节假日的安全管理。如去有水的地方玩耍，必须要有家长的陪同，确保孩子的人身安全。

三、应急处置措施

1.学生一旦发生溺水事故，最早发现或知晓的教师应立即向学校应急领导小组报告。

2.学校应急领导小组视情况下达预案启动指令。指挥组织各工作小组采取积极果断措施进行施救，并及时与学生家长联系，以最快的速度送医院进行救治，力争将损失降到最低。

3.一旦出现溺水伤亡事件，学校应及时、如实将有关情况上报区教体局安全科及局安全分管领导。
4.做好溺水学生和家长的思想工作，出现伤亡情况，积极联系保险公司予以理赔，协调处理各种善后事宜。

5.积极协同有关部门对事故原因进行调查，对责任进行认定，如属责任事故，将依法依规追究有关部门和个人的责任。

四、注意事项

1.认真总结经验教训，防止溺水事故再次发生。

2.实行严格的责任追究制度。本着“谁主管，谁负责”的原则，人人将安全工作记在心头上，讲在口头上，抓在手头上，落在行动上。
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